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INTRODUCCION. 

En la historia da México, como en la historia en general al Individuo Juega un 
papel muy Importante ya que aparece como actor y receptor def 
acontecer social. es decir el Individuo participa corno ente actuante de su 
propio reaffdad. pero of mismo tiempo se ve Jnffuenclado por los mismos 
procesos polfffco - sociales que le tocan vivir. 

En nuestra hfstorla han aparecido hombres que con sus acciones modifican 
la directriz de lo historia. esto no significo que por su única voluntad se 
manifieste un cambfo histórico. sino que se debe a la ·conjunción de ta 
voluntad pofít/co del Individuo osf como ta existencia de condiciones 
económicas. políffcas y sociales precisas que permiten Ja transformación de 
estos mfsmas. 
La retrospectivo de nuestra historio se puede efectuar por varios caminos. 
Sin embargo. por lo general estamos acostumbrados a ver el pasado 
bos6ndonos en las principales figuras polit/cos. desdeñando aquellas que 
juegan un segundo papel. a pesar de que el estudio de estas concepciones 
nos pudieran aportar nuevos riquezas pota el entendimiento de la historio. 
Dentro de este grupo de personajes que han sido relegados o vistos o /o 
sombra de otros figuro~. se encuentro Emlllo Portes Gil. siendo por lo tonto el 
objetivo de esto tesis el dar a conocer fo blograffa polff/ca de Emlllo Portes 
Gil. 

Sabíamos que fa figuro de Porlos resaltaba dontro del periodo llamada 
Moxfmoto, pero o medido en que se fue avanzando en el trabajo se fue 
descubriendo nuevas facetas do lo vida de Portes Gil. asl como su propia 
óptico sobre el acontecer polftlco. Esto último plasmado on el rico moterlof 
que él mismo tomauflpeco escribió. 

Esta tesis pretende sólo ser un primer acercamiento o la vida de Parles Gil y 
a su portlcu/or punto de vista sobre /os tronsformocfonos políticos de México. 
ya que la base primordio/ con la cuof se efectúa esta tesis es precisamente 
las memorias legadas por el agrarista. las cuales poseen uno tuerta carga 
de Intenciones. La rozón por ta cual so dice que es sólo un acercamiento. 
es porque se ha osado en dejar aún Jodo el material hemerogróflco del 
mismo Portes Gii. así como escritos de otros autoras que critican su 
actuación o que polemizan con él sobre diversos temas. Estos materiales sin 
embargo. son uno verllento mós poro profundizar en el estudio da Emlllo 
Portes Gil. 

La labor de rescate no fue sencllfa. se debió reconstruir las diversos facetos 
del pasado de Portes Gii, revisar sus memorias y descubrir algunas pistos da 
su vida poro lograr fino/monte tener un panorama da los diferentes hazañas. 
problemas. /luslones, polémlcas y logros de este personaje. 

Emlllo Portas Gil vivió durante al periodo da 1B9CJ.1978, pero llagado al año 
de 1936 es cuando decida retirarse de la actividad política este es el 
prlnclpol motivo por lo que el trabajo sólo abarco hasta el año de 1936. ya 
que son los años en donde su actividad pofítlca es mós profiflco. 

Como ya se mencionó. este trabajo tiene como fuente principal Jos 
mem01/as de Portes. yo que a través de éstos se va conociendo la 
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Interpretación que hace de tos diferentes momentos, acontecimientos y 
procesos de lo vida pollflco de México. Paralelamente a esta fuente, se 
utll/zaron obras que permitieron confrontar el mismo contexto referido por 
Portes Gil. pero con una visión m6s amplia y qu/zó m6s objetiva de los 
sucesos. 
La trayectoria politlca de Portes Gii cubre un periodo bastante ampl/o 
lnlclandose con el moderlsmo para culminar con el cardenlsmo, y por ende 
estar presente en los momentos polftlcos de mayor trascendencia para 
nuestro pals. 

La actividad político que desarrolla Emilio Portes Gil se puede ver corno una 
respuesta de los ro/ces de su propio personal/dad. as/ como de lo existencia 
de condiciones que permiten su realce polftlco. 
Su participación se da en diversos ómbttos de la sociedad: en lo jurldlco, 
agrario. laboral. polltlco y dlplomótlco. 

Por lo antes dicho. se puede afirmar que Portes Gii es sin duda un personaje 
que por su trayectoria polftlca. os/ como por su Influencia en nuestra historio 
merece atención. 

Lo tesis consta do cinco capftufos cuyo contenido es el siguiente: el primero 
comprende el periodo de 1890-1915 años en los qua se establecen las 
bases que conforman la personal/dad de Portes Gil. Tonto en el seno fomlllor 
como en el esludlanlll se enfatizan las creencfos ontlcfer/cales y /Ibero/es que 
lo llevan mós tarde a Iniciar sus actividades políticas precisamente con el 
grupo moderls!a que luchaba en contra de la dictadura porflrlsta. 

la vida de Portes Gii transcurre a la par de los grandes cambios del pols, por 
lo que encontraremos que en los momentos precisos, y de acuerdo a su 
sentido pofitlco /zara to bandera maderista. carronclsto, huertlsta. 
obregonlsta. cal/lslo y cardenlsta. 

Su cual/dad de fider St3 reflejo desde su temprana vida estud/onl/l tonto en 
el estado de Tomaullpas como en lo Cd. de México. en donde orgon/zo to 
Sociedad Estudiantil. el periódico El Cauterio y participa en el movimiento 
esfudlanlil que do origen a to Escuela Libre de Derecho. 

Finalmente nos ocupamos de su ldenliflcactón con el carranc/smo y de 
Inserción en el sector militar. 

lo segunda porte del trabajo abarco los anos de 1916 o 1924. en este 
capítulo se manejan dos ejes conductores 1) el alejamiento de los Ideales 
carranclslas. os! como su cotaboroc/ón con el Grupo Sonoro. y 2) El 
reconocimiento político de Portes Gil en su natal Tomaullpas. 

Paralelamente de referirse a estos dos puntos. se apunta su apoyo o 
diferentes aspectos del acontecer nacional o la candidatura del Gral. 
Obregón. al movimiento petrolero de Tomoullpas. of Pion de Agua Prieta, a 
la condldaluro de Plutarco Ellas Calles. as! como a su participación como 
Diputado y Presidente del Partido Nacional Cooperal/sta y del Partido 
Soclallslo Fronterizo. 

En el copttulo tercero se analiza la consofldoclón de sus ralees pomlcas 
(1925-1928). ya que durante esto etapa Portes GR logro alcanzar su sueño: lo 
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gobernatura de Tamaullpas. ello nos lleva o referirnos o /os diversas 
actividades que desarrolla en los ómbltos de educación. relaciones 
laborales. agrario y tas obras de beneficio públ/co. 

Para concluir el capitulo. se señala un punto de gran relevancia para la vida 
política de Emlllo Portes Gii. el asesinato del Gral. Alvaro Obregón. 
expon/endose el contexto de lo época que nos permite vlsuollzor Ja 
correlación da fuerzas pofíflcas. que permitan en primera Instancia su 
nombramiento como Secretarlo de Gobernación y posteriormente el de 
Presidente de la nación. 

En el cuarto capflulo se cubren sólo catorce meses. los cuales corresponden 
precisamente a su gestión como Presidente provisional. en estos p6glnos 
veremos como estón conformadas tas fuerzas políflcas, los choques que 
con el grupo laborista tiene y que originan la primera crisis da su gobierno, el 
descontento de algunos mllltares (movimiento escobarlsto), el termino de un 
problema que folla en el pafs desde años atrós, el conflicto religioso, el 
Impulso que da a la reforma agraria y el otorgamiento de Ja autonomfa 
universitaria. 

Aunado a lo anterior. se expone el nacimiento del Partido Nacional 
Revofucfonarlo (P.N.R.). o/amonto central para la futura vida política del 
pa/s. 

En cuanto o/ último capitulo, se presentan los aríos de 1930- 1936. los cuales 
abarcan las administraciones de Pascual Ortlz Rublo, Abe/ardo L. Rodrlguez 
y Lózaro Córdenos. 

En estos años se gesta claramente un cambio en su re/ación con el Gral. 
Cofias. lo que contribuye o su so/Ida del gabinete de Ortíz Rublo para 
ocupar por vez primera la presidencia del Comltó Ejecutivo Nacional del 
P.N.R. Durante el gobierno de Abe/ardo l. Rodrfguez. le toca desempañarse 
como Procurador General de la República e Iniciar los trabajos para la 
candidatura de Córdenas. estando éste últlmo al frente del pafs Je toca o 
Portes Gil vivir muy de cerca lo crisis de junio~ diciembre de 1935 donde el 
poder político queda totalmente en monos de la figura presidencial esta 
etapa concluye cuando estando nuevamente af frento del P.N.R .. en 1936. 
decide renunciar o su actividad política. 

Como se pueda ver Emlllo Portes Gii conjuga elementos que lo conviertan 
en un personaje digno de anóllsls. ya que a través de su actuación polítlca 
nos permite conocer algunos de los procesos po/lf/cos del pals. 
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PRIMER CAPrrULO 1890-1915 AÑOS FORMA11VOS. 

En este primer capitulo se enmarcan los ¡xkneros veinticinco años de vida 
de Emlllo Portes Gii. estos son de hlportanc/a. por que nos van dando lo 
pauta o Jos elementos que lnffukíon en la formación política de nuestro 
personaje. 

Dichos elementos estón expuestos en los propios merncxlas del tamaullpeco. 
aunque no podemos precisar cuón apegadas o los hachos estón o cuón 
subjetivas pueden ser. sf podemos afimor que son un rico testimonio de las 
vivencias de la época. Es por ello que al buscase una mós clara 
Identificación de los elementos que de alguna manera contribuyen al 
conocimiento de lo persona da Portes GR.. se ha dividido este capitulo en 
cinco apartados que den o/ lector el hRo conductor de su trayect01/a. 

1.1 ORIGEN FAMILIAR. 

Emilio Portes Gii cuenta haber nacido el 3 de octutxe de 1890 [1} en Ciudad 
Victoria Tomaullpos. Al hacernos referencia a su origen famO/ar. éste 10 hace 
siempre con el deseo de enfatizar los Ideales libero/es y antlcler/cales que /e 
eran Inculcados desde muy temprana edad, ademós muestra una clara 
Intensión de presentarnos a una fomU!a patriota y ¡:xecursora de los Intereses 
Independentistas. 

Estas carocterfstlcas los lró desarrollando conforme habla de sus 
antecesores osf como de su propia vida famDiar. la raíz de todo ello 
comenta haber sido su abuelo paterno. Simón Portes. y continuada esto por 
el ejemplo de sus propios padres: Domingo Portes y Adela Gii. 

Este J/bre pensar de la famllfo Jo subraya al escr/bt lo siguiente: 
•El nombre quo me puso mi podre fue Emilio Cóndldo. por que. según dacia 
mi madre. su esposo era un llbrepensador que odiaba al mal clero. Emilio. 
por la obra de Juan Jacobo Roussoau. y Cóndldo. por la obra de Voltalre. 
en que ambos escritores se revelan como antlc/01lcofes. • 121. 

El recuerdo que guarda tonto de sus abuelos maternos. Ramón Gii y Andrea 
Machado, como de los paternos Simón Portes y Antonia Solazar se ponen 
de manifiesto al comentar las cualldodes combatientes. /Ibera/es y patriotas 
que los carocter/zaban. al respecto recuerda: 
• MI abuelo don Ramón Gii. padre de mi madre. doña Adela Gil do Portes. 
durante lo Intervención francesa presto s0tvlc/os al Ejército Mexicano. y por 
órdenes del coronel Dupln. jefe de la contrague"mo francesa en Tomaullpos 
y Verocruz. fue conducido preso a Tamplco. sometido a vejaciones sfn 
cuento y o punto de ser fusilado. A consecuencia de este acontecimiento 
mi abuela materna perdió la vista" (3/. 

Refferando af llberallsmo de su abuelo paterno. abogado y do orlgon 
dominicano comenta: 
• ... Siendo secretarlo del héroe de la Independencia doctor don José Nuñez 
de Cóceres (4/ (que proclamó la Repúbltca y libero a Santo Domingo. 
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• ... Siendo secretorio del héroe de la Independencia doctor don José Nufiez 
de Cáceres (4] (que proc/am6 la Repúb//ca y /Ibero a Santo Domingo. 
tuvieron que saflr exl/lados. rad/cóndose don José Nuñez de Cóceras en 
Caracas y el doctor Portes en la Habana" (5}. 

Mós torda tos dominicanos se reencuentran en et estado de Tomaullpas. 

~°c7g,:n~o r~g~º;a:,~~1~1;:i:;,:~1=~~~c~7':~~~~~~~o~~~~a~~ºq°u'!; 
por la brl/fante actuación que tiene el dominicano en sus servicios. en 1833 
siendo don francisco Vital Fernóndez gobernador de Tamaullpas. se le 
nombra junto con otros personalidades ciudadano honorable del estado, 
por servicios dfstlngufdos prestados al mismo y a la federación entre e/los 
estaban los señores Guadalupe Victoria. Lorenzo Zavola. Patricio Furlong, 
Vicente Romero. Manuel Maria Del Llano. José Antonio Mejla. Juan Pablo 
Anaya, Juan Afvorez.. Juan Arengo. Gabriel Valencia. José Antonio 
Barrag6n, Luis Pinzón. Martln Peraza. Andrés Quintana Roo. Manuel 
Crescenclo Rejón. José Nuñez de Cóceres. Antonio Arce. José Avezona, 
Andrés SI/verla. Francisco Daclor, Mateo L6pez.. Pedro Jullan M~acle y 
Manuel De la Viña. 
De acuerdo a la opinión de Emilio Portes Gii. y dlf1cll de refutar. el 
desempeño que tiene su abuelo. corno servidor públlco. en el estado lo 
llevaron a estar presente en momentos Importantes para la vida pofitlca de 
Tomoul/pos, ejemplo de afio son los comentarlos que hoce at referirse a las 
octlvfdades que efectúa este último: 
• ... se le atribuye alguna Intervención en ta redacción de la Constitución de 
Tamou//pas. según Decreto del mes de Septiembre de 1833, deo/aró a 
Nuñez de Cóceres. Benemérito del Estado y ciudadano del mismo. y al 
Doctor Portes. ciudadano de Tomoulfpas• [6]. 

•fn el año de 1849. siendo pros/dante de Jo legJs/aturo de Tomaul/pos el Dr. 
Portes. fe tocó dar cuanta al Congreso de los Infames tratados de 
Guadalupe HJdalgo [7] por los cuales México perdió mós de las dos terceros 
partes de su terr/tor/o" (8}. 

Simón de Parles era una persona que contaba con ampllo prestigio dentro 
de la sociedad tamau//paca. debiéndose o su tabor en pro de la nación 
mexicano. ésto permite suponer que la poslc/6n económica de lo faml//a 
Porte-; ora próspera. ademós de saberse/es propietarios de Ja hacienda 
Santa Engracla, sin embargo esto situación bonanclblo no es disfrutada por 
Domingo Portes. padre de Eml//o Portes GJJ éste último narro que a ralz de fa 
pérdida de su podre a ta edad de tres años. la farnlllo queda en 
condfolones precarias. razón POl la cual su madre se ve en la necest<;Jad de 
real/zar trabajos de costura para sostener a su hermano Domingo y o él. Al 
respecto escribe: 
•Por mofa administración o la ambición da los he<ederos de mi abueto. mi 
padre quedó en molo situación económico. y al morir en el año de 1894, mi 
madre quedó en sttuaclón precaria. viéndose ob/Jgada a trabajar en la 
costura. para lo cual logró hacerse de uno móqu/na do coser, con lo cual 
pudo hacer frente o sus necesidades y a los de sus dos hljos• [9]. 

Son pocos los recuerdos que Portes Gil 1/ene acerca de su padre, yo que a 
muy temprana edad sufre la pérdida de éste. Sin embargo, la figura 
materna es admirada y respetada en varios da sus libros. serlo ella 
precisamente la encargado de mantener al calor de hogar. trasmitirte 
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Ideales y formas de vida qua el mismo Emlllo. señala mantuvo o lo /argo de 
su vida. su opinión sobre el/o queda plasmada en Jos siguientes recuerdos 
que hace: 
•MI madre tenla una lnte/lgencla poco común. un caróoter alegre y jovial. y 
una tuerzo de voluntad extraordinaria. bojffa de cuerpo. menudita y de 
belleza singular. Jamós se expresaba mol de nadie y siempre tenlo una 
palabra de consuelo o da piedad para disculpar /os defectos o faltos de los 
demás" [10}. 

•No temas nunca -- me dacio mi madre --. no temas nunca a nadie. ni o la 
vida ni a la muerte. no fe tengas miedo a nadie: procede siempre con 
rectitud: no digas jamós una mentira. no te dejes humllfor de nadie. y 
cuando te ataquen. no te dejes y responde con dignidad, causando el 
menor mal posible. no hagas mol a nadie; molestes a nadie; sé buen amigo. 
buen hf)o. buen hermano. para que puedas ser un buen ciudadano. digno 
de tu patria' [11} 

• Me precio de haber seguido los consejos de mi madre. a quien hice sufrir 
mucho. no porque haya cometido ocio alguno Indigno, sino por Jos peligros 
en que anduve durante toda la época da la Revolución• [12]. 

La Jnf/uenola que tiene Ja figura materna sobre Portes Gii es de gran 
slgnlf/cacl6n, como él mismo señalo. en ella se reflejan aclffudes como 
rectffud. honestidad, fuerza de voluntad, Ideales patriotas que rechazaban 
toda doctrina religiosa. dichas actitudes Indica Portes Gii fueron tomados 
como directrices da su vida públlca y privada. Af recordar a su madre dice: 
•Estos dos seres. mi madre y compañero. Influyeron poderosamente en mi 
carrera polítlca. me alentaron siempre en los momontos dlflclfes y 
compartieron conmigo tos modestos triunfos que alcancé. 
•Mf madre hobfa nacido en Jo religión católica, pero casi nunca Iba a lo 
Iglesia. En su cosa. antes de acostarse, oraba en voz baja y hacia sobre mi 
Ja señal de lo cruz.. pero nunca aprendf a rezo,. [13/. 

A pesar de la preocupante situación económico en que vivo Portes Gii. éste 
expresa haber ten/do una vida familiar tranquilo bojo el amparo de su 
madre y abuela. Sin embargo. son las carencias económicas los que lo 
obllgan o buscar trabajo desde muy joven para contribuir al sostén familiar. 
escribe: 
•Paro ayudar a mi madre repartía carne de uno carnlcerla que tenla un tío 
mfo. y cuando llegaba a la casa con los cuarenta o cincuenta centavos 
que me pagaba, mi madre se llenaba de gozo. no obstante que afia no 
quería que yo desempeñara ton modesto trabajo• [14]. 

•Mt niñez. a pesar de Ja pobreza en que vtvlomos. aunque dura. no fue 
triste ... ' [15}. 

Los primeros rasgos que de su personalidad nos desea mostrar Portes son su 
ldentlf/cacl6n con tos Ideales llborafes. que desda estos momentos se van 
gestando dentro del propio seno materno. ello corresponde al ejemplo 
dejado por sus abuelos. principalmente ol paterno que en su participación 
polfflca. tanto en su pals como en Tamaullpas, siempre demostró un libre 
pensar. Es por ello qua Emn/o Portes encuentra sus raíces ldaofóg/cas apartlr 
da su fomllfa donde nunca existió un arraigo religioso pero si en cambio. un 
gran deseo por servir a la patria. 
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Dentro da esto conflgurocfón tomfllar cabe señalar que poslbfernente el 
quiebre económico de los Portes. correspondió a la propia movR/zac/ón 
económico que de alguno manara conneva af dasplozamfenfo de un 
grupo y of ascenso de uno nuevo. Esto situación si bien corno se menciono 
fue dlflcn, llena de penurias y sufrimientos también constituyo, en la persona 
de Portes Gii ios cimientos de una sóllda moral que como él dice trato de 
llevar durante toda su vida. 

Desde estos primeros relatos nuestro personaje va narrando su historia en tal 
forma qua entrelaza casi todos Jos aconteclnlentos Importantes que se don 
en al pals con los suyos propios. dJncn es saber cuó/ tue realmente el peso 
espaofflco de los hechos nacionales en su vida. o pesar da ello Portes Jos va 
tomando paralelamente. 

1.2 FDRMACION EDUCAllVA. 

Emilio Portes Gii Indica haber Iniciado su preparación primario en su natal 
Tamouflpos. durante /os años 1897-1899 y de 1900 o 1904 en la Escuela 
Munlclpol. sfendo director de ésta Juan B. TUerlna. y en lo Escuela anexa de 
la Normal de Profesores. 

A través de sus obras nos señala haber recibido en su formación. las 
enseñanzas de grandes profesores de la época entre ellos estaban José del 
Gormen Tirado. Marciano Gonzólez. Rani'o Zórale. Tlburclo M. Peña y 
Gonzalo Lora Guorrero. Sin embargo cabe señalar la distinción que hace. 
de entre todos estos profesores. de la figura de Juan B. TUerlna. su Influencia 
e Importancia son expresados por el mismo Portes da la siguiente manera: 
• La vida del gran maestro TUerlna fue una eterno y valerosa lucha. lucha 
contra la pobreza, lucha contra el clero que corrompe los conciencias. y 
después de haber sido uno de los hombfos más discutidos do/ Estado. l/ogó 
a Imponerse como uno de los me.Jotes maestros, y sin duda el poofa mós 
completo de Tamou//pas' (16/. 

Los hlslorlodores potenltzon que el maestro Juan B. Tljerlno fue un prestigiado 
tomoullpeco perteneciente a una generación de letrados 
/Ibero/es.promotores do la educación. quien desarrollase una ampl/a 
actividad perlod/st/co de oposición. durante Ja gobernaluro del Gral. 
R6mulo Cuel/ar. Ademós desempeño el cargo de Diputado por Matamoros 
como candidato de oposición, sus actividades lo obllgan o abandonar el 
pols para establecerse en San Antonio, Texas donde funda el periódico • La 
libertad • y mós tarde a su regreso a México funda lo Escuela Normal on 
Ciudad Victoria 

La precaria situación económica de fo tom/Jla canl/nuaba. por ello Emilio 
Portes decide trabajar paro contribuir al sostén de su hogar. éstos momentos 
nos narra. fueron difíciles pero a pesar de ello no le hicieron claudicar en sus 
anhelos por conllnuar sus estudios. Paa eUo logra obtener una pensión de 
quién en esos momentos fuera el gobernador del Estado. el Sr. Pedro 
Argüe/les. 
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En sus propias letras narra los esfuerzos y entusiasmos que tuvo que posar 
para continuar con sus estudios: 
• En los años de 1902-1903 trabajé como dependiente de una ferreterla. En 
este empleo. me enseñe a ganar los primeros emolumentos. y desde las seis 
de la mañana hasta los ocho de Ja noche atendía con los demós 
empleados el despacho del mostrador: recibiendo como compensación los 
al/mantos y dos pesos semanarios. Ero yo el mós joven de los dependientes, 
pues contaba con doce años y mi principal ocupación era barrer y asear la 
tienda. teniendo que levantarme a tas cinco y media de la mañana para 
rea/Izar esos quehaceres. Durante Jos años que permanecí en esa 
ocupación estuve contento, pues tenla la satisfacción de llevar a la autora 
de mis días los dos pesos que recibía semanarlomente. tomando yo sólo lo 
Indispensable para mis necesidades. Pero como mis Inquietudes me 
llamaban hacia otros rumbos. en el mes de agosto de 1905 me separé del 
empleo y me Inscribí en la Escuela Normal paro Maestros• [17}. 

Se sobe que en el año de 1906. en Ciudad Victoria, se Inscriba en la Escuela 
Normof Preparatoria. aunque ef termino de éstos estudios no sa tiene muy 
preciso. si fue en 1909 o en 1910. En sus testimonios Indica: 
• Graduado como profesor normalista en 1909. trabajé como maestro de 
banqufllo. teniendo a mi cargo o/ primero y tercer año de prfmor1a· 11s1. 

• Los estudios normales los Inicié en el año de 1906, habléndolos terminado 
en 1910. al mismo tiempo Inicié los de Preparatoria" [19}. 

En esta fase estudiantil Portes Gii tiene como profesores nuevamente a Juan 
B. Tljerlna. Director de la Escuela: Manuel ll:zallturrl. Eplgmenlo Gorcfo, Zenón 
Araujo. José Macias. Dr. Uno VJ//arrool. lng.Luls de la Garza. 

La Información obtenido del estudiante de esta época es escueta. por lo 
qua no se puede saber los Intereses e lnc/lnaclones que en esos momentos 
nacieron en ol joven tomoullpeco. a pesar de esto los memorias que al 
respecto se tienen coinciden en morcar la mismo //nea /Ibera/ que por años 
habla perdurado en su hogar. es decir se da una correspondencia entre su 
propio origen famlllar y su formación estudiantil. en ambas situaciones se 
tiene en común sus Ideo/es liberales representados por sus abuelos y sus 
profesores respectivamente. Estos doctrinas recibidas de alguna manera 
Jnnuyeron en la formación del pensamlonto portesgl!Jsta. 

1.3 PRIMERAS ACTUACIONES EN TAMAULIPAS Y SU APOYO A MADERO. 

Como se dyo. a partir do esto sogmento podemos percibir diversas foses de 
Ja personal/dad de Portes. en ella estón presentes la pasión. con la cual dice 
haber reo/Izado todas sus actividades qua se propuso. su entusiasmo por 
crear y modificar su o/rededor y su latente preocupación por el acontecer 
polltloo y socloeconómlco del pofs. Desde temprana edad Inicia sus pininos 
como llder al Instaurar y formar diversas agrupaciones. ejempfo de elfo es Ja 
Sociedad Estudiantil que crea junto con otros estudiantes, respecto al 
propósito de et/a recuerda: 
• ... la Sociedad Estudiantil • Guadalupe Malnero •• que Independientemente 
del programa /Iterarlo que adoptó. en el que se prescrlbla la celebración de 
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conferencias semanarias con el objeto da promover discusiones sobre 
temas diversos y acostumbrar a los alumnos a la polémica y al 
discernimiento, tenla el caróctar de mutualista pues cuando se enfe1TY1aba 
algún compañero haclamos una modesta colecta para ayudarlo. la 
Sociedad celebraba una sesión solemne cada año en el teatro • Juáraz • el 
dio de sus aniversario' (20]. 

Slmultónea a la vida de Portes Gii, en el panorama pofftlco del pals se 
daban Importantes modificaciones. los cuales de ninguna manera le serian 
Inadvertidas. como a ninguno de los mexicanos de la época. 

Dichas modlf/cac/ones trazarlan en cierta forma /os Intereses con los cuales 
el mismo Emlllo dice haberse Identificado. 

En el mosaico pollflco del pafs se mostraban. ya desde 1roó. el descontento 
social prevoteolente surgiendo los primeros grupos de tendencia libera/ que 
pugnaban por la calda del portlrlato. Ejemplo de ello fue la apCJflclón en 
ful/o del mismo año del Programa del Partido Libera/ y Monlllesto a la Nación 
(21/ cuyo objetivo era la llbertad del sufragio y la no reelecclón continuada. 

la entrevista que Porfirio Dlaz concediera al periodista Cree/man. donde el 
primero declarase no tener Interés por reelegirse. fue motivo para que lo 
oposición Iniciara sus trabajos electorales. De acuerdo a esto en 1908 
Francisco l. Madero crea el Partido Nacional Democrót/co postulando la 
candidatura de ciertos miembros del p¡oplo gabinete portlrlsta. la final/dad 
de ello era evitar un enfrentamiento directo con Diez. Sin embargo, los 
acontecimientos mod/f/carlan los Ideas y aspiraciones maderistas. 

Ya para 1910 el escenario político so encontraba dividido en rea/ecclonlslas 
y ontlrrelecclonlstas. el 15 de abrll del mismo año se efectúa la Asamblea 
Nacfonal Antlrrelecclonlsta cuyo propósito ero elegir candidatos, para Ja 
presidencia y vicepresidencia surgiendo de ésta Francisco l. Madero para lo 
presidencia y Francisco Vósquez Gómez para la vicepresidencia [22). 

Siendo el 7 de junio de 1910 Madero y Roque Estrado son detenidos en San 
Luis Potosl acusandoseles de Incitar al pueblo a fa rebelión, éste hacho 
ocasiono que el maderlsmo tengo una mejor acogido entre la población. 
Pero son en estos mismos momentos, cuando se efectúan las elecciones 
para Presidente y vlcep¡esldente da la repúbl/ca. el 26 de junio. Los 
resuffados electorafes como se esperaba fueron lo violación al sufragio. y es 
hasta el 22 de junio cuando Madero y Estrada obtienen su libertad para 
continuar su lucha. lanzando el Plan de San Luis [23) donde se declaraban 
nulas las pasadas elecciones nombróndose o Francisco t. Modero como 
Presidente provisional. ésto apoyandose en lo tesis de que si las e/acciones 
posados hubieron sido legales él hubiera triunfado. 

Este Pion logró tener una respuesta favorable de porte da otros fuerzas 
ajenas al movimiento maderista. ya que dentro de uno de los artlculos se 
plasmaban claramente los anhelos zapo1/stos. 

Los hechos Indudablemente hablan debnffado al gobierno portt/sta y 
forfalecldo al grupo maderista que lograba tener un ambienta sol/dCJflo 
para sus fuerzas revoluclonar/os dentro del pols. 
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Como ero natural la efervescencia Pof et canbfo pof/floa que v/Vla el pa~ 
cree/a de Igual manera dentro de la juventud revo>.Jclonarla. quienes 
apoyaban los principios maderistas. Es preclsanente durante esta época y 
corriente donde el propio joven tanaullpeco cuenta haber Iniciado sus 
actividades ponl/cas, la s/mpatla que sintió Pof los principios maderistas lo 
llevaron a apoyar el movimiento con dlveflas actividades. tales como 
conferencias. osoc/ac/ones y publicaciones. Su lnlcJo sa manifiesta con /os 
s/gufentes citos que al respecto se hooe: 
• Desde que Inicié mis actividades en la pollt/ca en el año de 1910, las que 
durarlan la mayor parte de mi vida. me vi envuelto en multitud de 
dlflcultades ... " (24]. 

•A fines de 1910, a rofz del tr/Unfo de la Revo/Uclón Maderista. José Domingo 
Lavln. Cande/arlo Garza. El/seo L. Céspedes.. Cande/arfo Reyes.. José 
Vlllanueva Garza. francisco T. VO/arreal. MaxlmD/ano Hemóndez y el que 
escribe, todos estudiantes que cunóbanos el 4o. afio. organizamos una 
sociedad que se denominó Democrót/ca EstudlontD. cuyas flnallclades 
fueron /as de dar conferencias en todo el Estado sobre temas de c1v1smo· 
(25}. 

En cuanto a su reiterada Identificación con e/ mad01tsmo en sus memorias 
escribe: 
• Cuando el señor Madero Inició su gta de propaganda por la Repúb//ca y 
publicó su l/bro •La Sucesión PresldencJar en el año de 1ro9, nos reuntamos 
los estudiantes en la biblioteca púb/lca del Estado pata comentar aquellos 
acontecimientos. Era Director de la Biblioteca don Manuel Barrero Argüe/les. 
hombre de Ideos tlberotes y con quien · platlcóbol'nos sobre los 
acontecimientos que se sucedlan en el pais. Devaóbamos con ansia los 

b~J~1~c~:,i~crtn°~~16~0·~~?~~/:Jgci:,~;i¡:;;6~d;k?gfa~~ ~~7 ~i:;~~s~'::~ 
d/rlgla el va/lente y batallador pe</odlsta don Fiiomena Mata: "El Colmlllo 
Públlco•, "Lo Madre Mal/ano~ "El Antl./leelecclon/sta•. "Móx/ca Nueva• y o/ros 
en los que escrlblan Roque Estrada. AquDes Elorduy, Juan Sónchez Azcona. 
Jesús Uruta. y los tamaul/pecos José y Bernardo Gracia Medrana, César 
López de Lora y Luis E. Rendón" (26]. 

•En 1911 .... hicimos una gira por todos los mun/clptos de Tomaullpas. dando 
conferencias sobre ·1a Revoluc/6n de 1910. su ¡:xograma y sobre los Ideales 
que proclamaba don Francisco l. Madero ... • 1211. 

La Sociedad Democrática EstudlantN adomós de apoyar las candidaturas 
de Madero y Vósquez Gómez para la presidencia y vicepresidencia 
respectivamente. tenla como objetivo la CTeaclón de un pe¡lódlco él cual 
nace con et nombre del •Et Cauterio• en el mes de septiembre de 1911 
terminando sus emisiones en julio da 1912. según nara Emlllo Portes quien se 
desempeña como director del dlalo. La tendencia Ideológica de éste 
correspondla a la misma de /O Sociedad creada por el tamoullpeco. él 
misma enfatiza años mós tarde en su libro "Ralgamb<e de la Revolución en 
Tamaullpas• su posición: 
"La campaña que hicimos en "El Cauterio" fue apasionada y violenta. Dan 
Mallas Guooa. que era a la sazón Gobernador del Estado. fue vfottna de 
nuestros dardo~ principalmente. pcrque siendo Gobernador Interino 
renunció al cargo poro figurar corno candidato en los elecciones de 1911. a 
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pesar de que la Const#uc/ón Local y la General de la República /o 
proh/b/an.' (28]. 

Según cuenta Portes Gil su oposición polí1/ca al gobierno de Don Mol/os 
Guerra [29] propiciaba que su estancia en su tierra natal fuera cada vez 
más detloada. ya que desde la plataforma de. •El Cauterio• hablo 
continuado sus ataques enoontra de dicho candidato. a pesar del rechazo 
existente Matfas Guerra es declarado Gobernador de Tamau/lpas para el 
periodo de 1912-1916. tal decisión corresponde a las circunstancias que 
v/v/a el po/s debido a que /os grupos maderistas y port/rlstas hablan 
decidido suspender los host/lldodes entre ellos por temor a que fuese un 
pretexto para que Jos norteamericanos Intervinieran armadamente en el 
pals. es decir se ponlo lo autonomfa de México en un primer plano [30]. 

Estando Mallas Guerra o/ frente del gobierno tamou//peco el panorama 
polftlco era cada vez mós hostl/ para todos aquellos que la hablan 
manifestado su oposición. es por ello qua Emll/o Portes dice haberse visto 
obligado a trasladarse a la Ciudad de México. en julio de 1912. sus motivos 
los exp/lca de la siguiente manera: 
• Aquella campaña fue verdaderamente azarosa. hasta que tuvimos que 
sa//r del Estado en el jullo de 1912. en que se clausuró •Et Cauterio·. pues ya 
nuestro situación se hobfa hecho Insostenible por las persecuciones de que 
éramos victimas" [31]. 

• Azores de la política me hicieron abandonar el terruño en compañia de 
José Domingo Lavln. El/seo L. Céspedes y de otros compañeros. ya que nos 
opusimos terminantemente a la Imposición que el gobierno del centro htzo 
en el año de 1911 do/ gobernador porflrlsto l/cenclado Matlas Guerra. 
Ventamos a México a continuar nuestros estudios de jurisprudencia" [32]. 

Su participación estudlontll en et Tamauflpas de lo época. os/ como los 
estrechos vínculos quo entre famll/as se daban ayudaron a que 
rópfdamcnte Portes Gii loarara Incorporarse a to polltJca ostataf. dicha 
participación estaría dada bojo los mismos marcos de la política nacional 
del momento. ejemplo de elfo sería su oposición a lo candidatura do Mallas 
Guerra con lo cual apoyaba el principio made!lsta de no reelección. 

Cabe resaltar. como el mismo tomau/lpeco siguiendo esta línea de 
pensamiento muestra su simpatía por la corriente de oposición magonlsta. 
lo cual deja en cloro su total rechazo o /os viejos estructuras porf/rlstas. 
Un último aspecto que hay que anotar es Jo referente a su partida a México, 
en sus memorias no queda muy claro los motivos reales que la ocasionaron, 
no podemos saber si fue éste un exilio toa.oso. o si sus actividades periodistas 
propiciaron realmente dicho situación tan hostl/. 

Igualmente hoy que recordar que su situación económica fam/J/ar 
continuaba siendo precario y que de alguna manero su saf/da lmpl/coba 
gastos. a menos de que se contase con alguna ayuda externa. También 
puede existir la poslbllldad de haberse sentido atraldo por la 'seguridad' 
que se gozaba en lo capftal en comparación al resto del pals. 

1.4 VIDA ESWDIANTIL EN LA CIUDAD DE MEX/CO. 
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Como se señafo anteriormente. los causas que propiciaron el abandono de 
su natal Tamou/lpas no son muy claras. ya que a pesar de la existencia de 
algunos problemas económicos. a su arribo a la Ciudad do México en julio 
da 1912. Inicia sus estudios jurldlcos en la Escuela Naclonal de 
Jurisprudencia. y son precisamente en estos momentos cuando se lleva a 
cabo un movimiento estudiantil que ponla en juicio las próct/cas 
educativas que hasta el momento habla Implantado la éme porfi"lsta. 
llegóndose a la huelga por estar en contra de las nuevas disposiciones que 
el director Luis Cabrera Intentaba Instaurar. en su comentar/o aposterlorl 
Portes señala: 
• ... precisamente en los primeros dios de/mes dajullo da 1912. en que estalló 
la huelga en la Facuffad (sic). huelga en principio Injustificada. pues el 
licenciado don Luis Cobrara que era el Dk'actor. dictó medidas tendientes a 
conservar la dlsclpllna.. estableciendo los reconocimientos trimestrales y 
reglamentando las horas del gimnasio y de la blblloteca ... • {33}. 

El agudo sentido político de Portes lo conducen. o penas llegado da la 
provincia. a respaldar el movimiento estudlant/I que se generaba en la 
Escuela Nacional de Jurisprudencia. no se tiene una basto Información en la 
cual se pueda corroborar la gran o poco Incidencia que el tomau//peco 
tiene en osta huelga. ni aún en sus memorias. Sin embargo. ésta de cierta 
forma le permite conocer y establecer ciertos afinidades de pensamiento 
con determinados grupos de la ciudad. 

Cuento nuestro personaje que las gestiones para solucionar ol conflfcto no 
llegaban a ningún arreglo. cuando algunos estudiantes entre elfos él mismo. 
deciden entrevistarse con el Pres/dente Madero para sol/cffar/e Ja sustitución 
del director. ésta propuesta no es aceptado. Do tal manero que los 
estudiantes apelando al fibra pensar de Madero. protector del 
desquebra)amlento de las viejas estructuras Je exponen su deseo de 
abandonar la Escuela Naclonaf de Jurisprudencia para crear uno Escuela 
libre de Derecho. en opinión de Portes Gii esto fue lo que posó: 
• ... lo entrevista con el señor Madero fue cordial y en ella nos manifestó que 
el Gobierno tenlo que apoyar al Director de lo Escueta por considerar que 
su actnud era en todo justificada. Ademós en esta entrevista, manifestamos 
al señor Madero que de no accederse o nuestras pretensiones. fur¡darfarnos 
una Escuela libre, a lo cual el Presidente nos hizo ver lo nocas/dad de que 
ya era tiempo de que en México se fundaron Escuetos Profesionales 
sostenidas por la Iniciativa privada. agregando que él varío con agrado que 
so fundara una Institución llbre y sin llgas con la administración púbflco. Al 
darse cuenta a la asamblea del resuffado de la conferencio con et 
Presidenta. en sesión general se aprobó el proyecto de fundar la Escuela 
Uble de Derecho' [34]. 

Como se puede observar /os términos tan generales en los que se expresa. 
no permffen conocer cual es su participación en dicho proyecto. lo que si se 
manifiesta es ta tendencia con ta cual se empieza a subs0tlblr. 

Al contrario de lo que se pudiera pensar. expresa. la Escuela Uble de 
Derecho no surgfa como una lnsfffuclón de oposición ldeológ/ca respecta a 
la Escuela Nocional de Jurisprudencia. como lo señalan los propios Estatutos 



PRIMERCN>mll.O fl9CHP15AÑO.SFORMA11VOS ff 

Provisionales de la Escuela Ubre de Derecho de México, siendo sus motivos. 
Indica Portes: 
•E1 origen del movimiento actual engendra. sin emborgo. una 
preocupación Infundada que puede desviar el crltetlo con prejuicio de las 
sanos apreciaciones: ta preocupación de que to Escueta Libre ser6 uno 
oreoolón. antagónica de la Escuelo Oficial y nodo mós falso pues siendo 
objeto de las dos ta eficacia y etevacJón de la enseñanza deban 
naoasorlomente ser tuerzas coadyuvantes que se sumen. en vez de restarse 
por contrapuestos y por recfprocomente agresivos ... • [35]. 

La torea o reoflzor conllevaba grandes ratos y responsobllldades. de tal 
manero que los estudiantes conclenfes de ello acuden con prestigiados 
juristas de la época para llevar o cabo la fundación de lo escuela lo mós 
pronto posible. El 24 de julio de 1912 se deo/ora constituida e Inaugurada Ja 
Escueto Libre de Derecho. fungiendo como rector honorario el Lic. luis 
Méndez y estableo/endose Ja junto dltectlvo poro el primer año escolar por 
Jos llcenclodos Agustín Rodrfguez. Francisco l. de la Bo"a y Emilio Raboso. 
Esta nuevo Institución educativa quedaba bajo los auspicios del Colegio de 
Abogados de México [36]. 

El objetivo de Jo Escueta libre de Derecho como se estipulaba en sus 
estatutos era enseñar las ciencias jurídicas y sus ouxlllares en uno Institución 
Independiente del poder público y ajena a todo fin político o crodo 
religioso, lo cual era estimulado por connotados juristas que Integraban su 
plontlllo de profesores. 

El primero de agosto de 1912 Emlllo Portes Gii Inicia sus estudios en ta 
naclento Escuelo libre de Derecho, Institución que romplo con /as viejos 
estructuras de dominio que en materia de educación se venfan raallzando y 
que eran el resultado del reclamo de la clase media. 

En sus memorias recuerdo que su vida estud/antll fue muy agradable no sólo 
por los Inmensos aventuras que vivió con sus compañeros sino por habar 
disfrutado el ambiente del México de eso época con las tandas do! 
•Principar y los lrod/clonales paseos por Jos col/es de Plateros. 

tguo.'mente existieron momentos tristes comento. ya que su s/luoc/ón 
económica era Inestable, teniendo que buscar un trabajo que le permitiera 
sostener sus estudios. logra mós farde ocupar uno vacante por dos moses 
del puesto de escribiente en el Juzgado Séptimo de Instrucción. estando 
este a cargo del Lic. Abe! Solazar. Transcurrido ese tiempo los dificultades 
económicos retornan en la/ forma. que se Inicio junto con su compañero 
Jesús Ferro/, en lo actividad conocida en el campo jurista de la época 
como •hulzacheo• ésta consistía en llevar pequeños trabajos o jueces. 
secretarlos y escribientes de los juzgados. 

Poro fines de 1912 Portes consigue un empleo como eser/bienio en el 
Juzgado Segundo del Distrito. paralelamente realiza sus próoflcos en Jos 
Juzgados Clv/les y en los Juzgados de Instrucción. Corno ero natural el 
tomau//peco coda vez se adentraba m6s en el medio profesional ayudado 
por sus mismos estudios y por la experiencia laboral que Iba adquiriendo. 
Todo ello le permite Irse relacionando con prestigiados )Jrlstas. y de alguno 
forma contar con mayor número de oportunidades. al respecto dice: 
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•En el juzgado conocl o distinguidos abogados. entre otros. o don Jesús 
Flores Mogón. hermano de don Ricardo: o don Jorge Vera Estañol· o aquel 
otro Idea/Isla aspirante a lo Presidencia de ta Repúbtlca. dan Nlcolós de 
Zúnlgo y Mirando ... don Pablo Costañon y Compoverde. 
•Los jueces eran todo honestidad y dedicación. Impecables representantes 
de Jo Justicia Federal:don Joaquín Ortega. don Manuel M. Magore. don Luis 
M. Calderón. don Cayetono Castellanos. respetados por todos. Incansables 
en sus tareas. y de gran capacidad jurfdtca' (37J. 

1.4.1 AÑOS DE SILENCIO. 

Conllnuando con los años de preparación de Portes Gil es pertinente hacer 
ciertas reflexiones. 

Como se pude percatar. la slmpatla que sintió por el moderlsmo fue 
expresada claramente en sus memorias. pero es durante este periodo 
estudiantil. 1912·1914 cuando no se dan pautas sobre su postura polftlca. Es 
osf como momentos pofftlcos de gran confusión para el país son dejadas 
aun lado de la pluma do Portes narrando solamente que durante esos años 
ademós de dedicarse o sus estudios Inició sus próctlcas jurfdlcos al ocupar 
olerlos cargos dentro de tos Juzgados. esto de cierta manero presupone 
una aceptación o /os tormo de gobierno que se llevaba a cabo en el país. 

Este silencio no se comprende porque hoy que recordar que serian durante 
estos años cuando en el pofs se diera uno nueva correlación de fuerzas 
pof/llcas. 

Algunos de Jos hechos que Portes Gii paso por alfo son por ejemplo lo 
sublevación de los Generales Manuel Mondragón. Bernardo Reyes y Félix 
Dlaz. en febrero de 1913, encontro del gobierno de Modero. Al Igual se 
Ignora Jo sublevación que el Gral. Victoriano Huerta llevara a cabo en 
oposición al entonces Presidente Francisco l. Modero, estos hechos de 
Incertidumbre que vivió México son desligados da las memorias de Portes ha 
excepción de uno nota que hoce sobre sus actividades periodísticos en 
Tomoulfpos. en afio se aclaro precisamente la fecha de edición del 
periódico para Indicar su no Injerencia con el movimiento huertlsta. lo nota 
es Jo siguiente: 
• ... con motivo de haber sido el director de •El Cauterio•. se me ho hecho el 
cargo. por mis enemigos políticos. de que fue un periódico huertlsto. To/ 
cargo es completamente Infundado, puesto que dicho periódico salló a lo 
luz pública, repffo hasta el día 12 de ju/Jo de 1912. es decir. ocho meses 
antos de la traición de Huerto' (38}. 

Esta postura que dice tener el tamaullpeco no la podemos confirmar. ya 
que el punto de partido que se tiene son tos recuerdos que él mismo hace y 
que con el tiempo se pueden distorsionar. Ademós el mismo ambienta 
reinante que vtvla el país lmpedlo mantener uno postura política clara. 

fm/l/o Portes Gii después de brincar estos hechos históricos conjuga 
nuevamente su vida a los acontecimientos nacionales pero ahora tomando 
uno posición constltuc/onalfsta. o partir de fa soflda de Caronzo hacia el 
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puerto de Veracruz:. dejando otra vez de largo las circunstancias previas a 
su so/Ida. Estas serón expuestas de manera general en el siguiente apartado 
para comprender en que posición se coloca. 

1.5 CARRAIVCISMO. 

El 19 de febrero Huerta escandia al poder e Inmediatamente pretendla 
alcanzar el reconocimiento de todos los gobernadores de los astados. Sin 
embargo. son Venustlono Carranza, gobernador de Coahulla y mós tarde el 
de Sonora. lgnaoto L Pesque/ro los que se niegan aceptar tal disposición. 
Carranza decide que el gobierno a su cargo cumpllró y haró cumplir los 
postulados constitucionales. Expidiendo dos decretos. el primero 
desconociendo a Victoriano Huerta como Presidente da la Repúbllco y el 
segundo otorgando facultades extraordinarios al gobernador en todas las 
óreos de la odmlnlstroclón, con al propósito de Instaurar Ja legalidad en el 
pofs. As/ mismo organizar a los seguidores poro enfrentarse a los federales. 
En marzo. Ja tendencia carronclsta logro fortalecerse por Jo firma del Pion 
de Guadalupe (39} cuyo principal propósito era derrocar o Huerta y 
establecer el orden constitucional. es os/ como Carranza y sus seguidores 
lnlclobon su toreo leglslatlvo. 

El principal foco de oposición que Huerto decidió atacar fue Coohulfo 
donde se hablo generado el movimiento constnuclonallsta. logrando tomar 
fo Plaza de Piedras Negros. Carranza y su grupo adelantandose se dfrlgen a 
Hermos/lllo Instaurando el primer gabfnete del gobierno constltuclonallsta 
(40]. 

Con lo caldo de Huerto y lo ocupación de la cap/tal por el Gral. Obregón. 
Venustlono Carranza entra en lo Ciudad de México el 20 de agosto de 1914. 
Sin embargo. pronto se hicieron patentes los diferencias entre el Primer Jefe 
y el Gral. Francisco Vflfa ogrovóndose Ja s/tuocl6n al rea/Izar este último el 
ataque o la Plazo de Zocotocos y mós tarde al subordinarse al ser lnvffado 
por Carranza a concurrir a la Convención convocada en Ja Ciudad da 
México con el propósito de resolver algunos problemas planteados por la 
Revolucfón. 

A pesar de esto Ja reunión se llevarlo a cabo en Aguosca/lentes dando se 
dictamina césar ol Gro/. Francisco Vlllo como jefe de lo División del Norte. y 
como Primer Jefe Venust/ano Carranza, nombróndose Presidente Provlsfonal 
al Gro/. Eulo//o Gutlérrez. 

Carranza Ignora o /a Convención de Aguoscallenles y decide abandonar la 
cap/tal de lo República el 2 de noviembre de 1914 poro Instalarse con su 
gobierno en el puerto de Veracruz. 

1.5.1 PARnDA A VERACRUZ. 
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En esta úttlma fase se va viendo como Portes GD se va colocando en una 
lfnaa polltlca muy clara. ta constttuclonallsta. apoyo que de cierta manera 
la va permitiendo conocer y colabora con las que fuesen las móxlmas 
figuras de la Revolución. 

El derrocamiento de Madero. así corno la pugna entre V"1a y Carranza eran 
los grandes problemas nacionales que dlvldfan al pals. esto era patente en 
/os mismas discusiones que se genaraban dentro da la Jntelectualldad 
mexicana. llegando éstas hasta las mismas aulas de la Escuela Ubre de 
Derecho según recuerda Portes Gil. agrega odemós que su Interés por la 
polit/ca del pals propiciaba que después do e/oses se reuniera con sus 
compañeros para dlscutt y anatlzar los hechos que se suscitaban e Iban 
transformando a México. 
EmJllo Portes escribe haber rechazado el movtnlento de Huerta y al mismo 
tiempo haber nacido en él una ldentff1caclón con los Ideales 
const/tuclonallstas que /Uchaban por establecer el orden en el pafs. Esto 
slgnff/cobo continuar con los propios preceptos llberales que desde muy 
temprana edad se lo hablan Inculcodo. Tal adhesión asl como su 
parllcfpaclón. es expresada a lo lago de este segmento: 
• Al ocurrir el cuartelazo. las discusiones eran apasionantes. Unos cuantos 
estudiantes simpatizaban con la tralclón de Huerla la mayorla 
reprobóbamos aquel acto da telonio quo dio al traste con el gobierno 
legltlmomente constnuldo. y cuando don Venustlono Carranza levantó la 
bandera de la legalldad. nuestras discusiones se haclan Interminables • [41]. 

• ... unos slmpatlzóbarnos con el gonGTal Obregón. con Zapata. con el 
genero/ VIiia. otros eran partidarios del general Hlll. de Dléguez. de Alvorado, 
de Cóndldo Agullar" [42/. 

En diciembre de 1914 fina/Izando su cucrto año de Leyes. por disposición del 
Primer Jefe del EjércHo ConslltuclonaYsta Venustlano Carranza. son 
clausurados los tribunales quedando os1 suspondldo el •hutzocheo•. A causa 
de ello Portes Gii decide trasladarse a Veracruz dado que Cananza habia 
abandonado la C/Udod de México por la anenaza de las fuerzas vi/listas. 
Dicha decisión. escribe Portes en sus memorias se debe: 
• ... los mot/Vos qua me Indujeron a abrazar la causa const/tuc/onallsta. fueron 
los siguientes: don Venustlono Carranza representaba un programa radical 
de reformas soclafos. económicos y politlcas por que venlan propugnando 
el pueblo de México desde el año de 1910. La exposición que el señor 
Carranza hacia constantemente del ptograma de la Revolución. me 
convenció de que aquel hombre extroordlnalo si reptesentaba en aquel/os 
tiempos el sentir del pueblo de México, prÜlClpalmente de las clases 
campesinas y trabajadoras que anhelaban un mejoramiento y una vida 
móshumana. 
•con Carranza estaban los mejores hombros de la Revolución. Los que por 
un Ideal hobfan secundado el movtnlento constttuclonalista que derrocó al 
Gobierno usurpador del general Huerta: Obregón. H/11. Pablo Gonzólez. 
Alvarado. Dléguez. Trevlño. Acasta. AguDar. Calles y otros luchadores de 
aquella época y representaban pera mi. en lo mHffar. el grupo avanzado 
del constlluclonallsmo. Pero también estaban don Luis Cabrera. el Ingeniero 
Pastor Rovalx. Palav/clnL Cravloto. Fabela. Macias. Luis Manuel Rojas y otros 
mós. representativos de la Intelectual/dad revoluc/cnarla y con una 
orientación política y social pe<lectamenta definida" [43/. 



PRIMDlCAPnvlO fl90·1Pf5AÑOIFORMA11VOI ZJ 

Su súnpat{a hacia fa revolución constffuclonallsta y su personalidad Inquieta 
lo Impulsan junto con otros compañeros. Antonio Vlllalobos. Benigno 
Campos y Cuevas, o crear la Sociedad de Estudiantes Revolucionarla dicho 
asociación contaba con su propio periódico y pretendía colaborar al 
entendimiento de la causo carronclsta organizando conferencias dentro del 
ómblto toboral. 

En estos momentos de su vida Emilio Portes Gii va teniendo un contacto 
mós directo con la esfera mil/far de la época: Pesque/ro. Obregón. Calles. 
este cauce que en estos momentos apenas se abría revestirlo gran 
Importancia años mós tarde en su trayectoria política. 
Cabe señalar que en este período el cuerpo mi/llar juega un papel de sumo 
/mportanclo,yo que como consocuenc/o de la lucha ravoluclonarla existe 
un grupo numeroso de generales con gran fuerza polftlca lag/timado por Ja 
propio Injerencia que tuvieran en el combate armado. Jo cual les permite 
controlar pollt/camente ciertas zonas del pafs. 

De ahí que seo relevante que Portes Gii apenas llegado al puerto de 
Veracruz.flnes del mes de diciembre de 1914. logre colocarse como 
Subteniente Escribiente de Asesor en la Comandancia Mllltar de la Plaza. 
siendo su jefe de Asesoría MI/llar el Lic. José Aúnaróz. Mós larde asciende al 
cargo de Oficial Primero del Departamento do Justicia Mii/far recibiendo el 
grado de Mayor. dicho departamento estaba bojo las ordenes del Lic. 
lgnaclo Norls. 

Su acercamiento a la vida militar quedo de manifiesto en el siguiente 
pórrofo: 
•En varias ocasiones acompañaba al general Pesquefra [44/ y al l/cencfado 
Norls, Jefe del Departamento de Justicia Militar. o/ acuerdo con el señor 
Ca"anza ... 
•En esta ocasión. el señor Carranza. mlróndome. le preguntó o/ general 
Pesque/ro: • Y este joven. quién os?. a lo cual constest6 el Interpelado: •Es un 
estudiante de leyes que se vino con nosotros de Ja ciudad de México. y ya 
sólo le falta recibirse.• El Primer Jefe. en tono grave. me dijo: •Reclbose 
usted, joven. porque Ja Revolución necesita abogados• (45/. 

En julio de 1915 cuando las fuerzas de Pablo Gonzólez [46] ocupan la 
Ciudad de México. Portes Gii con el grado de Mayor. es comisionado por el 
Subsecretario de Guerra encargado del Despacho. lgnaclo L. Pesque/ro de 
Instaurar en la capital de la repúbl/ca las oficinas de dicha dependencia. 

la situación convulsiva que vlvio el pals no Impidieron decaer el estímulo 
que el Gral. Ca"anza le hablo Inyectado a Emilio Portes para que se 
recibiera. de tal manero que el 2 de octubre de 1915 sustenta su examen 
profesional teniendo como jurado o: Agustln Rodrlguez. Emlllo Rabosa. 
Miguel Macado. Manuel Mario Dóvolos y Fernando Gonzólez Roa. 
Presentando su tesis •Nombramientos. duración y requisitos do los Ministros 
de la Suprema Corle de Justicia de la Nación" [47]. 

El siguiente cargo que desempeña Portes Gil le es ofrecido de la siguiente 
manero: 
•AJ dar cuenta al general Pesquera por conducto del llcenclado don 
lgnoclo Norls. do mi recepción como abogado, me monlfestó: Mañana 
tengo acuerdo con el Jefe. Te he reservado el puesto de Subjefe del 
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Departamento de Justicia Mílltor paro qua te otorgue o ti ese 
nombramiento.• En efecto. al día siguiente, el general Pesque/ro firmaba el 
nombramiento como Subjefe del Departamento de Justicio Mllttar con el 
grado de general brigadier ... ' {48]. 

En esta primero primero etapa de la vida de Emllfo Portes Gii. se abarcan los 
años de 1890-1915, años formativos en donde se van diseñando sus 
creencias e Intereses. 

A través de sus memorias se percata una correspondencia. entre su origen 
famlflar y su formación estudiantil, en ambas situaciones se tiene en común 
su marcada linea liberal y antlcler/cal representada tanto por sus abuelos 
como por sus profesores respectivamente. 

Este caudal de Ideas debió de haber /nfluencfado el propio pensamiento 
porlesgllista de los años siguientes. 

Dentro de este ómb/to de Ideas J/berales también hay que resaltar su 
slmpatla por fa corriente de oposición magonlsta. que lmpl/caba un total 
rechazo a los viejas estructuras porflrlstos. Hay que anotar que desde esta 
etapa Portes Gii empieza o Identificarse con tos problemas nacionales ésto 
le va permitiendo definir su propio actuación politlca. ejemplo de ello fue su 
oposición o /o gobernaturo de Motlas Guerra y su apoyo al maderlsmo. 

Este paralelismo que se va generando entre la vida de Portes Gii y el 
acontecer nacional, contribuyen a que el joven abogado pueda 
amoldarse e Identificarse con mayor rapidez en la pofíllca del pals. Ademós 
de esto.se va viendo como va estableciendo sus vfnculos en la esfera 
profesional Jos cuales mós tarde definirían sus relaciones polftlcas que le 
permiten fa obtención de oportunidades llegado el momento. 

Por úfflmo. la Imagen que desea presentar Emllfo Portes. de sf mismo es 
aquella que va de acuerdo al prototipo del nuevo dirigente po/itlco: surgido 
de las aulas universitarios. respetuoso de fas Instituciones. amante do tos 
derechos humanos y perteneciente o uno e/ase media lfberal. 
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SEGUNDO CAPITULO 1916-1924 LIGAS CON EL GRUPO SONORA. 

Los puntos de mayor relevancia que hay que destacar dentro del periodo 
que abarca este cap~ulo 1916~1924. son dos. El primero se refiere al 
dlstanofom/ento que Portes Gii tiene con los Ideales carronclstas, dando 
como consecuencia un viraje hacia la línea polltloa de Collas y Obregón, lo 
que le dorlan al tomaullpeco una permanencia polftlca o nlvef nacional a 
pesar de estar en su natal estado. 

Lo anterior le permite mantenerse en el cande/13ro potlllco como. él mismo 
Portes escribiera. y de esta manera continuar en contacto con Jmportontes 
figuras polftlcas del momento. 

Un segundo punto. es el proceso de reconoclrnfenlo da Porte GR como 
figura po/itlco en Tamaulfpos. ello se genera a través de las diversas 
actividades que va desarrollando en su estado. ya que si bien Portes no 
pe1tenece al sector militar ni es sonorense. busco continuar sus relaciones 
con el Grupo Sonora y paralelamente Inicia trabajos poro contar con sus 
propios bases de apoyo. 

lo antes dicho le va o proporcionar por un lodo una amplio experiencia en 
el desenvolvimiento de bs hechos polflfcos y odemós contar con los 
contactos pofíffcos necesarios que contribuyen. o que al tamouf/peco. 
conozca el manejo de ta brújula de lo polltlca nacional o como dUero el 
diputado luis G. OJ/oqul. sobre su sentido pofltlco • ... siempre sobe estar a 
t/empo'[1]. 

Las diversas actividades que Portes Gil desarrollo en este lapso de su vida, y 
qua se enmarcan en el presente capitulo llevan en esencia o los dos puntos 
señalados. su acercamiento a los Ideales de Calles y de Obregón. os/ como 
su surgimiento como figura politlca. 

2.1 COLABORANDO CON LOS GRALES. CALLES Y OBREGON. 

Al término de la revolución uno de los sectores de mayor fuerza e 
Importancia era el m/lltar. tal sector toma paro si la tarea de poner en 
marcha los procesos económicos, políticos y sociales del pals. Es dentro de 
este sector precisamente donde Portes GU Inicia su vida pública. Primero. al 
aceptar el cargo de Subjefe del Departamento de Justicio Mllnar. empleo o/ 
cual se ve precisado a renunciar por tener cJerfos discrepancias con el lle. 
José Almaróz en marzo de 1916. 

Decidiendo trasladarse al estado de Sonora donde es nombrado 
Magistrado del Tribunaf Superior da Justicio. cabe Indicar que en estos 
momentos el gobierno del estado se encontraba en monos del Gral. 
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momentos el gobierno del estado se encontraba en monos del Gral. 
Plutarco Ellas Calles esto hoce suponer que de alguno manera este último 
conocla el desempeño de sus colaboradores posibilitando que Portes Gil 
Inicie lazos amistosos con lo futuro cúpula política sonorense. el comentarlo 
o posterior que Portes hoce sobre la gestión del gobernador Calles es el 
siguiente: 
•Lo actividad que por entonces se desarrollaba en Sonora era muy grande. 
El general Collas y su Secretarlo de Gobierno no descansaban un solo 
momento y puedo asegurar que en esos años. Sonoro adem6s de los 
Estados de Durongo. Verocruz. Yucatón y Campeche. era el Estado en que 
con mós entusiasmo se Implantaba el programo de Ja Revolución, sobre 
todo en los renglones de dotación. restttuclón de fierras o los pueblos y 
justicia obrero• {2]. 

Dentro de este comentar/o es cloro to ldenllf/coclón de Portes con los 
programas que son llevados o cebo por Calles. Durante su estancia en 
Sonora. por encargo del gobernador. realizo junto con los abogados 
Gllberto Vafenzueta. Joaquín Rulz y Francisco Locrolx Rov/rosa la revisión de 
tos leyes penoles y civiles. así mismo aseguro haber terminado los proyectos 
de reformas o los Códigos Civil, Penol. de Procedimientos Clv//es y Penoles y 
de Orgonlzoclón de los tribunales. Su estancia ohl recuerdo, le permite 
conocer al grupo de agrónomos revolucionar/os que ayudaban o Callos en 
lo reallzoclón de lo Reforma Agror/o, ello serfo de Importancia para Portes 
Gii ya que se adentraba en la problemática agrario del país y a la cual mós 
torda /rnpulsorla. 

A principios de octubre. cambia su residencia o la Ciudad de México 
respecto o los motivos de ello comento: 
• ... pocos meses después de estar como Magistrado del Tribunal Superior de 
Justicia de Sonoro. el Genero/ Calles me llamó a su d05pocho para decirme 
que me alistara. porque tenía que so/Ir a fa ciudad de México. 
•erala yo que el genero/ Calles me habla perdido Ja confianza. Pero no Je 
pregunté el porqué de mi sol/do. Solamente me dijo :•Alfslese. porquo so va 
usted luego•. Grelo yo que me corrlo del puesto que ocupaba ... Me ful a 
despedir como relato. del general Calles. y me dijo: •Mire llcenclado. el 
señor general Obregón. que actualmente ocupo lo Secretorio de Guerra y 
MO!lno. me ha pedido un abogado. y usted so lró con el puesto que el 
genero/ Obregón le ha designado como Asesor de lo Secretarla de Guerra 
y Marina •. Indiqué al genero/ Calles que croía que mi salida se debía a 
dlfloultodes que tuve con el •bocón Gorcfo•. •No - me dijo -. ya ho 
reprendido al ganeta/ Gorclo por la formo en que se portó con ustecr. 
Aquello fue un halago poro ml y a los pocos días solí a hacerme cargo de 
lo consultor/o de lo Secretorio de Guerra y Marino. en donde colaboré con 
los llcenclodos don Arturo H. Orcl y don Lorenzo Roer [3}. 

Como se puede pBfolblr los acontecimientos van permitiendo que Portes Gii 
vaya estrechando su colaboración con los Grafos. Plutarco Ellos Calles y 
Alvaro Obregón. la mportanc/o de esto relación en aquello época te 
proporcionarla un gran número de oportunidades. corno escribe el mismo 
Po<tes: 
• ... él ser sonorense ero una caocterísllca /ndlspensoble para figurar en el 
candelero po/fffco• {4]. 
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Desde estos momentos el Gral. Obregón mostraba un Interés por neutralizar 
Ja autonomfo de los jefes mlflfores respecto del poder central para ello ero 
necesario crear una serle de leyes que modificaron fo estructura del ejército 
revofuclonarfo. es decir dlsclpflnarlo o Jos ordenes del poder central. 
correspondiendo a estos propósitos se entiende el Interés qua tiene el Gral. 
Obregón al encargar a un grupo de abogados entre Jos que se encontroba 
Portes Gii Iniciar lo revisión de las leyes Mlllfares. en palabras del 
tomaullpeco esto fue fo que sucedió: 
• ... Por encargo del general Obregón formulamos Jos proyectos de los 
Códigos de Jusi/e/a Militar, Penal de Procedimientos Penoles y Orgontz.aclón 
da Tribunales Mii/tares. Acompañando al general Obregón el llcenclodo 
Ore! y yo /fevamos los proyectos poro presentarlos al primer jefa. don 
Venusf/ono Carranza. 

•EJ señor Carranza recibió dichos proyectos y manifestó al general Obregón 
que desde luego los pondr/a en vigor. lo cual no se hizo ... • [5] [6]. 

Cabe señalar que en sus memorias Portes Gii. escribe que aportlr de 1916 su 
Inicio su ampfla colaboroclón con el Gral. Plutarco Elías Calles (7/. 

2.2 DIPUTADO AL CONGRESO, APOYO A LA CANDIDATURA DE LOPEZ LARA, SU 
RELACION CON LOS TRABAJADORES PETROLEROS. 

Poro el año de 1917 Emllfo Portes Gii se aboca o desarrollar su liderazgo 
pofítlco en su estado natal. ocupando su primer cargo electoral como 
Diputado al Congreso de la Unión por lo XXVII Legislatura. al respecto no 
efectúo ningún comentarlo. salvo que al ocupar dicho puesto tuvo una 
polémica con Jesús Urueta y con luis Sónchez Pontón de la cual dice haber 
sal/do avante. 

Durante esto mismo año el joven abogado comienza a mezclarse en la vida 
sindico! de Tomaulípas, esto se monlf/esla cuando narra ro siguiente: 
•aojo mi dirección. desde el año de 1917 se organizaron los grandes 
sindicatos del petróleo. el Gremio Unido da Alijadores y otros mós que 
formaron la Federación do Agrupaciones Autónomos de fo Reglón ... • [B}. 

Siguiendo lo pauta político de Emilio Portes Gii. vemos que empiezo a 
generarse un cierto ate}amlento respecto o /os Ideales carranclsfas. de 
alguna manera en sus reflexiones so muestra parcial o los acontecimientos 
en contraste a Jos recuerdos que hizo al comentar su afinidad con Carranza, 
esto se detecto cuando nos habla de ciertas reuniones llevados a cabo por 
el Partido Libero/ Consl/fuclono//sla. y sobre éstos escribe: 
"Recuerdo que se trató durante varias reuniones si procedía Ja reelección 
del señor Carranza. Muchos se opusieron o e/lo tlldóndoto de ser uno 
violación al principio de ta No reelección. Garc!a Vlgll era el abanderado de 
aquella tesis y hubo momentos en que la Asamblea se lncllnoba o su favor. 
Por fin. tras de algunas discusiones que duraron hasta muy avanzada to 
noche. se aprobó que por oso sola vez y dado que et señor Carranza habla 
jefaturodo un movimiento revolucionarlo en virtud de cuyo triunfo se hallaba 
al frente del Poder Ejecutivo. su elecc/Ón no entrañaba ninguna violación al 
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principio por el que se venia luchando y se habla derramado tanta sangre• 
(9}. 

Corriendo Jos años de 1917-1920 en Tamou/lpas. se Inicia una lucha electoral 
por lo gobernoturo en donde Ja violencia se hace presenta. En el astado Jos 
fuerzas políticas se encontraban d/Vkildas entre los seguidores del Gral. Luis 
Caballera [10} y el Gral. César López de Lora [11}. al primar grupo dice 
Perles. perlenecfan los lal/lund/slos, viejos 1n1 ... eses del porftlsma y cierta 
fracción da la poblaclón clvll. En cuanto al segundo. estaba constituido por 
e/ Gremio Unido de Alijadores. Sindicatos Petroleros. los tablajeros. 
comerciantes y dentro de este úffkno grupo se encontraba el mismo 
abogado. 

El retrato que este último nos hoce sable CabaDero es que representaba o/ 
movimiento constltuclonallsta y que durante su desempeño. como 
gobernador. había establecido un verdadero cacicazgo. mostrando una 
total opotla por el reparto agrario y por la defensa de Jos Intereses obreros 
frente a fas grandes compañías petroleras [12}. 

Con al anterior comentarlo se vlsuo/tz,o más claramente su descontento con 
el grupo carranclsto. 

El Gral. César López Loro comenta Portes Gil representaba las nuevas 
tendencias renovadoras en el estado y si bien. los campesinos no 
participaban con él ero porque se encontraban sujetos todavla o /os 
mandatos de los hacendar/os. el joven abogado apoya al grupo de López 
Lora siendo uno de Jos directores de Ja compaña podllca a su favor. 

El 10 de enero de 1917 se habla creado el Partido Demócrata Popular da 
Tamoul/pas cuyos dirigentes eran Jos señores José Moronte. Pablo J. Vózquvz 
y Cande/ar/o J. Garza. consl/tuyendo el Comité dtect/vo del Partido. el cual 
queda Integrado de Ja siguiente manero: Presidente. José Moronte. Senador 
de la Repúbflca; Vicepresidentes. Manuel F. Arguelles. lng. José F. 
Montesinos. diputada El/seo L. Cé•pedes y Uc. EmRlo Perles Gii [13}. 

Ademós señala este último. haber sido uno de los primeros en defender al 
grupo en cuanto al debate de cómo deberla Instalarse el Congreso. 

Los controversias que se suscitaban en el estado. llevaron a que el Gobierno 
Federal desconociera /os elecciones efectuados. Es osl como. escriba 
Portes. que por recomendaciones del Coronel Carlos Real. retorna a fo 
ciudad de México en donde ya estaban presentes /os Gro/es. Caballero y 
López con mol/va da asistir. el dfa 29 de marro de 1918. a unas plótlcas 
convocadas por el Gral. Pablo Gonzólez [14}. dichos conversaciones 
pretendían encontrar una solución al conflicto tomaullpeco. Sin embargo. el 
resuttado final es una bolocera Iniciado por el grupo de Caballero en donde 
Perles Gn recibe dos balazos [15}. 

Recuerda Portes que esta lucha electoral que derranó tanta sangre. fino/Izo 
hasta _1920. Aunque estos recuerdos se contraponen con los testtnonfos 
históricos que señalan. que el Gral. López Lera ocupa la gabernatura en o/ 
año de 1919. 
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La Información reoopl/ada acerca de sus actividades durante el afio de 
1918. nos Indican que en el mes de septiembre se Instala en Tamp/oo como 
Notar/O Públloo donde ejercerlo por algunos años [16]. 

Igualmente en su libro • Cincuenta años de aprendiz de Abogado• existe un 
dato en que sin muchas explicaciones nos dice que en dicho año. el Gral. 
Pesque~a lo nombra Subjefe del Departamento de Justicia Mllffar con el 
grado de Gral. Brigadier teniendo una estancia corto[f7J. 

Llegándose 1919. /Os Ideales del abogado Portes Gn se empiezan a lnollnar 
claramente hao/o los fuerzas da/ Gral. Obregón. dejando atrás su 
Jdentlflcacl6n con et oarranclsmo y de esta f0tma continua a la vanguadla 
da la lfnaa p9fftlco qua seguía al pafs. Sus reflexionas sobre los virajes de la 
polftfca en su estado natal son las siguientes: 
• Como el obregonlsmo se Iniciaba y tomaba un auge arrollador en todo el 
pals y en Tamploo las s/mpat/os por el general Obfegón eran unánimes. et 
Gobierno del señor Carranza. paro reprJmlr el fflputso del pueblo. creyó 
conveniente mandar at puerto petr61ero a Jefes mnltaes dispuestos a obrar 
con rigor y hasta con arbitrar/edad para demostrar a los líderes petroleros y 
a las organrzaclones obreros, que el Gobierno estaba dispuesto a evffor 
cualquier manifestación contraria a /os propósitos gubernamentales ... • 11a]. 

Para comprender el porque de la represión al movinlanto petrolero en 
Tamou//pas, hay que recordar que en esos momentos la actividad sindical 
en dicho sector. representaba un avance en la tucho obrera de la época. 
Primero porque la industrio petrolera desde sus Inicios tuo controlada por /os 
Intereses Ingreses y norteamericanos [19} que eran los únicos que contaban 
con el capital necesario para la explotación de los yacimientos petroleros 
del pofs. ya que en ese pertodo Jos pocos empresarios naclonalas existentes 
corecfon de grandes sumas de cap/tal para la explotación, a ello se une el 
poco Interés que manifestaban las proptas empresas. Ante esta situación. se 
dejaban las puertas obtertas para to Instauración del capffa/ oxtranjero, el 
cual ademós contaba con grandes prlvOeglos heredados del gobierno de 
DlaL que /es otorgase una serle de exenc/onos flscafes y concesiones para 
su provecho. Dicho situación propicia que la tuerza sindical petrolera tomé 
la delantera en lo defensa de lo lucha obrera a pesos de que los 
circunstancias prevoleclentes le eran adversas. ya quo se enfrentaba no 
solamente o /as pugnas naturales da copffol trabajo· sino también. a los 
Intereses extranjeros creados en este sector de la economla. Ambos 
situaciones congelaban los prevalecientes condiciones laborales de los 
petroleros. 

Dentro de esta pugna. entre compoñfos petroleras y trabajadores Portas Gil 
llega o desempeñar un papel muy Importante. cuenta que siendo al mas de 
mayo da 1919 la toca ocupar el cargo do patrono en la compañía de 
Petróleo Plerca 011 Corporatlon. en donde las relaciones entre obreros y 
empresarios eran muy tensos tomando Ja e/osa trabajadora lo decisión de 
lanzarse a la huelga. al referirse o éste hacho comenta: 
• ... como yo actuaba como patrono de los orgontzoc/ones obteras. entonces 
en formación. me tocó formular el pi/ego de peticiones qua se presentó a 
los directores da la empresa, Entre esos peticiones figuraban las mós 
elemento/es que autoriza el articulo 123 de la Constffuclón General de la 
/lepúbllca ... • (20]. 
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En general en el estado se vlvla una situación bastante delicada. 9scrtbe 
Portes. ex/stla un descontento entre tos ciudadanos por los Intentos que 
efectuaba Carranza. para Imponer en fa Presidencia da la Rapóblfca al 
Ingeniero fgnacfo L. Bonfffa [21/ con lo cual se posaban por affo las garantlas 
Individuales dóndose como consecuencia el abuso de autoridad tonto o 
nivel estatal como nacional agrega. que se cometlan arrestos Injustificados 
y uno de estos se dló en su propia persona. 

la razón de su detención le parece ser motivado por su Intervención en el 
conflicto de los trabajadores petroferos. ademós de las denuncios que venia 
efectuando encentra de la Imposición polftlca que se pretendla dar. ambos 
motivos son suficientes para que Portes Gii sea encarcelado durante dos 
meses en /a penitenciaria de Chihuahua. durante esos momentos el apoyo 
de los trabajadores. asf como de otras personas estuvo de man/flesto en sus 
memorias escribe: 
•E1 Lic. Ortega ... me manifestó que venia a ponerse a mis órdenes y a las de 
mis compañeros para tomar nuestra defensa y promover Jos amparos 
consiguientes. ya que era Indigno el proceder de las autoridades. Me 
expreso también ... que una comisión de obreros nombrada por lo 
Federación de Sindicatos del Estado Jo acompañaba paro patentizamos su 
soffdarldod" [22/. 

En cuanto a Jos motivos de su detención. Portes escribe que éstos le fueron 
expuestos de la siguiente manera: 
•... vienen presos por bolcheviques (esta era la palabro de moda en 
oque/los tiempos), por agitadores. rengo Instrucciones poro que vean que 
todo estó en paz y yo no cuenten mentiras en su periódico. Además lo 
huelga que ustedes promovieron en Tomplco ha sido perjudicial paro Jos 
Intereses del gobierno que no quiere asta clase da escándalos• /23/. 

los hechos marcan un profundo desacuerdo con la pontlco carronclsta y 
uno af///ocJón con tos Intereses obreros. 
Transcurridos esfos meses. ol 12 da jullo da 1919 Em/llo Portas Gii Indica haber 
obtenido su llberfad dirigiéndose a fa Ciudad da México. 
Cabe señalar que Jo anterior ose11eroclón es dudosa ya que en sus mismas 
me.mor/as el jurista comenta que durante el año de 1919. siendo el 25 do 
abril sale a fa luz pública. en Tampfco Tamps. el primer ejemplar del 
periódico • El Diario •• cuyo director ara el mismo Portes e Indico haber 
terminado dicha actividad en 1920. 
Lo anterior es Impreciso. debido a que las fechas de su partida o lo Cd. de 
México y sus actividades perlodlst!ca eslón en contradicción. 
Como consecuencia de lo anterior surge una situación ambigua en la vida 
de Portes. ésta va de }Uf/o de 1919 o/ mes de marzo del año siguiente. son 
casi ocho meses en donde no se puede precisar si continuaba con su 
actividad periodista o si se hablo alejado a fa Cd. do México. 

2.3 CAMPAÑA DE OBREGON, GOBERNADOR PROVISIONAL DE TAMAUUPAS. 

la siguiente pista que Portes nos brindo sobre su vida. esta marcada en el 
mas de marzo da 1920 precisamente el dio 28 cuando el Gral. Obregón 
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reatlzó su campaña pollttca por el estado de Tamoullpas con miras a 
ocupar lo presidencia de lo repúbllca. 

Con ello se Iniciaba osl. un viraje político en Portes a favor del obregonlsmo. 
muestro de ello es el siguiente pórrafo, que con motivo de un mitin en favor 
del sonorense expresa: 
•tas partidor/os del general Obregón eran golpeados o encarcelados sin 
piedad. Al pasar el candidato presidencial que Iba en un camión abierto 
(en el que yo me encontraba) ... Ful el primero en hacer uso de fa pafabra. 
En términos cordiales hice la presentación del candidato. y agregué, con 
energla. que el pueblo deberla seguir luchando por hacer triunfar la 
candidatura de Obregón. en contra de lo Imposición que pretendla hacer 
el gobierno y que este triunfo lo logrorlamos o pesar de los atropellos, 
encaroelam/entos y asesinatos que se venlan oomef/endo por las 
autoridades ... • (24]. 

En el ómblto nacfonaf dice el abogado, se respfraba una franca rebefdfa 
por el gobierno de Carranza. rebeldfa que conlleva a la expod/016n del Plan 
de Agua Prieta por porte del Gral. Calles. provocando aún mós la 
persecución de los seguidores del Gral. Obregón en cuanto a ello 
recuerdo: 
• ... en Tamau/lpas segufon las persecuciones y los atropellamlentos cada dfa 
en formo mós vlolenta. Yo como cabeza del obregonlsmo era el principal 
punto de mira ... • 
•como a mi se me vlglloba muy estrechamente, el dfa 3 del mes de abril un 
grupo de mflltores de la pol/clo so Introdujo hasta mis habltockmes. Por 
fortuna. mi madre .• que no perdió lo serenidad, consiguió que un vecino 
nuestro ... me permitiera so/Ir por su caso ... Pocos dfas después sofi por la 
noche en uno canoa por la laguna del Chalrel desembarcando en la 
Estación de Tamós. donde tome el tren poro Son Luis Potosr 125]. 

Es asl como cruzo Jo frontera del pofs con rumbo o Hermosllfo. en donde el 
10 de abril se presenta a los órdenes del Gral. Adolfo de la Huerta. 

Para esos momentos Emlllo Portes Gii ya tiene un reconocimiento polltfco 
tonto por su trobojo sindica/ como por sus coloboraclones a lado de 
Plutarco Etías Col/es y Alvaro Obregón. estos elementos favorecen o/ 
acercamiento con Adolfo de la Huerta quien fo nombra Gobernador 
Provisional de Tamou/lpos. La fecha precisa de este acontecimiento de 
acuerdo a sus memorias puede estar entre el 10 y 12 de abril de 1920, . Sin 
embargo. de acuerdo a la documentacl6n recopilado por VJdal Covl6n 
(26]. Portes Gii es nombrado por primera vez gobernador de Tamau/lpas del 
6 de mayo al 30 de junio de 1920 por haberse manifestado a favor del Plan 
de Aguo Prieta que buscaba la calda de Carranza. 
La versión del liberal acerca de dichos acontecimientos es lo siguiente: 
• ... me trasladé a Hermosl//o. a donde //egué el día 10 del mes de abril a 
ponerme a los órdenes del Jefe de la Revoluclón de Agua Prieta, Adolfo de 
la Huerta. quien me confirmó el nombramiento de Gobernador Provlslonol 
de Tamaullpos. con todas tos facultades para hacerme cargo de las fuerzas 
mllftores y e/vi/es del Estado y disponer lo que fuese necesario para hacer 
triunfar el movlmlenro de Agua Prieta. 
•Et dfa 12 del mes da moyo, llegue a Loredo, Texas. y como un dfa antes el 
Coronel Bórquez y el ffcenclodo Pedro Gonzó/ez se hobfan posesionado de 
la ciudad de Nuevo Loredo. entre a alfa Instalando desde luego el Gobierno 
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Provlslonal. Pocos dios después Monletrey. CAJdad Vicia/a. Matamoros. 
Reynosa. Tamp/oo y otras poblaciones cayeron en nuestro poder. 
habiéndome trasladado a lo copffal del Estado. en donde recibe el 
Gobierno de monos del general Morca/o Caoveo ... • 1211. 

Mós tarde, moyo 11, Portes GH expide un manifiesto poro dar a conocer los 
sucesos que lo llevaron al poder en su estado e Igualmente emite un 
decreto desconociendo a las autoridades municipales de Tamaullpas que 
hablan sido Impuestas en los elecciones de diciembre de 1919. por el 
gobernador provisional del estado. Gral. Francisco Gonzólez Vntarreal y por 
el Presidente de lo Repúbf!oa. Venustlano Carranza hechos que dejan 
visible su rompimiento con la /!nea caranolsta. 
El gobierno provlslonal de Emlllo Portes. queda conformado el 1 de junio de 
1920 de lo siguiente manera: Procurador General de Hacienda. Adalberto J. 
Argüe/les; Inspector de Hacienda. Alejandro C. Guerra; Juez de Primero 
Instancio en Ciudad Victoria (ramo clv/Q, Lic. Francisco T. Vlllfcxreot Juez del 
Registro Civil. Luis C. Guerra y Director de Imprenta oflclal Vicia/a Pérez 
Ortlga[28}. 

Durante su gestión de 45 dios el tamaullpeco Informo. que su primer acto 
fue otdenar la clausura de los múltlples garffos que ventan funcionando a 
consecuencia del derrame económico propiciado por lo riqueza petrolero. 
esto decisión fue de tal magnffud que propicio. según Portes. su destitución 
de/cargo. 

Ademós de su preocupación en contra de /os prostíbulos. sus trabajos se 
concentran a Jo reorganización de Jos seNlclos públlcos paro poder ofrecer 
gorontlas o Jos cludodonfa. slmultóneamente Inicio sus primeros posos poro 
el cumplimiento de lo Reformo Agror/a y en Ja emisión de dtsposlclones en 
materia laboral. 

El testimonio de Covlón acerca de Portes señala que. durante ésta periodo 
se consignó al ex-procurador de Justicia del estado. señor J. M. Llorones 
ante tas autoridades judiciales por la substracción de ochenta mil pesos. 
también fueron acusados do extraer expedlontes. sellos. llbros. etc .• los ex­
maglsfrados del Supremo Tribunal da Justicia del Estado. señores Ucs. 
Federico Trajo Flores, Is/doro C. Saladar y Jacinto Cortina. 

Dicho acto pudo llegar a afectar realmente lo sffuoclón de Portes ya que 
habla herido los suscepl/bnldades de un sector de la población muy 
Importante. el Supremo Tribuno/ de Justicia. esto haca suponer que cuando 
dentro de la Córnoro de Senadores se dlscutlo quien ocupafa el Gobierno 
Provisional el apoyo por Portes habla dacllnodo. propiciando de esta 
manera el triunfo del Senador José Morante. 

Pero los motivos de su destitución son vistos desde otra óptico por el mismo 
Portes: 
•En el Gobierno Provisional me sustituyó el Senador José Morante. que fue 
nombrado por el Senado de ta República. La causo por lo cual se me relevó 
del puesto. fue la de negarme a otorgar la concesión del }\lego por la que 
se Interesaba un alto jefe mnllar que radicaba en la cAJdad de México ... • 
(2'il}. 
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Apoyando lo anterior. explfca /os términos en los qua sostuvo una plótlca 
con un rico ganadero da la reglón: 
·contesté a Bario/o Rodrlguez que ya habla hablado con el alto Jefe Ml/ffar 
a que se refería. pues encontróndome en la ciudad de México me enteró 
de sus propósitos: le expresé a dicho señor que por ningún motivo otorgarla 
la concesión del juego. a lo que el en forma violenta. me manifestó que no 
duraría yo en el Gobierno de Tamauflpos ...• la manifesté que no podio 
contraer tal compromiso: pues ello significaba adjurar en mis convicciones 
revoluclonorlas .... yo no debo torcer mis convicciones: entré o Ja polftJca 
poro hacer bien a mi Estado, sin que abrigue hasta estos momentos mós 
propós"os que los de ser siempre un hombre de bien y un funcionario 
recto•.• {JO]. 

Termina sus reflexiones sobre su desempeño como gobernador as!: 
• ... regresé o mi caso satisfecho pero un tanto desnuslonado: pues habla sido 
el único tomau/lpeco que tuvo la entereza de ponerme al frente del pueblo 
de mi Estado para hacer triunfar el obregonlsmo y la Revolución de Aguo 
Prieta en Tamaullpas. 

•Los demós Jefes Militares y clv//es. por conveniencia o por cualquier otro 
móvil adoptaron una actitud neutral ante cquella tremenda crisis qua 
conmovió o la Nación. temerosos seguramente. de que don Venustlanao 
Carranza y su grupo hicieran triunfar la candidatura de Imposición 
presldenclar /31]. 

En ju/lo de 1920. a pesar de la oposición de algunos de los dderes del Partido 
Liberal Constffuclonaflsta. que desoaban que un coronel sonorense 
ocupase et cargo de Diputado por el dlstrffo de Tamptco para Integrar la 
XXIX Legislatura Nacional. Em/llo Parles Gil resulta electo Diputado, es asf 
como motivado por el disgusto de la exlstendo de una oposición en su 
contra escribe: 
·se Iniciaba el sonorenslsmo, quo demerffó grandemente a los lfderes 
sonorenses. general Obregón. Calles y señor De la Huerta• [J2]. 

Aunado a lo anterior Portes Gii tiene una conversación con los licenciados 
Rafael Martínez de Escobar y Eduardo Nerl que provoca dudas en Portes 
acerca de lo postura del Gral. Obregón. ya que el pr/moro ptensa que atrós 
da la candidatura del Coronel Robtnson. estaba el mismo sonorense. En sus 
memorias s/ bien deseo manifestar su enojo. también desea pfasmar una 
posición tuerto acerco de sus propias convicciones políticas: 
• ... • Y si el general Obregón o el general HIJI son quienes ayudan al coronel 
Roblnson ? • Pues, s/ tengo /os pruebas de que ellos estón en contra mfa. lo 
diré públlcamente en la tribuna ... " /33]. 

Algunos de tos amigos que lo apoyaron en su postulación. cuenta fueron: 
Luis L. León. Eduardo Nerl. Rafael Martfnez de Escobar, Agustln Arroyo Ch .• 
Fellpe Carr/llo Puerto. Soto y Gama. Manr/que. Gral. Calles. De la Huerta asf 
como los laboristas que encabezaba Morones y otros. 

En cuanto fue aceptada su credencial Portes decide sol/citar a la Cómara 
una licencia por tiempo Indefinido. paro establecerse en Tamplco y ejercer 
su profesión. 
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Los hechos electorales acaecidos significaban para Portes alejarse del Gral. 
Obregón. pero en cambio las lazos de amistad con el Gral. Calles se 
entrelazaban m6s. ésto se Indica en la anotación que real/za con motivo de 
su partida: 
•como me desped/ del general Cal/es no dejó de extrañarse por mi 
proceder. pues según él se hacia necesario apretar filas. porque los 
pe/eceanos eran ya un serlo problema para el régimen. y al preguntarme si 
ya me habla despedido del Presidente, le man/festa que no pensaba 
hacerlo. en atención o que él habla apoyado a mi contrario para que 
entrara a la Cómoro. El general Calles me dijo que por ningún motivo me 
fuera sin despedltme del general Obregón. y acto seguido, sin 
consultórmelo. tomó el teléfono paro sup//carle me recibiera ese mismo día. 
pues deseaba yo despedirme de él. De Gobernación me ful a la 
Presldanc/o, 
•EJ general Obregón me recibió Inmediatamente. habiendo tenido con él 
una conversación de tres minutos. trio. y en Jo que le expuse mi propósito de 
Ir a radicarme a Tamplco, pues deseaba alejarme de la polftlca y 
dedicarme al ejercicio de mi profesión. El Presidente Obregón tenla una 
expresión muy suya cuando quería demostrar el desafecto a Ja persono que 
se acercaba a él. 
•Me cayó. como decimos en el norte. •en pandorga•. Me despedí del 
Presidente Obregón sin recibir ninguna muestra de atención de su porte• 
[34}. 

SI bien dichos comentarlos señalan la divergencia que Portes GJ/ sentía sobre 
los acontecimientos electorales. ello no índica una oposición o la polftlca 
llevada por Obregón. ni mucho menos un ofejamlento del grupo de ésta 
úlflmo. ya que al tomaul/paco continúa trabajando o su lodo. Cabe Indicar 
que los anteriores hechos dentro de sus propias memorias /35} son Imprecisos 
ya que existe un comentarlo que no concuerda con Jo anterior. Al Jnd/c.arse 
que durante este periodo. 1921. siendo Presidente el Gral. Alvaro Obregón. 
éste nombra o tos ministros de la Supremo Corte de Justicia de la Noción 
quedando constituida de la sfgulonte monoro: el Pros/dente Obregón. lle. 
Portes Gil. Lic. Francisco Modesto Ramlrez. Lic. Ezequiel Padilla. Lic. D/az 
Lombardo y otros. 

Aquí puede existir uno confusión entre fechas y sucesos que se reflejan 
claramente durante el siguiente año. 1922, ya que por un lado existen 
anotaciones sobre los sucesos del Congreso y por el otro se vierte el 
comentar/o que señalo que hasta el mes do octubre de 1922 permanece 
en Tamplco. Qufz6 la estancia en su estado natal no fue hasta octubre o 
posiblemente no se tiene un cloro orden de los sucesos. dudas que son 
d/flc//es de responder. 

Algunas de Jos pautas que nos do sobre sus actividades. durante este año 
son los siguientes: 

En octubre de 1922 es nombrado por el Presidente Obregón. miembro del 
Consejo Directivo de tos Ferrocorr/les Nacionales de México. sobre ello nena: 
'Estuve en Tamplco hosta el mes de Octubre de 1922. en que el general 
Calles hizo su recorrido por /a Huasteca y llegó a Tamplco. Lo recibirnos un 
reducido grupo de amlgot encabezados por mi y por el General Arnu/fo R. 
Gómez.. Jefe de los Operaciones Militares. Durante la comida que le 
ofrecimos me preguntó si no pensaba regresar o México ... o lo cual yo le 
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repuse que no deseaba segu; en lo política. Muy pocos dios después de lo 
llegada del General Callas o lo capUal. reclbl un mensaje del General 
Obregón comunlcóndcxna que en vHud de haber sido designado miembro 
del Consejo Directivo de los Ferrocarriles Nacionales de México, me 
tras/adoro a la cap/tal con el fin de tomar posesión del cargo• ¡36}. 

Portes confiesa que su primer Impulso fue rechazar dicho cargo. dado su 
dlslanc/am/ento con Obregón. pero por consejo de su madre se dlT/ge a la 
ciudad de México para conversor con el presiente Obregón. sobre lo cual 
dice: 
• ... siendo recibido por el Preskienta Obregón al mismo dio. Me trató en 
forma afectuoso. dlcléndonie que habla sentido mi separación del 
Congreso. que Cfe/a él que hubo uno mala Interpretación: pues el general 
Calles le contó que yo estaba $Snlldo por qua ere/o que él el Pres/denle 
apoyaba o/ Coronel Roblnson. .. pero que desdo luego deberla hacerme 
cargo de lo Comisión que me habla conferido. Cuando le monlfoslá que 
sólo Iba o supl/car/o me excusara de aceptar el puesto que ton 
bondadosamente me habla ofrecido. me dUo: No, amigo. usted toma 
posesión de esa puosto hoy mismo. A lo cuó/ le contesté: Es una orden í' ... SI. 
es uno orden. Pues no hay mós remedio que obedecer/o. Y as! reanudé con 
él una antigua amistad de varios oños• [37}. 

Este cargo que acepta Portes GU. es de gran relovancla en esa época. yo 
que estrechaba nuevarnonte sus lazos con Obregón y el cargo que so le 
ofreclo estaba Inmerso en un sector económico muy Importante en poro el 
pols. Dicho empresa ero una de los que contaba con mayor número de 
demandas laborales. yo que Jo participación extranjero frenaba lodo 
poslbflldod de mejoramiento en las condlclonos laboro/os de Jos 
trabajadores. 

En estos momentos. en el país se comenzaban o reo/Izar los trabajos 
electora/os poro Jo próxima elección presidencial. don/ro de esto 
efervescencia política P0tles Gil señala haber formado porte del grupo de 

· los Grale~. Calles, De lo Huerta. odemós de estot con ellos Jorge Prieto 
Lourens. Romeo Ortega. Aura/lo Manrlque, Luis N. Morones, G/lberto Fobflo. 
Fro//ón C. Monjorrez.. Candela/o GOf2o. Arturo Complllo Seydo, Apolonlo 
Guzmón. 

En oposición o esto tendencia rutaba el Partido Liberal Constnuclonoflslo o 
cuya cabezo es/aba el Gral. Benjamln G. HUI. Lic. Jesús Ureta. Lic. Rafael y 
Juan Zubaran Copmany, Lic. José Inés Novelo. Juan Sónchez Azcona. Lic. 
Jesús Acuña. Gro/es. Manuel Garcla V/gil José Slurob, Dr. Cutberto Hidalgo, 
Lic. Eduardo Nerl, Rafael Matlnez de Escobar. Hormlnlo Pérez Abreu. 

El concepto que en estos momentos llene el lomoullpeco sobre el Partido 
Liberal Consll/uclonollslo lo Podemos conocer o través de los siguientes 
comentarlos: 
• ... el Patllda Libera/ Constnuc/onallsfo se enr¡aloslnó con sus triunfos y de 
colaborador sincero del Gobierno de lo Republlca. se convirtió en opositor 
so/apodo del General Obregón. Lo 0<ganlzación. que tenla ramificaciones 
en lodos los Estados. significaba yo un serlo pe/lgro para lo eslabUldad del 
régimen. yo que algunos de sus altos representativos empezaban o 
claudicar los principios revo/uctonalos que hablan sustentadoº (38/. 
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• ... Calles y De la Huerta eran las esperanzas de los radicales que tentamos 
mlnorla en las Cómaras: pero su acción era nula. pues de hecho se 
hallaban arrinconadas en las Secretor/as de Gobernación y de Hacienda 
respectivamente ... 

• ... Garzo ero el motor de nuestro grupo. Su talento, su decisión. su amor a los 
principios avanzados de la Revolución y su patriotismo. los slgnltlcoban 
como el hombre mós autorizado para dirigir la accJón en favor de los 
tendencias avanzados• /39}. 

Portas Gil nos dejo entrever qua hasta al momento su rechazo o /o linao del 
Gral. H/11 habla sido moderada. Sin embargo. duronfe los primeros días de 
octubre sostiene junto con luis L. león. uno plática con el Presidente 
Obregón en la cual se compromete a Iniciar una campaña en contra de los 
abusos que ventan cometiendo algunos elementos del Partido liberal 
Consrttuclonallsto. Dicha conversación cuenta haber sido en este sentido; 
•Et General Obregón en esta entrevista nos dijo mós o menos /os(slc) 
siguiente: Que no se han dado cuenta ustedes de lo situación que priva en 
estos momentos y quiero resumir en los siguientes términos; Los dirigentes del 
Partido liberal Constltucfonol/sta se han convertido en enemigos solapados 
del régimen. A ellos les asusto mi actitud para cumplir el programa de Jo 
Revolución sobre todo en lo que o repartición de tierras. a legislación obrero 
y petróleo se refiere. Algunos de ellos representaban tuertas Intereses 
petroleros y de lotlfund/sfas y, nolurolmento. no comulgaban con fas 
tendencias del Gobierno para (meter en cintura) a las compañtos 
petroleros y obflgorlas o que cumplan con nuestra legislación. Corno 
resultado de lodo ello, en las Cómoros se hoce fuerle oposición al 
Ejecutivo.. deseo que me digan ustedes; qué hacen mis amigos en la 
Cómoro7 Respondí al general Obregón: General nosotros hemos creído que 
sus amigos en polltlco son los petoceonos. puesto quo usted les ha dado 
todo el poder. Nosotros somos una mlnorfo que ni siquiera tenemos acceso 
a lo Presidencia de la Repúbllca lamentamos que hombres como el 
general Calles y el señor De la Huerto. que si representan el pensamiento 
radico/ de ta Revolución... Pero yo que usted nos llama para que lo 
explfquemos nuestra manero de pensar. con gusto lo hacemos. Yo creo 
que estamos en tiempo paro Iniciar uno compaña en contra de los 
pefaceanos y demostrar anta lo Noción Jo Inmoralidad de algunos de ellos 
y Jo cloud/coclón que en molerlo social los presento como enemigos del 
régimen. Somos muy pocos. pero creemos poder triunfar si usted no ayudo 
ton ostensiblemente o/ Partido llbEJfO/ Constltuclonal/sto ... • (40}. 

Esta nueva actitud qua toma el Presidente, recuerda Portes, hacen que 
tome cartas sobra el asunto e Inicie trabajos para combatir a los lfderes de 
dicho par/Ido desde Jos foros de la Cámara de Diputados debido o que con 
su postura se dañaban los Intereses nocionales, traicionando Jos principios 
de Jos trabajadores. además del abuso de poder que venfan efectuando. 
lo cercano elección de la Comisión Permanente hacia que en coda sesión. 
los discusiones fueran mós violentas. Siendo el 12 de diciembre [41} un grupo 
de soldados. que apoyaban al Partido Libero/ Constttuclona/lsto 
lnrrump/oron en el salón de sesiones con lo misión de desalojar Jos 
Instalaciones, ante esto violación de los derechos dice Portes. haber sido el 
primero en protestar por esa actitud de los mUUores. 
• ... y encorandonos con aquel mflttar le hice ver Jo grave da su conducto. 
diciéndole: "No saldremos del salón y si usted trota de desalojarnos por lo 
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fuerza. le hago ver que no estamos dispuestos o permitir que se nos uftraje ... • 
[42}. 

• ... ful el primero en romper el fuego. Denuncié en la tribuna Ja conducta 
claudicante y los lnmora/ldades que algunos dirigentes del poderoso partido 
en el poder venfan ejecutando con grave pedufclo del programa de la 
Revolución ... • [43}. 

A pesar de todos los contratiempos que dentro de Jo Cómaro se suscitaron 
el 30 de diciembre se designan los Diputados que deberfan Integrar fa 
Comisión Permanente. triunfando por dos votos Ja p/an/l/a que dlrlgla Emlllo 
Portes G/l [44}. 

De esta manera Portes Gil retomaba su apoyo o Obregón y levantando lo 
bandero de los Ideales revoluclonorlos lograba su reconocimiento como 
figura potílloa. 

2.4 DIPUTADO POR LA XXX LEGISLATURA, CALLES VS. HUERTA, PRESIDENTE DEL 
PARTIDO NACIONAL COOPERATISTA. 

En 1923 es Diputado por tercero vez a lo XXX Leglsfoturo, lo cual era de gran 
Importancia en esos momentos dobldo o /a efervescente agitación 
parlamentar/a. motivado en esencia por la próximo elección presidencial 
los candidatos a ocupar dicho cargo eran los Gro/es. Plutarco E/íos Calles y 
Adolfo De fo Huerta. Lo toreo que tendrla que reollzor lo Legislatura en el 
Congreso. la recuerdo asf: 
•La XXX Leglsfotura tuvo uno únportanclo histórica extraordinaria. Se 
perfilaban ya dos tendencias hacia la olecclón presidencial: uno en favor 
del general Calles y to otra en favor de don Adolfo de la Huerta. Puedo 
asegurar que lo lucha que se entabló para Ja aprobación de mi credencia/ 
y la oposición que le hicieron para que yo entrara en la Cómaro. tuvo como 
causa la omMod quo me vinculaba con el general Calles, en quien velan 
al opositor más tuerto que podio tener el señor Do lo Huerto. • [45J. 

Lo trayectoria política que venia desarrollando Portes Gii. desde años atrás 
a lado del grupo Sonoro. hocen suponer que estos disputas electorales 
posaron muy do cerca de Portes Gii. En sus memorias señala haber estado 
presente en dichos momentos: 

•Me tocó estor presente en varias entrevistos que Jos señores De la Huerta y 
Calles sostuvieron cuando yo no podían dajar do hablar respecto de quién 
de los dos había de figurar como candidato de lo Revolución. 
•Recuerdo que el dio 10 del mes de Marzo de 1923 en los momentos on que 
llegué o la Secretorio de Gobernación. solía el genero/ Calles por lo 
esca/ero privado y al saludarlo me tomó del brazo diciéndome: •vengo 
conmigo, voy a ver o Adolfo a lo Secretaría de Haciendo•. Ya en el 
automóvll. agregó: •va no debemos mantener lo Incertidumbre que hoy 
entra los amigos y voy a definir de uno vez por todas mi situación. Me siento 
enfermo ... Voy o decir/e o Adolfo que f/ene toda mi stmpatla poro que él 
sea el candidato Presldenclol. • 
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• ... troté, de dejarlos solos: pero ambos me dijeron: "No se relte. usted puede 
o/r lo que vamos o plal/cor'. Acto contlnóo el general CaJ/es se expresó de lo 
siguiente manera: •Adolfo. vine o verle para que defklarnos la situación en 
que se nos estó envolviendo. lo Inquietud entre los amigos es cada dla 
mayor y con nuestra Indecisión estamos perµdJccndo al gobierno del 
general Obregón. Quiero manifestarte que tienes toda rrJ stnpatlo y lodo mt 
apoyo para que figures como candidato en la próximo elección 
presldenclal ... El señor De la Huerta contestó: "Por n.hgún moltvo acepto lo 
que me pides. el candidato tendrós que ser tú y yo seré e/ jefe de tu 
campaña... yo haré terminantes declaacJones a la Prensa Nacional y 
extranjera renunciando a cualquier pretensión de mJs amlgos ... Sobre et 
mismo tema se siguió hablando durante mós de uno hora sin llegar o ningún 
acuerdo. pues tonto el general Calles como De ta Huerta se sostuvieron en 
sus puntos de vista. • {46/. 

Sin embargo. recuerdo Emilio Portes. que dentro del Partido Nacional 
Cooperaflsta se Identificaban dos grupos. estando la may01lo con De la 
Huerta. En contraste a ello, Collas reclbla el apoyo de los laboristas dirigidos 
por luis N. Morones, tos ogrorfstas cuyo jefe era Antonio Dlaz Soto y Gama. el 
grupo de Fellpe Carrlllo Puerlo. ademós de tos cooperatlstas Luis L. León. 
Romeo Orlega. Cande/arto Garza. Apo/onlo Guzmón. GOberlo Fablla y el 
mismo Emll/o Porles Gii. 
La agffada sffuaclón política que so vtvla. rue en cierta manero definida. 
narra el tomou/lpeco. ot efectuarse la Convención del Partido Nacional 
Cooperatlsta que el/ge como su Presidenta al mismo Portes. Ello fue un 
Importante factor según cuenta. qua favcxecló lo candkiatura de Calles y 
que al mismo tiempo lo co/ocobc como un Integrante hlporle del grupo 
callista. escribiendo: 
• ... Jorge Prieto laurens. que habla sido hasta ese cJ1a Jefe del Partido, fue el 
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Presidente de lo Organización. 
• .. .la elección que recayo en mi como presidente del partido alentó a tos 
parlldarlos del genero/ Calles y no dejó do desmorallza a los elementos 
delohuerllstas. Tal situación se hizo mós patente al celebrar el parlldo su 
Convencfón para desfgnor candidato ¡:xesJdencJol. En esta Convención ... 
Jorge Prieto lourens. en forma entusiasta y convincente. abogó por la 
cond/doluro del general Calles y por unontnldad la organización 
cooperallsla apoyo tal designación• {47}. 

SI bien lo posición de Col/es se habla logrado fortalecer con lo presidencia 
de Portes Gil al frente del Parlldo Naclonal Cooperallsta. ésta también 
Influyo o/ debllffomlonlo delahuerlhta. que µnto con las polémicos previas a 
la elección del candidato presidencia/ orlgln01/arl ta ruptura entre el 
presidente Obregón y su secretar/o de Hacienda Adolfo De la Huerto. El 
Gral. Obregón se lncflna por la candidatura de CaDes.. potque este tenla sus 
propias bases y en cambio De Ja ·Huerto era sólo una figura mnttor carente 
de apoyo popular. 

Aunado o lo anterior hubo otro hecho que contribuyo a esta ruptura. Este 
fue e/ asesinato del general Francisco VI/a el 20 de µ11o de 1923. ello no sólo 
deterioro su re/ación con Obregón sino tcrnblén con el mismo Calles. Portes 
narra sus fmpresfones os1: 
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Intelectual de aquel crimen. Nada mós Infame. En fa Cómora tuvimos una 
sesión extraordinario para fijar posiciones y hacer Ja defensa del Gobierno y 
del general Calles y asl demostrar que ni uno ni otro podlon ser responsables 
del asesinato ... 
•Aquel momento Jo aprovecharon los amigos de De la Huerla, que no se 
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Gobernación y Jos Partidos Cooperattstas. Laboristas. Agrarista y Liberal 
Constltuclonallsta eran un semlllero de pasiones y como o Morones del 
Laborista. a Lubaran. a Novelo y a VII/arreo/ del liberal Const/tuclonallsta les 
convenio un rompimiento entre De ta Huerta y Calles. hlclaron cuanto 
estuvo de su porte para buscar un distanciamiento. De la Huerta no tuvo la 
serenidad necesaria para sortear aquella ola de bajos pasiones. Cuando al 
general Obregón comprobó que su ministro de Haciendo De la Huerta lo 
habla traicionado, se Inició entre los dos grandes valores de la Revolución 
un dlstancJomlento que originó lo rebellón de mós d13 60,000 hombres del 
ejército y como consecuencia. pérdidas da vidas. de riqueza nacional y 
desprestigio para la causo revofucfonar/a• [48]. 

Cada vez era mós eminente fa separación del Gral. Adoffo De la Huorta del 
grupo en el poder, pero dentro de este vaivén político Portes sigue su 
sentido polítlco y permanece junto a lo campaña calllsta. su posición 
señala, fue tratar de evitar la división de los generales sonorenses. aunque 
Indica que las circunstancias le fueron adversas. 

El apoyo o la corriente co/llsta durante esta época. se man/fiesta en diversos 
pórrafos de sus memorias. de las cuales se toman los siguientes comentarlos: 
•por una parte. el calllsmo. representativo de programa radical da la 
Revolución y con francas aspfraclones de mejoría social para los 
trabajadores y para tos campesinos. y en cuyo grupo figuramos el que 
escribe. el Ingeniero Luis L. Lean. Gllborto Foblla. Apofon/o Guzmón, el 
llcenclado Romeo Ortega. el profosor Conde/arlo Garza. F!flberto Gómez. 
del Partido Cooperotlsta: del Laborista. Luis N. Morones. Cefestlno Gozca. 
Ezequiel Salcedo. Ricardo Trevlño, Fernando Rodarte. todos ellos en aquella 
época luchadores sinceros y valfentes: del Partido Soclaffsta del Sureste. 
Felipe Carrf/fo Puerto. Luis Torrebrosa. Luis G. Cantón y muchos mós que con 
decisión apoyamos lo candidatura del general Col/es· [49]. 

• ... Encontróndome en el puerto do Tamplco renuncié tefegróflcamente a la 
Presidencia del Partido Noc/ono/ Cooperatfsta y me trasladé al o ciudad de 
México para posar llsto de presente y procedor o organizar a los diputados 
y senadores que apoyaban lo candidatura del general Calles ... Yo me puse 
a/ frente de los diputados comstos y todos los dfos en la Tribuna 
Parlamentar/o entabtóbamos un duelo a muerte pronunciando los discursos 
mós apasionados y enérgicos ... 
•Los ataques que Prieto Laurens me dlrlgfa se caracterizaban por su tono 
respetuoso y comedido. Reconocfa que mi actitud era acorde con mis 
convicciones: que siempre me habfa revelado como un parlldar/o decidido 
del general Col/es y que jomós habla ocultado mi decidida apoya a eso 
postufaclón ... •[SO/. 
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Siendo 1924. en lo Compoñlo Mexicano de Petróleo 'El AguUa' se suscita un 
movimiento de huelga cuyas demandas eran el pago de los salarlos cak:Jos 
y una portlclpacl6n de utilidades pora los trabajadoras. pet/c/6n que no se 
habla reconocido en ningún estado de la república. 

Para esos momentos Portes Gil desempeñaba el cargo de Diputado del 
Congreso de la Unión. tocóndole reclbt la petlc/6n por parta del 
representante de la compañia y. de los obreros para lntervant cOIYlO ábnro 
en Ja disputa, ésta termina satisfactoriamente ya que por primera vez se 
firma un cont1oto colectivo en que se reconoce un sindicato. 

Todo Jo anterior permite apuntar que Portes tenla un reconocimiento pro­
Calles. esto según el tamaullpeco se debla o que ambos mantenfan Ideales 
revolucionarlos. los que paralelamente lo hacían rechaz.ar a lo corriente de 
De la Huerta. Esto sin duda. permlflo qua el abogado siguiera manteniendo 
una postura fuerte y de reconocimiento entre el grupo polftlco del 
momento. 

2.5 PARTIDO SOCIALISTA FRONTERIZO. 

En sus memorias Portes narra que lo organización del Partido Socialista 
Fronterizo (P.S.F.) se Inicio aport/r del 30 de abro de 1924. Cuando es lanzada 
lo convocatorio poro su formación. se pfontea la preocupación por Ja fana 
de conexión de los diversas organizaciones pofftlco-;, siendo ésta la razón 
prlnclpol por la cual se debe constituir el P.S.F. que buscarla la unificación 
de las diversas agrupaciones y ademós efectualo una depuración de la 
administración púb/lca. Sus pafobras of respecto son Jos slgufentes: 
• ... la desorganización en que se encuentran las diversos agrupaciones 
podt/cas quo conmigo han venfdo luchando desde hace algunos años. y 
tomando en consideración. por otra parte. (a necesidad urgente que existe 
de unificar esas agrupaciones, ya que todas ellas tienen ol mismo programa 
de acción social y política. d/ferenclóndose sólo en pequeños detalles que 
en ninguno forma pueden ser obstóculos para lo realización de los 
principios fundamento/es que sosllenen. ... he llegado a la conclusión de que 
es /ndlspensoble procurar la formación de un solo Partido, en el cual se 
fusionen los distintos grupos políticos que hasta hoy han van/do /Uchando en 
el terreno social y democrótlco por el logro de sus asptaolones. Tal Partido 
Político, que deberfa tener sus ramlflooclones en todas los Munlclpolldades. 
Pueblos. Congregaciones y Comunfdodes Campesinas con un programa de 
acción social que comprenda /os principios mós avanzados de la 
Revolución. un programo de acción mutualista tendiente a Ja ayuda de 
todos los miembros quo lo Integran y un programo de acción política que 
lleve como norma osenclalíslmo. la depuración de lo Administración 
Púb//co. procurando por cuantos medios estén a su alcance. el 
mejoramiento de ello sobre bases de absoluta mOfolkJad y honradez• [51/. 

En respuesta al lonzamlento de lo convocatOf/a el 15 de moyo se efectúa 10 
Convención que darla origen al P.S.F .. asl corno los estatutos que lo reglr/on. 
estando presentes Importantes agrupaciones obteras y polftlcas del estado. 
tales como el Gremio Unido de Alijad01es. los sindicatos de las compañlas 
petroleras: El Agulla. Ja Huasteco. la Corona. ta Mexlcan Gulf./a Texas. los 



U O UN DO CA/'tnJLO fP1 ... f9U UGAS CON 8 GRIPO IONOllA... 41 

sindicatos de carpinteras. careta/eros, lnquOlnos y algadores de Nuevo 
Laredo. 

Los pr/nolplos del partido se encam/nor/an a /a atenc16n de cuatro 
problemas fundamentales: educación, agrario. obrero y pofftlco. 

En cuanto al primero problema. señala Portes. el P.S.F. se estudiarla en forma 
Integral es decir. tanto en lo físico como en lo Intelectual y moral se 
buscarla la difusión de la enseñanza en todos los rincones del estado. 

~~~~~~:f ld~1~o~'t:i71~f~'}~~t~~~~~~g~gr~r~~:=~~:Sgu:U°,!6,;,,ocedan 
cuanto antes. a hacer la dotación y restnucJón de E)Jdos a los pueblos: 
procuraró la creación de Cooperativas y Colonias Agrarias. el 
fraccionamiento de Jos latifundios. la colontzocJón. Ja enseñanza agrfcola 
para préstamos a Jos pequeños agr/cullores. el fomento a la irlgaol6n de las 
tierras y de las vfas de comunroaclón o Implantación de los modernos 
sistemas de cultfvo. En una palabra. el •P.S.F. • luchará por los medios que 
estén o su alcance. por la defensa de los Intereses colectivos de /os 
trabajadores del campo y de /a ciudad ... ' [52/. 

Este postulado correspondfa a la propia visión qua el agrlcu,"for del norte 
deseaba para la reglón es decir. un apoyo al pequeño propietario }Unto 
con la mecanización del campo. 

El enfoque o /a problemóllca obrera es el siguiente: 
• ... para solucionar el problema obrero el •Patldo Soclallsto Fronterizo• 
contrae el solemne compromiso de desarrolla una acción enérgica y 
directo para lograr el cump!lmlento del articulo 123 Constnuclonol y su 
Reglamentación mós adecuada y fundada en los principios de protección 
decidida en los cosos de menores. mujeres. enfermedades. muerte. 
hobffaolones. ano/anidad. atención escolar. parl/c/paolón de uf//ldades. 
procurando o la vez. la creación de sistemas cooperativos do Jigas de 
resistencia económica. do/ seguro obrero y desaroUala una labor Intensa a 
efecto de levantar el nivel moral e lnlefectua/ del obrero, procurando a la 
vez un mejoramiento y bienestar en todos /os órdenes ... • ¡s3]. 

En relación a Ja problemótlca politloa. se muestro el Interés por Instaurar el 
principio de Jo no reelección en todos los cargos de elección popular. al 
Igual pugnar por la expedición de Leyes de RespansobD/dad para todos los 
funcionarios y por el respeto del sufragio. 

En /a //neo po//f/ca de Portes Gii. éste se manifiesta siempre muy Interesado 
por las cuestiones agrarias y obreras que de alguna manera le darían el 
apoyo necesario poro mantenerse dentro de Ja política mexicana.. es as/ 
como paro el 28 de septiembre de 1924. el mismo Partido Soolallsta 
Fronterizo. ya lo habla nombrado candidato a/ Gobierno del Estado de 
Tomaullpos y con tal motivo durante Ja Convención pronuncia algunos de 
sus compromisos de la siguiente tormo: 
•yo he adquirido el compromiso solemne con los campesinos que al 
hacerme cargo del Gobierno se procederá. sin voclaclón alguna y a la 
brevedad posible o dotar de tierras o todos los núcleos de famR/as que 
tengan tal derec.ho. as! como a restnut oqueDos qua les han sido 
arrebatados con violación de Jos leyes. 
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•No mediré el esfuerzo ni el tiempo poro cumplir con ese compromiso ... que 
ton luego me hago cargo del Gobierno, Iniciaré el reparto de la tierra para 
qua ésta seo posefda por los hombres que to trabajan. 
•En cuanto al problema obrero me propongo presentar al Congreso Local 
un Proyecto de Ley de Trabajo, que yo tengo formulado. que someteré at 
conocimiento de trabajadores y patrones para que me den sus puntos de 
vista en materia tan Importante' (54]. 

La naturaleza del Partido Socfaflsla Fronterizo. asl como sus propósitos se 
reflejan en /os siguientes conceptos que se expresaron durante la 
Convención: 
•E/ Partido Soc/aflsta Fronterizo es un Partido de Estado y tanto este 
organismo como el Gobierno lucharón porque seo una real/dad la 
Independencia de los Poderes Legfsfot/Vo y Judicial ... 
•Lucharemos porque se Implante en el Estado un Partido de francos 
aspiraciones soclaflstas. 
•c1aro que estoy muy lejos de pensar qua et pueblo estó capacffado para 
entender lo f/losotfo socialista, pero haremos cuanto esfuerzo seo necesario 
para que poco a poco vayamos a un socialismo democrático, sin coartar la 
llbertod del ciudadano como sucede en el sistema comunista. pues 
sostenemos lo tesis de que Jo persono humana sea respetado en toda su 
Integridad y pueda ser factor determinante en Ja vida. paro lo cual haremos 
las reformas Jeglslatlvas qua aconseja la experiencia. o fin de que nuestro 
pueblo disfrute de los mós amplios garantlos ... • (55]. 

• ... el Partido Socialista Fronterizo. que hoy se organiza. luchará lnlensamenle, 
con lodos sus fuerzas. con todos sus elementos para hacor una real/dad en 
Tamauflpos la reforma agrario. el respeto sindical lo lfbertad del hombre. del 
municipio y el lmplantomfento de Jo justicia social y de los principios de la 
llevo/uc/ón Socio/ Mexicana• (56]. 

Durante esta mismo convención Portes Gii destaca varios puntos: los 
actuaciones de algunos lideres y gobernantes que estando en o/ poder han 
tenido como único Interés su enrlquoc/mlanto porsonaL dejando aún lodo 
Jos demandas populares. su Invitación o /os tamau//pecos para que 
cambien el rumbo de lo política a través del Partido Soc/allsta Fronterizo. sus 
conceptos sobre soclaflsmo y por último los prlnctplos que tendrfa su 
gobierno si trlunforó. con respecto a éstos dos últimos puntos escribe: 
• ... este es el soc/ol/smo que predican todos los hombres pertenecientes al 
Partido Soclallsto FronterJzo: el que trota de hacer surgir la justicia social. el 
que trota de Imponer lo terminación de la corrupción en todos tos órdenes: 
... Yo quiero hacer oqul ante Jos representativos del pueblo de Tamaullpas. 
esta profesión de mi fe política y socia/. Quiero doc/r desde ahora. como 
candidato. que si llego al puesto poro el cual la Inmensa mayor/a de Jos 
tomoullpecos me postula, estas Ideas que he expresado desde hoce 
muchos años. serón tos normas del Gobierno de Tamou/lpos. Yo quiero. 
compañeros. que las mayor/as bien dirigidos. por caminos da orden y de 
moral/dad, sean fas que seleccionen a los hombres encargados a raso/Ver 
los problemas socia/es. yo quiero que en Tomoullpas cesen los gobiernos de 
los camorlllas y de los hombres únicos. para que vengan gobiernos de 
coloboroclón y de representación funcionar o fin de que no burlen las 
nobles asp/10clones de la colect/v/dad' (57]. 
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Cabe destocar que Jo actuación de Portes Gil según él mismo muestro, 
siempre fueron de acuerdo o los Ideales revolucionarlos y en un sentido 
vanguardista. lo cual le permite pertenecer al grupo en el poder. lograr el 
apoyo de los obreros a través del reconocimiento en defensa de sus 
Intereses. sin que ello /mpl/cora dejar a un lodo sus conv/cc/onos agrarios. 
todo ello propio/abo que Portes Gii fuera alcanzando un reconocL'Tlfento 
local ademós de una mayor experiencia en el quehacer po/ltlco. 
En este lapso da tiempo Portes Gii mantiene su actitud a lo vanguardia de 
los Ideales políltcos. SI bien en su momento apoyo el oarronolsmo. vemos 
que en este copllulo se gesta una desilusión a tal línea pollllca lo que /o 
motivan a dirigirse a la tendencia que representara lo Ideales 
revolucionarlos y que de acuerdo a sus memorias siempre apoyo. Con tal 
decisión se Inicia su amplio apoyo o las políllcas de Calles y Obrogón. 
permitiendo/e ser considerado como parle del grupo Sonora que ellos 
representaban. 

Por otro lodo se puode observar que Portes Gii va adquiriendo experiencia 
como llder sindico/ y políffco que la permiten por tres veces alcanzar la 
diputación de su estado. 

Además de desarrollar su sentido político organizando partidos polítlcos. 
movilizando o grupos. prlnc/palmente obreros, y lograr su nombramiento de 
gobernador prov/slonal durante el movimiento da Agua Prieta. 
Todo ello sin duda va gestando en Portes Gil uno personal/dad politlca mós 
flme. 



TERCER CAPITULO 1925 - 1928 CONSOL/DACJON DE SUS RA/CES 
POLmCAS. 

El periodo que cubre este capitulo 1925-1928, comprende en esencia el 
desempeño que fm///o Portes Gii tiene como Gobernador de Tamaullpa~ 
Por ello se toma como punto de partida preclsarnante el progrc:rna de 
goblemo que pretende realfz.or os/ como los logros de éste. 

Al recordar este lapso de tiempo. en ws mem01/as. Portes Gii muestro un 
Interés primordial por todo lo re/oolonado con su estado natal Tamaul/pa~ 
dejando •otvldada• la poUtlca nacional que se estaba generando en /o 
Ciudad de México. o cuya cabeza estaba el Gral. Calles. Sin embargo en ta 
crisis polftlca de 1928. reinicia su reap01Jclón en la esfera de la polltloo 
nac/onol al ocupar lo Secretoria de Gobernación a lado del mismo Calles. 

Pretendiendo una mejor exposición da/ porlodo que abarca su gobierno. 
febrnro de 1925 - agosto 1928 se rompe con la crono/agio hasta aqul 
llevado para presentar en primera Instancia su programo de gobierno osl 
como e/ desarrollo de sus actividades en cinco puntos. Los cuatro primeros 
comprenden los rasgos fundamento/es de su obra como líder da la política 
estatal siendo estos: fomenta a Ja educación, apoyo a los trabajadores. 
Impulso o la reforma agraria y tas obras públicas realizadas. 

Fino/mente el oopftufo termina con un quinto punto. donde se retoma 
nuevamente los hechos polillcos. permfflondo de esta manera conocer 
como se gesta el acercamiento de Portes Gii con fa política naclonaf que 
realizaba en aquellos momentos el Grupo SonO(a. precisamente cuando 
Emll/o Portes Gii decide ocupar ta cartera de Gobernación o fines de agosto 
de 1928. 

En estos momentos hay que recordar que Calles habla logrado alcanzar lo 
presidencia de la república. 1 de diciembre de 1924. y que durante su 
campaña uno de sus mós cercanos colaborad01es habla sido Portes Gii. 
Según cuento el tamau/lpeco. Calles al obtener el triunfo le ofrece lo 
Secretarla de Educación puesto que rechaza por el compromiso que habla 
contrafdo con sus paisanos poro figurar como candidato al gobierno del 
estado. 

Emff/o Portes Gil recuerda que ocupar el cargo de gobernador de 
Tomaul/pas, ero uno de sus sueño que habla abrazado desde su juventud: 
•La aspiración mós grande qua tuve siempre desde estudiante fue llegar al 
Gobierno de mi Estado. y como en el año referido (1924) la Inmenso 
mayoría de Jos tomaulfpacos se ruara en mi ese puesto# desda luego me 
dispuse a figurar como candidata apoyado pot las trabajadores. los 
campesinos y por todas los clases soc/oles de Tomoul/pas ... " (1]. 
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3.1 PROGRAMA DE GOBIERNO. 

El ompflo prestigio y reconocimiento que hasta el momento habla 
alcanzada Portes Glf dentro de la población tamauflpaco. permiten qua 
éste o/canee el triunfo electoral en su estado. 

Es os/ como el 4 de febrero de 1925 rea/Izo su protesto como Gobernador 
Constttucfanal de Tamauflpas dando o conocer su programa da gobierno 
en donde pretende mantener la línea Ideológico de la revolución 
mexicana. siendo su contenido el siguiente: 
'/ Como Gobernador Constlfuclonal del Estado y jefe del Partido Soclallsta 
Fronterizo que me llevó al poder. manifiesto quo Ja rosponsabllldad de Jos 
funciones que se me hablan encomendado. no era sólo de los mandatarios. 
sino también de los clases trabajadoras que formaban el Partido. Que en tal 
virtud y obediente o los deberes consllluclonoles que me lmpanlan Ja 
ob//goc/ón de hacer un gobierno para lodo el pueblo. deberíamos 
aprovechar todos los elementos mas Idóneos y mós leales a lo ldealogla 
revafuc/anarla, para /mp/anlor los reformas sociales, pofitlcas. económicas y 
culturales que Ja Revolución Mexicana venfa sosteniendo para lograr la 
redención del proletariado. Todos los funcionarios do! Estado y Municipales 
deberfan ser miembros del Partido Socio/Isla Fronterizo. 
·11 Qua para tates efectos encaminarla todos mis esfuerzos tendientes a 
real/zar lo Reforma Agrario y la expedición de fo ley del trabajo que ventan 
reclamando desdo ef año de 1917 los trabajadores. 
·111 La educación públlca roclblrá el mayor Impulso y nos esfotZoremos 
porque en todas los ciudades. pueblos. rancherías, comunidades agror/as. 
existan Escuetas Centros de Alfabetlzaclón en que los educandos adultos 
reciban fa enseñanza. que doberó tener. no un corócfer lndfvlduollsta que 
aún subsiste en algunos sistemas contemporóneos como reliquia med/oevoL 
sino como tendencia francamente socialista ... 
•¡v No desmayaremos ni descansaremos hasta hacer efectivo en 
Tamaullpas una administración que correspondo a /os anhelos del pueblo. 
Exigimos moralidad a todos los funcionar/os de los tres poderes ... 
•v Emprenderemos con toda energla uno campaña tenaz en contra de 
todos los vicios. muy especia/monte el del a/cohollsmo y los juegos da azar. 
A tal efecto. el Gobierno del Estado y los Ayuntamientos procederón a lo 
brevedad pos/ble o restringir el número de confinas y centros da vicio. A 
fundar centros culturales. de recreo y estudio y a elevar Jos Impuestos en el 
ramo del alcoholes.• /2}. 

En dichos postulados el nuevo gobernador reconoce su compromiso con /os 
fuerzas sociales que lo llevaron al triunfo. confirmando su Identificación con 
los Ideales revolucionarlos. ya que en ellos se plasmaba la necesidad de 
efectuar reformas socia/as en beneficio de la mayoría que lo apoyaban. En 
correspondencia a este pensar Portas Gii señala la Importancia de efectuar 
el reporto agrario y da reglamentar Ja cuestiones laborales siendo éstos 
puntos da atto prioridad durante su mandato. 
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La educación es también uno de /os pilares que comprender/a su gobierno. 
junto o estas tares se abocarla también a errad/cor e/ o/cohof/smo y exigir 
mayor responsabilidad o /os actos de los funcionar/os públlcos. 
En seguida se varón los resultados de estos postulados. pero por últlmo cabe 
cffar el comentarlo que el mismo Emlflo Portes Gil hoce sobre eflos: 
•tos postulados expuestos fueron una realidad durante mi gobierno y 
durante los periodos gubernamentales del arqunecto Enrique L. Canecas. 
del Ingeniero Marte R. Gómez y de Magdalena Agu//ar ... • [3]. 

3.2 FOMENTO A LA EDUCACION. 

El Interés que Portes Gii tiene por Incrementar lo educación en todos /os 
rincones de Tomaul/pas se manlfesto desde su toma da posesión como 
gobernador. para él la Importancia que reviste el desaffof/o de los escuelas 
es la siguiente: 
• ... siendo Jo escuelo popular el medio mós eficaz para el Jmplontam/ento de 
los principios mós avanzados de la soolabl/ldod humana. y. estando dentro 
del programa de Gobierno del Estado, el propósito de reformar los sistemas 
de enseñanza y procurar cuantos medios estén o su alcance lo soclob/lldod 
de Jo escuelo. paro que Jo enseñanza que en ella se Importa deje de tener 
el coróoter de lndlvlduallsto que hasta ahora ha tenido y qua tan pésimos 
resuffodos ha producido ... • [4}. 

En opinión del recién nombtado gobernador. Tamoullpas necesitaba 
reformar su ley de educación para logtor un verdadero Impulso en dicho 
renglón. Para ello /onza una serle de postulados [5}. qua mós tarde se 
convertltlan on leyes. que pugnaban por logtar que los tamaullpeoos 
contasen con programas de estudios que Je permitieran capacitarse para 
uno vida social de cooperación. Igualmente se expresa lo lmportonclo de 
crear e Impulsar las escuetos o todos Jos nlvefes. la espec/oltzactón de estos 
serlo cu/furaf. técnica. ejldal y poro oduJlos. 
Dentro de esto tabor eduoallvo to coloboroolón tanto da Jos podres de 
famllla de los educandos as! como de Jos maestros se seña/o como 
fundamental. A estos últlmos se les estimula su labor con premios, ademós 
de reglamentar lo relacionado con su pensión. escalafón y jubllaotón. 
Estos enunciados como yo se dfjo pasaron a ser leyes y según man/fiesta 
Portes Gii estas fueron anteriores o los que expidió la federación. 

Durante los años que estuvo Emilio Portes al fronte de su estado, el 
lnctemenlo en el número de escuelas fue significativo. ya que al Iniciar su 
mandato se contaba con tan sólo 354 escuelas y al flnollzor su mandato la 
reglón cuenta con 511. Este número comprende o escuelas diurnas. 
urbanas. rurales y centros culturales. 
Los logros que en esta materia vo teniendo el gobierno son mós potentes 
durante el segundo Informe que se rinde en 1927 al H. Congreso del Estado, 
en cuyos lineas recuerdo Portes se dijo los siguiente: 
•En el mes de abrlf del otio pasado. empezó o regir lo nueva ley de 
Educación Públlco en el Estado y de entonces ocó los escuelas se han Ido 
socio/Izando conforme o las necesidades y ex/geno/as de mejoramiento y 
evolución de lo época actual. siempre en relación con nuestro medio nstco 
y social para lo cual. el gobierno no ha omffldo esfuerzo alguno ... 



TERCER CAPlnJLO fP25·tP21 CONSOUOACION DEJUS RAICEJ l"OUTPCAS 47 

•Notable también ha sido el movimiento de reorganización y de 
encauzamiento de Jos estudios y actividades, tanto Interiores como 
externas. operando en la Escuela Normal y en Jo Preparatoria. con el fin 
principal de que /os maestros y educandos estén mós Identificados y luchen 
con .mayores ventajas. en el ejercicio de su profesión ... 
•Las sociedades de padres de fomll/a y los comités Rurales de educación. .. 
ha seguido respondiendo con hechos valiosos. o su importante papel de 
mejorar los planto/es escotares y de contribuir a su morallzacfón ... 
• ... por su parte, los maestros se han entregado con afón verdadero Interés y 
cefo. al cumpllmfento de sus deberes y han acogido con entusiasmo. el 
franco deseo de mejoramiento que en la actualidad sentfmos todos. A ello 
se debe que durante el año de 1927 hayan crecido en número los Centros 
de Cooperación Pedagógico. Instituciones que de acuerdo con la Ley 
vigente. han llegado a subsistir con ventaja a la Conferencias Pedagógicas 
de Ja Escuela Tradlclonal ... • 
•compenetrado el Gobierno de mi cargo de la Importancia de las Escuelas 
Ejido/es. y con el deseo de ayudar en lo mejor forma posible. al desarrollo de 
los niños campesinos. se procedió a crear los Inspecciones especiales para 
esta clase de escuelas. formulando o la vez programas especia/es de 
enseñanza. en relación con la capacidad y el estado económico da los 
niños del campo ... 
•La cultura soc/af. tal como se ha Ido Implantando en /os Escuelas ej/dafes, 
comprendo (A) Actlvldados Agrícolas que tlonon por objeto desportar en Jos 
niños el amor o/ trabajo e Iniciar/os en los cultivos no experimentados en su 
medio. o fin de provocar una franca ruptura con los conocimientos 
empfr/cos que por atavismo poseen nuestros campesinos y pueden 
encauzar sus actividades. cuando lleguen o lo calidad de usufructuarlos del 
Ejido, por nuevos derroteros. (8) Organización de comunidades agrarias 
Jnfont/les. poro Inculcar en los niños próctloas lndlsponsobles poro que 
adquieran nociones claros y completas sobre derechos y obligaciones del 
hombre; en la orgonlzoclón predominante del campo, (C) Orgontzaclón de 
sociedades caoperol/vas de producción poro Inculcarle, próctlcamento. los 
conocimientos necesarios a formar un criterio exacto sobre Ja trascendencia 
Indiscutible de la cooperación en los obras de la colectlvldod ... En una 
palabra. se procura que la educación socio/ convenientemente orientada. 
garantice una verdadero y compfeto educación moral del niño en el Ejido• 
(6]. 

3.2.1 ESCUELA REGIONAL DE AGRICULTURA. 

Uno de las toreos que hablan quedado truncadas por los gobiernos 
anter/otes fue lo referente o la Escuela Regional de Agricultura de Tomotón, 
de tal forma que Emllfo Portes decide llevar a cabo dicho proyecto 
declarando durante su primer Informe de gobierno. al 1 de enero de 1926. lo 
siguiente: 
•para desarrollar nuestra agr/cultura. dije es fndlspensabla que contemos con 
un plantel educativo que Instruyo a nuestro juventud da extracción rural 
sobre los rasgos pecullares de nuestra agricultura regional. y poro ello nos 
hemos consagrado con todo empeño a reorganizar la Escuela de 
Tamatón ... 
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•En esta segunda etapa. agregue nuestra Escuela de Agricultura tendrá la 
pretensión de producir agrónomos según estuvo en Ja menta de gobiernos 
anteriores. Esta clase de conocknlentos reclaman varios años de estudios y 
dotaciones da laboratorio y de equipo muy costoso ... cuando la nuestra 
terminé. será una escueta de tipo Intermedio. que servtó para satisfacer /os 
necesidades de nuestro agricultura regional y paro promover su dasarrono 
futuro. Ha sido preciso por eso. adverll proyecta y Uevar a cabo nuevas 
construcciones --- almacén de maquinaria ogrlcola. to/leras. galllneros. 
dependencias de /echarlos. de empaque y enlatado de frutos y legumbres. 
refrigeración. etc.--- y programar actividades de propaganda. o de 
extensión agrlcola que cubran tocio el terr"orlo del Estado' [7}. 

El empeño que se tiene p01a esta Escuela de Agricultura realmente seo da 
utilidad paro lo comunidad dan como resuttado valos adelantos. entre ellos 
la experimentación del cultivo del algodón y henequén. mejoramiento de 
los ples de orlas. logrondosa tener en 1927 ejemplares de los razas 
holandesas. oye- shfres. shorfhom y jersey. 

El prlnclpol objetivo de lo Escuela de Agricultura. se señala, estaba 
encaminado o que el ostudlonte conociera su medio rural e Identificara el 
papel que deberla de desempeñar en él como promotor de técnicos 
ogrfcolos que elevasen el nivel económico. Intelectual y moral de los 
diversos zonas rurales de TomC1Ullpos. 

A lo por de lo existencia de esta Institución se crea la Escuela Técnica 
Industrio/ que compartla la mismo flnal(dad pero en materia de la 
transformación. esta escueto contaba con talleres de curtiduría. herrería. 
panoderla. corplnterfa mecónlcay zapatería. 

3.2.2 DIRECCION DE CULTURA EmTICA POPULAR. 

Habiendo transcurrido sólo unos dios de su gobierno. 25 de tablero de 1925. 
Emlllo Portes Gii crea ta Dtecclón de Cultura Estética Popula del estado 
poro lo atención de los artes. a los cuales no se les habla prestado atención 
alguna. su propósito lo recuerda Parles os/; 
•La Dirección de Cultura Estético Popular de Tamau/lpas fue fundado con lo 
mira de procurar entre todos las .clases sociales un mejoramiento material 
Intelectual y moral. por medios agradables. para lleva al seno de fas 
agrupaciones obreros y campesinos la enseñanza de la música popular. 
crear centros culturales mixtos para obreros. donde pudieran adquirir 
conocimientos Indispensables en el ate. en pequeños Industrias. trabajos 
manuales y clases especiotas de cocina. bordado. etc .• para la mujer. la 
que desgraciadamente habla estado olvidada y colocarlo asl en mejor 
s"uactón para la lucha en la vida • [BJ. 

A sólo un año de desarrollar sus octtvldodes so crean seis centros cutturoles 
obreros cuya supervisión estaba o cargo da lo Dirección de Cuttura. 
locattzandose estos en Tamaullpas. Cd. Victoria. Cd. Madero. Jlménez. 
Nuevo Loredo. El buen acogmlento que tienen hacen que más tarde en 
todo el estado se cuente con este tipo de centros. en donde además se 
lleva. un programo cuya finalidad era fomentar Ja música varnócula en 
apoyo a /os rafees cutturoles de loJ tamoul/pecos. 
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3.3 APOYO AL TRABAJADOR. 

A lo largo de sus memorias Emlllo Portes Glf manifiesta haber contado. en 
momentos claves de su carrera polltlca. con el apoyo de los trabajadores. 
Por ello al retomar /os años de su gobernoturo en Tomoul!pas era preciso 
señalar su labor con los trabajadoras. Sin embargo. al hacerlo su énfasis en 
esencia es sobre el Gremio Unido de A!Uadores. los razonas de etlo se 
exponen mós adetante. 

La preocupación de Portas Gii, según declara. por la organlzaclón da los 
trabajadores de su estado venia de años atrós a su nombramiento como 
gobernador. ya que no exlstfa un órgano que Jos reptesentaá y pugnara 
por el bienestar de los agremiados, al respecto escribe: 
•ourante los años de 1917 a 1929 desorrotlé cuantos esfuerzos estuvieron a 
mi alcance poro fortalecer la organtzoc/6n de los trabajadores del Estado. 
principalmente en /a reglón da Tamp/co. 
•Hasta el año de 1918 exlstlan como prfnctpales organizaciones el Gremio 
Unido de Alijadores. los sindicatos petroleros de Ja Cia. Mexicana det Aguna. 
de fa Plerce 011 Corporatlon de la Corona. as! como los sindicatos de 
meseros. de carpinteros y otros. Exlstla también la Casa del Obrero Mundial. 
de lo cual surgieron ltderes de gran cclldod. 
•tos sindicatos mencionados corecfan de cohesión de un programa quo 
pudiera servir de base para su desarrollo Integrar [9/. 

Por comentar/os que Portes hace sobre el Gremio Unido de AIUadores se 
puede detectar que el tipa de roJoclón existente entre elfos. ero mós bien 
da apoyo mutuo. Ya que en el momento necesario el tamau/lpeco les 
podfa soflcltar su apoyo como fuerza social y los agremiados podfon acudir 
en su ayuda. dadas sus buenos relaciones polit/cas y sus cualidades de dder 
y jurista. 

Ejempla de lo anterior. fue la Intervención que Emfllo Portes Gil tuvo en su 
corócter de miembro del Consejo Dl10ct1vo de Ferrocannes Naclonatos. para 
favorecer la so/lcltud qua el Gremio Unido de Alijadores venia haciendo 
sobre la cancefacl6n del contrata del manejo de la carga aborda de los 
barcos y que en esos momentos estaba en manos de una compañia 
norteamericano. El respaldo que el potítlco daba a esta organlzact6n de 
trabajadores queda de manifiesto con el siguiente cornontarlo: 
• ... El Gremio es una organtzac/6n modelo con suflclento responsablJ/dad y si 
creo que pueda hacerse cargo de ese contrato. 
• ... el Gremio Unido de Alijadores si tiene suficiente responsabf/ldad y puede 
hacerse cargo de las maniobras. pero para evitar paslbfes fracasos. o/ 
gobierno puede asesorar/o por ofgunas meses ... • [10). 

Un Importante aspecto que hay qua señalar. recuerda Em//lo Portes GD. es 
que durante 1923 el Consejo de Gerentes del Gremb Unido de Alifadores 
por consejo del mismo Portes se procede a lo organtzoclón de las distintos 
entidades obreros que desde esos momentos quedaron fuertemente 
unidas. 

Esto se efectúo con al propósito de restar tuerza a las ogffoclones. que en /o 
reglón petrolero. provocaban algunos da los miembros de la Confederación 
Regional Obrera Mexicana (C.R.0.M). De esto labor surge et Sindicato 
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Mexicano de Elacfrlclsfos. los obreros y empleados de Jo Compañia 
Mexicana de Petróleo El Agulla; de la Huasteca Petroleum Company: de Ja 
P/erce 011 Corporatlon: de la Mex/com Gulf as/ como Jos sindicatos de 
choferes. meseros y cooperativa de panaderos# da comerciantes en 
pequeño. de peluqueros. da hleleros. Todos ellos quedaban agrupados en 
ta Comisión Permanente de Organizaciones Obreras de ta Reglón. ta cuót 
logro controlar lo mayor/o de sindicatos y cooperativas de Tomau/Jpos. 
zonas de Verocruz y San Luis Potosi. 
Sobre Jos efectos positivos que se lograron para disminuir to tuerza sindical 
de Jo CROM en Jo reglón escribe Portes: 
• ... Entre las entidades federativos que nunca pudo controlar Jo C.R.0.M .. ni 
pollflco. ni socialmente figuró mi Estado nota/, Tamaullpas. que me tocó 
gobernar .. ." [11/. 

Uno de tos mayores Intereses. as! como el campo donde tiene mós 
experiencia jurista Portes es en materia laboral sus trabajos Iniciados en su 
juventud en Sonora. as/ como los reoftzodos a Jodo de Obregón fo Impulsan. 
siendo gobernador, o desarrollar /os aspectos que deberla contener Ja ley 
del Trabaje>. sobre alfo cuanta: 
•En marzo de 1925. en mi carócter de Gobernador del Estado convoqué o 
una Convención Obrero-Patronal a fin de someter a Ja consideración de la 
misma un proyecto de Ley de Trabajo... acudieron o ello representantes de 

c¡;g::r:;~~~~~e5c°o~':r~~o.d~e ~~ºfn~~~~~~sy ~~~6r;1~::J~~;~~~~~~~: ~~~ 
cap/fo/isla. 
•oespués de prolongadas discusiones se llegó a la elaboración de lo Ley del 
Trabajo del Estado" (12]. 

Los avances que esta ley contenfa son recordados por el mismo Portes de Ja 
siguiente manero: 
•Entre Jos novedades que Introdujo dicho ordenamiento figuró un articulo 
que eslotufo que sólo ta moyorlo de los trabajadores de una tóbrlca podrla 
ser reconocida como sindicato. 
•Esta novedad no estaba contenida en ninguna de las layes hasta aquello 
fecho oxped/da. Y fue asl como desde entonces. en Tomaullpas dejaron de 
funcionar los llamados sindicatos blancos. que los empresas organizaban 
para oponerlos o /o moyorla slndlool. to cuol originaba pugnas o veces 
sangrientas• (13/. 

3.4 IMPULSO A LA REFORMA AGRARIA. 

Desde su programo de gobierno. Emilio Portes Gii manifiesta que una de las 
preocupaciones a los que se abocarla su administración serla en /levar 
adelante los anhelos de los campesinos es decir. reo/Izar la dotación de 
tierras que por mucho tiempo habla sido relegado por sus antecesores. 

Sin embargo. hoy que recordar que en el estado Tornaullpos Ja 
problemótlca agrario yo habla tenido sus expresiones. Exlstlan dos 
Importantes antecedentes en materia de reporto agrario. 



TERCER CAPITULO 1925-1921 CONSOUDACION DE5US RAJCES 1ouncAs 5f 

El primero de ellos principio en agosto de 1913. cuando por ordenes del 
Gral. Lucio Blanco se Inicia el proyecto sobre dotación de fierros en 
beneficio de las clases desheredados del país. osl como de los soldados 
consf/fucfonol/sfos. 

El apoyo que se le do o este proyecto fue de Inmediato, l/egóndose o jurar. 
por el honor de soldados derramar su sangre si fuese necesario. La 
transcendencia del problema ero tal que lo consideraban como Ja única 
base firme sobre la que podrla cimentarse la futura prosperidad del pals. De 
esta manera se ordena Intervenir la totalidad de las propiedades rústicas del 
estado que hasta ese momento hablan estado en manos de simpatizantes 
del régimen porflrlsta. 

Esta acción fue de gran Importancia yo que significo uno de /os primeros 
posos para hacer reolfdad la reforma agraria en el país. 

Cabe señalar que esto actitud tomada por el Gral. Blanco le oca~lona tener 
un distanciamiento con e/ Gro/. Venustlono Carranza y ademós ser 
destituido de su cargo. 
El segundo antecedente en materia agraria que se do en Tomoullpos se 
realiza alrededor de noviembre de 1913 por el entonces gobernador Gral. 
luis Caballero, quién comulgaró con los mismos Ideales de lucio Blanco e 
Impulsora nuevamente el reparto en el estado. pero esta vez a través de la 
creación de comisiones cuya tarea sería revisor los títulos que amparaban 
bienes rústicos. en la colonización o reparto de baldíos. 

Los efectos que estas acciones tienen tonto en Tomaullpos como en el resto 
del país no se hocen esperar provocando que el mismo Carranza. se veo 
obligado o acoger esto demando popular y la elevase a ley constlluclonal 
el6 de enero de 1915/14]. 

Portes Gil en sus memorias hoce referencia a toles hechos desde su 
port/cuJor punto de vista: 
•En el rancho de los Borregos. de la jurisprudencia de Matamoros. el 
General Lucio Blanco. el dio 30 de agosto de 1913. hizo el primer reparto de 
tierras del consf/fuclonallsmo. pero a este acto don Venustlono Carranza se 
empeño en ponerle sordina y nombró comisiones que fueron o ver que no 
estob!ecJero precedente y, con posterior/dad, la entidad que fue cuna y 
que pudo ser espejo de lo reformo agraria. se retrasó en su opl/caclón y 
ésta no arrancó próctlcomente sino a partir de lo focha en que protesté 
como Gobernador Constlfuctonal del estado• [15}. 

De Jo anterior se puede comprender que el pueblo tomau/Jpeco estaba 
conclente de su problemótlco agraria y exfgla que sus dirigentes tornaran 
decisiones que les favorecieron. De acuerdo o este contexto se puede 
entender el porque de lo Importancia que para Portes Gil tiene el reporto 
agrario. es decir. ésta ero ya uno necesidad popular que debla hacerlo 
suyo, y es así como bajo este punto de vista a lo largo de sus memorias 
muestro un profundo Interés por lo sUuoclón en el campo. 

Poro Portes sus Intereses en materia agrcxlo venían ya desde mucho tiempo 
atrós y constituían uno de sus baluartes ya que al comentar estos momentos 
escribe: 
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•Me tocó Iniciar fa Reforma Agraria en el Estado. El compromiso qua desda 
el año de 1917. cuando por primera vez representé al puerto da Tamp/co 
ante el Congreso de Ja Unión. contraje con los campesinos. y que durante 
todas mis luchas posteriores segul ofreciendo. de dotar de tierras a los 
pueblos y acabar con el régimen de hacienda. lo comencé a cumplir al dio 
siguiente de mi protesta como gobernador. 
•En efecto. el día 6 de febrero de 1925 me trasladé acompañado del señor 
Ingeniero Marte R. Gómez. Presidente de la Comisión Local Agraria y Jefe 
del Departamento; del señor Ingeniero José C. Prieto. Delegado de la 
Comisión Nacional Agrario; de Aura/lo Monrlque. del diputado Ezequiel 
Podl/Ja y otras muchas personas. a la hacienda de Santa Engrocfa f16]. con 
el fin de hacer entrega a los peones de dicho propiedad. de 426 hectóreas 
de magnificas tierras de riego y ante mós de 10.000 campesinos de los 
pueblos comarcanos y representantes de los autoridades federales. di 
posesión de las primeras fierras que se dotaban en Tomaul/pas por el 
gobierno a mi cargo• [17]. 

Las decisiones que Em!llo Portes Gn tomaba en materia agraria. como el 
mismo señala, se basaron en los postulados que el lng. Marte R. Gómez 
habla redactado. Cabe agregar que este último es· uno de sus principales 
colaboradores durante su gestión como gobornador. 

Algunos de los mós relevantes principios agrarios a que se hace referencia 
son los siguientes: 
·1. La agitación agraria. cuando lo hoy, proviene casi siempre de que las 
autoridades carezcan de serenidad y de act/Vldod. Una resolución rópldo 
de los asuntos tranquilizan a los pueblos /nterosados. que no lntentarón 
violentar las resolucfones ni so/Irse del acatamiento que deben a los leyes: y 
un proceder mesurado y estricto quitará a los propietarios la Idea da que se 
quieren ejercer reprosa!las. o de que hoyo camino tortuoso para eludir los 
afectaciones. 
•11. Por actividad debe entenderse hacer bfen los cosos y no hacerlas de 
prisa. El tiempo quo se gasto en documentar los expedientes y en conceder 
a los lesionados los términos de pruebo que marca la ley. ollonaró el comino 
e Impedirá qua después prosperen los amparos, los cuales pueden dar lugar 
a entorpecimientos y provocar pugnas entre pueblos y terrotenlantes. 
•111. Poro la op/ícocfón de todos las leyes, y ello se refiere ospeclofmonte al 
Código Agror/o, no debe haber ni la mós remota apariencia de 
excepciones en favor de omfgos o parientes. Aun debe empozarse por 
éstos paro evitar falsas Interpretaciones. que siempre serón motivo de 
entorpecimiento o de murmuraciones Indebidas. 
·IV. El acto material de entrega de un ejido no pone término o lo obra 
agrario de un gobierno que sea realmente revolucionarlo. Cuidar de que se 
cultiven las tierras y de que los hombres quo las reciban odquforan 
concfencfa claro del servicio que deben o la sociedad. y de la obllgaclón 
en que estón de retribuirse/o, os mucho mós lrnp01tante ... • ¡18]. 

La tarea según cuenta Portes no fue fócll, se necesito tiempo. recursos y el 
apoyo de muchos coloboradOfes para efectuar su objetivo ya que él 
estaba empeñado en el cumplimiento del reporto de tierras. Ademós de 
otorgar la dotación se preocupaba por Jntercamb/ar Información con los 
campesinos poro conocer sus necesidades y poder satisfacer/as si en sus 
monos estaba. ya que él. escribe. no deseaba hacer ningún ofrecimiento 
que estuviera fuero de su alcance. 
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Ya en febrero de 1926. con motivo de su primer Informe Indica lo relevancia 
que poro su gobierno tiene el problema agrario. 
•Et Gobierno ha venido prestando gran atención a la resolución del 
problema agrario. porque Jo conceptúa bós/co poro el oflonzamlento del 
programa agrícola del Estado y de Ja paz pública en lo noción. En mi coso 
particular el asunto ofreció. si cabe, mayores dificultadas. porque los 
autoridades que ejercieron el poder desde el triunfo da lo Ravo/uc/6n no le 
prestaron ningún Interés y desde 1911 hasta 1924 no se acoló debidamente 
el Artlculo 21 de nuestro Constitución pues ni se Integró siquiera Ja Comisión 
Loco/ Agrario del Estado, que sólo principió a funcionar en Tomou/lpos o 
partir del 28 de Abril de 1924" (19]. 

Paro estos momentos se habían Instaurado 36 expedientes de dotación o 
restitución correspondientes a tos pueblos da San Rafael San Miguel El 
Roble, Moglscotzln. Reynosa, La Mina, San Juan. C. Vlctcxla. Rancho nuevo. 
Diana. Carrizos. Hldafgo. Santa Ano. Ocompo, Estación Xlconténcotl, 
Bustamomnte. Son Nicolás, Saucllllo. Huasacano. Escondida. Santa Ana de 
Naholo, Joumare. Son Fernando. Santo Isabel San Lózoro. La Peño. 
Morroquln. Independencia. El Tigre, Son Lorenzo. Monfort Burgos. La Garita. 
Santo Cruz y Jos Mapaches. 

Habiéndose tramitado y solucionado 34 expedientes correspondientes a los 
poblados de Cués do Palmas Altas, San Patricio, Mlqulhuma. Rayón. 
Caballeros. Padilla, San José de Santa Engraclo, El Barreta!. Cruz y Carmen 
Gollndeño. Lo Mora. VIiia Juórez C. Comorgo. Santa Ano. Corr/zos. 
Mog/scatzln. Estación Xlcoténcotl, Lo Diana. La Santojuona. San Miguel 
Hidalgo, Ocampo, Garzo Valdez. Nahola. Mlramar, Hosacana. Escondida, El 
Conejo y Reynosa. 

Se dio posesión provisional de 57.106 hectóreas y posesión definitiva de 
5.359 hectóreas y mós reseñados por concepto de posesiones provisionales, 
sfendo en total 63,065 hectóreos entregadas en Tomaullpas. 
Hoclendose cumplir lo ley del 6 de enero de 1915. Portes Gil remnJó o lo 
revisión de la Comisión Nacional Agraria y a Ja consideración del Presidente 
de la República 32 expedientes Jlegóndose a lo suma de 44 expedientes. 

En relación a este primer Informa el propio Portes Gii vlsuo!Jzó su actuación 
de lo siguiente manera: 
•Me satisface Informar que en cuestión agraria os qu/z6 de aquellas en que 
con mós prudencia he obrado; y os! nadie podró acusarme da que mi 
proceder hayo sido sectorlsta o guiado por Intereses bastados. Se han 
dado fierros o los pueblos porque os! lo dispone Ja Ley y porque así me lo 
ordeno mi convicción revoluc/onorla; pero cuando la razón me ha dictado 
un follo negativo no he titubeado paro suscribirlo ... • 120]. 

Por úlfúno se Indico que lo producción de la cosecha de mafz 
correspondiente al año de 1925 fue de 72.000 hectólltros con un valor de 
$400.000.00. 

Durante ese año también se otorgan préstamos ogr/colos y refocc/onor/os. 
para que el campesino puedo odqu~t Jo maquinar/o ogrlcola que le 
permitiera aprovechar mejor sus tierras. 
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Llegado su segundo Informe como gobernador. EmU!o Portes Gii ratifica su 
postura de apoyo al campo de la siguiente manero: 
·ouranle el año a que se contrae el presente Informe. el gobierno del Estado 
ha continuado su labor agror/o sobre las mismas bases y con la mismo 
Intensidad a que me referl en mi Informe anterior. Esto se hizo tonto porque 
mi convicción sobre el partlculor sigue siendo Ja misma ... • 121¡. 

En el año de 1926 se Instauran 16 expedientes. ademós de tramffarse y 
resolverse 17 expedientes m6s. Aunada o ella se da la posesión provisional 
de 23.409 hectóreas y posesión def/nfflva de 17.574. siendo un total de 
40. 983 hectóreas entregadas. De las terrenos repartidos provisionalmente 
fueron 1303 hectóreas de riego. 175 Hs. de medio riego. 1215 Hs. de 
temporal y 20.116 Hs. de agostadero. 

En cuanto a la producción ejido!. esta alcanzó en ese año ta cantidad de 
81.046 hectóf/tros de maíz y 2.036 quinto/es de algodón teniendo un valor 
total de $378.635.00. 

Ademós del Interés quo Portes Glf manifiesta por el reparto agror/o. éste 
muestro un particular deseo de que los campesinos se organicen con fines 
económicos y sociales apoyóndo/os en constituir fa primera liga de 
comunidades Agrarios del Estado. en cuanto o el/o escribe: 
•f/ Gobierno del Es/oda tiene Jos mós vivos deseos de que Ja organización 
agrario de Tamaul/pas tenga vida propia antes de mucho. Dentro de 
programa patrocinó con entusiasmo la orgonlzoclón de lo primera 
Convención de to ligo de Comunidades Agrarias del Estado. en ta cual 
estuvieron presentes ciento cincuenta delegados representantes de las 
dfsflntos comunidades ... como resultado de ellos (los sesiones) se constffuyó 
Jo Liga de Comunidades Agrarios y Sindicatos Campesinos del Estado de 
Tamoul/pas, cuyas bases. exclusivamente redactados con fines da 
organización económico y social ... 
• ... para estlmulorlas y para dejarles un grato recuerdo de Jo primera reunión 
de la Ligo de Comunidades Agror/os. se adquirieron y distribuyeron entre las 
Agrupaciones que estaban representadas. catorce sementales de rozo 
Cebú que adquirió el Gobforno del Estado y que obsequió como testimonio 
de la satisfacción con que ve la amplío cooperación que le prestan los 
campesinos en su /obor· 122¡ 

los lnteresos agrarfos de Portes Gii parecen haber permanecido sin cambio 
alguno en Jos siguientes años de su gestión. yo que de acuerdo o sus 
memorias estos se habían convertido en uno de sus principios y de ahí que 
no cambiasen. al respecta anotó lo siguiente: 
•No hubo razones para Introducir ni hacer rocf/f/cactones o adiciones. y si 
justo motivo de regocuo por haber encontrado el pion mós adecuado por 
obtener el bienestar de nuestros campesinos· ¡23]. 

·oesde que me hice cargo del Gobierno de Tomau/lpas, Inicie, de acuerdo 
con las autoridades federales. la obro de reivindicación poro Jos 
campesinos del Estado. Recuerdo que aquel dla ... hfclmos nuestro profesión 
de fe agrarista y revolucionarlo y, desde entonces. sin una claudicación. sin 
una vaclloclón. hemos seguido desarrollando nuestra labor" /24}. 

De asta manera en el año de 1927 se Instauran 21 expedientes. ademós de 
tramfforse y solucionarse en una primero Instancio 19. 
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En cuanto o/ reporto definitivo de tierras. se entregaron 22.715 hectóreos. 
siendo 2.773 de riego. 1.278 de femporol y 18.762 de agofadero. 

Aunado a su empeñoso trabajo por la dotación de tle"as. Portes continúa 
dando su apoyo o/ programa refoccclonorlo. todo ello en la búsqueda por 
mejorar el estilo de vida del campesino tamau//peco. Adem6s de Jo anterior 
éste. In/ola et otorgamiento de créditos al campesino paro de esto manera 
lograr un desarrollo Integral en el agro. 

A cerco de lo anterior escribe: 
•E/ trabajo agrario desarrollado por el Gobierno consistente en dotar de 
ejidos a los pueblos y proporcionar/es pequeños préstamos poro la 
adquisición de la maquinar/a y los elementos de trabajo mós lndlspensobtes 
quedar/a Incompleto, estancando por un per{odo de tiempo. si no recurriera 
a nuevos fuentes económicos que permllleran desarrollar la producción 
ej/dal en toda su Intensidad. Es por ello que el Gobierno ha prestado gran 
Interés o la ayudo que asió dóndonos el Banco Nacional de Crédlfo 
A gr/colo ... " [25). 

Durante la Segunda Convención de la Liga de Comunidades Agror/os y 
Sindicatos Campesinos Emilio Portes Gil acuerda construir Ja Casa del 
Campesino con lo aportación del 50% por parte del gobierno y el resto por 
los campesinos. pasando ha ser ésta la primero Caso del Campesino que se 
Instaurase en lo República Mexicana. Paralelamente a ello menciono cuales 
son las expectollvos de su gobierno paro el campo. siendo los siguientes: 
•Queremos uno sociedad de productores. no uno sociedad de 
explotadores. Queremos que coda hombre sea dentro de su esfera de 
acción un productor y un digno consumidor. No queremos enriquecer o 
todos los productores. sin claudicaciones ni bajezas• /26]. 

Lo Importancia que Portes Gii le do o/ campo durante su odmlnlslroclón. 
como se puede percibir es de gran retevanc/o, lndopendlente de que sus 
acciones se deban o uno fuerte convicción de Ja defensa de Jos baluartes 
campesinos o no, lodos estas acciones van contribuyendo o Ja creación de 
uno presencia política on Tomoul/pos. espec/flcomenle en el campo, tos 
consecuencias de ello se pondrón de manifiesto como se varó mós tarde. 

3.5 OBRAS PUBLICAS. 

En molerla de obras públlcos. en el año de 1925 se Inician los proyectos de 
reconstrucción del Palacio Municipal del Puerto de Tamplco. 
comenzandose a realizar estas en 1926. 

El edificio de Ja compañía telefónico en Tamplco es Inaugurado en 1927~ 
siendo to primero ciudad de fo repúbllca que contara con un sistema 
automóllco. 
Se reconstruye el mercado de Tampfco y se efectúan obras de dotación de 
agua potable y drenaje en Jo mismo ciudad. 
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En 1926 se adquiere el Palacio del Conde de Sierra Gorda. considerado una 
joya colonial del estado de Tomaullpas. poro ser donado o/ pueblo de 
J!ménez. 
Se construye el canal de riego en los ejidos de La Garrapata y La Misión 
Unido, derivando aguas del ria de San Fellpe y mós farde una presa da 
afmocenamlento que se construyó para captar aguas da/ rlo Santa 
Engraclo. 
Se Instala una planta de bombeo en el ejido de Carrizos: se efectúan 
trabajos en el camino de /o Estación de Xlcontécatl y de O/lama a la 
Estación Cruz: se construye lo preso de Caballeros: se amplia el Canal de 
O/lamo: se construye ta presa de dasvlactón en el ejido de Comacho y 
ademós se efectúan estudios del proyecto pao la construcción de Ja presa 
de El Azúcar construida en el rlo San Juan. 

3 .6 POL/TICA. 

En tas memorias de Portes durante los años 1925-1928. es dect el periodo de 
su gobernotura. existen escasos comentarlos sobre el acontecer de la vida 
nocional dando lo Impresión de que todas sus acciones se diesen muy 
Independientes de los mandatos centrales. paro concentrarse sólo a dirigir o 
su estado. 

Ello es cuestionable ya que siendo Plutarco Edas Calles el Presidente de Ja 
Repúblloa debieron de haber continuado las estrechas relaciones de los 
años anteriores. lo cual no es muy palpable en sus memorias. Igualmente no 
existe algún comentarlo que Implique el rechazo a la política de la capital. 

Es os{ como podemos observar que sus acciones en mat0</a política las 
circunscriben en o/ mCJfCO do su propio programa de goblorno. 
paralelamente vemos que la figura da Portes va teniendo un apoyo de tos 
clases obreros y campesinas de su estado. ocoslonodo por sus trabajos 
sindico/es y de raparlo ogrcxlo. perm/flando que Portes se pueda consolldar 
como un lfder toca/ y que Igualmente contase con el apoyo de las figuras 
polftlcos centrales. 

Siguiendo el cumpllmlenlo de los Estatutos del Porlldo Soc/allsta Fronterizo. 
os/ como en su col/dad de jefe de dicho partido EmO!o Portes Gil lanzo el 1 
de septiembre de 1927. lo convocatotlo pcxa efectuar el p/eblscllo general 
para Jos elecciones del candidato a la gobernatura del estado durante el 
periodo de 1929-1932. 
Siendo el 15 de enero de 1928 se efectúa dicho plebiscito. decloróndose el 
1 de febrero de 1928 el triunfo de/Lle. Francisco Castel/anosJr. El apoyo que 
el partido otorga o/ preoondldoto se muestra en la siguiente declaratoria 
de/mismo: 
• ... Primera.· El Partido Socialista Fronterizo y sus organizaciones adherentes 
sostendrón durante los elecciones que paa la renovación del Ejecutivo 
Local se celebrarón el dla 14 de octubre (segundo domingo) del corriente 
año. al C. Lic. Francisco Castellanos Jr .• por haber obtenido ta mayoría 
absoluta de votos en el pleblsc/fo de referencia• [27/. 
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Portes Gii manifiesta que este tipo de procedimientos electores. en base a 
plebiscitos se Iniciaron por primera vez en la República Mexicana. en el 
estado de Tamaul/pas precisamente durante su gestión. y ante su éxito lo 
decid/o Implantar al hacerse cargo de la Presidencia del Partido Nacional 
Revolucionar/o en los años de 1930 y 1935. 

Paro fines de 1928 el Gral. Plutarco Ellas Calles terminaba su mandato. como 
Presidente de la República. lo remplazarla el Gral. Alvaro Obregón quién a 
pesar de haber ocupado la silla presldenctal en el periodo 1920-1924. es 
nuevamente elegido poniendo en dudo uno de los postulados de la 
revolución, como es el sufragio. 

Lo elección de Obregón se debe a varios motivos: SI bien habla terminado 
la lucha armada /os que poseían el poder pofíllco eran Jos caudll/os. qua 
podían aglutinar grandes fuerzas. Ademósde que en esos momentos era 
dl//cll de encontrar o otra persono que tuviera el carisma necesario. Es decir 
lo candidatura es una necesidad política porque no existe la persona que 
aglutine todos esos fuerzas. ya que no existen aún Instituciones. 

Paralelamente el mismo proceso revoluclonorlo hablo Ido entregando el 
poder político a los coudlflos. ya que durante su trayectoria mRltar hablan 
aprendido a controlar y manejar a las masas populares. que Jos 
respaldaban ante Jo promesa de ver solucionados sus problemus. De ah! 
que lo dual/dad caudllfo· masas tuera el modelo de control polftlco da los 
primeros arios posrovoluclonarlos. 

El caud/l/o reconocía que su prestigio y poder se debla al apoyo de las 
masas populares y quo en Ja medida quo fuese capaz de resolver sus 
problemas se podr/a mantener en el poder. 

Alvaro Obregón ero el principal coudll/o del momento. debido o su carrera 
militar. a su carisma y o/ mismo apoyo que reclbla de lo clase campos/na. 

Al momento de elegir al próximo candidato presidencia! en el pals exlstlan 
solamente dos hombres políticos fuertes. cuyas capacidades Jes permitieron 
controlar o Jos diversos fuerzas sociales del pols. Ellos eran Obregón y Calles. 
sin embargo ha éste últlmo le ero Imposible ocupar nuevamente lo si/la 
prasldenclof yo que apenas hablo terminado su p01íodo leglslat/vo. y ello 
representarlo lo oposición de ciertos grupos. 

A pesar de que durante el gobierno do Calles. el líder obrero Luis N. Morones 
reolblo gran apoyo del entonces Presidente. éste carece del consenso 
necesario paro sostener su candidatura. ya que el grupo obrogon/sta 
desaprobaba los abusos y orbllrarledades que cometían los dirigentes de la 
CROM. 

La situación como se podrlo observar poslbHlfoba la creación da nuevos 
levantamientos armados y ante la prioridad de pacificar el país para llevar 
adelante el proyecto económico se decide que el único candidato capaz 
de lomar los riendas del país es el Gral. Alvao Obregón. 

Es ante estas ctrcunslonolas por los cuales se modifican los ortlculos 82 y 83 
de la Constitución. cambiando de cuatro a seis años el periodo presidencia/ 
y perm/flendose reelegirse siempre y cuando se deje un periodo. con ello se 
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mermaba uno de los postulados revolucionar/os pero Igualmente 
oorrespondla o la propio necesidad polflloo qua vlvlo el pafs. 

La Cómora de Diputados formado por lo C.R.0.M. y los obregonlstas 
apoyan estas modificaciones. Sin embargo. la pugno no se va a dar entre el 
grupo obregonlsta y el col/fsto sino entre la C.R.0.M. y Jos obregonlstas. 

Siendo Alvaro Obregón el candlda/o presidencial. en }uf/o de 1928. lnvffa a 
una junto o ciertos abogados entre los cuales estaban: Portes Gii. Jul/O 
Garclo, Arturo H. Orcl Ezequiel Padfl!o. Enrique Delhumeou y otros expertos 
en materia Jeg/slatlva. en donde se les expresa el deseo de conocer su 
opinión sobre los Reformas a Jo constitución que tenla el propósito de 
someter al Congreso. Portes recuerdo la petición del Gral. Obregón asf.· 
•yo deseo olr el consejo de ustedes sobre muchos de los problemas que me 
tocaró resolver a fin de real/zar una administración atinada en bien del 
pueblo .. • [28]. 

En seguida encomienda o los Lic. Garcfa. Elorduy, Podll/a y Ore/ lo 
elaboración de estudios sobre reformas a la Constitución o efecto de 
asegurar al poder judicial su Independencia. con lo que se obtendr/o la 
moralización del personal. 

Al Lic. Dethumeou y o Portes Gil se /es encomiendo elaborar el proyecto del 
Código del Trabajo y del Seguro Social. Esto. comenta Portet se debió a 
que el general Obregón conoclo la lay que habló expedido durante su 
gobierno en Tomaullpas. trabajo quo hablo sido elogiado por el candidato 
presfdenclol, o! respecto expreso lo siguiente: 
• ... que de hecho el trabajo estaba ya adelantado y que serla cuestión de 
ampliar/o o fin de adaptarlo a lo Federación ... • ¡29}. 

El 17 de ju/Jo de 1928, cuando porecfa que ol problema de Ja sucesión se 
habla resuello José de león Toral asesina o/ Presidente electo Gral. Alvaro 
Obregón. con olio se lrrumpfa nuevcmente lo aparente tranquilidad del 
país. ya que se ellmfno al eje oglutlnador. 

Estos momentos de gran agitación políl/ca Portes Jos recuerda haber vivido 
muy de cerca. y en sus memorias siempre manifiesta haber guardado una 
postura ecúanlme ante las grandes dlfícuttodes políticos sin olvidar por elfo 
sus Ideales revoluclonorlos. es os/ como escribo: 
•Ese día estuve con el general Obregón en lo casa que ocupaba en Jo 
avenido Jallsco. hasta las dos de la tarde. a fin de recibir sus Instrucciones 
sobre el estudio del proyecto de fa Ley de trabajo que me habla 
encomendado. 
•Me Jnv"ó o que Jo acompañara o /o comida, excusóndome de asistir por 
tener o mi esposo bastante enferma en el hospital. 
•Af llegar to comisión de guanojuotenses que presidio et flcenclado Federico 
Medrono. me despedl del genero/ Obregón. dtsculpóndome también con 
los mencionados diputados por no poder asistir o dicho agasajo ... • [JO}. 

·ven/amos por Jo Reformo el Ingeniero Marte R. Gómez y yo en un automóvnl 
de o/qulfer. cuando nos dimos cuenta que el periodista Medrana. del diario 
•la Prensa·.nos hocló señas poro que nos detuvlétamos. y enterados de 
aquel grave suceso. nos dltlglmos de Inmediato a Jo cosa de Jalisco. en 
donde vino el cuerpo Jnóntme del gran revolucionar/o. 
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•ta escena que en el jardln de la caso se desarrollaba era de anarqufa y 
escóndelo; políticos. generares, funcionarios. dlscutlan en forma acalorada 
acusando al general Calles. y a los laboristas de ser tos autores Intelectuales 
de/crimen. 
•Algunos de los mllltores. Jetes de Operaciones que ali! se encontraban. 
anunciaban su salida de Inmediato o sus Estados para levantarse en armas 
en contra del gobierno, y cuando tul Interrogado por alguno de ellos sobre 
cu61 era mi opinión. /es expresé lo slgulente:•yo creo que ante Ja grave crisis 
que se ha presentado. hay que tener serenidad y reflexionar 
conscientemente sobre lo que debemos hacer Jos obregonlstas. • (31/. 

Aunque hubo diversas especu/aclones sobre quienes eran los autores 
Intelectuales del crimen, fo único que se supo con precisión fue que Taro! 
estaba en compllc/dad con Jo madre Concepción Acevedo de L/ata y un 
cura Jfménez todos e/Jos pertenecientes a un grupo defensor de la JJbertad 
reffgfosa. Con este hecho se demostraba que Ja Iglesia estaba en 
desacuerdo con Ja reelección de Obregón. A Toral se le condeno con Ja 
pena móxlma y a los demós o sufrír algunos años en prisión. 

Los mlfltares y jefes de operaciones que en su mayor/a eran obregonlstos no 
tardaran en demostrar su disgusto contra el Presidente Calles y los laboristas. 
proponiendo un levantamiento armado. Portes Gii señala habar expresado 
lo erróneo de tomar una decisión tan apresurada sin antes conversar con al 
Presidente llegóndo el grupo obregonlsta a la decisión de formar una 
comisión para hablar con el Gral. Calles. 

Esta comisión es formado por el propio Portes Gii. Lic. Aarón Sóeni.. lng. Luis 
L. León, Marte R. Gómez. Lic. Arturo H. Ore/ y el Gral. Antonio Ríos Zortuche 
quienes expresaron al Gro!. Calles su descontento por lo manero en como 
se llevonbon a cabo los investigaciones del asesinato del Gral. Obregón. 

Dichos sucesos se dieron. según cuenta Portes osl· 
• ... se acordó. en aquella r(;;Unfón. que una comisión Integrado por mi y por 
los señores llcenclado Aarón Sóenz. Ingeniero Luis L. León y Marte R. Gómez. 
Licenciado Arturo H. Orcl y general Antonio Ríos Zertuche. se trasladara al 
Po/acto Nocional con el objeto Indicado ... me dlrJgi al señor general Calles 
en los s/gu/enlos términos: "Señor Presldonle: el molJvo que nos l1aa ante 
usted es el desoo de cambiar Jmproslones sobre /os lomontobles sucesos 
políticos de los últimas lloros. 
•Lo muerte do/ general Obrogón ha planteado para el pals uno grave crisis 
que urge prevenir. paro llevar a lodos los esplrítus lo necesaria tronqul//dod y 
la cordura que exige el patriotismo. No só si usted estó enterado de que, 
desde hace algunos meses. se venia rumorando en todas portes que se 
preparaba el asesinato que hoy se ha consumado. Toles rumores. que 
formaban yo un clamor general se acentuaron dosdo que o/ Morenos. 
secretor/o de Industria, Comercio y Trabajo. pronunció - el dio úfflmo del 
pasado mes de abril- un discurso en OrJzobo. en el que francamente 
manllesto su oposición a fa candidatura del general Obregón· y aun 
amenazo con que se levantarían borricadas paro evffar que el hétoe de 
Ce/ayo llegase o Ja presidencia. Yo personafmente. no creo que el señor 
Morones y su grupo sean responsables del crimen: pero la opinión públlca 
/os señalo como Instigadores del hecho y tomando en consideración que el 
gobierno que usted preside debe garantizar plenamente a la noción que 
los Investigaciones... se opegarón o la verdad y se obraró con todo 
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justll/cclón. para qua al propio gobierno queda por encima da toda 
suposlcf6n malévola, hemos creido da nuestro deber expresar a usted que 
no tenemos confianza alguna en Jos jefas de lo Inspección General de 
Poi/e/o que se han avocado al conocimiento de los hechos. 

•E/ señor general Calles, reprimiendo el enojo que la produjo lo expuesto por 
ml contaste lo s/gulanta: • qué motivos llena usted para dudar da la 
conducta del general Roberto Cruz ? • MI contestación fue: El general 
Roberto Cruz no fue amigo del señor general Obregón en los úffknos meses. 
y se habla venido significando como un adversario en lo lucha presidencial. 
El propio general Obregón nos /o habla manifestado. El general Calles 
dirigiéndose a mi repuso: • A quién quiere usted que se nombte Inspector 
General da Pollcfa 7 ... '(32}. 

Calles accede a cambiar al jefe .de la pollclo gen0fal Roberto Cruz 
quedando en su lugar el general Rlos Zertuche reconocido obregonlsto. de 
esto manero Calles Intentaba el/minar toda sospecha que en cuanto a su 
Integridad se tuviera. 

Cabe Indicar, que en sus memorias Portes señalo que ya desde el momento 
en que se velaba a Obregón algunos líderes del Partido Nacional Agrarista. 
entre ellos Aurello Manrlque. Antonio Dlaz Soto y Gama le hablan expresado 
que él ero la persono mós Indicada para asumir la preskJencfa provisional. o 
lo cual Portes responde que no convenla todavla pensar en esas cosos [33]. 

La sffuaclón era de/lcado para Calles. el grupo obregonlsta Je lanzaba 
constantes ataques, propugnando uno pronta so1UcJón. al Igual qua el 
grupo de los laboristas . Sin embargo para Portes Gii.. en estos momontos se 
empieza o dar un claro debllllomlento de la tuerzo del Gral. Calles ejemplo 
de ello es lo siguiente: 
•Los dios que siguieron o la consumación del crimen no fueron menos 
aciagos. Et Presidente se hollaba deblfltodo. su outak:iad estaba casi 
extinguida y tuera de algunos de sus amigos y colatxxodores mós cercanos 
casi no lo visitaba nadie. 
•La cosa que habitaba en Ja colon/a Anzures se encontraba desierta. las 
Cómaros (prlnclpalmente la. da Diputados). da franca afUlaclón 
obregonlsta, dlscutian con pasión aquellos acontecimientos y se alzaban 
voces de protesto en contra del Presidente y de los //dares del Partido 
Laborista. de ser los autores de la traged/a• [34]. 

El Presidente Plutarco Ellas Collas ademós do remover al jefo pollciaco 
destituye a varios lideres laboristas de su gabinete, esto úfflmo según cuento 
el tamoullpeco. por su propio consejo: 
•otro hecho • desconocido hasta el momento presente • es Ja visito que el 
día 27 da juflo da/ mismo año da 1928 hice ol Presidente Collas en su casa 
de Anzures, en compañía de los señores Ingenieros Luis L. León y Marte R. 
Gómez. En esto entrevista. qua empezó en tono enteramente cord/ol y 
pudo •haber terminado en forma violenta•. secundado por el Ingeniero León 
os! como el Ingeniero Gómez. expresé con todo franqueza al Presidente lo 
necesidad lnap/ozoble de modificar Inmediatamente lo estructura de su 
gabinete 'Es Indudable' le man/lasté. quo hay un sentimiento da 
animadversión público en contra de algunos de sus mós allegados 
colaboradores. principalmente en contra de los lkJetes laborls1as qua 
combatieron la candidatura presidencial del señor general Obtegón. 



TERCER CAPITULO f 925-fnl CONSOUDACION DE SUS RAICEJ l'ouncAI 4f 

Personalmente no creo que ellos sean responsables del atentado¡ pe10 lo 
cierto es qua si fomentaron un ambiente da hostll/dod en contra del general 
Obregón. lo que Influyó sin duda en la perpetración del crimen. Ya estimo -
agregué - que lo crisis polftlco tan grave que se ha planteado¡ comenzcr6 
a tomar uno sofuclón satisfactoria si usted se resuelve a modifica la 
estructura do su gabinete ... • [35]. 

Calles le responde a Portes Gii que no puede hacer eso. para que la opinión 
púbffca hiciera pasto de el/os y que él sabia lo que tenlo que hacer. 

A /o que Portes ;esponde: 
• ... Señor Presidente. si o usted fe causo desagrado lo que ventnos a 
manifestar/e con todo conciencio de nuestra responsobflldod y como 
verdaderos amigos de usted. lo ruego nos excuse. pero deseamos que 
usted conozco lo verdadero sttuocfón de Ja República y el sentir de la calle. 
yo que sus fntlmos colaboradores. o no quieren o. por falta de valor. no 
pueden decirse/o. Usted sobe que yo me ho quedado en México. 
prorrogando lo l/cenc/a que fo Jeglslatura de mi Estado me concedió. solo 
por lo que usted me lo ha pedido, pero. desde este momento en que yo no 
le soy útl/, le manifiesto que mañana mismo me voy a mi Estado. en donde 
me tendró a sus órdenes, por si en oigo puado servir en bien del pafs ... • ¡36]. 

A lo que Coites responde no estor molesto. pero que era natural que 
defendiera a sus amigos y colaboradores de los cargos que /es hacen y 
agrego que aceptarles las renuncio. en esos momentos. serla como hacerse 
sol/darlo a to/es acusaciones sin darles oportunidad a que se defendieran. 
Portes Gii expresa que ta lealtad para con los amigos tiene un /fmffe. y ese 
limite debe ser el Instante en que se abuse de ta amJ¡tod y del poder qua se 
les dló y que no ero justo que el gobierno se hundiera por encubrt esos 
actos ante fa opfnlón pública Ca/les señala que desde hoce dfas tiene /os 
renuncfas de Morones. Gasea. y López Cortés pero que no había crelda 
pertinente aceptarlas. Portes señala que debla aceptarlas ese mismo dio. Es 
asf como el tamouflpeco escribe. que al siguiente dio aparecen en Jo 
prensa las renuncios de los lideres laboristas que sanan del gabinete. 

Sin embargo a finales del mfsmo }uf/o f/egoban o la Ciudad de México 
Importantes pofítlcos y mllltares entre ellos el gobernador de Slnoloa. Alejo 
Bay, los genoroles Francisco R. Manzo jefe de oporoclones m!lltares on 
Sonoro y Fausto Topete candidato efecto al gobierno del mismo estado. 
para llevar o cabo reuniones con el propósito de Impedir que Calles se 
reeffgfera 

El entonces gobernador de Tomoul/pas escrlbJo al respecto: 
• ... supe. por el general Abe/ardo L. Rodrlguez de aquellas juntas y cuando 
reclbl la lnvltac/6n poro oslstfr a una... expresé o dichos señeros que yo erala 
que el temor que ellos abrigaban, de que el general Calles pretend/o 
prolongar el mandato presidencial era del todo Infundado. pues yo habla 
trotado el asunto v me habla manifestado que por ningún motivo Intentarlo 
tal desacato a la Constlfucl6n y que. si bien era cierto qua algunos de sus 
cofaborodores (el doctor Pufg Casauranc, el señor Montes da Oca y 
algunos mós) le Instaban a que procediera en esa forma. él se habló 
negado rotundamente a ello ... • {37/. 
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Ante esta situación el Presidente Calles necesitaba un hombre que fuera de 
todo su confianza y que al mismo tiempo menguara fas presiones del grupo 
obregonlsta. por tal motivo nombra a Emilio Portes Gii Secretar/o de 
Gobernación. a pesar de que en dichos momentos el tamaul/peco era 
gobernador de su estado. Calles le pide que envle una //cene/a al Congreso 
con el objeto de hacerse cargo de la Secretoria. 

Tal suceso lo recuerdo así: 
•EJ dla 18 del mes de agosto de 1928 ocurrl o lo coso del general Collas para 
despedirme de él. Me recibió Inmediatamente y me dijo: •No, mi amigo. en 
el puerto aéreo asió un avión de la Fuerzo Mllltar poro que arribe usted a 
ciudad Victoria. pfdo una //cene/o al Congreso de su Estado y se viene o 
México a fin de que se haga cargo de fa Secrefarfó de Gobernación. .. • [38}. 

De tal manera que Portes es nombrado Secretarlo de Gobernación 
ocupando el cargo oportir del 28 de agosto de 1928 al 30 de noviembre del 
mismo año. al respecto recuerda: 
·Me tocó. a fines de agosto de 1928. ser llamado o desempeñar Ja 
Secretorio de Estado y del Despacho de Gobernación y sortear la tremenda 
crisis provocada por el crimen consumado por Toral. Dos meses después. 
resulte efecto por el Congreso de la Unión para desempeñar la Presidencia 
Provisional de fa República• [39}. 

Estando a cargo de Jo Secretaría escribe. uno de sus primeros ocios fue 
enviar uno circular. a todos los gobernadores de Jos estados y autoridades 
dependientes del Ministerio, en la cual se /es daba Instrucciones sobre su 
actuación en la cuesllón re//gloso. evitando cualquier acto violento. 
debiendo cesar toda labor persecutoria en contra de oC,uellos creyentes 
que sin so/Irse de Jo ley ejercieron sus derechos y castigando o /as personas 
que trataran de cometer ocios v/ofentos. pero otorgandofes sus derechos 
constitucionales. 

En octubre de 1928 el genero/ Calles Invita al secretarlo de gobernación o 
Inspeccionar algunas presos en el norte. del pols y entablaron 
conversaciones acerca del problema de to sucesión presidencial Portes 
recuerdo tal r30nversacl6n en las siguientes tormfnos: 
• ... considero - Indiqué al Presidente que Jas ambiciones del elemento m/lttar. 
que se cree con mayores derechos para adueñarse de Ja admlnfsfrac/6n 
público. empiezan yo o manifestarse. Escobar. Monzo, Cruz.. Agulrre. Topete 
y otros generales. no desaprovechan ninguna oportunidad para expresar su 
descontento y aún poro lanzar amenazas en contra del orden esloblecldo. 
Todos ellos fueron obreganfslas y parece lógico que et partido obregonlsfo -
que. sin dudo. es el mós poderoso y el linlco organizado - encauce Jos 
trabajos en favor del candidato que represente sus tendencias y satisfaga 
sus postulados 
•roda hoce suponer - añade-. que el lloenclodo A orón Sóenz es la persona 
en quien se han fijado mós los organizaciones obregonlstas para las 
próximos elecciones. Cierto es que Sóenz encontroró oposición entre 
algunos diputados y senadores, que no fo consideran todo Jo radical que 
serlo de desearse en los momentos actuales: pero. habiendo sido el jefe de 
la compaña del general Obregón. es seguramente el elemento de mayor 
respeto. ya que represento mayor cohesión para los Intereses obregonlstos. 



TERCER CAPITUl.O 1P25•1V21 CONSOUDACION DE SUS RAICEJ POUT1CA1 dJ 

•vo creo qua el gobierno no debe obstrucclonar a ninguno de /os 
candidatos que se presenten, aunque seo de lo oposición; pero mucho 
menos debe ver con fo/fo de sfmpatlo o oque/ que. en alguna forma. 
encarna la continuación del régimen y el programa de fa Revolución. No 
quiero decir con esto qua se ayude o Sóenz y si que. dentro de los 
posibilidades y del decoro democróflco. se de facilidades a sus 
representativos poro el encauzamiento de sus trabajos ... • {40}. 

La respuesta que do Calles . según recuerda Portes. es que hablara con 
Sóenz para sugerirle que obrara con prudencia y serenidad evitando 
anticipaciones Inconvenientes. 

El dfa 31 de octubre de 1928 Emilio Portes converso con Sóenz exponiendo/e 
su punto de Vista: 
•Le sugerl que dejara correr los acontecimientos. ya que todo Indicaba que 
el tiempo ero su mejor aliado y que. entre tonto, conllnuora gobernando su 
Estado con el tacto y /o lnlellgencla con que lo estaba haciendo, sin mostrar 
Inquietud alguna por la campaña presidencia/• {41}. 

En opinión de Portes. exlsllan connotados revoluclonor/Os representantes de 
organizaciones sociales y pol/f/cos que se oponfan o lo candidatura de 
Sóenz. como el Coronel Ada/berta Tejado, gobernador del estado de 
VeraCtUZ. el genero/ Saturnino Cedlllo. el general Manuel Pérez Trevlño y los 
diputados luis L. León. Mefchor Ortega y Gonzalo N. Santos. los tres primeros 
porque se les Iba su oportunfdod de postularse y los otros porque 
consideraban que Sóenz no goranlfzoba Jos prlncJpfos avanzados de lo 
Revo/uclón. [42J. 

Desde el punto de vista de Portes er lle. Sóenz pierde sus poslbllldodes como 
candidato presidencia! por carecer en aquelfos dios de Ja hob/ffdod polftlca 
para desmentir los suoos/clones que hocfon sobre su persono, elfo aunado al 
hecho do que Sóenz no defendlo al reglmen revoluc/onorlo. cuando 
Industrio/es de Monterrey crlflcoron lo político en materia agrario y en 
cuanto o/ proyecto do código de trabajo que se hablan mandado o Jos 
Cómarasf43}. 

Sin embargo. poro Ca/fes el hombre mós adecuado deberlo de contar con 
un fuerte orrofgo dentro del grupo obregonfsta. que lograra conc/Jlor los 
diversos Intereses del mismo. 

Durante este período podemos observar que Eml//o Portes Gil logra alcanzar 
un reconocimiento como líder local. ello como consecuencia de sus 
trabajos on molerlo Joborol y de reporto agrario. 

Cabe destacar que uno de los prlnc/po/es rubros o /os cuales Portes le do 
mayor bnpulso es en to concernfenfe af reporto agror/o. 

Los relaciones que el tomou/lpeco mantiene con el grupo Sonora. siguen 
siendo estrechos o pesar de que él se encontrase en su estado, yo qua 
cuando el Gral. Obregón Je solicito su colaboración en materia jurldlca. 
Portes se traslado o fo Ciudad de México. siendo en estos momentos 
cuando se suscito el asesinato se Obleg6n ellm!nóndose as/ al eje 
concl!lodor de tos diversas fuerzas. 
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Ante este lamentable suceso el grupo obregonlsta culpa a /os laboristas y ve 
con desconfianza a Calles debido al apoyo que habfa dado al grupo de 
Morones. Este último sin poder ocupar el vaclo dejado debido a sus 
conocidos arbltror/edodes asf como a la abierta oposición del grupo mlf/for. 

Los presiones qua f/evan a Col/es a susffluk" su gabinete. es una medida para 
lograr calmar Jos ónlmos políllcos. frenar o lo C.R.0.M e Impedir un nuevo 
levantamiento armado. 

Son ante estos clrcunstanc/os de negociación ante los cuales se nombra o 
Portes Gii secretar/o de gobernación, lo cual serla un poso para que 
posteriormente él tamaullpaco afcanzora la Presidencia Provisional de la 
República Mexicana. 



.. 

CUARTO CAPITULO 1929-1930 PRESIDENTE PROVISIONAL DE LA 
REPUBLICA MEXICANA. 

Los años que se abarcan en este capitulo son años que morcan una nueva 
fase en los ómbltos lnlernoclonol y nacional. Por un lado tenemos que es en 
octubre de 1929 cuando se gesto la primera crisis económica del 
capffallsmo cuyos repercusiones llegarían a México hasta 1932. aunque la 
crisis comienzo en los Estados Unidos el resto da los pafses capltallsfas sufren 
las consecuenc/os de esta crisis. El rasgo de esta crisis. es que opcrfk" de este 
momento el Estado part/cfparó como rector de lo economfa. regulando fas 
crisis propias del coplfaflsmo. 

A esta crisis se suma la crisis pofitlca qua en esos momentos sufre el país. 
debido al vacío político originado por el asesinato del Gral. Alvaro Obregón. 

En esta crisis existen dos grupos que luchan por alcanzar el poder: collfstos y 
obregonlstos . Y serla precisamente durante este año de 1929 cuando se 
conformarlo el Partido Nocional Revolucionarlo (PNR) morcando os/ un 

. nuevo esll/o de llevar la pofílfco del país. 

Primeramente veremos Jos aspectos económicos tanto nacionales como 
lnternoc/onales, paro posteriormente ocuparnos de los aspectos polftloos de 
periodo, 

4.1 CRISIS 1929. 

Durante la década de /os veinte Jos Estados Unidos asumen et papel rector 
de Ja economla cop//allsta, son años de gran florecimiento, creandose 
nuevas empresas. surgiendo grandes riquezas e Inversionistas. 
Paralelamente o ello aparecen Innovaciones tecnológicos en los Industria 
automotr/z y electrón/ca aumentando el empleo y por ende la 

~~~~~~~~,~~ gVa ª're~~f/la~ ~d,';Je~a e~°cfn~faª ~1° c~~':1ª~núnu~~ 
sobreproducción y romper con la Jey de lo oferta y demanda. 

Es as! como en octubre de 1929, Ja crisis estalla con lo calda de la Bolsa da 
Valores teniendo como efecto Inmediato la pérdida de confianza, con ello 
se propicia una crisis bancaria qua elimino el crédito y qua rópldomente se 
propagarla o todos los países por los procesas de producción o de 
Intercambio. El problema crédlllclo repercutlo en la producción llevando o 
algunas Industrias o la ruino y en otros cosos a lo pérdida total de su equipo. 
conjuntamente a e/lo se da una baja en la demanda de los bienes da 
consumo y de producción resultando afectada est6 úlllma. 
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SI bien esta baja en los precios afecto a todos los paises. lo forma en que Jo 
hizo dependlo del grado de desarrollo de cada uno de elfos. 

Otro cambio que se dló como consecuencia de esta crisis fue el nuevo 
papel que desempeñaría el Estado dentro de lo esfera económica, ahora 
como rector y gula del desarrollo económico ya que con su lntorvencfón se 
lograrla contrarrestar los procesos clclfcos del sistema capttollsta. En México 
el Pion Sexenal es el proyecto con el cual el Estado Interviene y controla la 
crisis económfca del pofs. 

Las repercuclones que tiene Ja crisis del 29 en los Estados Unidos son la calda 
de la Inversión. producción. quiebra de las empresas y el aumento del 
desempleo, llegando a registrarse la miseria del 25% de la población 
económicamente activa (P.E.A.). Igualmente los fundamentos de la 
Democracia Liberal se deterioran en los Estados Unidos y en algunos paises 
de Américo Latina (Perú. Argentina. Boffvfo) surgiendo movimientos 
encentra de lo Democracia Libero/. os! como de sus Instituciones. 

En México ta crisis tiene repercusiones hasta 1932 teniendo un 6% de 
desocupación de lo P.E.A. Lo crisis no afecta tonto a México porque lo 
moyorfa de lo P.E.A. esta en lo ogrlculturo. ademós se da paralelamente el 
retorno da braceros de los Estados Unidos. los que se lncertan en la 
agricultura. 

SI en México no se do un movimiento popular ante la crisis. ello se debe of 
antecedente revoluclonor/o y a lo Instancia de agrupaciones. 

Los antecedentes Internos de la Gran Depresión de 1929 son los siguientes: 
De 1920·1924 la economfa se baso en el petróleo. minarla (plata, zinc. 
plomo y oro) y en un grado menor en la agroexportoclón: henequén, lxtle. 
algodón. café, arroz y ganado. 

En 1926 empieza lo cofdo de fa explotación y exportación del petróleo. 
aunque este sector ocupa entre el 23 y 25% de fa P.E.A. y el agr/cofa el 67%. 
esta caído so do por el agotamiento do los po.;os petroforos 

Otro antecedente es la lucho crlstera que se genera en 1926 y que origina 
la desconfianza de los compoñfas extranjeros poro Invertir. 

En 1927 se do fo calda del precio de Jo plata. surgiendo el patrón oro y 
permitiéndose acuñar monedas en oro. 
El periodo de 1924-1926 son años del auge económico de Calles. que 
propician un proceso do reconstrucción en diversos sectores del pafs. Sin 
embargo. os apart/r de 1927 cuando se freno este desarrollo y se presento 
un escenario que fovorerla Ja profundidad de la crisis del 29 llegado el 
momento. 

En México el sector comercio/ fuo el primero que experimento la crisis al 
verse lmpos/blttado de vender sus mercancías. Por lo que la crisis en el sector 
externo strvló de. gancho para que repercutiera en el Interior del pols. 
ocentuondose el desajuste en todas los actividades a pesar de no 
dedicarse o /o producción de productos de exportación. 
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Lo polltlco de sustnuclón de lmpartaclones fue lo respuesto que el Estado 
dio o lo crisis. trotando que el pals produclera la mayor cantidad de 
productos que antes lmp<Xfaba y o/ mismo tiempo aumentar sus 
exportaciones. 
Es hasta julio de 1930 cuando en México se reconoce la existencia de la 
crisis atribuyendo/a a factores como: la baja de precios de los metales. 
especia/mente de la plata. del petróleo. del henequén ato .• y las medidas 
restrictivos contra muchos de los productos de exporloclón. 

la crisis repercutla no sólo en el sector comercia/ sino en todos los sectores 
de la econamla y sobre todo en los actividades extractlvas tan //godas al 
exterior. De tal forma que al suspenderse las exportaciones se tuvo que 
restringir las /mpartaclones. lnlclóndose la desocupación que afectaba o/ 
mercado Interno e Indudablemente al resto de las actividades. 

A pesar de lo profundo de la crisis. sobre todo en actividades extroctlvas 
como la minarlo y el petróleo, sus efectos fUeron de corta duración,, a 
diferencia de los países lnduslrfol/zados que sofomenfa logran sali' de la 
recesión hasta la Segunda Guerra Mundial. aportt de una Industria bélica. 

Para estos momentos /o participación del Estado se hacia Indispensable 
pues ero el único capaz. de Iniciar una labor de equUlbrlo. de fa/ manera 
qua se beneficiaran todos tos sectores de la sociedad. 

4.2 ELECC/ON DE PORTES GIL. 

SI bien en e/ ómb/lo económico lnfemaclonal /o rector/a del Estado se hacia 
Indispensable para la supervivencia del sistema. en México el proyecto 
Ir/untador da la Revolución pugnaba por la construcción de un Estado 
fuerte que Implantara el desarrono oap/lo/lsfa. 
Con /o muerte del Gral. Obregón surgla /o lncogn/lo de quién serla la 
persona Idónea paro ocupar su lugar 7 y que al mismo tiempo lograra dar 
continuidad al proyecto econórnJco. 

Ante los acontecimientos critlcos que vivía el pafs. ei grupo obregonlsta. en 
su mayor/a militaras. pk:Jen la sustitución del jefe de la poi/e/a, mientras que 
los ca/listos exigen que los caciques y mHltores depongan sus aspTaolones 
de sucesión. De ah/ la decisión del Gral. Calles de mantener reuniones con 
los jetes mnlfores. con el propósito de comprometerles a no dividirse ya que 
tenía conocimiento de que un grupo se opon/o a la presidencia Interino. 
además de esto. deseaba señala/es lo errónoo de efectuar trabajos paro 
alcanzar lo Presidencia de Ja Repúblk:a. 

Es as/ como dado la diferencia de Intereses entre ambos grupos se llega a 
negociar la candidatura. el grupo obregon/sta acuerda con Calles que 
ningún elemento del ejército Iniciara trabajos para la presidencia Interina y 
constitucional. De tal manera que el 5 de septiembre el grupo obregonlsfa 
acepta que Cal/es seleccione o/ próximo candidato. timando en dicho 
acuerdo los generales: CedDfo. R/os Zertuche. Urbalejo. Agutre. A/mozón. 
Escobar. Manzo. Córdenas. 
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Dentro de esto coyuntura surge la figuro de Emlllo Portes Gii. su elección 
como Presidente Provlslonol se debe a varios motivos: por un lodo tenemos 
que es un hombre de conocldos antecedentes obregonlstas y cal/lsta, tan 
sólo hoy que recordar que para el año de 1916 Portes Gil estando 
ocupando el cargo de Magistrado del Tribunal Superior de Justicio durante 
la gobernoturo de Ca/fes en Sonora, es recomendado por este úlflmo poro 
ocupar el cargo de Asesor de Jo Secretoria de Guerra y Marino cuyo 
cabeza en esos momentos era el Gral. Alvaro Obregón. 

En 1919, Portes Gil declaraba su simpatía por las tuerzas obregonfstos 
encentra de los medidas de represfón y de Imposición que el Gral. Carranza 
lmplementobo. 
Otro hecho que nos permiten reconocer su oflllaclón al obregonlsmo se 
suscito en 1920. cuando apoyo lo Revolución de Aguo Prieto y se pone al 
frente de dfcho movimiento en su estado noto/. 

Ademós es nombrado del Consejo Directivo de tos Ferrocarriles. durante lo 
presidencia de Obregón y posteriormente forma porte de un grupo de 
abogados que por ordenes del Gral. Obregón realfzon estudios en el 
Código de Trabo/o y del Seguro Socio/. 

Paralelamente a lo antes señalado, Portes Gii es un hombre de claros 
antecedentes ca/1lstas. ejemplo de ello es que él mismo tamoul/peco 
declara haber Iniciado sus colaboraciones y amistad con el Gral. Calles 
oporllr de 1916 al desempeñar o/ cargo de Magistrado del Tribuno/ Superior 
de Justicio en Sonoro. 

Mós tarde con motivo de lo elección del Diputado por Tamplco paro lo XXIX 
Leg/sfoturo Nacional el Gro/. Calles muestra su apoyo o Portes. 

Otros hechos que nos confirman lo símpatlo de Portes hacia el callfsmo, son 
sin duda todos /os actividades que el tamou/fpeco ofectúa durante la XXX 
Legislatura en apoyo a la candidatura del GH1f. Calles hacia lo Presidencia 
de lo Repúbllco, ello Jmpllcaba oponerse al grupo del Partido Liberal 
Const/tuc/ono/isto o cuya cabe>zo estaba o/ Gral. Hffl. En pro do taies Ideales, 
declara Portes. no haber dudado en tomar la palabro en los diversas 
discusiones que con tal motivo se roaflzaban on la Cámara de Diputados. 

Este apoyo calflsta se patentizo aún mós. al tomar la presidencia del Partido 
Nocional Cooperatlsta y defender fo candidatura de Calles de Jos ataques 
de que era objeto por el grupo de Prlofo Lourons y que posferlormenlo lo 
llevan o decidir dejar dicho cargo 
Como se pueda observar Portes Gil posefo tonto antecedentes cal/Islas 
como obregonlsfas. esto motivado por que ambos tendencias surgieron de 
un mismo grupo: el de Sonora. y si bien ahora surgía lo pugno en ambos 
grupos. ello era motivado por lo desconfianza quo en ol grupo obregonlsfa 
habla nacido o rofz del asesinato de Obregón dadas las ligas de Collas y el 
líder obrero Morones. 

Otras cualidades que favorecen o Portes ero su carócter e/vi/. qua en esos 
momentos era de suma Importancia como elemento concl/lador entre 
ambos grupos, odemós el ser un gobernador que contara con el apoyo de 
obreros y del sector agrario ero otro factor favorecedor para su 
candidatura. aunado ello a su conocida enemistad con el líder de Jo 
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C.R.O.M. Luis. N. Morones. a todos estos factores habría que agregar Ja 
decisión del hombre fuerte el momento. Calles. para que ocupase dicho 
cargo. yo que el real/zar una modificación o la Constitución pondría en 
juicio el principio de no reeleccfón y llegaría a desquebrajar lo paz socio/. Ya 
desde el momento de haberlo nombrado Secretorio de Gobernación se 
Podrla vlslumbror sus lnteclones de conocer el desenvolvimiento de Portes 
en las o/tas esferas de fa polítlca, os/ como su destreza polttfca. 

Dentro de este marco de confusión e Incertidumbre po/ítlca, el 30 de 
noviembre de 1928, Emilio Portes Gii protesto como Pres/dento Provlsfonol en 
el Estadio Nocional ante más de sesenta m/J personas, declarando que su 
gobierno se desempeñaría de acuerdo a los postulados do la Revolución, 
en dicho discurso se dostocon los siguientes fragmentos: 
• ... Tampoco puede decirse que durante mi encargo habró de tUorse Ja 
Ideología de lo Revolución Mexicana. Aunque lento y trabajosamente. tal 
Ideología o lo fecho está definida. La definen, no con declaraciones 
oratorios. sino con su tormldoble actuación en el seno del pueblo de 1921 a 
1924 Alvaro Obregón, y de 1925 a 1928 Plutarco Elios Callos ... • 
•Quiero ocforor. quo cuando dije que mi gobierno no fijarla Jdeofogla. no 
quiso dar o entender. de ninguno manero. que corecerlo de ldeofogia. He 
len/do a gran honor figurar entre los grupos rodlcales def pals. y pertenezco 
a un Partido que sustenta postulados avanzados. Pero en cambio, no creo 
quo las circunstancias on quo so habrá de desa"ol/ar mi administración, 
sean lo más adecuados para llegar hasta el fin en el camino qua nos hemos 
trazado. Por oso es que aspiro slmplemonto a consol/dar y avanzar todo Jo 
posible las conquistas de quo podemos ufanamos SI al terminar mi gobierno 
el país conviene en que no dejé pordor ninguna do /as ventajas logradas 
por las admlnlstrac/onos de Obregón y Calles ... 

•una novedad si quiero que caractericé mi administración. El proceso de 
organización por el que forzosamente ha tenido que posar la revoluclón, 
para converllrse en gobierno, ha debido atar lazos de afecto, que sólo 
defecciones o claudicaciones vfsfbles han podido aflojar. SI lo aulocrltlca es 
signo de fortofozo, y si nuestro revolución es yo tuerto como yo no la dudo 
no hoy Inconveniente para qua proclamemos o/ orror on que llomos 
Incurrido. obligados en parte por las circunstancias. ol Integrar en parte 
también, •gobiernos de amigos•. Para obrar así se han relegado o segundo 
término rozones de copacldod y en ocosfones, por qué no decirlo, rozones 
de probidad. 

•La terrible angustio de luchar en condiciones de los mós adversos. Impidió 
que las odmlnlstroclones anteriores pudieron afrontar osfo problema quo 
hoy expongo ... Pero qufenos vengamos detrós do ellos y on épocas monos 
angustiosos. falforlomos a nuestros deberes mós olomontafes s/ no utl/fzamos 
Jo situación tavorabfo que so nos herede para luchar por nuovas formas do 
perfeccionamiento, que beneficien af pals. En nuestra vida complicada e 
lndusfrlol al pueblo sólo se le puedo sorv/r con hombros preparados. Yo 
quiero, por lo mismo, que mi gobierno esté Integrado por las gentes mo}or 
capacitadas. 

Los hombres que saben ser feo/es a los hombres. deben ser remplazados por 
los hombres que saben ser leales a las lnstltuclonos. y como ningún lazo de 
afecto personal puede hacer olvidar las convlcclonos arraigados a travós 
de todo uno vida. creyendo como creo que lo eKfstencfa dentro del Poder. 
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de elementos cuya ldeologfa sea retardatarla. perjudica la unidad y 
dlflcuffa la marcha de fa administración. procuraré. - y esta es otra de mis 
declaaclones terminantes • que sólo figuren a mi lado personas 
ldentlt/Cadas con la Revolución. 
•Que conste at mismo tiempo que cuando me refiero a Jdentlflcaclón. 
quiero dar a entender adhesión al programa y no a los hombres.:. • ... Este 
acto de transmisión pacifica del Poder. por si so/o constffuye un glorioso 
ejemplo de patriotismo del Presidente Calles; nuestro Ejércffo ha mantenido 
la mós leal y noble actitud que lo aleja de toda tradición mercenaria para 
elevarse a su affa misión de defensor del honor y las /nstffuclón de la 
República .. .' [1 ]. 

El hecho ero que con este discurso Portes Gfl era cono/ante de los Omites de 
su administración y de ch/ su ospl'aclón de sólo consolldar los triunfos 
alcanzados. ello lmpl/caba el lmpedt un nuevo levantamiento armado que 
dlllcuffara la /nstnuc/oncl/zaclón del podar. 

Los términos en /os que se daba el mensaje también permfflan dar cabida a 
que algunos miembros del anterior régimen continuaran dentro de su 
gabinete. recurriendo a la necesidad de contar con hombres capaces. 
Identificados con Ja Revolución y leales a sus programas. mós que o los 
Individuos. 

Sin embargo. ero clara lo Influencia de Calles dentro del nuevo gabinete. yo 
que algunos de sus antiguos colaboradotes quedaban presentes en /as 
Secretar/os de Guerra. Relaciones Exteriores. Hacienda e Industrio. Cornete/o 
y Trabajo. a pesar da esto el gabinete contaba con un gran colabotador y 
s/mpat/zante de Portes Gil Marte R. Gómez. quien fue designado sin duda 
por el mismo Presidente como Secretorio da Agrlcuituro y Fomento, dando 
asf un cambio en este renglón. 

Igualmente en este discurso se hoce alusión al patriotismo de Calles de 
dejar el poder. quedando oculto los cloros presiones que el grupo 
obregon/stc habla ejercido. 

Paralelamente a lo anterior. el discurso anuncio Ja atonclón a los problemas 
de Jos obreros sin que por ello so desee atentar contra los lnt0(eses 
empresaria/es. yo que se menciona que et mejoramiento de las condiciones 
generales de lo producción asegurarían el desarrollo Industrial del pols osl 
como el progreso Intelectual y económico de ambos portes. 

Otro objetivo Imperativo Jnoplazobfe. se dice. es el de mantener a /os 
campes/nos en lo posesión de sus bienes y continuar con el programa 
agrario para tograr el surgimiento de una clase rural libre y próspera. 
Estos dos úttlmos puntos morcan el claro compromiso que Portes Gil tiene 
tanto con Jos obreros como can los campesinos. producto afio de su 
trayectoria política. que le permiten conocer los diversos problemáticos a 
que dichos grupos se enfrentaban. as/ como Jo Importancia de su atención 
como !/dar polff/co. 

Otro factor que es de Igual Importancia. es el hecho de que los resuttados 
de la admmlnlstroclón provlslona/ serian un claro reflejo de Jo yo establecido 
en materia presupuesta/ por el mismo Gral. Calles. Dicho punto se expresó 
en los siguientes términos: 
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• ... sumóndose al respeto que de esto forma merezcan los funcionarios de la 
Federación. el Gobierno. como entidad. flncaró su respetabllldad en uno 
prudente administración de los recursos del pals. Lo nivelación de los 
presupuestos. que poro 1929 est6 yo lograda como resultado de los 
desvelos y lo energía del Presidente Calles. seró norma Inmutable que rija Ja 
política hacendar/a de la admlnfstracfón y que se asegure. sin angustio. el 
desarrollo del programa de gobierno ... [2]. 

SI bien Jos circunstancias polfllcos. Impidieron que Portes presentara su 
propio presupuesto producto del trabajo de su grupo. ello sin duda alguna 
Jmprfmfa el toque colllsta dentro de los asuntos de la nueva odm/n/stractón. 
pero esto no quiere decir que se frenara la propia decisión presidencia!. 

El dio 10. da diciembre de 1928 aparece la designación de su gabinete. 
sobre el cual Portes Gii escribe en sus memorias lo siguiente: 
• ... consideré que serla un grave error. capaz de romper lo un/dad 
revolucionarla ya amenazada en aquellos dfas hacer un cambio total de los 
colaboradores Inmediatos que Integraran el gabinete. y ello con ton mayor 
razón. cuanto que tal cambio dosportarfa nuevamente ambiciones 
pellgrosas. en una época en que ta Nación estaba viviendo dios de 
Incertidumbre y de tragedia ... • (3}. 

·oe/ gabinete que habla colaborado con el señor general Calles 
continuaron en las mismas Secretarlas de Estado los señores general, 
Jooqufn Amaro. Lic. Genero Estrada y don Luis Montes de Oca. en fo 
Contralor/a General de lo Noción el señor Freyssfnlor Morén y el doctor Pulg 
Cosouranc pasó de fo Secretarlo de Industria. Comercio y Trabajo o la 
Jefatura del Departamento del Distrito ... • t4/. 

Es os/ como su gabinete se constituye de Ja siguiente manera: 
Gobernación. Fellpe Canales: Subsecretario encargado del despacho; 
Relaciones Exteriores. Genero Estrada; Guerra y Marina. Joaquln Amaro; 
Agr/cu/fura y Fomento. Marte R. Gómez: Educación Públ.'ca. Ezequ/el Pod/l/a: 
Industria. Comercio y Trobojo. Ramón P. Donogrl: Hacienda y Crédito 
Públlco. Luis Montes de Oca; Comunicación y Obras Públloas, Javier 
Sánchez Mejorado: Departamento de Salubridad Púbflca. Aqufllno 
Vlllonuova: Deportomonto del Distrito Federal. José Manuel Pufg Cosouronc; 
Contralor/o General de Jo Nación. Ju/lo Freysslnfer Morén. Procurodurlo 
General de la Repúbllca, Enrique Medfno: y Procurodur/6 Genero/ de 
Justicia del Distrito Federal. José Agullar y Moya. 

En un principio Ja corloro de gobernación fue desfgnado al lng. Pascual Ort!z 
Rublo. sin embargo su postulación como candidato a la presidencia de lo 
Repúb//ca lo hocen denegar dicho cargo. Las motivos que llovoran o Portes 
o elegfllo como su cofaborodor son expuestos en sus memorias de lo 
siguiente manera· 
• ... a fines da noviembre de 1928 - dios antes de que asumiera la presidencia 
provisional - en uno de los acuerdos que celebré con el Presidente Canas. la 
manifesté que. teniendo el propósito de Inyector nuevos energlos al 
réglmon revolucionarlo. abrigaba el proyecto de que colaboraran conmigo 
dos hombres que gozaban de Indiscutibles prestigio y merecimientos: Jos 
señores Ingenieros don Pascual Ortlz Rublo y don Ramón P. Denegrl. Al 
primero. a quien no conocía sino a través de su vida revolucionarla. 
deseaba ofrecerle la Secretoria de Gobernación. y al señor Denegrl con 
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quien tenlo estrecho amistad desde años anteriores. querfa encomendarle 
lo cartera de Industria. Comercio y Trabajo. En tal vJrtud. supllqué al general 
Ca/fes ordenara o lo Secretaria de Relaciones se girara Instrucciones para 
que los referidos ciudadanos regresaron al país. ya que ambos se hollaban 
en el extranjero o/ frente de Misiones Dlplomót/cas ... Es pues. Inexacto que 
el llamado que se hizo al señor Ingeniero Ortíz Rublo tuviese f/nafldades 
distintas de las anotadas. La Idea de que regresase al pals fue mio: el 
nombramiento que se expidió o su favor. para que ocupase lo Secretor/a de 
Gobernación. nadie me Jo sugerló. El generar Col/es fue totalmente ajeno a 
tal deslgnocfón. NI sfqulera se acordaba del señor Ingeniero Ortíz Rublo. y no 
dejaron de causarle sorpresa este nombramiento y el def señor Denegrl, 
pues con ambos personas habla tenido él d/fe<enclas fundamentales en 
época posados ... • [5}. 

Hay que destacar que el anterior comonlorlo es apostorlorl y que de hecho 
es un comentarlo en donde se desoa destacar que el general Calles de 
ninguno manera Intervino en ta elección de su gabinete. 

Dentro da los aspectos quo hay que destocar del periodo portosg/llsta se 
encuentran ef conflicto que l/ono con la Confederación Regional Obrero 
Mexicana (C.R.0.M.). lo rebollón mflltor o /a cual se tiene que enfrentar, el 
surgimiento del nuevo Partido Noclonol Ravoluc/onorlo (P.N.R.). Ja 
problemót/co de fa sucesión presidencial. la atención del conf11cto rel/g/oso. 
as! como lo autonomía a la universidad. 

Todos estos aspectos pertenaclentos o un mismo contexto son expuestos de 
manera separada. sin que elfo signifique que se deflmlle tas Ingerencias que 
puedon tener en otros aspectos. 

4.3 ORGANIZACION DEL P.N.R. 

Después de la muerte de Obregón. una de las toreos do mayor Importancia 
para Caffes era constituir el Partido Naclonof Rovoluclonarfo. (P.N.R.). paro 
garantizar Ja candidolwa do un hombro do su confianza. 

El nacfmlento do/ partido so da en un contexto político dificil. ya que por un 
lado exista fa fuerza del Gral. Sóenz él cual se constllufa en un Jmpedlmlento 
para poder llevar a cabo et proyecto de Ca/fes. de allf la Importancia de 
neutral/zar el poder do la figura obregonfsta do mayor fuerza del momento. 
ya que si bien el hecho de haber sido el dlrlgcnto de la compaña de 
Obregón Je daba un gran número de adeptos para postularse como 
candidato presidencia/, ello se conlroponfa con los Intereses de Caf/es. 

Otro hecho que se oponfa a lo constitución del P.N.R. es el descontento de 
algunos mffltores por la actitud da Ca/fes do querer seguir manteniendo /os 
riendas de la política naclonaf. dando como consecuencia el movimiento 
escobarlsta. 

El dfa 2 de diciembre de 1928. en la prensa nacional se anunciaba la 
Integración del comité que organtzorlo el nuevo partido. asl como /os base 
sobre los cuales se fundarlo el Partido Noo/onol Revoluclonorlo (P.N.R.). 
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Dicho comité quedaba Integrado por el expresidente Plutarco Ellos Calle~ 
Lic. Aorón Sóenz. lng. Luis L León. Gral. Manuel Pérez Travlño. Prof. Bosmo 
Vad/llo. senadores Bartolomé Gorcla Correo. Man/Jo Fabla Altamtrano y 
David Orozco. 

Algunos fragmentos del comunicado son los siguientes: 
•En el mensaje presidencia/ del día primero de septiembre último. se planteó 
la necesidad de resolver nuestros problemas políticos y electorales por 
nuevos métodos y nuevos procedlmlentos .... esos métodos nuevos y esos 
procedfmfentos distintos no pueden ser otros que la organización y el 
funcionamiento de partidos políticos de principios definidos y de vida 
permanente. 

•A falla de recios personal/dadas. lmón de slmpatlas y lazo de unión de las 
fuerzas socio/es dispersas. que se Impongan en la lucha y conquisten los 
voluntades por cualldodes muy personales. so necesitan.. para controlar la 
opinión y respaldar políticas organizados. Jos partidos que lleven la discusión 
ante el pueblo. no yo de personas, sino de programas de Gobierno que 
encaucen las fuerzas de que se hablan, hacia una kJeologfa definida. 
conquisten Jo voluntad de Jos ciudadanos. moraflcen los procedimientos 
electorales ... 
•próctfcomente. lo Revolución convocó al país. por boca del ontonces 
Presidente de lo Repúbllca. con el mensaje del p1tmero de septiembre. a la 
organización de los partidos pofíflco~ de tendencias definidas y de vida 
permanentes. paro lograr que Instauremos en nuestra vida Jnsfltuc/onol una 
verdadera democracia argón/ca ... 
•Para In/olor eso evolución de lo político mexicano y con el ob)oto de 
encauzar y unir en un solo conglomerado todos las fuerzas de lo primero 
tendencia. es decir de la tendencia revolucionarla. siguiendo las sugestiones 
contenidos en el mensaje al Congreso. ya cffodo. y en uso de los derechos 
que como ciudadanos nos conceden nuestros leyes. nos hemos reunido Jos 
suscritos poro const"ulr ol Gamitó Organizador del Partido Nocional 
Rovoluc/onor/o. 
• ... el papel del Comffé se llmffo o lnvffor o los fuerzas diseminados de lo 
revofuclón, a unir/os y organizar/as, hasta llegar o la convención quo deberó 
ser soberano. paro resolver en definitiva sobre programo. estatutos y 
candidato presidencia/ del Partido Nocional Revolucionarlo. y que. por 
tanto. este Comité no puede ni debe trabajar en favor de ningún candidato 
presldenclol determinado .... • [6]. 

SI bien la propia naturaleza del periodo de Portes era de transición. lo pronta 
aparición de la organización del nuevo partido, escudada por el mensaje 
emitido el primero de septiembre. restaba podar a lo figura presidencia! si 
se considera que el mismo expresldento tomaba poro sl COITIO un proceso 
natural que te reclamaba el país. lo tarea de const/lulr el nuevo partido 
cuyo principal objetivo sería elegir el candidato prosldenclal. Hay qua 
señalar que poro el propio Calles lo fundación del partido bajo su jefatura 
era uno de sus prioridades durante este período. poro poder participar en 
lo elecc/ón del próximo candidato. 

Ero claro que el nuevo partido, P.N.R .. nocla como un Jnteres de Cofias y de 
lo élffe político del momento. poro constnulrse en el partido of/c/o/ del 
Estado, buscando como finalidad la da ser el único partido, ello no ero 
señalado en formo abierto sino con Jos hechos. las funciones del nuovo 
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partida /bon encaminados a lnstlfucfonollzor el partido. lo propia estructo 
del P.N.R. (Comité Ejecutivo Noclonal. Comité Estatales. Comtfó Municipales. 
Comité d/strlfoles) se Jdentlficobo con lo mismo del país logrando establecer 
un paralelismo de Intereses entre gobierno y partido. Aunado a lo fortaleza 
de su nacimiento el P.N.R. contaba con el apoyo flnoncfero dof gobforno y 
osumlo la funciones de lo propio Secretorio de Gobornoclón consolldando 
aún mós su tuerzo política. 

El hecho de que el P.N.R. se creara por decisión de la cUsplde político para 
llegar a lo sociedad clvlf. le permite al gobierno contar con un mecanismo 
de control a través de un sistema electoral. y al mismo partido recibir el 
apoyo financiero del gobierno. La Identificación de Intereses entre gobierno 
y partido so patentizo aún rnós cuando el 30 de enero de 1930. Emll/o Portes 
Gii o través de un decreto presidencial señala Jo decisión de retener o/ 
salarlo de los dios 31 de los empleados federales para de esta manara 
contribuir a los objetivos del P.N.R. Con ello se establee/a un mecanismo de 
dependencia económico con el gobierno y se Incorporaba 
automótlcamente a un gran número de personas o/ por/Ido [7]. 

Con respecto al surgimiento del P.N.R. Portes recuerdo que ero un proyecto 
en el que se venia trobojondo desde que él era secrotorlo do gobornactón. 
ya que el mismo Calles Je había dado conocimiento de ello y aún mós le 
hob{a pedido asesor/a dada su exporlenclo al constituir el Partido Soclalfsto 
Fronterizo en Tomoulfpos. Sus comentar/os al respecto son Jos siguientes: 
• ... cuando el Presidente Col/es. siendo yo secretorio de Gobornaclón. me 
expuso su proyecto de fundar un partido que reo/Izara la unión de fa fomll/o 
revoluclonarla, no pude menos que expresar/e mi satisfacción por su 
patriótica y generoso Idea. yo que por fin se Iniciaba la fundación da un 
organismo qua fuese sostén y gula en todos los órdenes del ponsamlonto 
revoluclonorlo ... • [BJ. 

El 5 de enero se publl=a ta convocatorio paro /o convención de Querétoro. 
en donde so Invito a todos los agrupaciones políticas a asistir o lo primera 
convención del P.N.R .. 

Para el 1o. de marzo. so Instala en el teatro lfurblde do Querétaro lo 
Convención Nacional del Partido Nacional Rovoluc/onorlo. y el 4 de marzo 
/o facción callista designa o/ lng. Pascual Ortíz Rublo como el candidato 
nocional revolucionarlo poro lo primero magistratura del pofs. hacfondo 
aún lodo o Sáenz y entrando en funciones el primer Comité Ejecutivo 
Integrado por Peróz Trevlño. presidente. Luis L León. Fl!lberlo Gómez. 
Gonzalo N. Santos y Melchor Ortoga los cuales permonecerfon en sus 
puestos hasta lo próximo convención. 

Paro Portes eran claras los circunstancias a las cuales so tenlo que enfrentar 
durante su gobierno. sabia que su toroa sería contribuir a Jo consolldaclón 
del proyecto de desarrollo económico y en donde Ja Institución del poder. 
sería un factor clavo poro el creclrnlento. 

Dentro de estos parámetros hay que reconocer que uno do sus toreos serla 
logro1 que se /levorón o cabo los primeras elecciones en el pols. poro lo cual 
se necesitan establecer todos los mecanismos odmlnlstratJvos pertinentes. 
funciones o las cuales so aboco el comité organizador del partido. es decir. 
crear Jos principios y programas del P.N.R. Cabe señalar que si bien dichos 
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toreos no Interferlon en las octlvldodes del Presidenta Portes si cautivaban la 
atención de la clase política. con lo cual se debl/lloba la figuro presldenctol 
y si a esto se agrega que lo elección del candidato quedaba en monos del 
Gral. Col/es Ja balanza del poder político se /ncl/noba hacia ésta último. 

4.4 ENFRENTAMIENTO CON MORONES. 

A penas hablan transcurridos algunos días después de la tomo de posesión 

~~ ~º~:~zr~~~~~~~~~~f¡~~º d~n,~~~7e~Zi~,g~~~ ~~;b°o~C:~toiJ~°cJ';::: 
Conteredaraclón Regional Obrera Mexicana (C.R.0.M.) luis N. Morones 
em/le un discurso en el cual manifiesta que lo organización que represento 
ha sido objeto de constantes ataques.culpando de ello al Presidenta 
Interino. Es Importante señalar que en la misma ceremonia se encuentra 
presente el Gral. Calles. é/ cual manifiesta su slmpotla por lo C.R.O.M .. 
dejando aún Jodo Jos ataques hacia Portes. sin poder /moglnor la 
trascendencia que tendrían las palabras vertidas en dicho acto. 

En seguido se transcriben algunos puntos da dichos discursos: 
Sobre Jos palabras que Morones: 
• ... Jo reglón de Orlzobo fueron unos de los muchos qua hicieron el sacrificio 
de sus corajes; qua apretaron juntamente con nosotros tos dientes. para 
guardar sUenclo. cuando una jauría. una verdadera jauría de hombres 
convertidos en fieros. le pedla o usted las cabezos de los líderes de Ja 
CROM. poro arrojarlos, como un holocausto poco digno y poco decoroso. a 
los ples de los que se hablan const/luldo como amos da la patria 
mexfcona ... 
•fué por la reconstrucción nocional a que se ha retor/do el compañero 
Gaseo; fuá por el anhelo de hacer patrio mexicana. bosad.::s en las 
Instituciones. como única representación. corno único norma de conducta 
a que debiera ajustarse lo polltlco y acción socia!: tué siguiendo las palabras 
que en ocasión solemne expresó usted en Jo Cómora de Diputados. lo qua 
hizo que el conglomerado de la Conferoclón Regional Obrera Mexicana 
supiera otrondor su silencio. su sacrificio y su esfuerzo. 
• ... Es Ja primera ocasión que en públlco hablamos de estos cosos - ojóla que 
seo /a última. - pues no deseamos envenenar al espíritu público. 
•No queremos que ese veneno sea un estorbo para la gestión administrativa 
de los que rigen actualmente el país. no tenemos odios poro nadie. no 
queremos entorpecer el programa de gobierno que actuolmonto se troza. 
quien rige los destinos del país. Por ol contrario. encontrorón en nosotros 
amplio espíritu de cooperación. dentro de los límites que los postulados da 
Ja Conferaclón Regional Obrera Mexicana señalan. 
·... en estos momentos. qua si hemos sabido callar y mantenernos 
ecuón/mes y servir con esto al programo trazado por la C.R.O.M. no podró 
transigir, es necesario que volvamos de nuevo a la lucha. o la acción mós 
enérgica. los elementos del a C.11.0.M. lrón a ella. o al campo que estarnos 
prestos. sin tomares ni cobardlas. o cumplir con nuestros deberes como 
ciudadano. como hombres y como obreros organizados. 
• ... Lo que nos Interesa. lo que queremos. es qua se respete el derecho que 
tiene el trabajador del campo y del taller para organizarse. y que se acabe 
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de una vez por todos esa •cacer/O- de que se hace victima abltrarla y 
tontamente a nuestras tnst/luclones. 
•... si hemos collado es en beneficio da la misma Revolución. No pocos 
revotuc/onarlos saben que si hobláomos y expflcóramos el porqué de 
nuestra actitud dentro de Ja acción pofít/CCL en el periodo electoral 
reciente. o los primeros a qutoncs tendrfomos qua arrancar Ja careta. son o 
aquellos que estón figurando en /as tdas da nuestros asesinos. 
• ... y es preciso. repito. que por porte de elfos se hagan los esfuerzos posibles 
porque se respete a lo C.R.0.M.; porque to/ paroco quo ta C.R.0.M. es oigo 
odioso, es oigo que denigro ... 
• ... Desgraciadamente. clrcunstonclas dolorosas, el respeto a to memcxla del 
genero/ Obregón. del cual no fuimos nunca enemigas. y Je consta al propio 
general Calles que fuimos los amigos sinceros que tuvo el general Obregón. 
los únicos que por serlo. supieron deck' la verdad hasta dlas antes de morir y 
aun lo supo él mejor que nodle ... SI pudiera hobla, se levantarla paro 
señalar en lndlce de fuego o aquellos que pensaron. aunque sea por un 
momento. señafarnos como los autores de su oses/noto. 
• ... Y osf será. genero/ Calles. porque tenemos fe en usted. en nuestro único 
amigo. repito. nuestro único amigo en las horas solemnes y dolorosas que 
hemos vivido de jullo al presente. 
·usted seró amigo nuestro porquo conoce nuestros sentimientos y porque el 
programa suyo ha servido en mós de uno ocasión de orientación o nuestros 
propios elementos. Segulró usted con la bandera roja y negro en Ja mono. 
enorbofándofo. os! se levante la ola do protestos que se ha levantado 
cuando lo han calumnlodo o a usted mismo por ser amigo nuestro ... • 
Ante estas palabras. el goneral Collas señalo lo siguiente: 
• ... Yo no soy pesimista. yo tengo Ja firme convJcc16n de que el movimiento 
obrero organizado no puede dar posos hacia atrós. Se suscitan crisis. es 
cierto que o veces esos crisis son dolorosos; pero cada uno de esas crisis 
sirven. no para dar pasos hacia atrós. sino por el contrario. para seguir hacia 
adelante. Debemos tenor fe en el provenir. on este país no puode haber 
gobiernos reaccionarios. y no puede hoborlos. porque o/ puobfo no lo 
consenllró. Eso es mi Idea. ese es mi crlforlo. que los hombres qua ocupen 
los puestos de la odmln/Slraclón no podrán nunca destrut a ta organización 
obrero. ya que esta representa uno de los conquistas mós preciados de la 
Revolución. Seguir ese comino serlo atentar contra la vida y la estabilidad 
de ese mismo gobierno y serla hacer un Intento da decopttoclón o nuestros 
lnstnuclones. 
• ... Yo les roplto o uslodes. que cuolosqulero que soan Jos ctcunstanclas en 
que yo me encuentre. no habrá nadie ni nada que pueda quitarme el 
cariño que yo siento hacia Ja Confederación Regional Obrera Mexicano. 
• ... Nunca· y es una declaración que debo hacer •• la C.R.0.M. me pidió 
durante mi gestión nado que fuaa JndoCOToso y yo por mi parle creo haber 
seguido la misma línea de conduela. Nuestros relaciones. pues fueron 
dentro de un orden de absoluto moralidad. de obsoruto respeto. y fueron 
grandes porque Jos senllmlentos qua klspi"oron los k:Jeofes de lo C.R.0.M. 
fueron y son Jos mismos deseos y los mismos Ideales que yo he sustentado. 
Quiero, por lo tanto, volver a repatT a ustedes que hoy que tener fe en el 
porvenir: que los asuntos de carócter político estón en orden secundarlo y 
que las f/na/lcJades que la organización obrero persigue. son una cosa mós 
grande. esas son Indestructibles. Yo aconsejo lo serenidad completa y 
absoluta que hasta lo fecha ustedes han demostrado. que torda o 
temprano lo justicio se Impone. la jusi/e/a se hoco .... • [9J. 
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Durante lo misma reunión el secretar/o de acuerdos. el señor Juan Rico 
notificó a la organización obrera. que se pretendla llevar a escena una obra 
teatral cuya finalidad era desacreditar el movimiento obrero organizado. Es 
as/ como se lomo lo decisión de dirigirse al Secretar/o de Gobernación. 
poniendo en su conocimiento to existencia de dicha obra en cuyo 
contenido se otacoba a la C.R.O.M. y sus líderes. pidiéndole que. a fin de 
evitar dlflcultodes, se tomaron los medidas previsoras para tnpedt que 
dicho obro se representara. 

En sus memorias. Portes al comentar dicha reunión señalo lo siguiente sobre 
Jos declaraclones de Calles: 
• ... pronunció un discurso mesurado y discreto, en el cual recomendó a la 
asamblea serenidad. seguramente porque a él habla llegado la noticia de 
que se me Iba atacar rudamente por el señor Morones ... • ¡10]. 

Ante las polémicos que el pals vlvlo. el dla 6 de diciembre de 1928 
oporeclon en lo prenso naclono/ lrnporlontes declaraciones tonto de Luis L. 
Morones como del mismo Emlllo Portes Gil, él primero oontlnúando con los 
trabajos de lo noveno convención do la C.R.O.M. declaro lo siguiente: 

• .... Ayer al dirigirme al general Cafles y a esta Asamblea. manifestaba el 
propósito que ton/amos de seguir callando. de seguir manteniendo una 
actitud ecuánime, ponderado. serena hasta donde /aS c/rcunsfonc/as nos 
permitieron. trotando de evitar con eso actuud, el que las pasiones se 
desbordaron. Señale o lo asamblea y al general Calles el hec.ho de que 
nuestras organizaciones siempre hablan controldo. y que el d{a an que nos 
resolviéramos o hablar. el dfa en que nos empujaran los ocontactnlentos. la 
Incomprensión de los hombres que se han declarado nuestros enemigos. el 
dla en que se nos brindara la oportunidad, por tuerza de las circunstancias¡ 
de Informar al pafs en general y a ta orgonzaclón obrero en particular. esa 
Información serla Jo mós brlllonte dotenso que pudiéramos hacer de 
Movimiento Obrero que milita bajo los band&rm de la C.R.O.M. ... 

•pues bien. compañeros. con motivo del asunto de Coahulla. vengo a 
presentar o ustedes la pruebo. una do las pequeñas pruebas. de las 
pequeñlslmas pruebas que pudiéramos aportar a ustedes. para qua se den 
cuento de cuó/ fue la medula de nuestra acción en al campo político y 
cómo en coda ocasión que apoyóbamos a un hombre del partido o no 
poro un puesto de elección popular. antes que nodo tuvúnos cuidado de 
asegurarnos. por medio de un compromlso y de un verdadero pacto que 
celebróbamos en estos cosos. y que era pacto de caballeros, que por 
nuestra porte lo tué. pero que por lo de algunos que figuraban en Ja mós 
encumbrado posición tué burlado vO/anamente. 

•Entre los que lo burlaron estó el genero/ Manuel Pérez Trevlño. El pacto a 
que acabo de hacer mención dice lo siguiente: •aases en que conviene el 
C. General Manuel Pérez Trevlño y el Par1/do Laborista Mexicano para la 
postulación del primero como candidato para Gobernador del Estado de 
Coahulla ... Aqul no se habla de ninguno preeminencia pontlca. aqul se trata 
da garantizar Intereses socio/es y tengo la satisfacción de deci. ante esta 
grande asamblea. que as/ es como hemos hecho podtlca nosotros. Ahl en 
ese documento histórico que e/ general Manuel Pérez Trevlño ftmó, ... Dlce: 
to que quieren los obreros de fa C.R.O.M., actuando polfflcamente. son 
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gorontfos para el movimiento obrero: Jo que fes Intereso es el movimiento 
obrero de la C.R.0.M. Ah/ asió estatuido [11]. 

Paralelamente o estas decloroclones. aparee/o el mensaje que Portes Gii 
enviaba lo lo Novena Convención de Ja C.R.0.M .• el ouol señalobo 10 
siguiente: 
• ... la prenso de hoy me entera de eso Convención acordó dirigirme un 
mensaje poro que dicte los medidas encomfnadas o Impedir que se 
represente. en el teatro Llr!co, uno obro en lo que. o juicio de algunos de 
ustedes. porque supongo que no todos lo conocen. se enderezan ataques 
contra el Movimiento Obrero y contra lo Revolución. 

•... no me propongo constreñir fo fibra expresión. verbal o escrna. y 
of/c/ofmente no podré tomar ninguna determinación en el sentido que 
ustedes sol/e/Ion. En lo particular, si querré hacer valer mi poco o mucha 
Influencio personal que lfegue a tener para Impedir que se exterioricen 
aloques contra lo Revolución o contra orgonlzoc/ones obreros. la C.R.0.M. 
entre e/las .... y no de ataques contra personas, yo que, desde el Presidente 
de la Repúb//ca .• hasta el último de /os ciudadanos, todos y cado uno de los 
mexicanos deberomos quedar sujetos o las sanciones de Jo opinión públlca. 
que on muchas ocasionas servlrón paro moderar nuestras pasiones y aun 
para costreñlrnos o seguir un comino de honradez pública y privado. 

• ... No soy enemigo de la Conferoclón Regional Obrero Mexicana. ni quiero 
utilizar mi actual posición oficio/ para hosfJJizar o ninguno organización 
obrero. Tengo un alto sentido de mi responsabilidad de funcionario. y no 
usaré nunca de Jo fuerzo. que dé el ejercicio del podor. siempre transitorio. 
para ayudar o Impulsor organizaciones que me sean afines en contra de 
agrupaciones obreras extrañas o aún hostlles, 

•siempre he considerado que la unificación obrera tendró que ser resultado 
del buen entendimiento a que olgun dla lleguen los distintos organizaciones 
regionales o locales. y mal podría atacar o haber ofacodo a la C.R.0.M .• 
cuando precisamente critico como defectuoso la lóctfca de lucha o que 
recurrieron algunos lideres de lo mlstna. cuando do manero artificio/ 
pretendieron entrar en reglones que controlaban otros orgontzaclones. o 
destruir sindicatos quo no fes eran 11/fafes. creando pequeños núcleos o 
nuevos sindicatos. convertidos mós tarde en fuente de controversias y de 
pugnas. que habrían sido evitadas si se hubiese seguido el criterio de 
respetar. en todo caso. o Jos orgonJzoclones que controlaban lo mayor/o de 
uno reglón o de una factoría. poro conseguir. por caminos de persuasión. o 
dosportando la concfoncla de clase proletaria, Ja único y verdadero 
·unificación por la que vale lapona Juchar ... 

•Ojóla que las anteriores declaraciones sirvan. como con tonta rozón expuso 
el señor genero/ Calles en el discurso que pronunció .... para serenar Jos 
óntmos. Anunciar encarcelamientos y crlmenes en Jos que nadie ha 
pensado, puedo dar resultados contrarios o los Intereses de los obreros. que 
vlvlrón en un estado esp/rlfuol de desconfianza. tanto mós lnjusflflcodos. 
cuanto que el Gobierno est6 resuelto o darles todo clase de garantías. y en 
prueba de elfo. ya se estudia. con /o cooperación de obreros y patrones. Ja 
expedición de un Código de Trabajo que vengo o poner término o lo 
Incertidumbre Imperante y o definir con ciar/dad los ob/lgaclonas y 
derechos de Jos e/ases obreras y del grernJo patronor [12}. 
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Es os! como e/ 5 de diciembre Portes Gil recuerda haber dado órdenes al 
gobernador del Distrito y o/ Inspector de Po/lefa para que. se colocarón la 
respeot/Va vigilancia en tos cercanfas del Teatro Lfrloo. poro evitar el 
atropello que el señor Morones pretendía real/zar en contra de to llbre 
expros/6n. la obra era flfuloda •EJ Desmoronamiento da Morones·. en elfo se 
crttlooban los procedimientos gangster/les que usaban los directores del 
movimiento obrero y se crltlcoba lo vida de Morones. 

Debemos señalar que paro estos momentos, dentro del grupo obregonlsto 
aún persfsllon los dudas sobre Jos autores de Jo muerte del Gral. Obregón. 
motivo por el cual la disputo entre obregonfstos y laboristas continuaba 
latente. Hoy que recordar que ante tos sucesos de ju/lo, Portas Gil fue uno de 
los primeros en encabezar el grupo encargado de conversor con el Gro/, 
Collas para que ac/orocé su posición. yo que para todos era bien sabido el 
apoyo que Calles daba a lo organización obrero y o sus líderes. Dentro de 
este panorama podemos entender que la posición de Calles si bien no fue 
anf/-porteg/llsto, si muestro un abandono a lo persono de Morones pero no 
al movimiento obrero. La actitud que toma Portes Gil es aparentemente 
conclllator/a, en defensa de ta libre expresión y de Ja clase obrero. sin 
embargo también reprocho las maniobras que el grupo laborlsta, Intentaba 
llevar o cabo en Tamaul/pos. poro someter al movimiento obrero de su 
estado. 

De todas estos serles de polémicas hoy que rescatar que lo figura da 
Morones se encontraba en uno cloro decflnaclón, y que Portes no 
desaprovecho tal oportunidad paro hundirlo mós e Indicarle que la antiguo 
fuerzo dentro de la anterior odmlnlstroclón no Je ero vól!do. 

Calles permite que su amigo cayera porque el/o Je significaba unir a los 
obrogonlstas y callistas. y al mismo tiempo desquebrajar to fuerza del partido 
laborista poro dar poso al P.N.R .. de oh/ que te Interesara continuar con el 
apoyo de los obreros de la C.R.0.M. pero sin Morones. 

A partir de estos momentos tonto en lo Cómoro como en lo convención 
obrera se emiten uno serle de dec/orac/ones cuyos figuras centrales son 
Portes, Calles y Morones. A Calles se Je cuestiona su port/clpoclón en lo 
convención manifestando que definitivamente estaba vinculado con 
Morones yo que durante el ocio obrero no d/6 respuesta a /os ataques de 
que fue objeto el Presidente Porte~ y ello significaba su alejomlento del 
obregonlsmo. 

A Morones se le acusa de enriquecimiento. sospechondose de su 
participación en el asesinato de Obregón. asf como de llevar prócllcas 
deshonestos dentro del Partido Laborista. A Portes se le reprocha querer 
terminar con el obrerismo orgon/z.ado y odemós de haber realizado durante 
su gestión como gobernador, actos encaminados a dividir Ja organ/zaclón 
obrera en Tomau//pos. 

Poro los cromlstos. los acontecimientos evidenciaban que el actual régimen 
vefa con desogrodo su orgontzaclón. de tal manera que deciden que /os 
miembros de lo C.R.0.M. que ocupasen puestos públicos renuncien o e/los. 
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Ante los lnumerobles ataques por porte de los convenclonlsfos. para Parles 
fue muy slgnlllcatlvo la muestra da apoya qua recibió del pueblo el dio 6 da 
diciembre. al respecto escribe: 
·sin duda, el testimonio mós efocuente de cariño que rec/bl de México. fue 
el apfouso unónlme que me tributó en la Plaza se Toros durante la tarde del 
domingo 6, en que mós de veinticinco mil espectadores me aclamaron 
dellrantemente, poniéndose en ple para hacerme patente su entusiasmo 
por aquella actllud mio ... • [13]. 

Lo anterior es recordado por Portes con la Intención da señalar el gran 
apoyo con el que contaba. sin embago. eta patente que en la esfwa 
po/Hlca se vlvlon momentos de desconcierto, sin poder distinguir el cauce al 
cual seguir. En estos momentos de confusión era Imperante que el Gral. 
Calles expresara su posición. poro lo cual Portes Gii llamo al Ingeniero Luis L. 
León a su domicilio, pidiendo/e que visite al general Calles ya que considero 
que no debe segufr guardando sflenclo y debe aclarar su postura. Tal 
conversación. estuvo en este sentido: 

•El momento por el que atraviesa el gobierno planea una crisis profunda 
como consecuencia de la conducta de los lideres moronlstas. De todas 
parles de la Repúbllca estoy recibiendo mensajes de ad/lesión que revelan 
claramente el fuerte respaldo que llene el gobierno provisional. Nada grave 
pasarla. si no se creyeró como se cree - y aún por las gentes mós allegadas 
a nosotros - que el General Calles ha aut01lzodo a Morones a asumfr tal 
actitud. cosa que yo he desmenl/do públicamente desde el Instante en que 
me entrevistaron los miembros del Congreso de lo Unión. Poro. como hasta 
ahora el General Col/es ha pcrmoneokio collado. sin hacer ninguno 
decloraclón público, nuestros amigos comienzan o alarmarse. creo que sin 
justificación. Como yo soy el primero en reconocer el polrlof/smo del 
General Col/es ho creído pertinente lo veas de mi parle y la digas que es 
Indispensable que defina cuól seró la act/lud que va a asumir en esta crisis. 
pues cado dio crece al descontento público ... [14]. 

La anterior decloroolón ponla de manifiesto la delicada postura de Portes 
Gil ya que caree/a del suficiente poder poJitlco poro controlar lo situación. 
necesitando de lo Intervención de Calles. 

Durante ese mismo día se acordó que Jos diputados y senadores en masa 
fueran a hacer patente al ejecutivo su mós franca y leal adhesión. Estos son 
recibidos en el salón de Embajadores por Portes Gii. el cual expreso lo 
siguiente sobre algunas alusiones que se hicieron en contra del General 
Callas: 
• .. .tengo la convicción de que el general Callos no se solfdalzoró con la 
polltlca de quienes de mol/va lnrno/Jvodo atacaron la adrnlnlstraclón. la 
sinceridad, el deseo de concll/ar. lleváonlo o Ja Convención creyendo que 
afió se tratorlon so/amante asuntos sociales y de trabajo, y qua no serlo 
tribuna para hablar en /o forma en qua se hobló. 
•creo que la crisis es pasajera. confío en la un/t/coclón revolucionarlo y. en 
cuanto o nuestros trabajos en el gobtemo. qua el pueblo da ta Rapúblllca 
/os juzgue y fa posterioridad se encargue da callflcorlos ... • [15]. 

El 8 da diciembre da 1928 aparecen dec/oroc/onos en /o prenso. donde 
Col/es apoya al gobierno y expreso su Intención da atajarse da ta vida 
pontlca. pero señala que estora listo si tos Jnstlluclones del pals lo necesitan. 
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habla de lo unificación de la famflla revorucloncxla y del motivo que lo llevó 
a asistir ora Convención de la C.R.0.M. 

las decloraolones de Calles son los siguientes: 
"Ful a la convención de la C.R.0.M .. obedeciendo a lnvUaclón que me hizo 
y de acuerdo o mi costumbre de asistir o los convenciones de esa 
organización obrera todos los años; siguiendo la mismo línea de conducta 
que mis convicciones revolucionarlas me han trazado de oslstt a todos tos 
actos de cor6oter socia/ de obreros y campesinos. cua/esquferan que sean 
las organizaciones a que pertenezcan; ful tratóndose de lo C.R.O.M .• con 
gran placer. por tratarse de una organización que ha contado con mi 
cariño. porque considero que es una de los crístoltzacíones de los Ideales 
ravoluc/onarlos. Mí presencia en la convención fuá erróneamente 
aprovechada.... pues en lugar de desarrollarse femas sociales se 
desarrollaron temas polltícos. opiniones en las que no tengo ninguna 
participación y de cuyo respansobllldod responderón sus expos/lores ... /16). 

Parola/amente o este comunicado. Ja prensa nacional escrlbla en sus 
primeras póglnos lo declsfón del expresidente Calles do rotlrarse da la 
poflt!ca. en la cual se señala lo siguiente: 

• ... no vacilé en lnlc/or. apenas oonclufdo el mandato que me habfa 
conferido el pueblo, los trabajos necesarios poro la organización del Partido 
Nocional Revolucionarlo. cuya misión debe ser unr o la familia 
revolucionarlo del pafs. facilitando Ja vfa lnstltucfonol de México. por el 
ejerc/c/o democróllco de dicho partido y el estímulo de formación y 
desarrollo de otros partidos antagónicos. también de doctrina. 
•Pero analizando la sffuactón producida en los últimos dios y tras un riguroso 
exómen de ella, encuentro que tal vez no ero yo el Indicado para oumplk' 
eso obra. y que para faclllfarla y paro acabar con todo suspicacia que 
pudiera existir con relación a los verdaderos móvPes que han animado mi 
actffud. debo retirarme obso!uta y deflnfflvomente de Jo vida podt/co y 
volver;. como vuelvo desde hoy. o /a condición del mós obscuro 
ciudadano. que ya no Intenta ser. ni lo seró nunca. factor político en 
México ... 

•cuenta México con un Gobierno Provisional Conslftuclonol que tiene la 
fuerzo Incontrastable de la legalldod. el apoyo sincero y entusiasta de todos 
los hombres que se preocupan por el bien de México y la gorontla y fuerzo 
que le presta el Ejército Nacional. que llene que sentirse. hoy mós todovla 
que durante los últimos Gobiernos revolucionarlos. con la obllgaclón 
definitiva de hacer honor a su nombre y o su origen. respetando y 
apoyando lo ley. mós respetable y mós fuerte que hambre alguna ... • {17). El 
hecho de dejar la presidencia del comité 01gonlzodor del P.N.R., fue un 
acto que sin duda tortatecfa al Presidente provisional pero que también 
hablan monllestada lo necesidad de que el expresidente portie/para para 
calmar Jos ónlmos políticos. Hoy que Indicar que paro esos momentos Callas 
habla asegurado su posición dejado en su fuga a un hombre de fuerte 
arraigo caf/lsta. el Gral. Manual Péraz Trevlño. 
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4.5 REBEL/ON MILITAR. 

La elección del Presidente Provlslonol, osl como la formación del P.N.R. 
encabezado por Calles significaban para ciertos mlllfares obregonlstos. el 
deseo de éste último por continuar o la vanguardia de Ja polillca nacional. 

De oh/ que paro/e/amente a la organización del P.N.R. se reollze. el 3 de 
marzo de 1929. el último movimiento armado encomlnodo o desquebrajar 
el octuo/ régimen y debl/ltor la fuerza del Gral. Calles. 

Desde enero de 1929. Portes Gii tenlo conocúnlento de los movimientos que 
algunos ml/Uores descontentos prelendlon reoltzor. yo que el gobernador de 
Sonora. Abe/ardo Rodríguez. Je hablo Informado de ta lnvnaclón que el Gral. 
Tope/e le hablo hecho. 

En los primeros días del mismo mes. llegó o México el señor Lic. Gllberto 
Vo/enzuela Ministro P/enlpontenclar/o en fnglaterro. en opinión de Portes la 
llegada del lle. Volenzuela alentó mós lo Insolencia da los jefes mHlfares, los 
cuales Informan a Valenzue!o de lo situación del país. 

El desacuerdo de cierto sector m/lltor. se pone aún mós de manifiesto poro 
Portes Gii cuando sostiene cierto plática con el Lic. Volenzuela. al respecto 
escribió: 
• ... Jo encontré sereno y ecuónlme o/ comentar to snuaclón naclonol. 
axpresóndome que él, poro entrar en al lucha político. necesflaba. antes 
que nada. convencerse de que habla una SSfla corriente de opinión a su 
favor. 

•Después, platicó una o dos veces con el general Galles. Entiendo que toles 
conversaciones fueron cord/oles pero. cuando celebró conmigo Ja segunda 
enlrevlsta. venia ya oigo apasionado en contra del general Calles. o quién 
achacaba propósffos tmposfc/ontsras ... • [18]. 

Lo act!fud de Emllfo Portes fue la sfgu/enfo: 
• ... yo Je expuse con todo omptnud cómo velo el panorarna de Jo República. 
lnsfstl en qua aquellas gentes no representaban ta opinión nacional. ni 
mucho menos a tas masas campesinas y obreras. o las qua siempre hablan 
agitado sin beneflco alguno y que. en cuanto o tos ml!Hares. sólo un número 
muy reducido de dlv/slonorlos Insatisfechos deseaban envolver al pals en 
una nueva asonada. •yo creo - Je expuse - que si esto ocurre. en unos 
cuantos meses salvaremos lo situación. No le beneficio a usted. compañero 
Valenzuela. seguir con este grupo de descontentos. Usted es un hombre de 
porvenir y qutzó le convenga esperar •. Cuando erala habor convencido al 
l/cenc/ado Va/enzuela de que no se dejara llevar por las bojas pasiones de 
aquellas gentes sin responsob/lldod. Je Invité o que aceptara lo designación. 
que pensaba hacer en su favor, como ministro de lo honorable Suprema 
Corle de Justicio de la Nación. cuya Integración se efectuaba en aquellos 
dios. Y agregue: "La oportunidad que llene usted en este puesto no debe 
desaprovecharla; odemós. pienso lntegrcx todos los Tribuno/es Federales y 
del Fuero Común. pero precisamente la Corte. con Jos ¡ur/sconsuffos m6s 
competentes y honorables que hay en la república. Usted. sin dudo. horó 
honor a Ja l/sto que estoy formando ... • ¡19}. 
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• ... como el llcenclado Valenzuela me expresara sus temores en el sentido de 
que creta que el general Calles estaba obrando mañosamente y pretendía 
Imponer su capricho en el futuro de México. poro lo cual estaba 
desarrollando trabajos tendientes a llevar o fa presidencia de lo Repúbllca a 
un Incondicional suyo. le contesté: ·Aun osl de ser cierta tal maniobra. que 
yo repruebo de antemano. juzgo que lo manara como asió procodlenro el 
grupo oposicionista. encabezado por Topete. Escobar. Cruz y otros mfllfores. 
no es /o adecuada. pues por lo que ya se asió manifestando, tal grupo 
francamente. de lo que trata es de Ir o un movimiento armado •. Añodf que 
mi manero de ver las cosos difería de su opinión y que, si los gentes que con 
é/ estaban y que tenlan el propósito de postularlo. llevaban a cabo trabajos 
dentro de un ambiente de cordlalldad. yo les otorgarlo toda clase de 
garantías. con lo que me ayudarían eficazmente o contrarrestar lo 
Influencio quo él f/amoba perniciosa. del general Cofias. •No creo. agregué. 
que el camino de la rebeJión. con que amenazan al gobierno. sea el 
Indicado: eso los llevara af fracaso en muy poco tiempo• ¡20}. 

El Lic. Volenzuela le pide un plazo de tres días poro pensar el ofrecimiento. 
pasado ese tiempo. Volonzuola expresó o Portes lo siguiente: 

• ... que con toda pena se vefo en o/ coso de no aceptar el puesto de 
Mlnlst10 de lo Suprema Corle de Justicia de lo Noción. yo que sus partidarios 
le ob//gobon o admlllr su poslu/oc/ón .. .' [21). 

El 12 de enero de 1929, Portes Gii iiama af general de división Robarlo Cruz 
quién era Jefe de las Operaciones mllltores en Mlchoocón paro relevarlo 
de su puesto y concederle uno llcencfa poro que puodo dedicarse a sus 
Intereses polítlcos. Cruz se muestra en desacuerdo pero Parles Gii. le aclara 
que ya se giraron Instrucciones para que el genero{ lázaro Córdenas 
gobernador del estado de Mfchoacón, se hago cargo de la Jefatura de 
Operaciones [22] 

Sobre los oconteclmfentos del día 2 de febrero escribe: 
• ... como sospechaba fundamento/mente que Escobar. Agulrre y Ferre/ro 
estaban conspirando contra el Gobierno. crel conveniente hacer cuanto 
esfuerzo estuviera de mi porte para llomorlos al cumpllmtenfo del deber y en 
cuantas pfótlcas tenlo con ellos. les hacia juiciosas advertencias acerca de 
su misión como a/los jefes del ejército. Con motivo de un viaje que real/cé 
al Estado de Tomaulfpas. el dfó 2 de febrero, los Invité a que me 
acompañaron. habiendo convivido con ellos varios dlas. en que no 
desaprovechaba la oportunidad de hacerles continuas exhortaciones al 
cumplimiento del deber. todo elfo en formo comedida y decoroso 
•ronto Escobar. como Aguirre y Ferrolro. me expresaban que tenlan pfena 
conciencia de su responsabilidad como mlllfores. haciéndome patente su 
adhesión para combatir a los jefes que trotaron de sublevarse. 
•Escobar era quién más se esmeraba en testimoniar su fealdad. 

Cado vez que tenía oportunidad de hablar conmigo me reiteraba su 
amistad y su solfdarldad con el régimen ... • ¡23}. 

Según cuenta Portes. el dio 7 de febrero el general Agufrre se presenta ante 
él para despedirse e Irse o Verocruz.. con motivo de ponerse al frente de /o 
Jefatura de Operaciones. la entrevisto fue cordial yo que desda tiempo 
atrós eran amigos. Agulrre man/fasto estar enteramente a las órdenes del 
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gobierno poro combatir cualquier rebelión militar a lo que Portes Gil 
contestó que el gobierno tenía absoluto conffanza en el ejército. /24}. 

lo noticia oficial del levantamiento fue dada en la plena convención de 
Querétaro por el Gral. Pérez Trevlño. él cual señala que no existen motivos 
que respalden dichos actos. el comité del por/Ido decide elegir al lng. 
Pascual Ortlz Rublo como candidato oficial del naciente partido. 

El levantamiento surge como Pion de Hermos//lo cuyo propósito era 
convocar al pueblo o terminar con la llronla del Gral. Calles. obro del lle. 
G/lberto Volenzuelo y firmado. por Francisco R. Monzo. Roberto Cruz. 
Ricardo Topete. Aura/lo Manrlque. Fausto Topete. Alejo Bay. Ramón /turbe. 
Ramón Yocupfclo y C/audlo Fax. El general José Gonzalo Escobar hasta 
entonces jefe de operaciones militares de Coahulla, rosulta nombrado jefe 
supremo del movimiento. 

El dla3 de marzo de 1929 a Jos 7 de la mañana olgoneral Abundlo.Gómez. 
subsecretario de Guerra y Marina entrega un mensaje al Presidente Portes 
Gii, el cual le fue enviado par el general de división Jesús M. Agu/fre. jefa de 
las Operaciones Mllltares de Verocuz.. on el cual •fingiendo lealtad•, según 
recuerda Portes, daba cuenta de haber cumplido con los órdenes que lo 
hablan girado por lo Secretor/a de Guerra de enviar a la capital dos 
corporaciones: el tercer boto/Ión y el séptimo regimiento. Al mismo tiempo. 
muestra otro mensaje do/ propio Agufrre. en que acusaba al gobernador del 
estado. coronel Adalberlo Tejado. da ocios sodlc/osos. 
Sobre la anterior. escribe Portes: 
• ... el mensaje preinserto me dio desde luego la clavo de lo sublevación de 
Agulrre. ya que, al denunciar al coronel Tejeda de que conspiraba en 
contra del gobierno. no ero sino confesor que él Agulffe. ero qufon asumió 
tai acfffud ... • {25]. 

·ron pronto como me enteré del mensaje de Aguitre. ordené al general 
Gómez que se trasladara a la coso habllaclón dol general Calles. para 
comunicarle aquel acontecimiento y le lndlc01a do mi parte. que se 
presentara de Jnmod/otomente en mis oficinas del Casllllo, para acordar lo 
conducento. a fin do hacer frente o aquella situación. sobre cuyo 
eventual/dad hablamos cambiado Impresiones Jo noche anterior. a las 8 de 
lo mañana. el general Calles llegó al Castnro. y, al hacerme presenta sus 
deseos de que se ul/IJzoran sus servicios en la campaña militar ... • /26}. 

Portes Gil responde os!: 
• ... tengo el gusto de comunicar/e que se aceptan desdo luego sus servicios 
y que. en vl~ta de fa llcenc/o que ha sol/citado ol general Amaro por las 
circunstancias da salud en que se encuentra y que le Impiden prestar 
completo atención en estos Instantes a los problemas mllltares, he dada 
Instrucciones para qua Jo seo extendido a ustod. con osto fecho. 
nombramiento do Secretorio da Guerra y M01ina. supl/cóndole se sirva 
prestar lnmod/atamente fa protesta de ley ... • [27}. 

•En los varias entrevistos que hobfomos tenido en los dios anter/oros. 
estuvmos da acuerdo en que la rebelión esta/101/0 en los primeras días de 
marzo coincidiendo su Iniciación como en efecto sucedió. con lo fecha de 
fa Convención del Partido Nacfona/ Revofuc/onarlo. Esto para nadie era un 
secreto y nosotros, mejor qua ninguna persono. conocíamos todas /os 
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detofles de la conspiración. Sabíamos que el jefe de lo rebellón lo serió el 
general José Gonzalo Escobar. que Iba a ser secundado por tos generales 
Fausto Topete. Gobernador de Sonoro. Francisco R. Manzo. jefe de 
Operaciones en el mismo Estado. Jesús M. Ferrelra. jefe de Operaciones de 
Chihuahua. y C/oudlo Fox. jefe de Operaciones en Ooxoca. 
•En lo que si no convenía al genero! Calles era en que el general Agulrre 
estuviese comprometido ... • [28}. 

• ... tonto el mensaje de Agulrre como el anterior. del general Manzo. se 
desprende que ero un pion de los rebeldes Inculpar a otros jefes o 
funcionarios de actos sediciosos. para tratar de angatiar al gobierno. 

•y asl como Agulrre lanzó lo/ acusación en contra del Gobernador de 
Verocruz.. Manzo hizo Igual cargo al general Antonio Armenio; pero s/n 
pensar que ya paro cuando se recibieron Jos mensajes de dichos jefes. el 
coronel Tejada había puosto en conocfmfento del Supremo Gobierno que 
se hollaba o/ frente de las Defensa Agraristas del Estado. //stas paro combatir 
a las fuerzas desleofos de Agulrre con fo cual demostraba una vez mós su 
actitud va/lente y su lealtad o las Instituciones revolucionarlas ... • [29/. 

Días después de lo revuelto el general Abund/o Gómez comunica a Portes 
Gii que se habían recibido órdenos de reconcentrarse en Jo carretero 
nacional con el fin de avanzar hacia la ciudad do México en actitud 
rebelde. y dar un asalto al CostJ/fo de Chapultepec. En esos momentos el 
general Calles se encontraba combaflendo al norte de la Repúb/fca y sólo 
se tenían 300 hambres de finea y la poi/cío montada en la copita/. Portes Gii 
llamo al genGroJ Agustín Moro. jefe de la Guarnición de la Plazo y le ordeno 
que con los 300 hombres se situaran en lo señafada carretero y procediera a 
detener los fuerzas que se decía avanzarían sobre el Coslif/o. Portes Gii se 
hace tuerto en compañia del general Gómez en Chapultepeo con su 
esootta y Ja poi/cía montado. 

El comentarlo do Portos sobro los graves momentos quo vtv/6, es el siguiente· 
• ... como la mayor parte de los fuerzas que se hallaban en to Ciudad de 
México habfón solfdo o combatir o los rebeldes y me hablo quedado 
solamente con 300 hombres. el Subsacretorlo de fa Guerra. general Abundlo 
Gómez. me sugirió la convenfencla de que acuarteláramos al Cofeg/o 
MI/Jitar en el Castillo de Chopu/tepec. por si era necesaria su 
cotoboroclón ... Manlfesté al general Gómez que no ere/o necesario 
proceder on ta forma que ól mo sugería. Que en coso de verme precisado 
a solfr de Ja ciudad de México, tampoco recurriría o/ Colegio MI/llar. pues yo 
consideraba que esto lnstlluclón debe estar al margen de la político y de las 
discordias que ta misma provoco. 

•sin embargo, el gobierno fue magnónfmo con todos los jotes militares que 
cayeron prfsfoneros o se rlndferon: los casos de los generares Yocuplclo y 
Roberto Cruz son testimonios elocuentes do ello. Só!o se fusiló al general 
Jesús M.Agufrre, a su hermano Manuel y a Palomero lópez. después de los 
respectivos consejos de Guerra en que los acusados gozaron de toda clase 
de garantías. 

·Persono/mente. también ordené absoluto libertad del general de división 
Jesús M. Ferre/ro, como mencione antes. y de m6s de 200 jefes y of/ca/es 
prisioneros. para que regresaran al seno de sus fomlllos ... • tJO} 
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De tal manera que el 4 de marzo de 1929: 
•... ante lo situación anormal creado por este poso Imprudente de los 
Inconformes. que costo o /os dfrectores lo vida de unos. el exceso o otros y el 
fracaso a todos. la Convención vlofentó sus trabajos. y. o las 12 horas y 20 
minutos del día 4 de marzo de 1929. se declaró formal y legltlmomente 
conslltuldo el Partido Nocional Revolucionarlo. se aprobó ef acta respocttva, 
que fue firmada por todos los osomblefstos ... • [31}. 

En los dos primeros dios los sublevados lograron controlar gran parte de los 
estados de Sonoro. Chihuahua, Coohullo. Nuevo León, Ooxaco y Veracruz. 
Sin embargo, rópldamento fuoron retomadas dichos posicionas. 

En el astado de Verocruz durante las primeras cuarenta horas. Agulrre se 
aseguró la lealtad de una parte del ejércffo federal que formalmente 
estaba bojo sus órdenes. as! como de lo floto de guerra en et puerto. De oh/ 
que. exitosamente pudo tomar el pofaclo estatal de gobierno. 

El poder central. por su porte, Incremento los filos de los veracruzonos bien 
pertrechados y dofensores del régimen y ol propio Prosldonte Portes 
proporcionó lo necesario para que, en unos cuantos dfas. quedason 
dupf/codos. Debido o la portie/poción de dirigentes locales y nocionales se 
pudo controlar el tevantamfento en 72 horas. Para la noche del 20 de 
marzo. desdo la presidencia se anuncio la supresión del levantamiento. 
declaróndoso que los tropas del goneral Lfndaro Hemández hablan 
capturado en la sierra veracruzana y hecho prisioneros a los dirigentes del 
Jevontamlento. el genero/ Agulrre, as! como a su seguidor, el también 
general Miguel Atemón. quienes después de haber sido juzgados por un 
sumarlo tribunal de guerrra. fueron fusilados el dio 21 de marzo de 1929. 

Un comentorlo global. de Portes Gil sobre la rebelión del mes de marzo, va 
en el siguiente sentido: 
• ... en lo rebeflón do 29. todos los generales huyeron en vergonzosa fuga, 
dejando abandonadas a sus fuerzas. Algunos de. ellos. como Escobar. no 
hicieron otra cosa que saquear - en Monterrey y en Torreón - los bancos y las 
cosas comerciales. poro f/ovarse fabulosas sumas de dinero que les 
proporcionaron Jo comodidad y o/ lujo que disfrutaron. 

•La revuelto duró exactamente setenta y cinco dios. Se levantaron muy 
cerca de 30,000 hombres. perfectamente armados y pertrechados. 
quedando desdo el primer dio sustraídos a la acción del Gobierno Federal 
los Estados de Veracruz. Sonoro. Slnaloo. Chihuahua. Coahulla, porte de 
Nuevo León, Zocotocas y Durongo. 

•se gastaron en fa compaña de pacificación S 13 839.608.78 pesos (que se 
pagaron en el mismo ejerclcfo fiscal sin ampliar el presupuesto y con los 
economlos hechos por el gobierno provfs/onal). no obstante lo cual al 
entregar el poder a mi sucesor. el día 5 de febrero de 1930, la Tesorerla 
General de la Nación tenla en sus cojos la suma de $ 20 000,000.00 pesos 
(primera vez. en la historio de los gobiernos revofuc/onor/os. hasta esa fecha. 
que se entregó un superávit de tal magnitud). La destrucción de vfas férreos. 
trenes. saqueos a los bancos. etc. Importó S 25 000,000.00 pesos: pero lo mós 
censurable es que aquef/o rebelfón costó al pofs muy cerco de ZODO 
muertos. qua quedaron en el campo. De ef/os, sólo dos o tres genera/e,. Los 
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demós, los enriquecidos a costa de Ja Noción. los verdaderos responsabfes 
de esta nueva verguenza de nuestro historio. se pusieron a buen recaudo. 
cruzando Ja frontera con toda oportunidad o presentandose a las fuerzas 
leales en so/lollud de gracia: pues sabfan de antemano que el Gobierno 
Provlsfonal no se mancharla las manos de sangre. muy a pesar de que la ley 
lo autortzaba paro proceder en forma enérgica. como ejemplar castigo a tal 
conducta de traición o los Instituciones ... • ¡J2}. 

La rebellón de marzo logro. por un lodo. que al conocerse el levantamiento 
mi/llar. se debilitara la fuerza del Gral. Aorón Sóenz. y la convención del 
P.N.R .. dada la pauta del grupo calllsto. votara a favor de Orllz Rublo. y con 
ello se eflmlnaba el problema que representaba Sóenz para Calles. 

Hoy que señalar que un factor que Influyo en la derrota del movimiento. fue 
la propio actitud de los mil/tares que no aceptaron llevar adelante al plan. 
ya que ponía en pellgro la slluocfón establee/da. 

Durante el movimiento escobar/sfa fue cloro el poder que gozaba Callos. ya 
que el mismo Portes acepto que se ponga al trente del ejército para sofocar 
el movimiento. pretextando que el Gral. Amaro se encontraba enfermo. 

4.6 ELECC/ON DEL CANDIDATO. 

Entre Jos hombres que deseaban alcanzar lo presidencia de la repúblloa 
estaban: Gllberto Vofenzuela. Antonio l. Vflloreol. A orón Sóenz. Pascual Orttz 
Rublo y José Vasconcefos. 

Los dos primeros vieron sus osplracfones electorales negados por las 
consecuencias del movimiento escobarista. ya que ambos hablan 
por1lctpado en dicho levantamiento. 

Lo oandldoturo del Gral. Sóenz no pudo concretarse debido o Ja oposición 
del Gral. Calles, ya que apartlr del asesinato de Obregón, la cohesión del 
grupo obregonlsto recaía en Sóenz. como consecuencia de su conocida 
lealtad hacia Obregón. Esto chocaba con los propios Intereses del 
expresidente. ya que significar/a dejar aún lado sus propósitos de 
mantenerse en el poder. 

Eran potentes los muestras de sfmpatía que reclbla Sáenz de diferentes 
reglones del país para postularse como candidato. pero creyendo que el 
grupo callista lo apoyaría en su candidatura decide esperar a que su 
nombramiento se haga oficia/ durante la convención del P.N.R. 

Es os/ como el 21 de noviembre de 1928 Sóenz declaraba a la prenso: •creo 
necesario no aceptar definitivamente mi postulación hasta que se real/o& la 
Convención Nocional del P.N.R. a principios del año próximo. no obstante 
las disposiciones en mi favor en varios estados y centros políticos·. 

Otro elemento que desfavorecío a Sóenz. fue qua Portas Gil al Igual que 
Calles. vio en él el fin de su carrera político. yo que ambos representaban a 
diferentes corrientes dentro del obregonlsmo. Sóez. pertenec/a o la 
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derecha del grupo, llgóndosole a empresarios reglomontanos. asl como a 
generales con posición económica favorable. Elfo trafa como 
consecuencia de que sus decisiones. según algunos diputados y senadores 
no fueron Jo rodlcoles que se deseaba. En ccrnblo Portes era parte del 
grupo radico/ del obregonlsmo. su fuerza polftJca se apoyaba en los 
campesinos y obreros. y en el mismo Partido Socialista Fronterizo formado 
por él mismo. 

Aunado a lo anterior, o Sóenz se le resto fuerza como resuffado de la misma 
rebellón escobarlsta que le otorgó mayor poder al Gral. Calles. 
El 26 de diciembre de 1928 Ortlz Rublo llegaba a México procedente de 
Brosll. los motivos de su regreso como ya se mencionó. según Portes. 
partieron del mismo fomaullpoco y llevaban lo Intención de qua ocupase lo 
cartero de gobernación. Sin embargo. el mismo dfa de su llegada se 
entrevista con Portes Gii y el propio Calles. 

Las cuoffdodes presidenciales que encentro Calles en Ortíz Rublo tueron que 
desde 1923 había estado en el extranjero~ lo cual lo había mantenido 
alejado de la polltlca, asf mismo no contaba con base propia. y sólo Calles 
o el P.N.R. estaban en poslbllldodes de sostenerlo pofílJcamente. ademós de 
ello desconocla los problomas sociales dol país lo quo significaba quo 
tendría que seguir las directrices marcadas por el mismo Calles. Aunado a to 
anterior Ortfz Rublo siempre hablo desempeñado puestos tócn/cos. todo ello 
permltfa quo Calles pudiera manojorlo fóc/lmonte y hacerlo la persona Ideal 
para /o candidatura. sin que Calles tuviera las rosponsab/lldodes del cargo. 

Sobre lo persona del Ingeniero Ortlz Rublo. Portes GR osa/be en sus mamorlw• 
lo siguiente: 
•EJ señor Ingeniero Ortfz Rublo que venia, con las mayores Intenciones de 
hacerse cargo de Ja Secretarla de Gobernación. comenzó a recibir en 
Nuevo York Insinuaciones de algunos de sus admiradores para que 
aceptara su candidatura pres/done/o/. Cuando desembarcó en Nuevo York 
en el mes de diciembre. fue agasajado por un grupo de políticos Inquietos. 
que despertaron en él ambiciones pres/denclalos: de tal manera que, al 
pisar terrJtor/o nocional. ya para nadie era un sec1elo que el mllffe de 
referencia .>e hollaba dispuesto a converlJrse en un factor de Importancia en 
ol problema da la sucesión presidencial. 

·cuando el señor general Ortlz flublo llegó a la Ciudad de México. de la 
estación -- como él mismo ha atrmodo en escrffos y decloroc/ones -- se 
trosfad6 o/ Palacio Nocional donde lo recfbl. Tuvrnos una larga entrevista. 
Ya para terminar. como Je manifestara yo que. cuando gustara procediera 
a hacerse cargo del despacho de lo Secretarla de Gobernación: él me 
contesto que. antes do tomar posesión da su puesto. me suplicaba la 
permitiera Ir a Cuernavaca a fin de hacer presentes sus respectos al señor 
general Coffes. poro lo cual sollcffoba se Je fachffara una escolta de 15 o 20 
hombres debidamente equipados. 

•te respondí desde luego que podio hacer el viaje. y ordene al coronal José 
Maria Tapia. Jete del Estado Mayor Presidencia( que procediera a poner a 
las ordenes del señor Ortlz Rublo los 20 hombres que sollc"aba. No dejó de 
extrañarme Jo petición de mi secreta/o da gobernación.. porque en 
aquellos dios nado anotmal ocurr/a en e/ comino a Cuernavoca que ero 
tronsffodo dlor/omante. sin rlesgol por mi mismo. por muchos funcionarios 
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públlcos y por mlfes de particulares; quienes. sin escolta alguna. no éramos 
molestados en lo m6s mlnfmo. 

·Es Inexacto que yo Indicara al señor Ingeniero Ortiz Rublo •que deseaba 
que antes de rendir la protesta da ley como secretarlo de gobernación 
fuese a Cuernavaca o hablar con el general Collas ... • como ha asentado 
dicho señor en escritos que ha publicado. El fue porque creyó os/ 
conveniente poro los fines que se habla propuesto ... • [33]. 

La conversación que tienen según cuenta Portes Gil la conoce por el 
propio Cofias. al respecto escribe lo siguiente: 
• ... quién me la relató - mós o menos - en los términos siguientes: •Este -
refiriéndose al señor Orllz Rublo • ya viene picado; ya lo Inquietaron los 
pofltlcos y cree que lo patrio necesito de él. Como no conoce Ja situación 
del país puesto que ha estado ausenta de él mós de ocho años. la han 
hecho creer que, cuenta con uno gran slmpotla poro figurar en los próximas 
elecciones. • ·continúo el general Calles •como Ortiz Rublo me pidió un 
consejo sobre lo que debía hacer. le manifesté que éste ero un problema 
que a él fe tocaba resolver: que ya por ningún motivo deseaba tomar el 
menor partido en favor de ninguno de /os candidatos. Ortiz Rublo trataba 
seguramente de que yo le orientara sobre lo situación en la que yo habla 
tomado posición y hobío determinado figurar como candidato. 

•rol Informe sobre la e1>lrevfsto Cofles-Ort!z Rubfo. que me fue proporcionado 
por el primero, to consideré entonces y Jo considero hoy todav/6 como 
lndubffab/e y apegado a la verdad mós pura ... • {34]. 

A fines de diciembre Ortlz Rublo converso con Portas Gil menclonandolé 
que habiendo reclbfdo el apoyo da varias organizaciones para su 
postulación a la presidencia de Jo repúbl!co. se velo on el coso de renunciar 
a ta Secretoria de Gobernación que fo hob/6 otrocldo. 

La candidatura de José Vosconcelos Calderón postulada por el Partido 
Nacional Antlrrefecclonlsta encontro su mayor apoyo dentro de Jos sectores 
unlverslfarlos. Jos fracasos de su candidatura se debieron a Ja oposición de 
Calles. del ejército e Incluso de gobierno estodunldese que apoyaba al 
expresidente y al naciente P.N.R. Paralelamente a esto su programa de 
gobierno no era lo realista que se necesitaba. ejemplo de olio era su deseo 
de que la cuarto parte del presupuesto se dedicara a la educación. A ello 
habrlo que agregar la decisión presidencia/ de otorgar Ja autonomfo a Ja 
universidad, y Ja finalización de la lucho crlstero que sin duda alguno 
desquebrajaron aún más lo tuerza del vosconcellsmo. 

SegUn señala Portes Gil apartlr de 1929, comienzo o tener una serle de 
polémicas con Vosconcelos. los cuales terminan 20 años mós tarde. 

El 5 de enero se publica Ja convocatoria paro lo convención de Querátaro. 
en donde se Invita a todos las agrupaciones políticas o asistir el 10. de 
marzo. o /o primera convención del P.N.R. 

la decisión pollflco de Calles fue muy clara. la candidatura deberla recaer 
en manos de alguien que Je permitieran controlar la política, tuero del 
escenario. 
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Como ya se mencionó la candidatura de Sóenz significaba dejar los anhelos 
polltlcos de Calles y Portes Gii, de ahf que no encontrara fuerte apoyo por 
parle de los dfrlgentes del país. 

Al reo/Izarse lo primera convención del P.N.R .. se suscitaba el levantamiento 
escobar/sfa que nuflf/cabo las prelenclones de los Gro/es. Sóenz.. Va/enzuela 
y VII/orea/. Sin embargo, en la convención las dos precandldaturas. la de 
Sóenz y Ortlz Rublo continuaban en pugna. aunque Ja decisión flnof estuvo 
en manos de Calles . Durante dicho acto la facción call/sta representada 
por Pérez Trevlño y Melchor Ortega apoyaban a Ortíz Rublo, por lo que Jos 
convenclonlstas siguieron su ejemplo. 

Mós tarde Sóenz acusó al P.N.R. de partidismo. Es os/ como el 4 de marzo de 
1929 lo convención nombraba o Pascual Ortíz Rublo como su candidato 
oficia/ e Instauraba el primer Comité Ejecutivo Integrado por Peréz Trevlño. 
Presidente. Luis l. león. Flllberto Gómez. Gonzalo N. Santos y Melchor 
Ortega. 

Lo elección del candidato puso de monfllesto lo hobllldod polfflco de 
Calles. ya que si bien no encabezaba el comité del P.N.R .• tenla al frente de 
el a su allegado Manuel Pérez Trevlño. esto le permlt/o llegado el momento 
no tener ninguna dificultad en Intervenir en las decisiones del partido. 
adamós logro nu/lf/car lo fuerza de su prlnclpol opositor el Gral. Sóenz. 
retomando para si mismo un mayor poder. 

La actitud que tomo Portes al señalar que fue de él la decisión de traer a 
Orllz Rublo se pone en lela de juicio, yo que sólo o Calles le convenio troor a 
un hombre desllgado da lo vida política del pals. Sin embargo para el 
propio Portes le era Importante que se neutro/Jzara lo candidatura de su 
opositor dentro del grupo obregonlsta. Siguiendo con el mismo punto. una 
pregunto que surge es quiénes eran los políticos que apoyaban a Orlfz 
Rublo ? SI habla pormanoc/do fuora del país, varios años, y por ú/f/mo por 
qué. según cuanta Portes. Ortlz R. lo pide su consejo sobre la actitud que 
debe lomar ? Esto si se supone que él habla dojodo la presidencia del 
P.N.R .• era Indudable que la fuerza política aún estaba en monos de Calles 
y que sus lnlervenclones en el entretomlento con Morones y la rebel/6n de 
Jos mllffares le forlolocfa mós, 

4.7 CONFLICTO RELIGIOSO. 

Resolver el conlllcto relfglosos fue uno de /os aciertos de la administración de 
Emilio Portes Gil. su actitud conclllotorla, aunado al propio desoo del 
Vaticano. de los gobiernos mexicano y norteamericano lograron que el 21 
de junio de 1929 se anunciara el fin del conflicto. 
El conf/lcto fue producto del enlrentomlenfo entre la lgleslo y el gobierno 
revolucionarlo. ambos deseaban conocer el o/canee de su poder, dado los 
cambio del sistema. 

En palabras de Jeon Meyer. ta dimensión del problema era lo siguiente: 
•Este conflicto, manlfestacf6n da regalismo moderno y de naclonal/smo. fue 
la piedra de toque del régimen. su crlstal/zaclón . Enfrentóronse dos mundos. 
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la /glas/a y el Eslado. las ciudades y el campo. el viejo México y al México 
moderno. Fue un periodo decisivo en el que se jugo el siglo futuro•. [35]. 

•Et Estado encontraba fa competencia de la Iglesia en su relación con /os 
obreros, en su retaclón con los campesinos. en todo lugar ésta amenazaba 
la hegemonía que aquél se hollaba en vías de establecer según un 
esquema vertfcaf. dictatorial. que profanaba las categorías retlglosas • [36]. 

El resultado de esta disputa fue lo muerte de cerco de 80 mi/ personas y la 
supremocfa del Estado como Jo lnstffuclón móxlma del poder. 

Portes mantuvo la misma posición que el Gral. Calles en los conversaciones 

':nno:,~~5s~a;g,:,gJ~~~n;~sr~r~.º~f11~~~"a~~ce~b!g~~~u~e ~~ v;d:fu~~~nJ:;l~~a 
Portes pudo vlsuollzar que de continuar el conflicto religioso. cabria lo 
poslbl/fdod de que estos se unieran con Jos seguidores del candidato 
perdedor. y formaron un !rento único contra al goblorno, de ahl su urgencia 
de dar fin al probtema. 

Desde marzo el embajador norteamericana. Morrow. explico a las 
autoridades oc/ec/ósf/cas lo Injustificada de su actitud. al Intentar derogar la 
Constffucfón [37}. ello aunado a que ol gobierno accede a dar garantlas a 
los católlcos para que celebrason su cutio, logran que a los cuatro meses se 
da término o fo lucho crlstero. 

El hecho de que Portes Gil declarara el 1o. de mayo de 1929 qua no tenla 
noticia de que lo Iglesia. como Institución, hubiera tenido relación alguna 
con la rebelión escoborlsto. daba pauta a que el reprasantante del 
episcopado mexicano, monseñor Rulz y Flores: Iniciara los negociaciones sin 
que el Vaticano se pusiera en una po;Jc/ón Intransigente. Morrow 
lntervendrla para que se ofectuaan las conve1Saclonos entre los 
representantes del goblorno y lo lglosla. de tal monora que se pusiera fin al 
con/llcto el 21 de junio de 1929. 
En el mes de ju/lo el dfa 2. on el Tlvolí del Ellsoo se lleva a cabo la 
Convención del Partido Noclonal Antl·Reelecclonlsta en donde se da 
lectura al mensaje del Secretarlo de Educación Público y se aplaude la 
actffud /mporclol del Presidente Portes Gn. ante el conmcto lglesla - Estado. 

En cuanto o el/o, el tamaulfpeco recuerda que se dffo lo siguiente: 
•portes Gil quien ya habla Iniciado conversaciones con los dignatarios 
ecfes/ósf/cos desde que fue Secretar/o do Gobernación. reavivó el contacto 
con los Arzobispos Leopoldo Ruíz y Flores y Pascual Dlaz. y el 21 da ju/lo do 
1929 convfno con ellos, sin modificar ninguna do las leyes objetados por fo 
Iglesia. dictar Jo amnlstfa general. devolver las casas curales y episcopales. 
reanudar los cultos en las Iglesias .. ! [38]. 

El conflicto religioso. era un problema del poder, en donde al Estado sallo 
triunfante. dejando de lado cualquier tuerz.a que Je Impidiera lnstnuc/onol/zar 
su poder y su continuidad. 
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4.8 AUTONOM/A UNIVERSITARIA. 

En mayo 25 Portes Gil hoce dectoroclones sobre los sucesos del dio 23. 
cuando estalla uno huelgo de los estudiantes de lo Focutad da 
Jurisprudencia y hoce referencias sobre ta situación de la Universidad en 
general. El 21 del mismo. el ComUé General de Huelga por medio de su 
secretarlo. Ricardo Gorclo Vlllolobos, envlan uno corta al Presidente para 
Informarle sobre lo sffuoclón de la Universidad, pedirle los renuncias del 
secretorio de Educación Ezequiel Podl/la: del subsecretario. profesor Moisés 
Sóenz: do/ rector. l/c. Antonio Castro Leo/; de todos tos directores de los 
faouUades y escuetos 1,3 y 4: del jefe de poi/ola y del de las Comisiones de 
Seguridad y muy superflcfalmente se pide to outonornla de la universidad. 
Dicha corto es contestada el dla 28 del oofffente por Portes Gil él cual 
señalo su /nlo/aflva de ley poro orear ta Universidad Nocional Autónoma. 
Portas Gil escribe al respecto lo siguiente: 
•Et oonfllofo esfudlonfll que se provocó en el mes de mayo de 1929 y que d/6 
como resultado el Acuerdo del E}ecuf/vo de la Unión para otorgar a la 
Universidad Nacional. la autonomía que. desde algunos años antes. venfan 
so//oUando dlsflnguldos /nteleotuales .. • ¡39¡. 

Este hecho sin duda fortaleclo la figura do Portes ante los estudiantes. ya 
que cerco de quince mi/ de ellos realizan un desfl/e frente o/ balcón 
presldenolal como muestro de su simpatía. 

La procedencia do fa solicitud de la outonomfa vlnlora de donde viniera. 
termino siendo otorgado y dóndole un golpe a la corriente vosconce/lsto. 
cuya principal apoyo estaba d.enlro de los filas untvarsnorlas. 

4.9 ASPECTOS LEGALES. 

Apartlr del 10. de enero de 1929. según señala Portes Gil se llevan a cabo 
dos modlf/oao/ones en materia jud/c/al. Una. sobre la Inmovilidad del Poder 
jud/o/a/ y ta otra. rospooto o/ reglamento de Organización y Funcionamiento 
de los Defensas Rurales. Con respecto o ello Portes Gil escribe: 

• ... como consecuencia de los lroscedentofes Iniciativas para refonnar to 
leglslaclón mexicana. que el señor general Alvaro Obregón sometió al 

~~;:.f~f,:O°c, ~~ f~al/n"/,~~Íd~~edie;n~g~':,ªJu~'!of~ ~~n,~U~~~;,a~':o"nªr~I d'ee ¡~ 
tribuno/es en el Dlsfrllo y Territorios Federales. a partir del dio 10. de enero 
de 1929 ... • ¡40¡. 

• ... como los campesinos eran victimas de las guardias blancas y de los 
aoomefldos de los latifundios. expedl con fecha de 1o. de enero de 1929. el 
Reglamento de Organización y Funcionamiento de los Defensa Rurales ... los 
cuales vendrón a ser la vanguardia de la legión que defender o /os 
postulados revolucionarlos y los principios de reivindicación socJal 
haciendo que la tranquilidad Impere en el pals. poro qué los trabajadores 
del campa y de tos ciudades. gocen de garanf/ós. o fin de que el comercio 
y la Industria se acrecienten. recibiendo con esto. propios y extraños. los 
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beneficios de las conquistas revolucionarlas: y disfrutando da Ja tranquH/dad 
a que todos los hobnontes de lo llepúblloa tienen derecho ... • (41]. 

"El dio 20 de diciembre de 1928 remltl al Senado de la llepúblloo. poro su 
aprobación, los nombramientos qua hice de Jos jurlsconsuffos que 
constltulrlan la Suprema Corte de Justicia de lo Nación. y a la Cómara de 
Diputados la flsta de los moglsfrados que compondrfan al Supremo Tribunal 
del Distrito y Terrllorlos Federales. 

•La Honorable Suprema Corte de Justicia de la Nación quedó Integrada en 
la siguiente forma: llcenc/ado Ju/lo Garcfa. Daniel U. Valencia, Fernando de 
la Fuente, Francisco Barba, Jesús Guzmón Baca, Arturo CJsneros Canto. 
Paul/no Machorro Norvóez.. Enrique Osorlo AguHar. Francisco Dlaz Lombardo. 
Salvador Urbfna. Joaqufn Ortega. Carlos Salcedo. Francisco H. Rutz_ Juan 
José Sónchez. Alberto Vózquez del Mercado y Luis M. Calderón. 
"El Supremo Tribuno/ de Jusi/ola del distrito y TorrYorlos Federales quedó 
Integrado as!: /lcenclodo Alfonso Teja Zafra. José Ortlz Tirado. Francisco 
Castañeda, José Ortlz Rodrfguez. Clemente Castellanos. Sabino M. Oleo. 
Adolfo Valles, Carlos L. Angeles. Rafael Santos Alonso. Vicente Santos 
Guojardo. Alfredo Ortega. Molías Ochoa. Joaqufn Lans Galero. Ada/berta 
Ga/eano Sierra, Eleuter/o Mortlnez. Juan de ta Cruz Garcla. Carlos 
Eoheverrla. Luis llamlrez Corza. José Espinosa y López Portillo. Mlguo/ Castlllo 
Thlalmans. Ju!lan Ramírez Martlnez y Everardo Gallardo. Supernumerarios: 
//cenolodos Flllberto Viveros. Atenedoro Monrroy y Eduardo Sóenz. Por la 
Baja Callfornlo los /lcenclodos Fldel llulz y Felipe N. Gonzólez. • (42]. 

Es en ese mismo mes. mayo, cuando terminan los trabajos de la Comisión 
Mixta de Obreros y Patronos cuyo própostto era formular el proyecto 
definitivo del Código del Trabajo. 

El dla 22 do diciembre. Portos Gii prosenta el proyecto de reformar lo 
frooo/6n XXIX del artículo 123 Constltuo/onal y ostab/ooer el Seguro 
obllgator/o, la cual es aprobado por el Congreso de la Unión. as! como lo 
decisión de abollr la pena de muerte. 

4.10 REPARTO AGRARIO. 

En materia agraria Portes GJJ decidió llevar adelante el pensamiento radical 
de los •agraristas·. tendencia con fa cual simpatizaba desde cuando 
ocupase Jo gobernoturo de Tomaullpos. Esta tendencia si bien nunca se 
consolldó como un grupo hegemónico. contó con el apoyo de ciertas 
personolldodes Interesadas en Impulsar el ejido. os/ como el programa 
agrario origina/ que a muchos campesinos los llevaron a tomar los armas 
durante la Revolución. Se proclamaba que sólo se resolverlon Jos problemas 
agrarios a través de una Intensa redistribución de ta propiedad en favor de 
los pueblos. Entre los agraristas se encontraron los goblamos del Dr.Leonfdas 
Andrew A/mozón en Puebla. el Grat. Lózaro Córdenas en M/choacón. de 
Agustln Arroyo Chico en Guanajuato. de Salumlno Osom/o en Quéreloro. 
de Bario/orné Vargas Lugo en Hidalgo. el de Emilio Portes GO en Tamaullpas. 
y Ada/bario Tejada en VerOC1Uz siendo esté la figura mós representativa 
del agrarismo radical. 
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En contra pot1e a esto tenencia se encontraba la de los •veteranos·. cuyo 
lnteres era Incrementar la producción agrícola o través de su 
modernización. en donde el Estado ofrecería ayuda o los agricultores 
capaces de lograr un desarrollo capltal/sta en el pals. en esta tendencia se 
encontraba el propio Calles. 

Es as/ como Miguel Angel Calderón señofa que para Portes el problema 
agror/o era:•... un Imperativo Inaplazable mantener a Jos campesinos la 
posesión de sus fierros y continuar el programa de acuerda con la ley. para 
poder crear uno clase rural libre y próspera. que sirva Inclusive de acicate o 
la retardatario técnica del latlfundlsto. quien al. no disponer de asalariados 
paupérrimos tendró que hacer evolucionar sus métodos de cultivo. con 
ventajas Indudables paro el mismo propietario y paro la economla general 
del país. • (43]. 

Durante los catorce meses que duro el gobierna de Emilio Portes Gii se 
benefició o 115,000 campesinos con 2 065. 000 hectóreos. rebasando la 
dotación efectuada por Obregón y siendo más del doble que en el año 
mós activo de Calles (44]. 

La cantidad precisa de las tierras es variante según lo fuente, ya que existen 
resoluciones presidencia/es solucionadas por Portes qua equivocadamente 
se adjudican o la admfnfstraclón anterfor o posterior a é/. 

El ínferas de Portes por llevar adelanto su proyecto agrario se manifiesta 
cuando al aceptar la presidencia rechazó condicionar el reporto agrario al 
pago en efcclivo por Indemnización do los terrenos expropiados, que 
protendío /lavar el Secretorio de Hacienda Montos de Oca. yo que ello 
Jmpllooba truncar el reporto. 

Según Portes los diez mllfones de pesos con que se pagarían los 
lndemn/Zoclones. era una conlldad Insignificante si se tomaba en cuenta los 
reclamos agror/os que existían. así como Jos bonef/clos qua la atención del 
problema traería al goblorno si so consideraba el posible levantamiento 
militar. 

Aunado a lo anterior, Portes modifico la Ley de Dotaciones y Restituciones. 
cuya finalidad ero detener o los particulares que fraccionaban o reducían 
sus propiedades para evitar que fueran ser afectadas por el programo 
ejido!. So promulgó fa Ley de Aguas do Propiedad Nacional paro evitar la 
creación de monopolios. se aglllzo el lrórnlte de expedientes ejido/es y se 
relnsfltuyo el apartado que autorizaba la reducción de los límites de las 
propiedades privados, además so Intentó dar solución a /O problemática del 
amparo agror/o ol que se venia onfrenlando el programo ejido!. Esta 
situación no pudo doflnlrse duran/e los coloreo mesos de Ja gestión 
portesgl/lsto. presentando valvénes. sin embargo o/ finalizar el periodo. 
cuando se debllllo el movlento ejido! se deja en monos de lo Suprema 
Corte la decisión fina/ que beneficiaba a los terratenientes. (45]. 

A través de este capitulo se ha expuesto uno de los periodos de mayor 
relevancia en Jo vida de Portes Gii. es durante este lapso histórico donde Ja 
figura de Portes Gii juega un papel de gran lrnportonclo poto el sistema 
político mexicano. ya que el agrarista dado el momento crítico qua vivía el 
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país, serla el elemento conclflador entre las fuerzas cal/Islas y obregonlstas 
que luchaban por alcanzar el poder trás el asesinato del héroe de Caloyo. 

Lo elección de Portes Gil como Presidente provlslonol. como se mencionó. 
se debió a varios factores entre ellos su carácter civil, sus raíces cal/Islas y 
obregonfstas. el respaldo que le ofrocfan tonto campos/no y obrero de la 
reglón tomoullpeco. odemós de todos estos factoras existía la ya sabida 
oposición al grupo de Morones. 
La fuerza política que tenía el Gral. Calles estaba presente en el periodo. de 
ahl los repercusiones de sus declaraciones en lo novena convención de la 
C.R.O.M .. su aparición como suplente del Gral. Amaro durante el 
movimiento escoborlsta. su Intervención en lo constitución del P.N.R .. as! 
como la elección do! candidato presidencial. en estos dos últimas 
Intervenciones dejaba e/omentos de su confianza que permff/eran su 
participación en la político nocional. 
Sin embargo. el grupo de Portes Gil surglo como uno tercero fuerzo dentro 
del contexto. ya que se enfrentaba tanto al grupo calllsta como al del 
recién elegido candidato presidencia/. Ortíz Rublo. Los tres grupos estaban 
oonclentes que tendrlan que luchar en lo formación del nuevo gobierno. 
as! como en lo constitución de los próximas cámaros de los gobternos de los 
astados y todo ello ponía o prueba lo dfsclplfno y ofecf/vldod dol P.N.R. y al 
futuro gobierno. 
El Impulso agrario que se dló durante los coloree meses de gobierno del 
tomaullpeco se deblo al compromiso que tenla con los campesinos. ello 
como respuesto al apoyo pofíllco que Je manlfostaban. otro elemento fue su 
propia slmpotla o dicho proyoclo agrario. os/ como lo atención que Callos 
daba a los asuntos político~ que permitían que Portes efoctuara avances 
notables en lo materia. 

La sal/da del Jefe Móx/mo. del 26 do }uf/o al 19 de diciembre de 1929. hacia 
Europa. le dejaba cierta libertad administrativa o Portes Gil. ya que o Ortiz 
Rublo se le habla encomendado llevar a cabo su compaña poffflca. 

Lo relevancia del período es que si bien Col/es conslltuclonolmente estaba 
Impedido poro reelegirse deseaba mantenerse en el poder. poro Jo cual se 
aboca o lo constlfuclón del Partido Oficio/ que permitiera la coallclón de la 
famlllo revolucfonorlo bojo su mando. y que más tarde cooyuvarfa o la 
Jnstttuclonallzoclón del poder. 

La rebelión escobarlsta ayudo o la ellmlnoclón de ciertos generales que se 
oponlan al calllsmo. tortoleclendo o dicho grupo. 
El logro de fa outonomfa universitaria. se debía al contexto político on qua 
se d!ó, yo que cont1fbuyo o desvanecer el movimiento vosconcellsto y de 
esto manera consol/dor lo candidatura de Ortíz Rublo. 

En cuanto al conflicto rellglosos. el desempeño de Portes Gii en Jos 
negociaciones fue un factor que condujo o Jo solución del conf//cto. Poro 
algunos era cloro que Col/es manlenlo uno actitud Intransigente. lo cual 
/mpodía el entendimiento de la Iglesia y el Estado, el peso especifico de 
dicha acf/tud se pondr/o de manifiesto cuando en los arreglos finales. lo 
Iglesia aceptaba las mismos exigencias de Collas. quedando de relleve las 
habllfdados negociadoras da Portes y del Embajador Morrow. osl como Jo 
supremacía del Estado. 
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QUINTO CAPITULO 1930-1936 ROMPIMIENTO CON CALLES Y 
ADHESION AL CARDEN/SMO. 

Los catorce meses que duró el gobierno de Portes Gii. le tuoron suflclentes 
para lograr dar fin al conflicto religioso. otorgar la outonomfa de la 
Universidad. Impulsar el reparto agrario. sofoca el movkn/ento mnttor y crear 
la Instancia poffflca. P.N.R.. que permfflera lnstffuclonatlzar el poder e 
Instrumentar el proceso de elección presidencial. 

Con estos antecedentes se llega al periodo que abarca esto capitulo. 1930 -
1936 en éste se exponen los años que comprenden tres administraciones. las 
de Pascual Ortfz Rublo, Abe/ardo L. Rodríguez y Lózaro Córdenas, el cierre 
del copftu/o se da precisamente cuando et tamaullpeco declara su retiro 
de la vida públ/ca. 

En este capitulo se puede observar varios aspectos de la vida polftlca de 
Portes GIL entre los que cabe mencionar los cambios que va teniendo su 
relactón con Cofias. odomós lo fuerza política que la respalda y qua le 
permito desplazarse con cierta •1ndopcndenc1a• del podar ca/lista. Sus dos 
participaciones como dirigente do/ C.f.N. del Partido Nacional 
Revoluclonorlo. su participación como Seaetar/o de Gobernación durante 
el gobierno de Pascual Ortfz Rublo. odemós de presentar su vblón muy 
partlcular del choque Calles - Córdenas. 

5.1. PERIODO DE PASCUAL ORnZ RUBIO. 

Las primeros elecciones. en las cuales participo el P.N.R. dieron el tr/unfo al 
/ng. Pascual Ortíz Rublo, ello debido o ciertas caracterlst/cos que pose/a. Por 
un lodo los siete años que vivió tuera de México lo mantuvieron lejos de la 
vida políf/ca y por ende no contaba con bases de apoyo pollflco. ni con un 
conocimiento de la s/fuoclón que vfvla el pofs., aunado a o/Jo su pr/nc/pal 
experiencia estaba on lo técnico, y no en lo político ya que sólo habfa 
ocupado puesto pollttcos cuando en 1916 fue diputado y do 1917 a 1920 
cuando tuero gobernador de Michoacón. 

Es as/ como el 5 de febrero de 1930 el lng. Pascual Ortlz Rublo protesta como 
Presidente de la República. 
Los detalles del acto da protesta son re/atados por Portes as/: 
•fn e/ Estadio Nacional y ante mós- de 60,000 personas, ol 5 de febrero do 
1930 rendló protesta de /oy como Pros/dente de la República. o/ señor lng. 
don Pascual Ortlz Rublo. 

•La salida de Po/ocio para el Estadio se efectuó o /os once de la mañana. 
En el automóvn presldenclol /bamo~ en el asiento posterior. el senor tng. Ortlz 
Rublo y el que escribe, y. en Jos asientos delanteros. los diputados Gonzalo N. 
Santos y Pedro C. Rodríguez. Nada anormal ocurrió en el recorrido de 
Palacio al Estadio. ni del Estadio a Palacio. a donde votv/mos cerca de las 
trece horas. 
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•En el acto de protesta. el nuevo Presidenta leyó un discurso con los 
l/neamlentos generales del programa que se proponfa seguir... Era fa 
segunda vez que un Presfdente se dirigía a la Nación en los momentos de 
tomar posesión de su alfo cargo .. : [1]. 

Portas Gii es nombrado. por el Jng. Ortziz Rublo. secretar/o de Gobernación 
cargo que desempeña del 5 de febrero de 1930 al 28 de agosto de 1931 [2}. 

las circunstancias de tal designación según cuenta son las siguientes: 
•M/ nombramiento como secretarlo de Gobernación. lo hizo el señor 
Ingeniero Ortíz Rublo. no obstante mi deseo de no aceptar puesto alguno 
en su gabinete. pues tenla propósito de salir algún tiempo al extranjero. 
para lo cual le hobfa pedido Impartirme alguna ayuda oficial ya que 
personalmente no podio costear el viaje. Insistió el Ingeniero Ortfz Rublo en 
que me quedara y hube de acceder ... • ¡3¡. 

Esta deo/oración es dudosa. ya que Jo fuerza polftlca que Portes Gil logró 
concentrar durante su goblorno, no lo podía dejar os/ olvkioda para sal/r o/ 
extranjero. ya que como hombre polltloo que era. le Interesaba continuar 
en el ambiente político. Poro Collas el hecho de que Portes Gii estuviera en 
el gabinete de Ortíz Rublo y nada menos qua en lo Socretoría de 
Gobernación Jo era de gran Importancia ya qua significaba mantener el 
mecanismo de control politlco hao/a el Presidente. Esto nos hoce pensar 
que mós que Ortíz Rublo ostuvlese empeñado en que Portes Gii formara 
porte de su gabinete. éste le fue Jmpuosto. lo cual /e desagradaba por el 
mismo hecho y por significar una disminución de su poder real como 
Presidente. De tal manero que cuando Ortíz nublo tuvo Ja primera 
oportunidad paro olfmlnor o Portes Gil de su gabinete no dudo en hacerlo. 

Momentos dospuós da terminada la protesta Portes Gil se dirige a su caso 
cuando on el camino el general Juan José Rlas lo detiene para Informarle 
que el Presidente Ortiz Rublo hobfo sido vlcllma de un atentado al sallr del 
Palacio Nocional y que estaba en el Hospital do la Cruz Roja, 
Inmediatamente Portes Gi! se dirige hacia afió. 

Durante los tróglcos momentos. Portes Gii en su cal/dad do Secretarlo de 
Gobernación dirige una circular o los gobernadores de los estados en 
donde denuncio que tcrmfnado Jo ceremonia de protesta el Presidente se 
dlrlglo o su domlolflo. cuando se hicieron ó disparos do revólver. habiendo 
sido heridos el Presidente. su esposa doña Josefina Ortlz de Ortiz Rublo, su 
sobrina. la señor/lo María Roch y el chofer que manejaba el outomóvll, 
agregando que el estado de todos los heridos no era de gravedad. En 
cuanto al criminal se dice que éste habla sido aprehendido y consignado 
al Procurador General de lo Repúbllca paro las Investigaciones pertinentes. 

la culpobl/ldad da esta hecho cofa sobre Portes Gii. él cual según 
menciona fue objeto de constantes Intrigas. l/egóndose a sentir 
francamente o disgusto . 

El hecho que se sospechara del expresidente era de entenderse si nos 
s"uomos en esos momentos en donde la élite politlco se encontraba 
dividida en diversos grupos: por un lado el grupo portesgn/sta que lucha por 
mantener su poder dentro de lo nueva administración. por otro lodo se 
conformaba ya un grupo ortlzrubfsta qua pugnaba por alcanzar mayor 
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apoyo y fortafecerse. y por últlmo el grupo ca//Jsta constituido por e:ementos 
fieles al Gral. Calles y al que tomblén perteneclan elementos de los dos 
grupos anterlores. ya que todos eran conclentes de que si deseaban 
alcanzar algún cargo político deberfon estor a lado de Calles. que ero el eje 
de cohesión entre los grupos. ademós de ser el Jefe Máximo de lo 
revolución el que controlara al naciente Partido Nacional Revolucionarlo 
(P.N.fl.). es decir el que controlaba la pofhlca del pals. 

Otro motivo que acusaba a Portes Gil, era el hecho de querer Intervenir en 
las Investigaciones pofíf/cas a través de Va/ente Quintana. quién ocupara el 
cargo da jefe del Departamento del Distrito Federal durante su 
admlnlslraclón . Esto no se llegó a efectuar ya que el Presidente herldó le 
tomó protesta al doctor Pulg Casauranc para ocupar el cargo de jeto del 
Departamento del Distrito Federal. 

· SI bien los grupos porteg//lsto y ort/ZJublsta estaban en pugna, el hecho de 
que Portes Gii al día siguiente del atentado contra Ortlz Rublo convocara o 
un consejo de ministros para solucionar el •problema del poder ooéfafo•. 
hizo que el grupo ortlzrublsta viera a Portes Gii como su prlnclpal enemigo. 

Ortfz Rublo acusaba al grupo ca/lista y porlesglllsta del atentado, mientras 
que Col/es señoloba al grupo caló/leo culpable de los hechos. Oficialmente 
se señalo que había sido lo confabulación del elemento clerloal y el 
efemento vosconcellsto. 

Después del atentado contra Ortlz Rublo. Portes Gii es victima de conl/nuos 
ataques por algunos de sus fnl/mos. ante los cuales cuento haber 
mantenido una actitud sereno yo que su: 
• ... propósito de no convertirme en un factor de discordia y da servir con 
toda lealtad al gobierno de Ja Ropúbllco. continuaba siendo Ja norma de mi 
conduelo. Con hechos evidentes. no con ocllludes palaciegas. probé al 
Ingeniero Ortfz Rublo. que mi coloboraclón tenla lodos los caracteres de lo 
mós absoluta adhesión y estaba Inspirada on el mós sano patriotismo ... • [4]. 

En sus comentarlos aposlerlorls. ser'íala Portes que llegado el mes de marzo 
de 1930: 
• ... las Intrigas que los ayudantes del Presidente fraguaban en mi contra 
habla l/ogado a un grado tal que !racamenta me sanlló o disgusto • [5]. 

Los dios 20 de marzo y 25 de abrll de 1930 Portes Gfl celebra reuniones con 
altos personajes de la pofltlca. en donde se discuten aspectos agrarios. 
señalando que desde estos momentos sentía un alejamiento con respecto 
al ponsamfonlo de Calles. al respecto escribe: 
• ... el primer consejo se planteó una cuestión por de mós Inconveniente y 
que estaba en pugna con el programo da la Revolución. Lo suspenclón de 
fo Reforma Agraria planleada por el general Plutarco Ellos Calles... El 
primero en hacer uso de la palabro fue el general Calles. Su Intervención, 
de tono soreno y mesurado. constituyó una tremenda requisitoria contra 
todo Jo que hasta esa fecha se habla hecho en favor de los campesinos. Lo 
critica o lo que él llamaba desbarajuste en lo cuestión agraria fue severa. 
habiendo terminado su exposición con la tesis de que era necesario dar fin 
a la repartición da fierra •que tanto mal estaba causando a lo economla 
nacional •. La opinión del genero! Collas me causó una profunda amargura 
porque - desde aquel momento - consideré que ol hombre estaba 
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dennttlvamente perdido para Ja Revofucfón. Af termfnar su exposición el 
ombfente que dominó en el consejo fue de sorpresa. paro algunos. y de 
alegria no ocultado para otros de los ministros ... sollctté la venida del 
Presidente para hacer uso de ta palabra y, con e/ mayor comedimiento. 
exprese que en mi concepto. no cabfa discutir aquello cuestión, todo vez 
que la Constnuc!ón y el programo de la Revolución. Imponían o/ Gobierno el 
clebet /nelucllb/e de continuar. hasta su terminación. lo repartición de fierras 
a los campesinos ... volvió a hacer uso de Ja palabra el señor General Calles. 
y en un tono un poco Violento. manifestó que los argumentos que yo habla 
expuesto eran tofo/mente Improcedentes. •Que lo dicho por rrJ era 
demagógico y que de seguir como venfomos resolviendo la cuestión 
agrario. pronto llegar/amos al desastre económico con grave perjuicio para 
la noción. La tesis del señor genero! Calles fue apoyada por el secretar/o de 
Haciendo. Luis Montes de Oca y por el Dr. Pulg Casaurono. Los argumentos 
esgrimidos fueron los de siempre: • Es necesario dar garantías al capital•. •La 
economlo nocional pOlo consol/darse, necesita orden •. •Es Indispensable 
poner un hasta oqul o lo desconfianza que yo existe en el pofs. 

•f¡ Ingeniero Luis L. León. secretorio de Industrio. Comercio y Trabajo. y el 
general Manuel Párez Trevlño. secretorio de Agrlcu"uro. exprosoron sólldos 
argumentos en apoyo de lo qua yo habla expuesto. El señor Presidente se 
limitó o glosar Jo trotado en el consejo y nodo se resolvió en definitivo. 

•En Jo segundo reunión siguió tratóndose et mismo asunto. Pero en realidad, 
con un criterio que estaba mós de acuerdo con /o que yo habla 
manifestado. Al general Calles no dejó de causarle serlo disgusto lo dicho 
por ml y, en p/ótlcos con sus íntimos. censuraba •m/ rod/col/smo·. en fOfma 
/IÓn/ca ... • [6]. 

Según escribe Portes Gii. el gobierno emptezobo o ceder con tos loflfundlslas 
causando descontento entra los campesinos llegando a los extremos do qua 
el mismo Senado de fa República pidiera Ja destitución del oficial Mayor do 
la Comisión Nacional Agror/a. lng. Elpldlo Rodrlguez [7]. 

Desde este momento podemos notar que hoy una primero confrontación 
entre Col/es y Portes Gii. que se daba por lo cuestión de lo Reforma Agraria. 

La actitud que tomaba Calles con respecto o/ problema del campo no era 
sorprendente. yo que ero lo misma que habla Iniciado desde los años de su 
pres/dencJo. lo cuestión agraria estaba Inmerso dentro de los dos proyectos 
agror/as de to época. los veteranos y rodtcoles. 

La posición del Jefe Móxlmo. conslsf/a en limftor el reparto agrario. para dar 
poso o/ surgimiento de ogrlculfores modernos ansiosos por establecer tos 
grandes empresas ogrlcolos. todo ello dentro de una economía capttollsta. 

Para Portes. le era Importante mantener la propiedad del campesino y del 
hacendado pero en lo medida que no tuera •una c/oudlcoclón de lo ley 
agraria. porque entonces hobrlo un suicidio del gobierno. y este sulcldló 
serlo mil veces de más total consecuencias que ese desaquH!brto en lo 
economfo nacional.• [B/. 
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El 22 de abril dice Portes, es sustituido de Ja Secretarfa da Gabamaclón 
paro pasar o ocupar la presidencia del P.N.R .• tal designación fue hecha o 
patfc/6n da Ortfz Rublo. ya que: 
• ... lo crisis político se hacia cada vez mós Intensa. debido a los ataques de 
que era victima al Presidente Ortfz Rublo, por su Indecisión para raso/ver los 
problemas sociales. me pidió que me hiciera cago de lo presidencia del 
Partido Nacional Revolucionar/o, a fin de orienta en /o mejor forma pos/ble 
las ootlvldodes políllcos. sociales y cu/lurcles de dicha organización. de la 
presidencia de dicho partido me hice cargo el dfa 22 da abrO {9]. 

El cambio de funciones polil/cos correspondla a la lóglca del momento. 
pofltlcomente el hecho de mayor Importancia en ese contexto era lograr 
obtener un predominio en Jos próximas elecciones paa dlpufadal y pera 
renovar Ja mitad del senado. el primero de julio de 1930. 

Al haberse nombrado o Pérez Trevlño como secretar/o de agr/cu/luro, Ja 
dirección del P.N.R. quedaba en monos de Basilio Badil/o. elemento del 
grupa de Ortfz Rublo, de Inmediato Inicia su tarea de disminuir la fuena que 
habla adquirido el grupo de Calles, de ahf que éste toma la decisión de 
nombrar o Portes Gil como Presidente del Portfdo, y dejar en monos de otro 
colllsta. Cor/os Rlvo Po/ocio, la Secretarla de Gobernación . Este cambio fue 
aceptado por Ortfz Rublo ya que no estaba muy seguro de fa fidelidad de 
Badfllo. a la vez que deseaba que Portes Gii sol/era lo mós pronto posible de 
su gabinete. de tal manera que acepta a Rlva PolocJo. por ser uno da los 
calllstos de menor peligro y por que ello no significaba uno ruptura con el 
Jefe Móxlrna. 

Estos cambios no pueden ser co/lf/cados de acertados para el Presidente. 
ya que significaron perder el control de las próximos elecciones ya que tanto 
el P.N.R. como la Secretarla de Gobernación se encontraba en manos 
cafllstos. Al hacorse cargo de la dteoclón del Partida Portes GD rea/Izo 
cambios en lo Comisión Permanente logrando que su grupo representado 
por Rulflo Comocho obtuviese la presfdenofo de la Coml.~ón . 

Todo es/o sin duda aumentaba et poder po/itlca de Portes Gn ya que el 
Presidente no podía controlar el P.N.R .• porafefomonte a ello. Calles no 
podio permitir que et dirigente agrarista controtace el poder po/fflco y que lo 
pudiese utilizar en sus onhefos presfdenclafes. ni que se Je eflmfncra como 
Jefe Móxlmo. De tal manera que era necesario que Portes Gil soliera de lo 
dl'ecct6n del Partido. 

En este panorama se entienden los ataques contra ól desde las diferentes 
facciones: da los moronlslas. ortlzrublslos y calrtstas. 

El grupo laborista señalo Porles Gil lo acusaba do lo slgulente: 
•Los Intrigas de que yo ero víctima todos los dios por las personas allegadas 
ol Presidente. se multlpllcoban. y toles personas sugirieron o Morones líder 
principal de /a C.R.O.M. y del Partido Lab01/sta Mexicano, que Inventara una 
patraña m6s, y en la sesión que celebró el Partido Laborista Mexicano el 
d{a 9 del mismo mes. me hizo lo ccusac/ón de que ·siendo aún Presidente 
Provisional habla mandado empleados de /a Seaetar/a da Gobernación a 
Los Angeles, con el prop6sffo de atentar contra fa vida del señor Ingeniero 
Ortfz Rublo, entonces candidato pres/denclat. 
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•Esta acusación también h obfo sido auspiciada en /as esferas oficiales 
cercanas al Presidente Ortfz Rublo. /nctuslve se llegó a creer en la existencia 
de un complot; pues. desde hacia varias semanas. habla sJdo comisionado 
por el Gobierno paro efectuar minuciosa lnvestlgoc/ón en California. eJ 
corone/ Javier Ordoñez. quien desde hacia tiempo se hallaba en dicha 
poblaotón: el coronel Ordoñez. oump/16 /as lnstruoolones que hobfa recibido 
y, no encontrando nodo sor/o, Jo Informó os/ a to pres/denota: pero se 
Inventaron diversos patrañas seguramente porque a toda costa era 
necesario encontrar algún fundamento a fin de justificar a Morones en lo 
lnoulpacJón que yo hablo hecho público y que. en privado venfan 
propalando los amigos lntlmos del Presidente. encabezados por el coronel 
Hernández Chózoro. su secretorio porf/culor ... • ¡10). 

Siendo el mes de junio. el dfo 6, luis N. Morones conllnUoba con sus ataques 
a Portes Gii. el día 9 del corriente es cuando se don Jos ataques a Portes por 
porta del Partido laborista Mexicano y su líder Morones /11/. 

Estos acusaciones continúan durante Jos siguientes dios, el 10 aparece en la 
prensa una corto de Portes Gii dirigida al Presidente Ortlz Rublo. donde le 
pida que se haga una Investigación de las acusaciones qUe se la achocan 
con lo llnol/dod de comprobar su lealtad. [12/. 

Los Investigaciones se realizan. no encontrando nodo en su contra y 
porofelomente o ello lo Secretaria de Relaciones Exteriores y lo Secretar/o de 
Gobernación declaran que no existe nada de Jo que puedo culparse a 
Portes Gii {13}. 

El dlo 13 de junio según declara Portes es lo úfflmo vez que se ocupará en 
desmentir o Morones. 
Lo ocfffud que tomaba Morones no era roro. ya que los disputas entre él y 
Portes Gil se ventan dando desde años otrós siendo esta una mós de ellas. 

•yo paro fines del mes de ju/lo mi s/luaclón dentro del Gobierno del 
Presfdento Ortíz Rublo era Insostenible. El ataque conllnuodo y furioso de los 
lntlmos del jefe del Ejecutivo y la acción enconado do los amigos del 
g.gnerof Col/es (Rfva Polaclo. Morones. Pulg Cosauranc. Montes de Oca y 
algunos mós) o quienes et propio general Col/es desautorizaba con 
frecuencJo. hacfon yo Imposible mi octuactón. 

•Esta situación crJf/ca se agravó con motivo de los asesinatos da algunos 
vasconceflstas, ordenados por el secretor/o pa1/cular del Presidente y 
ejecutados por oficiales de fa Guornlcfón de la Plaza. asesinatos cometidos 
en Top/tejo. Con motivo de toles asesinatos. reiteró al Presidente Ortíz Rublo 
mi súpllco paro que aceptara mi renuncio como Presidente del Partido 
Nocional Revoluclonorlo. renuncia que hacía dos meses habla presentado. 
y como o pesar de mi súplica no se daba frómita a mi solicitud. publiqué Ja 
renuncia en todos los diarios de lo capital. la cual causó expectocJón .. .. • 
{14/. 

Finalmente. los constantes ataques obllgan o Portes GH a presentar su 
renuncio dejando el comino libre o Plutarco Elfos Calles para que 
continuase su dirección política. Por ello no es de extrañarse qua el 
tamoullpeco señale que en el año da 1930. dejo de admirar al general 
Calles. yo que éste Inicia Jo claudicación de sus valores revolucionar/os /15/. 
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A fines de jullo Portes reoflzo un viaje o lo Habano. lo cual es aprovechado 
por Morones poro acusarlo de provocar movimientos subversivos en contra 
del Presidente [16]. 

En los primeros dfas de agosto recuerda el tomaullpeco regresa al pols con 
motivo de una manifestación que el P.N.R. hoce en su honor y responde o 
los ataques que le dlrlg/6 el llder del Portldo Laborista Mexicano [17}. 

Sobre sus diversos pofémlcas señafo: • ... con Morones tuve una polémica 
que duró 15 años: con Vosconcelos peleé desde el año de 1930 hasta muy 
pocos años antes de su muerte ... • (18]. 

A finales de 1930 y principios de 1931 los acontecimientos en la vida de 
Portes Gil son los siguientes: 
• ... pocos meses después. yo encontróndome en Europa. el señor Presidente 
Ortíz Rublo me Invitó para qua aceptara Jo representación del Gobierno 
como Ministro Plenlpotenclarlo de México en Francia. en sustitución del 
señor Ingeniero Alberto J. Pan!. que habfa pasado como embajador o lo 
República Española. deslgnac/6n que acepté desde luego ... • [19}. 

En 1931 aceptó la lnvlfoclón que le hizo la faml/lo de lo Sociedad de Jos 
Naciones para formar parte de ella. el presidente de la delegación de 
México fue el Lic. Emlllo Portes Gil siendo algunos de /os miembros de la 
Sociedad: don Genero Estrada, secretorio de Relaciones Exteriores. el 
Ingeniero Alberto J. Panl embajador de México en España. y el señor Lic. 
don Fernando Gonzólez Roa. y como secretarlo. el distinguido diplomático 
Salvador Martlnez de A/va [20}. 

En sus memorias Portes Gil señalo que en diciembre de 1931 envio una carta 
al general Calles señalando/e lo érroneo que ero continuar Interviniendo en 
asuntos oficiales. yo que el propio gobierno y sus colaboradores se 
escudaban en su personalidad para ejecutar actos contrarevofuc/onar/os 
qua metmabon su prestigio /21]. 

A fines de 1931. Castellanos. gobernador de Tamaullpas. le pide o Portes Gil 
que regrese de Francia. yo que exfstlo una fuerte corrfente de opiniones o su 
favor para lo postulación de /a gobernatura de su estado. Portes Gil Je 
contesto que se presentarían dlflcuffodes dado su distanciamiento con el 
General Calles y el Presidente Ortfz Rublo. pero Costeffanos le contesto que 
en todo el estado se esta trabajando en su favor (22]. 

Es osf como o principios de 1932 Portes Gii renuncia o su cargo en la 
Sacretarfo de Relaciones poro regresar a México. 

Los hechos eran comprensible yo que la basa de apoyo da Portas Gii 
estaba en Tamau/fpos. sus antecedentes ogralstas lo respaldaban. Sin 
embargo. esto situación no estaba presente en los proyectos de Calles. ya 
que ello significaba el retorno de Portes Gii o la acción polltlco. De tal 
manero que Calles le señala que no partlce en esos comicios por considerar 
que no ero el momento preciso. 

En abril de 1932. señala Portes. por voluntad de Calles se designa corno 
candidato al gobierno de Tamaullpas al doctor Rafael Vlllarreal el 
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expresidente cree conveniente poner un paréntesis a su actividad poHtlca y 
as/la declara {23 }. 

Dados tos oconteclm/entos. se entiende las siguientes declaraciones de 
Portes Gil sobre Ca/fes: 
• ... ya paro 1931 nuestra vieja omfstad se habla quebrantado. pues su 
conducta. poro conmigo no habfa sido conecta y en verlas ocasiones 
habla tratado de desplazarme de la políl/Ca nacional lo qua consiguió al fin 
en 1932. cuando Impuso como Gobernador da mi Estado natal al señor 
doctor. Rafael VI/farrea!. en contra da Ja voluntad que me apoyaba ... • f24J. 

Las constantes crisis de la administración de Ortlz Rublo eran un Indicador 
de la lucha que enfrentaba contra la Imposición política que por medio da 
los cauces calflstas ejerclon sobre é/. Una de esta Cl/sls serla la que se dló 
entre el Gral. Amaro y el Gral. Calles la que traerla como consecuencia la 
renuncia a la presidencia de Pascual Orlíz Rublo. 

La fuerza que Iba tomando la a/lanza da Amao y Ortlz Rublo. slgnff/caba 
para Calles la ruptura de uno de sus cauces de Imposición (Jefe Móxtno ~ 
Gobierno - Presidente). De ahf la urgencia por romper esta alianza. para 
lograr ello pide lo renuncio do tos e/omentos mll/tares que ocupaban. 
puestos en el gabinete: Amaro. Córdenas. Almazón. Mora. ya que 
sospechaba que reallzarian un golpe de Estado. El Gral. Cortes en una 
actitud concl/latorlo ocuparla la secretoria de Guerra y Marina. de tal 
manera que se lrnpondrla nuevamente como el único Jefe Móxlmo. 

En esta constante lucha por deshacerse de la tutela del cal/Jsmo la 
admlnlstroclón ortluublsta sufre durante el mes de julfo de 1932 lo siguientes 
crisis. según recuerda Portes Gil: 
• ... Por ser datos que Interesan a la hlst01la. voy a refert uno entrevisto que 
tuve en mi coso de la calle de Aguascaflentes. con el señor general Benito 
Garcfa Contreras. jefe de Estado Mayor del genBfal Eulog/a Ortlz. jefe de tas 
Operacfones del Valle de México. y hombro de la confianza absoluto del 
Presidente. a fines del mes de jul/a de 1932 ... EI general Benita Garcla 
Conlreras mo manifestó que tJI general Ortíz no habla podido vento verme 
porque. estaba sumamente enfermo de una fuerte broconeumonfa. pero 
que de porte de él me manifestaba que habla sido comisionado por el 
Presidente Ortíz Rublo poro Invitarme a colabOfor con él en la SeC1etarla da 
Gobernación ... le manifesté: Cómo es pos/ble que e/ Ingeniera Ort/z Rublo 
desee mi colaboración en su goblBfno, si él tue et prlnclpat cómplice del 
general Col/es poro desplazarme de la política ? ... - Las cosas • me dijo el 
enviado de Ortíz • van a cambiar tolo/mente. El señor Presidente se ha 
convencido de que el principal causante del fracaso de su administración. 
es el genero/ Col/es, quien, desde que se lnfcló el actual Gobierno no ha 
dejado gobernar. y ante tal situación. el general Amaro. el general 
Cárdenos. et general A/mozón. el general Mora. algunos ministros y mi 
general Ortiz han pulsado la opinión de muchas jefes del ejélc"º· y 
convencido al presidente que lo llame a usted a fin de socudtse lo 
lnnuencla del callfsmo. ya que se trata de sostener al Gobierno legitimo de 
la República.• {25}. 

Esta actitud de Ortíz Rublo ero un últlmo Intento por tratar de tnponersa o 
los cauces callfstos. Portes Gii conclenle de que sólo se le querla utnlzar 
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como una fuerza para enfrentarse o Callas rechaza la proposición. 
escribiendo o/ respecto Jo siguiente: 
•Es decir. expresé al enviado del general Ortfz. el presidente quiere que yo 
seo quien afronte la responsob//ldod del Gobierno y me enfrente a Calles. 
No. dlgó usted o Ortlz Rublo. que ya es demasiado tarde poro hacer eso. y 
realmente no me merece ninguna confianza el presidente para dar una 
pelea contra don Plutarco ... • {26/. 

A mediados de agosto Emlllo Parles Gii tiene una entrevista en su despacho 
de la avenida Cinco de Mayo No. 10 con Carlos Rlva Palacio. quien te dice 
lo siguiente: 
• He venido o verte poro decirte que muy pronto tandró que presentar su 
renuncia al Ingeniero Ortlz Rublo. que en cierta formo se resiste a hacerlo. 
Tenemos ya controlada Ja Secretarla de Gueffa. y en los cuarteles las tuerzas 
son leales. los únicos que no estón de acuerdo son el genero/ Amaro y el 
genero/ Córdenas. De todos modos. estó resuello que deje Ja presidencia 
Ortfz Rublo • ... me manifestó el general Córdenas que platicara contigo y te 
pusiera al tonto de lo que pensamos hacer y que si tú estabas de acuerdo 
con eso. él desde Juego aceptarlo ... • ¡21¡. 

Portes Gil le contesta a R/va Po/ocio: 
•No niego - agregué - que yo varia con agrado fa calda de Ortíz. Rublo. que 
ha sido Instrumento del general Calles para desplazarme de la palltlca; pero 
de eso a que yo contribuyo o dar golpe de Estado. hoy una distancia 
Inmenso. 
•oeseo permanecer totalmente al margen de todo esta prostUuclón 
política. sintiendo que por ambiciones. los hombres que debieran dar 
ejemplo de civismo estén corrompiendo al pals .. , • ¡28). 

El ambiente político del momento era de gran agUoolón, yo que el Gro/. 
Ca/fes y sus amigos hostigaban o Ortfz Rublo para que presentara su 
renuncia. yo quo no habla obtenfdo da él su co/CJboroofón . En palabras de 
Portas Gil sucedió lo s!gu!ento: 
•tos constantes crisis provocadas por renuncias y nombramientos durante el 
periodo del Presidente Ortiz Rublo y dlfícullades graves surgidos entre éste. 
sus amigos. el general Calles y algunos de sus partidor/os. dieron por 
resultado que el día 2 de sepf/embre de 1932. el señor Presidente Ortfz Rublo. 
presentara ta renuncio al alfo cargo ante el Congreso de lo Unión. renuncia 
que fuero aceptado por unanimidad ... • ¡29¡. 

• ... semanas antes de presentar su renuncio el Presidente Ortlz Rublo. la 
situación del país ero lnqulelonfe. Se decfa. lo cual era cierto. que el 
genero! Callos y sus amigos t1otoban de obllgor al Presidente o presentar su 
renuncia. Se decía que el gonerol Amaro y otros distinguidos jefes militares 
se oponlon a ta solida del jete del Ejecutivo ... • [JO}. 

El hecho de que Ortíz Rublo hubiera permitido que Portes GH formara parte 
de su gabinete. fue uno debllldad que Impidió que el Presidente pudiera 
controlar el poder político. aunado elfo al deseo del Gro/. Calles de segur 
controlando los riendas del país. ambos situaciones propiciaron finalmente 
ta renuncia de Orltz Rublo. 

Portes Gil. tenla uno fuerza polftlca que contrarrestaba el poder de Ortlz 
Rublo. y dicha fuerzo ero Importan/e para Calles yo que de esto manera se 
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atobo al Presidente. En cuanto el agrarista empezó a obtener mayor tuerzo 
al frente del partido. se torno en un verdadero problema tanto pao Callas 
como para Ortlz Rublo. de ah/ fa fmpcrtancla de alejarlo de la polir/ca. 

5.2 PERIODO DE ABELARDO L. RODR/GUEZ. 

El nuevo Presidente de la Repúbllca serla el Gral. Abe/ardo L. Rodr/guez un 
hombre fiel a Calles. Integrando su gabinete con los siguientes 
colaboradores en Gobernación: subsecretario Eduardo Vasconcelos: 
Relaciones Exteriores: Manuel Téllez: Hacienda y Ctád#o Público: Alberto 
Panl· Guerra y Mor/no: subcecretarlo Gral. Pablo Quioga: Agrlcultura: 
Francisco Ellas; Comunicaciones y Obras Públicas: Gral. Miguel Acosta ; 
Industria y Comercio: Primo VI/lo Mlche/; Educaclón Públ/ca: Narciso Bassols: 
Procurador General: Emilio Portes Gil; Jefe del Departamento de Eslodlstlcas: 
Juan de Dlaz Bo}orquaz; Jefe de los Establecimientos militares: Gro/. Gllberfo 
Limón; Jefe del Departamento de Contralor/a; Gral. Rofool Agultre Monja.7ez 
(31]. 

La estancia de Portes Gil como Procurador General de lo Repúbllca fue 
durante los años de 1932·1934. Este nombramiento no era casual una rozón 
ero que se deseaba mostrar que el gabinete del nuevo Presidente estaba 
Integrado por personas que no eran del todo agradables a Collas. otra 
rozón era que Portes Gil con sus antecedentes agrarios doria apoyo al 
gobierno en su fucha por el/minar o/ movimiento tejedisla de Verocruz. 
SI bien Portes Gil volvlo a la vida político. sus pos/bR/dades políticos fe serian 
frenadas por el propio Abe/ardo L. Rodríguez.. él cual convocó a una 
Convención Nacional Extraordinaria del P.N.R .. con el objeto de postular el 
principio de Jo no- reelección. señalando que el ciudadano que haya sido 
Pres/dante. ya seo constitucional Interino. provisional o sustituto no podrfa 

~r:Je':nnisú~lc~~~'f::~1~º~1~~ 0u~~u~~~~,~~ fe~~~:do que en un régúnen 
pres/dencloflsta. el Presidente es el único autorizado poro nombrar y 
remover libremente o tos secretor/os de despacho. al Procurador General 
de la Repúbllco. al Jefe del D.D.F. y al Procurador General de Justicia. 
siendo el Presidente el único responsable directo por los actos de su 
gobierno y que Jos mencionados funcionar/os no podrlan hacer ninguna 
declaración de trascendencia noc/onol sin consultar previamente al 
Presidente. 

El 13 de septiembre. Portes Gil se dirigió o los agentes del Mln/sler/o Público 
Federo/ enalteciendo Jo función del mismo organismo. 

Durante /os años que se desempeño como Procurador. manifiesta haberse 
manejado con o/ta rectitud. llevando una buena relación con el 
Presidente Rodrlguez. quién en ocasiones aceptaba sus consejos. muestra 
de ello es el siguiente comentarlo que hoce: 
• ... recuerdo que cuando colaboré con el Presidente general don Abe/ardo 
L. Rodr/guez. aproveché su autoridad poro Impedir semejante Inferencia. Tal 
cosa ocurrió con motivo de un cuantioso 1"1glo que tocó conocer a lo 
Suprema Corte de Justícla y en el que lo Secretoria de U ociando trataba de 
Intervenir poro asegurar derechos del fisco en materia de knpuastos. En esto 
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ocasión acudió a mfs offcfnas el señor flcenclado don Francisco Xavler 
Gaxlola. secretarlo particular del Presidente para decirme que el primer 
Magistrado deseaba se suspendiera la discusión de dicho negocio que Iba 
a Iniciarse oJ día siguiente. Inmediatamente me trasladé o Pe/oc/o a fin de 
entrevistar al señor general Rodrlguez. a quien di mi opfnlón en el sentido de 
que no me pareclo prudente hacer ninguno gestión ante lo Corte. poro 
Impedir que se viera el negocio. A Jo cual agregué: •usted ha sido un 
Presidente respetuoso del Poder Judicial. Me consta que jamós ha trotado 
de mezclarse en sus funciones. lo que le ha dado un prestigio ante lo 
opinión públlca. y no quisiera yo que usted Incurriese en error tan grave. aun 
en el coso de que el Interés del gobierno resutte defraudado, porque et fallo 
sea contrario o los Intereses fiscales. •Lo respuesto no se hizo esperar. Fue 
ésta:• Le agradezco o usted que me haya expl/codo lo anterior. 
Efectivamente. di instrucciones al señor licenciado Gaxlolo poro que lo viera 
a fin de que hiciera esa gestión ante lo Corle; pero sin pensar en ta 
trascendencia del acto. que le supl/co no lleve a cabo. pues no deseo fottar 
o mis deberes como funcionario. •At dfa siguiente. Ja sala civil de la Corte 
falló el negocio dfctondo uno sentencia contrario a los Intereses fisco/es .. ! 
(32]. 

En su gestión Portes Gil efectuó el estudio que Luis Cabrera titulo: Lo Misión 
Constnuclonot del Procurador General de lo República. 

Llegado el mes de abril de 1933 el general Calles se drlge a Baja Cal/fomla. 
pero antes de su partida hobfa dado Instrucciones de no llevar o cabo 
ningún trabajo poro Ja sucesión presfdenclal. pues ello sorla antipatriótico. 

Sin embargo. Portes Gil señala que a principio del mes de mayo se Iniciaba 
la tarea de apoyo al Gral. Córdenas. en donde cuenta haber jugado un 
papel activo. siendo éstas sus propios palabras: 
• ... en vista de que tonto et Gro/. Pérez Trevlño como el señor Rlva Palacio se 
sentlon muy seguros de ser elegidos. ere{ conveniente platicar con el 
Presfdenle Rodriguez. expresando con toda franqueza que. en mi 
concepto. era yo tiempo de que se lonzoro la candidatura del Gral. 
Córdenas ... EI Gral. Rodríguez aprobó mi Idea. Al dio siguiente. previa 
consulta con et cond/doto. le /el un proyecto del manifiesto que. redactado 
por el señor tng. Marte R. Gómez. lanzarían los Ligas de Comunidades 
Agrarias .. ." (33]. 

Esta actitud. recuerdo Portes Gii sorprendlo mucho o Calles y a sus amigos, 
ya que estaban acostumbrados a que nadie real/zara nodo sin su 
consentimiento. 
Porolefomente: 
• ... cuando en 1933 se lnfclaron los trabajos preliminares de auscultoclón 
presidencial. previa Invitación que hicimos al general Saturnino Cedlllo. que 
se ha/lobo retirado de la política en su roncho de Palomos. al señor general 
Lózoro Córdenos. que se encontraba al frente de la jefatura de 
Operaciones Mllftores en el Estado de Puebfo. procedimos el profesor 
Graciano S6nchez. Enrique Flores Mogón y León Garcfa a organizar lo 
Confederación Compesfno Mexicana. para cuyo efecto se celebró en la 
ciudad de San Luis Potosi. una convención o al que asistieron /as Ligas de 
Comunidades Agrarias de Tomoullpos. Tloxcolo, Puebla. Mfchoacón. San 
Luis Potosi y ChlhUahua. Dicha convención se Inició el 31 de mayo del 
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citado año. y adoptó un programa radico/ de lucha social y de conquistas 
económicos poro los frobojodores del campo ... • ¡34]. 

Dicha Confederación. nos dice Portes Gil, tendría como primer objetivo 
lanzar y opoyor lo candidatura del Gro!. Lózaro Córdenos, esto desde luego 
tenla fa autor/zaclón del Presidente Abe/ardo Rodríguez. 
• ... previa la aprobación del Presiden/e Rodrlguez.. se Instaló en Son Luis 
Potosi la convenslón que habría de lanzar Ja candidatura del genero/ 
Córdenas ... • {35]. 

Lo anterior hoce aparecer o Portes Gil como lo cabeza del movimiento que 
apoyaba al Gral. Cárdenas como candidato presidencial. SI bien esto se 
puede poner en tela de juicio, ya que Portes Gil aparece como el eje de 
toda la acción. Jo que no podemos negar es que precisamente serla Ja 
facción agrarista lo que pugnara por logar Ja candidatura de Cárdenas. 

La condldoturo presidenclol de Cárdenos hoy que comprender/o dentro del 
contexto político del momento. tenemos que los aspiraciones presidencia/es 

~:~;,ñg1~~%°o~oª~Z::;'i/fa~'m:,~~mf'e~~: re~r~~~~~Z~er~:?ggr~~~o:~~~f 
no serlo lo mejor opción debido a su propio rodlcofismo y porque yo desde 
ta administración de Abe/ardo Rodríguez se había enfrentado muy 
claramente o lo dlsclp/fna del Jefe Máximo. os/ como o cierto sector del 
ejército encobezodo por el Gro!. Amaro. y es precisamente el propio 
Córdenos el encargado de debllltor su movimiento en Veracruz. 

Da este enfrentamiento en contra del movimiento radico/ agrarista. soldrlo 
ovante el Gral. mlchoacano y su troscendenclo se horlo presente al 
momento de oleglr al candidato presidencia/ on 1934. 

la figuro de Pérez Trev/ño significaba el conflnulsmo del coll/smo. yo que 
para lodos ero cloro Ja estrecho liga que entre ambos existía. Durante su 
trayectoria política. ya desde 1928. hablo mostrado sus Intenciones 
presidencia/os 10 que le había dado como resultado ganarse varios 
enemigos. Cedillo. A/mozón y Amaro. dentro do/ mismo grupo col/Is/o, 
siendo ésta. uno de /os causas que le Impedían obtener el suf/c/en/e apoyo 
poro lograr su candidatura. 

De tal manero qua lo figura cordonlsto represen/abo lo mejor ofternof/va. se 
dice que su nominación como Secretor/o de Guerra y Mor/na. asl como el 
control del movimiento tejedlsta fueron factores que perfilaban su futura 
candidatura. 

Córdenos contaba con el apoyo agrarista de diferentes estados de la 
Repúb/Jco. al mismo tiempo que con lo recién creada Confederación 
Campesina Mexicana. Este apoyo se basaba en lo prelenclón de Jlderes 
agraristas de terminar con fa Intervención del cal/Jsmo en Ja polffloo. de ah! 
e/ únpu/so agrario que efectuara Cárdenos mós tarde durante su mandato. 

El ejército fue otro de tos tuerzas políticos que apoyaban o Cárdenas, ya 
qua desde el gobierno de Ortlz Rublo se venia gestando una verdadera 
/denf/floocJón entre Córdanas. Cedillo. A/mozón y AvJ/a Camaoho. 
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Un elemento mós que hizo pos/ble la candidatura de Córdenas fue el propio 
apoyo de Calles y su grupo, quienes velan asegurados sus Intereses con su 
nominación. 

Cabe señafar qua Ja lucha electora( se Inicio o principios de 1930 y 
especlalmenle en 1931 y 1932 cuando se llevan o cabo cambios da 
poderes Jeglslatlvos y ejecutivos en algunos estados de lo Rapúbflco. en 
estos momentos el poder no se encuentraba centro/Izado. permnlendo la 
participación en la elección de políticos locales. 

En suma se puede decir que Ja elección de Córdenas como precandldafo 
a Ja presidencia se debe al: apoyo de Ja Confederación Campesino 
Mexicana. a su designación como Secretarlo da Guerra y Marina en 1932. a 
su participación en la desmovHJzaclón del movimiento tejed/sta en 
Veracruz. a to ausencia de un sector obrero organlz.ado. a su actitud neutral 
previo a su designación y al propio deseo del Gral. Calles, por considerarlo 
el elemento mós adecuado. 

Durante la gestión cardenlsta ·Portes Gil es nombrado Secretcrlo de 
Relaciones Exteriores. cargo que según cuento el tomaullpeco. se vló 
obflgodo a aceptar. las cfrcunstanclos de su nombramiento fueron las 
siguientes: 
·E1 28 de noviembre - es decir, tres dios antes de que el señor general 
Abelardo l. Rodríguez entregara ef poder - reclbl en mi dom/el/lo al señor 
Francisco J. Múglca, quien me Informó que me hocfa aqueffa vlsffo por 
Instrucciones def Presidente electo. general Córdonas. quien me lnvffoba a 
colaborar en su gobierno, en el desempeño de lo Secretarlo de Relaciones 
Exteriores. Manifesté al señor general Múglco que se te ogrodecla mucho 
aquella visita y le supllqué expresara al señor general Córdenas mi 
reconocimiento por la distinción y lo muestra de confianza de que me 
hacia objeto. pero atiadl que le rogase me excusara de aceptar dicho 
cargo. por rozones que porsono/monte Je heria conocer. Agrogué que s/ el 
señor general Córdenas creía conveniente mi colaboración. le agradecerla 
me dejase al frente de la Procuraduría General de la Nacf6n. qua 
desempeñaba hasta esos momentos. en virtud de que tal puesto ero el que 
mós se aventa o mi modo de ser y poro e que estaba yo mejor preparado 
por mi profesión . El señor general Múglco Insistió en nombre del general 
C6rdenos para que aceptase desde luego el nombramiento de secretarlo 
de Relaciones. o lo que conteste que tratarlo aquel aunto al dfa slgu.'ente 
con e/ propio Presidente electo ... • ¡J6}. 

Momentos mós tordo el general Córdenos se entrevista con Portes Gil: 
•He deseado platicar persono/menta contigo - me dljo - paro reiterarte Jo 
Invitación que en mi nombre te htz.o el general Múgfca o fin de que 
aceptes figurar en mi gobierno al frehte de la Secretarlo da Relacionas 
Exteriores. Creo que cualesquiera qua sean Jos razones que tengas para no 
aceptar tal cargo, nuestra vieja amistad y al deber que tenemos todos Jos 
revolucionarlos da colaborar en el gobierno. te obflga o no rehusar esa 
comisión. 
•En efecto. fe contesté. si tú deseos que vaya a lo Secretarla da Relaciones y 
si crees que oh/ fe puedo ser útil mi deber de aceptar ese cargo sin poner la 
menor objecc/ón o tus deseos: pero. si todavía as tiempo para que 
cambies de parecer. yo te supflcala me dejaras en la Procuraduría General 
de la Noción. en donde mi labor seguramente seró mós beneficiosa para el 
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Gobierno. con lo ventaja poro mi da qua. como éste es un puesto 
desl/gado absolutamente de la política. podré prestarte uno colaboroclón 
mós eficaz sin lo consiguiente pérdida de energlos motivadas por el ataque 
de mis enemigos políticos. que creen ver en mi un obstóculo para el logro 
da sus ambiciones. 
•f/ genero/ Cárdenos se mostró Intransigente ante esta manifestación mio; y 
en tono firme. pero cariñoso. me Indicó que tondr/a yo que hacerme cargo 
de la Secretarla mencionada. As/ terminó aquella entrevista. cerca de las 
ocho de la noche ... • [37). 

Nuevamente Portes Gil se manten/a en el ómblto pollf/co. dado al apoyo 
que o través de sus seguidores campesinos habla dado a lo candidatura 
del Gral. Córdenas. pero ahora distanciado de Calles. 

5.3 PERIODO DE LAZARO CARDENAS. 

El 1 de diciembre de 1934 el Gral. Lózoro Córdenas protestaba como 
Presidente da Jos Estados Unidos Mexicanos. en esos momentos Calles no 
Imagino los nuevos caminos que tomarla o/ sistema pofltfco mexicano. 

La especlot/va que Col/es tenla de Córdenos. era qua al Igual que sus 
antecesores. éste fe permff!rlo continuar Interviniendo en /os doclslones 
polftlcas del pals. Sin embargo. es precisamente durante el régimen de 
Córdenos cuando se logro Jo oentroltzoclón pollllco a través del 
forfoleclmlenfo de lo figuro pres/denclol y del P.N.R. 
Los hechos que dieron poso a to liberación de lo dependencia cafllsta se 
dan en junio de 1935, ello motivado por tas declorocfones vertidas por Calles 
sobre lo negativo de Jos huelgas. esto rompfo con el compromiso que hablo 
establecido con Córdenos de no Intervenir en lo polfllco dof pa!s [38]. y 
para la élite político slgnlflcoba establecer con quien estaba: Córdenas o 
Calles. 

La óptica de ta crisis para Portes Gii era fo siguiente: 
•f/ dla 1 de junio de 1935 ... en acuerdo que tuve con él (so refiere a 
Córdenos). al platicar sobro asuntos de política general. le hice saber que 
tenla conocimiento de que esa mismo mañana un grupo de senadores 
habla celebrado con el general Calles una entrevista. en su residencio de la 
haciendo de santa Bórbara. En lo/ entrevisto el propio general Calles se 
habla mostrado Intemperante para el Gobierno y hablo hecho una dura 
crftJca sobre tos procedimientos que se estaban poniendo en próctlco para 
el cumpllmlenfo del Pion Sexenol ... • [39]. 

Cuento Portes que él y Córdenas trataron de evitar que se pubffcara la 
entrevista hecha o el Lic. Ezequiel Podlllo. a quien Cal/es habla autorizado 
poro hacer públfcos los conceptos expresados ante los senadores. Sin 
embargo. la entrevisto sale a Ja luz pública causando og/toc/6n en Jos 
sectores sociales. los cuales se expresan en contra de Calles [40]. 

El respaldo que según Portes Gii se manifiesto o Córdenos. en estos 
momentos. es dlflcll de establecerse ya que dentro de Ja Comisión 
Permanente. la jefatura de to C.R.0.M. y la prensa no se tenlo claro a quien 
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se debfa de apoyar. ya que Ca/fas habla logrado mantener su lnnuencla 
política durante los anteriores períodos presldenclafes. y quien podría 
establecer /o contrario. 
A pesar de Jo escrffo por Portes GJJ. él mismo recuerda qua dichas 
deo/oraciones. tienen aceptación entre ciertos funcionarios. que apoyan la 
postura de Calles. por lo que esa mismo tarde se entrevisto con Córdenos. o 
quién te expresa su descontento por Ja actitud tomada por Collas. 

Los palabras de Córdenas, recuerdo Portes fueron /as slf1.ulentes : 
• ... la conducto del señor general Col/es o! censurar pub/lcomente. como Jo 
ha hecho en ta entrevista que pub/lean los diarios de lo cap/fo!. los 
procedimientos que he venido poniendo en practica desde que me hice 
cargo de la presidencia para cumpl!r el programa de la Revafuctón, 
significa una Intromisión Ilegitimo y atentatoria. que no estoy dispuesto a 
tolerar. He pensado fríamente acerco de Ja actitud que deberé asumir ante 
la conduelo, y, muy a pesar de Ja gran estimación que he profesado al 
general Calles. a quien siempre respeté como mi jefe. creo que el camino o 
seguir no tiene discusión de ninguna especie ... • [41}. 

A lo cual Portes Gii responde: 
•creo que Ja conducta del general Calles.... significa una Intromisión 
/fegfflma y atentatoria. que no debes permltT. y es de todo punto 
lndlspensablo que salves el decoro y la dignidad del Gobierno ... " [42} 

Én esos mismos momentos Portes Gii /eé. a petición de Córdenas. unas 
declaraciones que pensaba reallzor a la prensa. fas cuafes eran sobra su 
programa de Gobierno y sobre lo ocfllud que tuvo Calles sobre éste. 

Portes Gil oñade:•Juzgo que lo que piensas hacer es e/ único camino que 
debe seguir cualquier hombre que se estime digno de si mismo. pero sobre 
todo un Presidente de la República. A lo actitud anf/patrlotlca del genero/ 
Calles, nada mós natural que la contestación mesurada y ecuónlme que 
Jos declaraciones que acabo de leer y a las qua no tengo ninguna 
observación que hacer. •fú sabes que yo tengo mucho que sentir del 
general Calles. por lo mal que se ho portado conmigo durante Jos últimos 
tres años. desde el año de 1932. me consldoro desligado de él ademós por 
/o serle de claudicaciones que ha tenido. Sin embargo. lo ha respetado 
siempre y todovla le profesa cariño. Siento verdaderamente que hoyo dado 
el paso fon peligroso que ha dado: pero que ya no tiene remedio. SI tú 
permanecieras collado o hicieras declaraciones que no fuesen ton dignos 
como Jos que tienes pensado hacer. tu prestigio yo demeritado en tos seis 
meses que tienes de gobernar al pafs, se Iría por tierra. Y aéeme tus amigos 
verdaderos entre quienes me cuento yo - preferlrémos vette salir muetto del 
Palacio Nocional y no execrado por ta opinión pública. Te fe/Jeito por ton 
digna actitud, y te repito. que cuolesqulero que sean los circunstancias por 
que tengas qua atravesar. estoy enteramente a tus órdenes. 

•Yo creo- continué- que. al conocerse en Ja Repúb//ca tu manera de obrar. 
casi no habró ciudadano que no se sienta orgulloso de tener un Presidente 
tan celoso de su responsob/lldad. los mi/lores de mensajes que me dices 
estó recibiendo el genero/ Col/es. los rec/blrós tú y con sorpresa ver6s que 
muchos de los firmantes de éstos. son Jos mismos que los de óquellos. • 
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·E1 Presidente agregó:·Moñana mismo. pienso convocar o un Consejo de 
Ministros. con el objeto de pedir a todos lo renuncia. poro quedar en 
llbertad de nombrar nuevos colaboradores. Quiero que tú te hagas cargo 
da la presidencia del partido. 

•A lo anterior repuse:·Ese cargo es el menos deseable para ml· pero desde 
luego lo acepto con todo gusto. consciente de Jo responsobl//dad que trae 
consigo.• 
•cerco de lo medio nocha me despedf del genero/ Córdenos. habiéndome 
acompañado hasta mi outomóvll el coronel Nuñez. 
•At dla siguiente (3 de junio). previa cffo que se htzo o todos Jos secretarlos 
de Estado y Jefes de Departamento. se verificó en el Salón de Acuerdos del 
Palacio Nacional un consejo de Ministros convocado por el Presidente. 

•En tono mesurado y sereno. el señor general Cárdenos hizo una exposición 
detallado de los acontecimientos ocurridos en Jos últimos 48 horas y 
monlfestó:"Que sentlo mucho que. con motivo de tales acontecimientos. se 
planteara o su Gobierno uno crisis. de lo que estaba absolutamente seguro 
sa//r ovante y que paro ello. erala contar con el apoyo de lo Inmenso 
mayor/a de los mexicanos. y ospoclofmente de los agrupaciones obreros y 
campesinos·. 

•Deseando quedar en pfena llbertod para reorganizar el gabinete. el 
general Cárdenos asculta Ja opinión de /os gobernadores y destituyendo 
aquel/os que montenlon dudoso postura entre ser callistas o cordenlstos [43). 

•El consejo terminó posados /as ocho de la noche•. 
•Antes de ausentarnos de lo Sala de Acuerdos. mi estimado amigo el señor 
Ingeniero Juan de Dios Bojórquez. manifestó al Presidente que consideraba 
conveniente que todos los dimitentes se dirigieran a Ja cosa del general 
Ca!Jes en Cuernavaca. para hacerle uno visito. que sin duda causarla uno 
buena Impresión y colmarla lo gran agitación que ya se hablo extendido 
en todo el pols. 

•El general Cárdenos según tengo entendido. no objetó oque/la sugestión. 
Y. cuando el Ingeniero Bojórquez me Jo comunicó o mi - que estaba 
conversando con Múglco - Je dije Incontinenti que no me pareclo oque/lo 
decoroso y que. en consecuencia. yo no fria a Cuernovaco en aquellos 
momentos. reservándome visitar al general Calles. que era mi amigo. dos o 
tres dios después. 

•Et general Múglca estuvo de acuerdo con mi opinión y con lo excepción 
de él y lo mio. el resto do los dimitentes fue o vlsl/01 al gonera/ Cofias ... • {44}. 

En los anteriores comentarlos de Emlflo Portes Gil. se puede apreciar que 
desea manifestar la relevancia de su participación en el confllcto Colles­
Córdenas. así como su ole}amlento del calllsmo dosde 1932. lo que le 
permltla salir olrosomento del conflícto y ocupar la presidencia del P.N.R .. 
recuperando así su prestigio como figura politlca. 

Para Córdenos. Portes Gii significaba un apoyo como promotor de lo lucha 
contra el Jefe Móxlmo. ya que el tamaullpeco contaba con el apoyo de los 
campesinos y su habflldad política. lo que Je vale paro alcanzar lo 
presidencia del P.N.R. 
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Ca/les al ver deteriorada su tuerza política decida soffr del pofs. Sin embargo 
antes de su partida tiene uno entrevista con Portes Gii. quién previamente le 
habla expresado af Presidente Córdenas su deseo de visitar a Cofias yo que 
a pesar de considerarse desflgodo potítJcomente a ét desde hacia tres 
años. le segufa teniendo respeto. Esta entrevista se desarrolla en 
Cuernovoca. según el agrarista da la siguiente manero: 
·He venido o verlo - le expuse - paro despedlnne de usted pues he visto por 
los Informaciones de to prenso, que se ausenta de la copffal. • 

•En efecto - repuso- safgo mañana en mi avión. He sentido como el que mós 
lo que ha pasado y tomento que mis declaraciones. que llevaban un sello 
de la mejor buena fe. en bien del país y del Gobierno. se les haya dado una 
Interpretación torcida. Esto ya no tiene remedio. desgraciadamente; y he 
tomado, la determinación de ausentarme de ta República. retirándome 
para siempre de toda actividad política. A mis amigos les recomiendo que 
ayuden al Presfdente y procuren servir al país con toda lealtad. 

•yo creo, general - le contesté -. que lo que ha ocurrido es lamentable por 
todos motivos. porque trae consigo una honda división en la famlJ/a 
revolucionarla; pero creo. también que el Presidente no podio haber obrado 
en otra forma que como lo hizo. El tono de las decforaclones da usted fue 
agresivo y si él hubfera permanecido caflado. su autoridad hobrfo quedado 
por los suelos ... • [45/. 

'El 18 de junio de 1935 el genero/ Calles tomó et avión poro Navalato, 
estado de Slnaloa.; estuve a despedirlo en el aeródromo da Balbuena y le 
acompañe hasta el Instante en que la móqulna emprendió el vuelo. 

•M1 actitud fue juzgada de distinto manera y hasta en Jos periódicos de 
aquel/os dios me hicieron los mós variados comentar/Os ... • (46]. 

Tras la partido de Calles. Ja éflto polltlco se torna completamente carden/sta 
atacando en algunos casos al colllsmo. con lo que se forlalecla lo figura 
presidencial. Es as/ como Córdenas declara: •ser el único responabfe de la 
marcha po//llca y soc/al de la noción' (47/. 

Para lograr la supremacla presidencial y debllltar al calllsmo. C6rdenas 
utlltz6 o las maso mffJneras que asustaban a Coites 148], ahora lo fuerzo 
cordenlsta radicaba en el apoyo de los campesinos y obreros a los que se 
/es otorgaba beneficios como la Ley del Sa/alo Mlnlmo y la fundación del 
Banco de Crédllo Ejido/ (49/. 

Durante su estancia en /os Estados Unidos, Calles recibe la visita de un 
enviado del general Abe/ardo L. Rodrfguez con el pr6poslto de Invitar/o a 
que regrese a México. De Igual manera Morones y otros partidor/os de 
Calles lo v/sffan en Los Angeles para lnslsltle a que regrese. 

Es as/ como a pesar de lo expresado por Calles a Portes GIL el 13 de 
diciembre de 1935 decide regresar al pals en un nuevo Intento por controlar 
/a polltlco del pals, paa lo cual pretendla organiza un partido. 

Oe acuerdo a Portes Gil las palabras de Catles fueron las siguientes: 
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•vine o México a defender al régimen calllsta de las Injurias y calumnias de 
que est6 siendo victima desde hace seis meses. 
• ... Ya en su dom/el/lo. convocó a una junto de sus principales partidarios. y 
anunció que procedería o Ja organtzaclón de un partido para luchar por el 
verdadero programo de ta Revolución Const/fuclonalfsta. sin desviaciones 
de ninguno especie como venía sucediendo con el régimen del general 
Córdenas. 
•La llegada del general Calles provocó una agitación tremenda en toda la 
Rapúbl/ca, principalmente en las organizaciones campesinas y obreras ... • 
(50}. 

El regreso de Collas al país. hacia que los elementos qua estaban 
descontentos con el actual gobierno vieron en Calles uno o/fernatlva para 
derrocar al Presidente Córdenos. surgiendo la conspiración de algunos 
allegados de Col/es entre Jos que se encontraban: Morones, Luis L. León y 
Melchor Ocampo. 

Poroletamente a ello. tos clases populares se muesrran en contra del regreso 
de Cofias reo/Izando una serle de manifestaciones obreros en todo el pols. 
Lo manifestación capltallna •de 80 mfl a 100 mn trabajadores Integrantes del 
Comité Nacfonal de Defensa Profe/orla do el mejor Indicio ... de que los 
grupos mayoritarios del obrc:rlsmo organizado estónjunto al Presidente en la 
lucha de posiciones • (51]. 

Córdenas. desde el momento en que al Jefe Móxlmo qulzo seguir 
Interviniendo en lo pofíflca tomo una actitud de defensa a la Institución 
presidencia/ y al fortalecimiento da los bases del desarrollo Industrio/ del país, 
ya que no permitió que ese grupo quebrantara su gobierno. De tal manero 
que por Intermediación del Gral. Múglca. Córdenas le pide al Gral. Calles y 
a su grupo que salgan del país ya que Investigaciones poflctocas hablan 
enoonlrodo numerosos armas en el domlcll/o de Luis N. Morones, lo que 
confirmaba el rumor de sus Intenciones por derrocar al gobierno. 
Al respecto Portes Gii escribe: 
• ... como en tas lnvestlgoctones que hiciera la po/fcla llegó a la conclusión do 
que algunos de Jos partidarios del general Collas prelendlan Iniciar un 
movimiento sedicioso en contra del Gobierno. se procedió a catear ol 
dorn/cfllo del líder Luis N. Morones. habiéndose encontrado una buena 
oontrdad de rlffes, ometra/lodoros y parque. 
•con lo/ motivo se hizo lo consignación lanlo del general Calles como del 
señor Luis L Morones o la Procuraduría General de la Repúbllco ... • [52/. 

•como los actos violencia Iban en aumento y estaba amenazada. y a fin de 
evitar qua //agora a cometerse un atentado con el oxpresldente. y ante el 
deseo. también de no verse precisado el Gobierno a reducirlo a prisión. el 
general Córdenos. Presidente de lo Repúbl/ca ... declaro entre otras .... el 
Gobierno que presido. deseoso da aportarse de lamentables precedentes 
que existen en lo historia de nuestros sangrientos luchas políticos. en los que 
francamente se ha menospreciado el principio de respeto de la vida 
humano. estima que los circunstancias reclamaban salida del territorio 
nacional de los señores general Plulorco Elías Calles. Luis N. Morones. Luis L 
León. y Melchor Ortega ... • (53]. 

En el contexto del conf/lclo obrero • patronal de fa vidriera de Monterrey, 
surge en febrero de 1936 la Confederación de Trabajadores de México 



11' EMILIO PORTEI GIL: UNA BIOGllAllA POLmcA 

(C.T.M.) con una gran fuerza entre la clase obrero. La C.T.M. se Identificaba 
con el pensamiento cardenlsta. logrando superar la fuerza de la misma Liga 
Campesina quien antes había sido el pi/ar polff/co de Córdenas. ahora 
pasaba a ocupar un lugar subordinado ante fa gran movl/lzaclón que logra 
la nueva organización. 

Ante los acontecimientos de junio y diciembre de 1935. la clase gobernante, 
Inició el proceso de transformación del P.N.R. Este llevaba la Intención de 
crear una nueva Imagen del partido para otraér a los trabajadores. poro lo 
cual era Importante el/minar /os viejos métodos políticos ca///slas. os/ como a 
sus seguidores. 

Es osl como poco tiempo, fue el que Portes Gii estuvo en la presidencia del 
Partido. yo que se empezó a gestar uno compaña en su contra. El 
nombramiento del tomoullpeco como Pros/denta del Partido Nocional 
Revolucionarlo si bien hablo sido auspiciado por el apoyo cordenlsta. ello no 
significaba que los cordenlsfas y Jo opinión públ!ca olvidaran sus 
antecedentes colllstas. De tal manero que cuando se Inicia Ja depuración 
del P.N.R .. se Iniciaban también los ataques contra Portas Gil. 

El peligro que sfgn/flcobo el agrarista poro el grupo cardenlsfa. ero que de 
un momento a otro podrla utilizar su fuerza polfflco para enfrentarse a la 
fuerza de Córdenas. por elfo ero preciso que se dlsclpflnoro al P.N.R. bajo el 
dominio presidencia/. 

Dentro de esto coyuntura es entendlble que tos coll/stos y los lndlsclp//nados 
no pudieron continuar ocupando olios puestos en la esfera política. tenfa 
que quedar bien cloro que el Presidente era el que en real/dad dlrlgfo lo 
polltlca nocional. 

Los ataques contra Portes venían del grupo m/choacona cuyo líder ero el 
Gro/. Múglco. quién Je acusaba de qu91er formar Cómaros con el próposllo 
crear Ja Confederación Nocional Camposfna y con o/lo reanudar sus 
actividades de líder agrarista que le daría mayor poder dentro del gobierno. 

Lo depuración del PNR. lnlcloda por el mismo Portes Gil. no fue suflclenfe. 
pues él era uno de los políticos mós desprestigiados entre los //dares obreros, 
quienes Jo Identificaban con el general Cedlllo. secretorio de ogrlculturo. 

Cabe señalar que la presencio de Cedll/o en el gabinete presldenc/ot y la 
de Portes Gii en to dirección del partido. constttuyoron. en medio de la crisis 
de junio. un apoyo poro Córdenos. Portes Gii, como uno de los promotores 
de lo lucho contra el Jefe Máximo. hablo logrado obtener apoyo entre 
algunos núcleos campesinos. y, durante los años anteriores hablo 
destocado como uno de los políticos más hóbl!es . Cedlllo por su parte, fue 
Integrado por Córdenos o su gabinete tonto paro evitar que se rebelara. 
como paro atraerse el apoyo de Importante núcleos de cotó/leos. qua 
velan en él o un defensor y simpatizante. Lo presencio de Cedlllo y Pottes Gil 
en el gobierno le daba a éste un aspecto de equilibrio y compromiso, pues 
eran considerados como Jo derecho y Jo •oposición o/ calllsmo•. 

Otro elemento que contribuyo o lo eliminación del agrarista fue su rivalidad 
con Lombardo Toledano. yo que lo lombord/sto CTM seguía viendo en el 
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presidente del P.N.R. o un representante de los viejos y corruptos métodos 
cal/Islas. lo cual Impedía el acercamiento con los trabajadores. 

las acusaciones llegaron a señalar que Portes Gii Intentaba sabotear 
deliberadamente lo obro de Córdenos, osl como Impedir los Intentos de 
renovar los métodos políticos del PNR. Dentro de los propios clrcu/os oficio/es 
se manifestó oposición o Portes Gil, pues o! descrédito y el ontfcomun/smo 
de éste ponla en peligro la político destinada o fortalecer el PNR con la 
partlcfpac/ón de Jos trabajadores. 

Desde moyo de 1936 se produjeron públlcamente duros ataques encontra 
de Portas Gil en el seno del •ofa Jzquferda" del Senado. Se dijo que habfan 
estado Regando miles de tefegramas contra Portes Gii . Esto se deb{a a las 
elecciones Internas del PNR para designar candidatos a diputados y a otros 
puestos públicos, en los cuales Portes Gii - según opostlores - hablo Impuesto 
o algunos de sus Incondicionales. 

Lo situación creada por lo dirección del P.N.R. hizo crisis en agosto de 1936. 
cuando en fa Cómora de Senadores, al dlscut/Jse las credencia/es de los 
nuevos senadores. fueron rechazadas las de Jos candidatos por Tomou/lpas 
y otros estados. 

Los sucesos según cuenta Portes Gil comenzorón cuando se dieron las 
elecciones en el estado de Nuevo león, en donde se hablan nombrado 
como candidatos en los pleblsclfos Plutorr;o Ellos Calles Jr. y el Gral. 
Fortunato Zuazua. estos elecciones son anulados y el P.N.R. nombra como 
nuevo candidato al Gral. Anacleto Guerrero Guojardo. estos cambios 
golpeaban o/ grupo del Gro/. Múglco. odemós de que lmp/lcobon el 
fortalecimiento al grupo de Portes. de oh! que se Iniciaron los ataques o/ 
grupo portesglllsta. Citando las palabras del tomaul/peco esto fue lo que se 
suscffo: 

• ... me voy o ocupar de este asunto porque fue uno de tos que motivaron 
que el grupo mlchoaoano. enemigo mío. aumentara su saña para 
atacarme. 

•cuando en el mes de junio de 1935. me hice cargo de la Presidencia del 
Partido, me tocó conocer de /os e/ecc/ones de Nuevo león: Hablan 
figurado como candidatos en los plebiscitos el señor Plutarco Ellos Calles Jr .• 
y el genero/ Fortunoto Zuozuo ... • [54}. 

Dichos elecciones, escribe. son anulados y el P.N.R. nombra como nuevo 
candidato al general Anoclelo Guerrero Guajardo, con tal motivo el grupo 
del general MúgJca encuentra nuevos motivos paro redoblar su compaña 
de Intrigas contra Portes Gii. o/ respecto. éste señalo: 

•E1 resentimiento del genero/ Múglca fue en aumento. de dla a dla, por los 
sucesivas derrotas electora/es que. en otros estados. sufrieron sus 
amigos ... Todo ello fe lnctlaba a no ocultar su total distanciamiento hacfa mi. 
o quien consideraba. sfn duda. causante da sus frocasos ... la campaña que 
el grupo mlchoocono, encabezado por el general Múglco. desarrollaba en 
mi contra tenlo forzosamente que dar los resuffados apetecidos. Lo crisis 
ocurrió con motivo de las elecciones de diputados y senadores, qua 
tuvieron verlficoflvo en ju/lo de 1936 • (55}. 
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A mediados de 1936 recuerdo Portes Gii: 
• ... mi sffuacl6n dentro de lo admlnlstrac/6n det señor gene<al Córdenas. al 
frente del P.N.R.. era por demás dlfícll. los ataques encubiertos y públicos 
que tos amigos del Presidente. especlatmente los mJchoacanos. me venfan 
haciendo se recrudecían coda vez mós ... • t56J. 

Los constantes ataques lograron su ffn. yo que el Portes Gii sentia como la 
confianza del Presidente Cárdenas se habfa quebrantado. En el mes de 
agosto. recuerdo Portes el bloque del senado, Integrado sin qúorum 
desecha fas credenciales de algunos candidatos a Senadores del Pcrtldo. el 
disgusto del tamaullpeco no se htzo esperar decidiendo entrevistarse de 
Jnmedlafomente con Córdenas para pedir/e que se respetara la autoridad 
del Comffé Ejecuf/Vo del P.N.R. 

Sin embargo. at otro día son rechazadas otras credenc/afes por motivos de 
ffegltlmfdad. En las Cámaros existía un ambiente de oposición a las 
actividades do Portes Gii, la situación era por demós dellcada. con tal 
motivo decide entrevistarse con Córdenas, al respecto manlflosta.· 

• ... La campaña que el grupo mlchoacono, encabezado por el general 
Múg/ca. desarrollaba en mi contra tenla forzosamente que dar los 
resultados apetecidos. La crisis ocurrió con molfvo de tas elecclones de 
diputados y senadores, que tuvieron ver/f/catlvo en j.Jllo de 1936. 
•Despechados ante Jos fracasos sucesivos que venían sufriendo. mis 
enemigos recurrieron a nuevos formas do ataque: Inventaron las especies y 
rumores mós descabelladas para Impresionar al presidente y presldtlo en 
contra mfa. Dijeron que yo tenía el propósno do fcJ1mar Cómaras a fin de 
constituir fa Confede<aclón Nacional Campesina no ten(a otra finalidad 
que convertirme en factor de Importancia durante la administración. 
seguramente con miras egofstas. En fin. aseveraban a grandos voces que yo 
era factótum del Gobierno y quo mis opiniones eran aceptadas sin discusión 
por el general Córdenos. 

•Todos los ataques que directamente me hacían mis enemigos no dejaron 
de Impresionar al Presidente. Desde entonces, sontf qua la cont'Janza del Jefe 
de la Nación comenzaba a faltarmo. Sin embargo. coda vez que le 
reiteraba fa súpllca que te habla hecho, seis mases antes. en Son Angel lnn. 
para que me permitiera so/Ir de lo prnsldenclo del partido dando curso a la 
renuncio que virtualmente tenla en sus manos.. el general Córdenas me 
contestaba que seguro yo disfrutando de su connanz.o. 

•para el dfa 15 de agosto. en que se Iniciaron las sesiones del Colegio 
Efectora/ en ambas Cómaras. mi situación era Insostenible ... A mi no mo 
preocupaba en lo más mlnfmo salir de la admlnlstroclón: pero si la manera 
digna y decorosa de hacerto ... y, desde hacia tJompo. venia meditando 
sobre ta forma de renunciar sin heri' en lo mós leve al Presidente. cuya 
amistad personal y autoridad siempre respeté y sigo respetando ... • [57]. 

'lo dlsyunf/Va se me presentó el dio 20 de agosto. cuando el bloque del 
Senado. Integrado srn quórum. resotvló desecha... las credencia/es de 
algunos candidatos o Senadores del Poftldo ... • {58]. 
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Ante dicha situación Portes Gii se entrevista. asa tarde o los seis. con el 
Presidente Córdenos. él cual fe man/testo no conocer nodo sobre dicho 
asunto. pero que apoyaba su actitud y que él se comunlcorla: 

• ... con sus amigos poro evitar nuevos resoluciones como los que hab{on 
tomado aquél dio. y se dfso/pl/noron o/ Comité Ejecutivo del POTffdo ... " [59J. 

Al dla siguiente se vuelven o rechazar otras credencia/as por motivos de 
Jlegíflmldad, la/ hecho disgusto mucho a Portes Gil y o/ respecto escribe: 
•A fin de que se vea hasta qué grado llegaron mis opositores en su labor de 
Intrigas para logar sus propósitos y, seguro de no cometer una Indiscreción 
o una deslealtad poro con el Presidente Córdenos. voy a Jnslstlr a 
continuación el texto en clave que. de la manera mós confidencial le 
tronsm/f/ por conducto de su secretario particular. el señor llcenclodo Luis l. 
Rodríguez. quien personalmente. según me lo man/fasto. realizó lo 
traducción paro hacerlo llegar a la ciudad de Torreón. en donde aquél se 
/10/lobo. Tal mensaje fue puesto con motivo de lo huelga que llevó a cabo 
el Sindicato de Electrlclslos del Distrito Federo! y que durante mós de un mes. 
suspendió en México y en las poblaciones circunvecinas el servicio de 
alumbrodo ... He dicho que croo no cometer uno Indiscreción ni uno 
deslealtad al publ/corlo. porquo - en los días en que ocurrieron en el Senado 
los oconteclmlentos que dejo relatados- circuló entre los senadores una 
copla del mensaje en cuostión y eso fue el arma que mis enemigos usaron 
poro demostrar que el general Cárdenos se hollaba •sJnceromente 
disgustado conmigo• y. en oso virtud. •vería con todo gusto que se 
procediera a desplazarme del Partido•. 

•No pienso que el genero/ Córdenas hoya autorizado o nadie para que se 
diera a conocer el texto del mensaje. pero Jo cierto es que muchos 
senadores lo conocieron y en ellos arraigó Ja creoncla de que la maniobro 
que se desarrollaba. tenla •arriba~ un fuerte •respaldo·. como se dice en 
nuestro léxico político ... • [60]. 

En cuanto a una reunión que tuvo con Córdenas nos dice: 
• ... celebré con él uno nuevo entrevista el día 21 a los sets de Ja torda. En ella 
le manifesté que. de acuerdo con lo que le habla expresado el dio anterior. 
me permftla poner en sus monos una carla dirigida a él. en lo que le 
expresaba /os razones que me Impulsaban paro presentar la renuncia como 
presidente del Partido; que le suplicaba la leyese y me dijera si le parecla 
bien la forma en que estaba concebida. El general Córdenas. sin leer dicha 
corto. me expuso que por nfngún motivo erala prudente quo me separara 
del cargo que desempeñaba: que lo ocurrido en el Senado no era razón 
bastante para mf separación. yo que continuaba disfrutando do toda su 
confianza y que oque/lo deborla ser considerado por mi como uno de 
tantos lncldentos sin Importancia en la político. 

•-No ere como tú - repl/qué - que se trote de un Incidente sin Importancia. Lo 
ocurrido en el Senado tiene mucho mor de fondo. sobre todo por el hecho 
de que sean tus amigos mlchoacanos quienes han emprendido con fonio 
saña Ja campaña de Intriga que Iniciaron desde hoce mós de un año. 
compaña que desde hoce siete meses te hice conocer en San Angel lnn ... -
Yo creó. por ningún motivo. que tú tengas lo menor participación en la 
conducta que desde hace tiempo que obro por tus Instrucciones. gracias a 
lo cual ha podido mantener fa hegemonía de que goza en el Senado. La 
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opinión público y principalmente los grupos goblernlstos. piensen que ésto 
es uno maniobra Inspirada por ti para desplazarme. Sin embargo. yo no lo 
creo. porque no he dado motivo alguno pora que se me corresponda en tal 
forma a lo amistad y o la lealtad con que siempre he obrado en todos mis 
actos y no merecerla de tu porte un tratamiento de esta naturaleza 
Ademós desde hoce mucho tiempo y en repetidos ocasiones te he 
manifestado mis desoos de separarme del puesto que desempeño. 

•. No tienes razón - repuso el Presidente - quienes opinan de tal manera 
como tú te expresos. Todo se debe a la Inquietud da algunos de mis amigos 
mlchooconos como Soto Reyes. Mora Tovor y otros. o quienes nunca he 
podido desclpllnar. A ti te consta que. en mult#ud de ocasiones. han 
cometido Imprudencias que me han ocasionado serlos disgustos. Yo te 
garantlz.o que soy totalmente ajeno a las maniobras del Senado. • Asl lo 
pienso yo • le contesté -. pero tú sabes que estas cosas tan trascendentales 
no se hocen en las Cómaros sin fa condescendencia del jefe del Ejecutivo. 
ta que no creo que existo en este coso. porque, repito. no merezco ser 
tratado de esta forma. 

"Como Insistiera yo, siempre en el tono de mós absoluto respeto. en que 
leyese lo corta que hablo puesto en sus manos y le supl/cose que me diera 
su autortzoclón para pub/Icor/a esa mfsmo noche. el presidente. después de 
leerlo con toda atención. me expresó que por ningún motivo aceptaba que 
yo presentase mi renuncia y que doberío seguir desempeñando la 
presidencia del Partido. 
•A esto te contesté que mi ronuncla ero Irrevocable. _Prefiero - le dije- que 
sigas contando con un amigo digno en su casa· dispuesto a servirte cuando 
tu me creas útil. o que continué yo en un puesto que no podre desempeñar 
con toda dignidad. Yo te sup/lco me autorices poro dar curso o mi renuncia. 
con lo cual lograre el propósito que abrigo desde hace algún tiempo y que 
tú conoces: el de separarme para siempre de ta vida pública. En México se 
ha creído por todos nuestros hombres públicos • agregué- que toda su 
existencia lo han da dedicar a fa polfflca. Por eso se cometen tantos errores. 
Creen nuestros polltlcos que el pofs siempre necesita de ellos y con esto 
creencia se consideran en dlsponlbllldad para vofve< al primer llamado. no 
de lo Patrio. sino de su ambición . SI han tenido éxffo. llegan o creerse 
Jndfspensabfes. como ha ocurrido al general Calles. SI fracasan, piensan que 
no ha sido por culpa suya y. en fa primero oportunidad que se fes presento. 
estón flstos poro volver a lo brega a fin de tomar al desquite. obrando 
siempre con la pastón que Inspiran lo amargura y el despecho del fracaso. 
•rodavla et Presidente me fnvffó a que aceptara algún otro puesto que yo 
deseara. a lo cual te contesté agradeciendo sobre manera aqueflo 
distinción . As! terminó mi entrov/slo con el general Córdenas. quien para 
despedirme me dio un abrazo y me acompaño hasta la puerta del sot6n do 
Acuerdos [61]. 

Lo corto de Portes Gii. que esto dklgldo al general Córdenos tiene lo fecho 
de 20 de agosto de 1936, en el/o hace afusión a tos acontecimientos que et 
dio 19 se dieron en la Honorable Cómara de Senadores. al mismo tiempo 
anuncia su renuncio y su retiro de la vida pública. acontlnuoclón un 
fragmento de ello: 

•E1 Partido Nacional Revoluclonor/o es un devorador de hombres: los 
resofuclones que dentro de él es fuerza dicta y que Invariablemente 
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lastiman a los Inevitables descontentos van mermando el prestigio de los 
hombres, e Imponiendo sus sustitución como puede verse con sólo recorrer, 
en el tiempo. la l/sta de los hombres que han llegado al Partido encarnando 
uno esperanza y que han sal/do de él bajo el signo de la desl/uclón. Me toco 
mi turno y lo acepto con la mismo noluralldod con que acepté el puesto de 
presidente del Comité Ejecutivo Nacional del Partido Nocional 
Revoluclonarlo. seguro de que no es mós que el úlllmo paso de una rula 
que estaba de antemano trazado. 

•No pudiendo prestar o usted una colaboracfón eficaz y siendo elfo lo única 
finalidad con que llegue al Partido. mi mejor prueba de amistad consiste 
hoy en explicar o usted los causas de mi renuncia Irrevocable. refteróndole 
que mi separación del Partido Nocional Revolucionarlo y de 10 vida públlca 
act/Vo. no menguan. en lo mós mfnlmo. los lazos de afecto amistoso y de 
sol/dor/dod socio/ que me llgon con usted .. • (62/. 

A través del periódico El Nacional se defendió a Portes Gii, ya que dichas 
credencia/es hablan sido discutidas en el seno del partido y aprobadas por 
el Presidente Cárdenos. lo cuol l/mploban de culpo ol lamaullpecc. 

El grupo de Soto Reyes renuncia a sus cargos. pero en cuanto :id cJ/lmfno ol 
dirigente del P.N.R .. retornan a sus puestos. 

Es decir logrado su propósito de el/minar a Portes Gii. se creaba una nueva 
Imagen del P.N.R. que coadyuvara al acercamiento con los trabajadores. 
fortaleciendo con su apoyo al Presidente. al P.N.R. y resplrondose un nuevo 
ambiente de cooperación entre los nuevos dirigentes y tos Jfderes de la 
C.T.M. 

Otros factores qua contrlbuyerón a revltaliZar el P.N.R .. f~·e su acción social y 
los nuevos procedimientos en los cuestiones electorofes. factores que 
caracterizaron o la político de •puerta abierto• [63}. 

En la reollzaclón de esto polillco que se hablo trazado. el P.N.R. Portes Gii 
fue uno de los prlncípo/es Impulsores. yo que el partido bojo su dl!ecclón 
desplegó una amplia labor de propaganda. destinado a Influir en los 
trabajadores y en otros núcleos soclafes. 

Es de hacerse notar que esta labor de propaganda del P.N.R. no se 
mantuvo constante y con la misma Intensidad después de Ja renuncia de 
Portes Gii. sino qua disminuyó consíderabfemente. Es asf como los nuevos 
procedimientos electorales que el P.N.R. puso en próctlco. o partir del Inicio 
de lo ocllvldod de Portes Gil como presidente del P.N.R .. consllluyeron el 
aspecto esencial de lo política de •puerta oblerta• [64}. 

Son dos Jos prlnctpoles logros del cardenlsmo: el fortoleclmlenlo de la figura 
presidencial. os/ como al P.N.R. ambos circunstancias permitieron cenlrallzor 
et poder polillco. 

Paro lograr to anterior hubo que liberarse de Ja dependencia de Calles. 
subordinar a los sectefarlos a la tutelo presidencial suprimir o eliminar los 
cacicazgos estatales y subordinar a los gobernadores al Presidente. así 
como estrecha relaciones entre el Leglslollvo y el Ejecutivo paro garantizar 
Ja obediencia al poder central. 
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En estos /ogros estuvo presente Portes G~ apoyando o Córdenos o través da 
la Confederación Campesina Mexicana y llevando a cabo la polftJca da 
puertos abiertos del P.N./I. 

En este quinto capítulo se ha englobado las diversos actuaciones pot1tlcas 
de Emlllo Portes Gil. durante tres administraciones. En el periodo que 
corresponde a Pascual Ortlz Rublo le toco al tamaullpeco ester a cago da 
la Secretarlo de Gobernación, su afección se debla a la tuerza pontlca 
o/canzada durante su gestión presidencia/, as/ como al deseo del Gral. 
Col/es da protegerse de alguno posible rebeld/a da Ort/z //ubio. de oh/ que 
Impulsa el nombramiento de Portes Gil para la catara da gobernación. 
buscando en real/dad contrarrestar Jo fuerza orltzrrubtsta. 

Sin embargo. éste mismo grupo no podrla mantenerse ecuóntne ante la 
Imposición del agrarista. 

Dentro de ta carrera polftlca de Portes GIL se encuentra el desempeñarse 
como d~/gente da/ Comité Ejacut/Vo Noc/onat da/ P.N./I., con este cambio 
se lograba sacar a Portes del gabinete. pero no so consideraba la 
Importancia de /os próximas elecciones y la Injerencia polfflca que podio 
tener el grupo porlesglflsta. 

En sus memorias. Portes Gii señala que desde 1931 empezaba a 
quebrantarse su admiración por el Jefe Móxlmo. s/tUaclón que no varia en 
/os siguientes años llegando o culminar con un definitivo alejcrnlento 
durante al Invierno da 1935-1936. 

Después de haber ocupado la presidencia del P.N.R .• se desempeña como 
Embajador de México en Francia. mós tarde durante la administración de 
AbalOfdo L. /lodrlguaz es encargado da la Procurodurlo Genero/ de la 
Nación. durante este periodo Portes Gii respondiendo a sus ralees agra/as 
Inicia junto con Marte TI. Gómez. Enrique Flotas Mogón la fomioclón de ta 
Confederoc/ón Campesina Mexicana. en 1931. organización que 
Impulsarlo la candidatura ptesldenc/ol da Lázaro Córdenos. 

En al periodo de éste último. Portas Gn desempeña e/ cOfgo da Sectator/o 
de Relaciones Exteriores y nuevamente ocupa la dirección del P.N.R.# los 
motivos de su separación del partido se entienden en el contexto de 
depuración del mismo. Sin embargo. se tJene que reconocer la labor 
raallzada por Portes Gil al encabezar la pont/ca da puados ob/elfas del 
P.N./I., cuyo objetivo ero revffo//zor al partido en base o una tuerta acción 
socia/ entre las afoses trabajadoras. asl corno a Ja croaclón de nuevos 
procedimientos en las cuestiones efectorales. A estos tareas son o las cuales 
se avoco el dirigente del C.E.N .. pero llagado el momento da su relto. /os 
programas de ta polítfoa de puertos abiertos tiene un e/aro retroceso. 

Es a través de los diversos cargos desempeñados por Portes Gil. donde se 
plasmo /o habllldad po//tlca con /o cual se movltzaba. si bien algunos do sus 
comentarlos son tendenciosos no podemos nega. que durante los cambios 
pollt!cos del pols Portes GH estuvo presente. ocupando cagas púb//cas 
claves. que nos reflejan la capacidad y fuerza pol/f/co que logró alcanzar 
debido a su agudo sentido polfflco. 
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CONCLUS/ON. 

EmHlo Portes Glf es producto de un contexto cambiante en el qua el sistema 
polttlco mexicano carece de Instituciones polítlcas deflnldos y en donde el 
sentido pomtco deblo de agudizarse poro e/egr la cwlente Ideológica mós 
acorde con sus Intereses y creencias. 

la Influencio liberal que tuvo Portes Gil desde muy temprana edad, fue de 
alguna manera eslobJeclendo los lineamientos de Ja vida del tamaullpeoo. 
al Iniciar su actividad pofltloa en 1910 apoyando al maderlsmo. significaba 
luchar por el derrocamiento de Jos viejas estructuras dominantes. para crear 
uno nueva sociedad cuyo proyecto político fuera el emanado por la 
revolución. y que pugnaba por to construcción da un Estado fuerte dentro 
del sistema caplfallsta. 

Portes Gil pertenece a uno generación en donde tas armas ya no 
representaban la mejor vla de obtención del poder político. si bien aún los 
caudillos revolucionarlos eran los qua detentaban en tormo natural el poder 
polftlco.· ahora la clase política tenlo que enfrentarse desde otros frentes 
Jlómense cómaros u organizaciones. 

Portes logro Identificar esto nueva formo de hacer polftlco. lntroduclendose 
en 1915 con el grupo radico/ del momento tos carronclstas. y precisamente 
en el sector m!llfor. el sector de mayor tuerza estableciendo relaciones con 
Jos Grales. Carranza. Pesque/ro. Obregón y Col/es. 

Simpatizante del nuevo proyecto de México. dentro de un sistema 
capltal/sto. progresista. de un campo mecanizado que lucho por una e/ose 
rural fibra y próspero. 

A medida de que Portes percibía como Co"anza Iba desdeñando los 
Ideales revolucionarlos con el propósito de mantenerse en el poder. efectúa 
un vlrajo a la corriente de Obregón y Calles. este cambio se da cuando él 
mismo empezaba a tener un reconocimiento en Tarnoullpos. trabajando en 
lo defensa de los Intereses de los obreros representados en el Gremio Unido 
de Alijadores. y de los sindicatos de las campañlas petroleras tal actitud lo 
/levan a sufrir encorce/omtento. Poro esos momentos soba que la tendencia 
polftlca o lo que se debe acercar es o Jo que proclamo el Pion da Agua 
Prieta alfegóndose a los figuras de Adolfo de la Huerto y Obargón, tal 
slmpatla por el movimiento lo ayuda o ser nombrado gobernador 
provisional de Tamaullpos. es decir la figura de Portes Gii Iba adquiriendo 
reconocimiento y poder en su natal estado. factores qua favorecen su 
llegada a la Cómoro de diputados en representación de sus paisanos. 

Su actividad pofiflca no queda flnaltzada ahl ya que efectúa la 
organización de dos partidos: el Nacional Cooperatlsta que apoya la 
candidatura presidencia/ de Calles. y el Patldo Soc/ollsta Frontertzo cuyos 
principios pollt/cos se basan en los Ideales revolucionarlos y que constituyen 
un avance paro Ja vida democrótlca del p~ según cuenta Portes Gil esta 
experiencia fue tomada en cuenta por canes en el momento de constituir el 
P.N.R .• aunque el anterior comentar/o pudiera ser una falacia lo cierto es 
que Portes Gil poseía una experiencia política en la orgontzoclón de 
partidos. 
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En los momentos en que Calles llegaba o lo presidencia del pols Portes Gil lo 
hacia en Tamaul/pas. lndudabfemente existía un entendimiento de Intereses 
y una amistad entre ambos. 

Durante su gestión como Gobernador dló un especiar Impulso al 
forlaleclmlento de las organizaciones de los trabajadores. defendlendofas 
de las Imposiciones del grupo de Morones. ademós de efectuar empeñosos 
trabajos para mejorar la cal/dad de vida del campesino otorgóndofas 
dotaciones de tierras y apoyos credfflclos. esto Iba de acuerdo, según 
cuenta, a su propia fnosoffa lo cual correspondfa a los mismos Ideares 
ravofuctonorlos que siempre guiaron su vida pofltlca. 

Fina/Izando el periodo colllsto lo único figuro pollt/co capaz de oglutlnor los 
fuerzas pofltlcas era el Gral. Obregón. aunque el apoyo poffflco no ero total. 
ya que el Partido Laborista a cuyo cabezo estaba Luis N. Morones. 
manifestaba cierto desagrado, posiblemente porque esperaban que Calles 
nombrara o su líder candidato presldenclaf. situación que no se da y que en 
el momento de suscitarse el asesinato de Obregón hace que emerge una 
crisis pol1tlca en donde lo é/ffe polltlca vive momentos realmente 
angustiosos. Calles estaba Imposibilitado poro reelegirse adem6s qua el 
grupo obregonlsta lo acusaba de que junto con Morones hablo consptado 
el oses/nato de Obregón. 

Aarón Sóenz era otro de lo generofes do mayor arraigo obregonlsta. sin 
embargo esta postulación no le conviene a Calles, ademós de Ja oposición 
algunos poflllcos que fo consideraban carente de decisión . 

De ah! la necesidad de eteglr a un elemento conclllodor entre los fuenas 
cal//stos y obregonlstas. a este momento histórico correspondió la 
Importancia polfflco de Parles Gn. él ser el primer e/vi/ encargada de llevar 
las riendas del pofs. El nombramiento de Presidente Provlsonal se debió a sus 
cual/dadas de ctvn. sus antecedentes obregonlstas y oolllstas. a su 
conocida rtvo//dod con Morones. el ser una figuro pofíf/oo de respaldo 
obrero y campesino y desde luego. al visto bueno del Gral. Col/es. 

Es mportante reiterar que Portes Gii sabfo cual ero su papel como él mismo 
declarara. es decir el consotldor los avances de lo revolución. Entendla qua 
debla contribuir o lo creación de uno offernotlvo pofltlco que Impidiera el 
regreso a las armas. 

Es as! como Portes GH es porte Integrante de esta nueva pol1tlca que se 
Iniciaba con lo creación del P.N.R .• en donde se Instauran nuevos métodos 
y procedimientos bosondose en programas y no en Individuos. es dect 
uniendo bajo una ldeologlo a todo el conglomerado de las fuerzas 
revolucionarlos. 

La mancuerno Portes • Cofias contribuyó o que en esos momentos surgiera 
el P.N.R .. un partida oficia/ que cantara con lo mismo estructura argantzatlva 
del pals. con el apoyo lfnonclero del Estada. ya que el mismo Portes habla 
decretado ta retención de una parte det so/orlo de todas /os empleados 
federales propiciando consecuentemente lo afnlaclón de un gran número 
de personas. 
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Durante la gestión de Portes Gii se logra debilitar lo fuerzo adquirido por Luis 
N. Morones. los hechos se dan durante la IX Convención de la C.R.0.M. 
moltvabando que el mismo Ca/fes soliera del país pero habiendo dejado ol 
frente del P.N.R. ol col/isla Manuel Pérez Trevlño. encargado da reo/Izar los 
preparativos para organizar lo convención del partido que elegirlo ol 
candidato presldenc/ol. 

La caído del grupo de Morones era Importante yo que con ello se 
debllltaba al Partido Laborlsla. permitiendo el fortaleclmlenro del P.N.R .. 
odemós de unificar o obregonlstos y caflfstas. 

Cabe Indicar que Portes Gil logra avances poro las organizaciones obreras 
y campesinos como el Reglamento de organización y funcionamiento de 
las defensas rurales. lo Ley de dotaciones y reslffuolones. os! como al 
proyecto dellnlllvo del Código del Trabajo. 

El poder político de Calles se manifiesta nuevamente. con motivo de ta 
rebellón escobarlsta. en este levantamiento Portes Gii recurre al Jefe 
Móxlmo paro que se encarga de abatir las fuerzas de Escobar. Agulrre y 
Feffelro. 

Esto úJl/ma rebe/fón nu/ffica las poslbllldades electorales del Gral. Aorón 
Sóenz foc/11/onda Ja nominación del grupo cal/Isla reprosentoda por el lng. 
Pascual Ortíz Rublo. este trabajo de organizar /os primeros elecclones fue 
tarea Importante que el gobierno de Portes Gil se tuvo que abocar. 

En cuanto al conff/cfo religioso el tomoullpeco visualizo que de continuar el 
problema. cabrío la posibilidad de que /os rebeldes se unieron con los 
seguidores del candidato perdedor y formaron un frente único. Portes 
tac/lito los plótlcos tendientes o encontrar un acuerdo en donde finalmente 
se puso en evidencia la supremocla del Estado. 

La decisión de que Portes Gil fuera designado Secretar/o de Gobernación 
durante el mandato de Ortíz Rublo. fue de Calles. a p~sor del comentarlo 
que señala que fue un ofrectmlenlo do Ortíz Rublo. ero claro qua el Jefe 
Móx/mo deseaba seguir controlando el poder ayudado desde el despacho 
de Gobernación por el agrarista tomoul/peoo. Sin embargo. fas 
circunstancias hocen que Portes seo llevado o d/llglr al P.N.R .• ya qua se 
debla controlar los próximas elecciones de diputados y senadores. Ortfz 
Rublo no se percata de /os consecuencias de este cambio. yo que le 
Interesaba ellmfnor al grupo portesgll/sto de su gabinete. asf como dlsmlnur 
su fuerzo. 

Lo fuerzo políf/ca con lo cual contaba Portes Gil estaba presente. de oh{ 
que los grupos col/Islas y ortluublstas pugnaron por su so/Ido del C.E.N.. 
dicho objetivo se /ogro después de que el líder agror/o logro un predominio 
en los cámaras. 

Estando tuero Portes Gii se lrnpide que controle Jo polif/oa. osf como frenar 
sus anhelos presidenciales. 
Paro 1930 comienza a gestarse su olejomlento del pensamiento ca/lista. 
precisamente por cuestiones agrarios. esto se debe o qua lo nuevo 
tendencia de Jefe Móxlmo mostraban un claro alejamiento da los principios 
revotuolonarlos. 
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Su designación como Procurador General de Ja Repúbflca. durante Ja 
administración de Abe/ardo L. Rodríguez. fue hecha con el deseo de 
mostrar que ef nuevo gabinete estaba Integrado por personas que no eran 
del lodo agradables para Calles. 

Durante este período por decreto presldenclat se eflmlna la poslbllldad da 
que cualquier Presidente ocupe dicho cargo nuevamente, con Jo cual se 
ellmlnaba la poslblJ/dad de que Portes Gil efectuara trabajos encaminados 
a ese objetivo. Sin embargo. el tamoullpeco continúo llevando uno octtvo 
vida po/1tlca participando junto con el grupo agrarista en lo postulación 
como candidato presidencia/ del Gro/. Lózoro Córdenos. 

Con sus antecedentes de haber desmov/llzodo al movimiento fejedlsta en 
Veracruz. con el apoyo de campesinas. mllltares. políticos locales y del 
propio Calles. Córdonas logra ser nombrado Presidente constitucional con 
este triunfo Portes Gii es /lomado a ocupar lo Secretoria de Relaciones 
Exteriores dada su vieja amistad con Córdenas. y por el apoyo prestado a su 
candidatura. 

Hoy que señafar que en estos momentos la refaclón entre et Jefe Móxlmo y 
Parles Gil se había dobllltado. 

Durante el periodo cardenlsta. en junio de 1935. se llevaba a cabo. el 
enfrentamiento Calles-Córdenos. El motivo son algunas declaraciones que 
realiza el sonorense en donde se alude a lo negativo que resuffan ser /as 
huelgas para el país. Sin embargo. la actitud del Presidente es radical. ya 
que mós tarde apoyado por la C.N. C. y la C. T.M. Impide que el Gral. Calles 
conllnue Interviniendo en las cuestiones nacionales. fortaleclendo la 
hegemonla políl/ca del pols bajo la figuro presidencial. 

En esta crisis Portes Gil esta presente cambiando de la S.R.E. o la presidencia 
del C.E.N .. reconoclendosefe os! su hobfl/dad polillco. 

Su labor desarrollada en el P.N.R. es de gran relovancla. ya que es la 
persona encargado de llevar o cabo el programa en donde se plantea el 
objef/vo de crear uno nueva Imagen política del partido. poro lo cual ero 
necesario depurarlo. realizar uno fuerte acción social así como Instaurar los 
nuevos procedimientos electorotes. 

A pesar de sus actividades frente al partido oficial la figura de Portes Gii 
segufa siendo reconocido como un elemento de lo corriente cafllsta, lo cual 
no podio ser permitido dado lo nueva pollllca de dapuroc/6n del P.N.R .. 

Es por ello que en 1936. Parios Gil motivado por los presiones decide 
presentar su renuncia para dar fin os! o su vida pofítlca. 

A partir de este año el tomoullpeco se dedica al ejercicio de su profesión. 
efectuando viajes alrededor del mundo y escribiendo sus memorias. 

Dentro da algunos de los cargos que desempeña después de su retiro oficio/ 
astan: el de Embajador de México en la República Dominicana. la India. y el 
Ecuador: Presidente de la Comisión Nacional de Seguros. Presidente de 
Sociedad Mexicana de Geografla y Estadlstlcas. Consejero de la 



CONCWSION 'IZ5 

Constructora Nacional de Corros y Ferrocarrnes. Presidente del Com#é 
Técnico Consu/flvo de la Comisión Noclonol Bancaria y da Seguros, además 
de ser nombrado doctor Honoris Causa por los universidades. Nacional 
Autonóma de México. Kon-Hun de Corea. de Santo Domlndo y Jackson de 
Mlslslpl. del Instituto Tecno/6gfco Subbock de Texas y da lo facultad da 
Derecho y Ciencias Económicos de lo Universidad Mayor de San Andrés. 
Bolivia. 

Flnafmente el día 10 de diciembre de 1978. en lo c/udod de México. fallece 
Emll/o Portes Gii siendo Inhumano sus restos en el panteón de La Piedad con 
los honores correspondientes a un jefe de Estado y en presencia del 
entonces Presidente L6pez Portf/fo. 



,,. 
NOTAS DEL PRIMER CAPITULO. 

1.- Al respecto V/do/ Covlón Mortlnez en su trabajo 'Emll/o Portes Gii 
gobernador De lo Huertlsta en Tamaullpas·. ociara que en el juzgado del 
Registro Civil de Ciudad Victoria existen dos actos de nacimiento cuyas 
fechas son del 31 de marzo de 1884 y 3 de octubre de 1891. el mismo autor 
declaro que dicha dup/fcldad de actos se cree se debe a que el 
matrimonio Portes Gii tuvo su ptlmar hifo cuyo nombre fue Emlflo Crescenc/o 
Portes Gii pero al morir este; decidieron ponerle al mismo nombre a otro de 
sus hUos. 
Covl6n. Morllnez Vida/; Emlllo Portes Gil gobernador da la Huorllsta en 
Tamaul/pas; Cuadernos de Historio. Serle 1967. Núm.7 Ed. Siglo XX. Ciudad 
Victoria Tomoul/pas. 

2.- Portes Gil, Emll/o; Raigambre de la Revolución en Tamau//pas - 1972: 
Ediciones Lffo Offset Ferso. S.A.; México, D.F. 1972. 25 p. 

3. - ldem. 26 p. 

4.- José Nuñez do Cóceres, nace el 14 de marzo de 1772 en Ja ciudad de 
Santo Domingo. hljo legitimo de Don Francisco Nuñez de Cóceres y DOña 
Mor/a Albor de Nuñez. Abogado eminente y profesor de lo famosa 
Universidad de Sto. Tomós de Aquino. Muere el 12 de septiembre de 1846. 
Diccionario Geogrótlco. Histórico. B/ogróffco y Estadístico de lo Repúbllca 
Mexicano: Ed. Sociedad Mexicana de Geografía y Estodísllca; México. D.F. 
1940 Tomo Estado de Tomoullpas 311-319 pp. 

5.- Portes Gii. Emll/o: Ob. Cff. 26 p. 

6. - ldem. 26 p. 

7.- Conforme a éstos México perdía Texas. el territorio de Tamaul/pas situado 
entre Jos rlos Nueces y Bravo. el territorio de Nuevo México y el de Alta 
California. Gran parle de la linea divisora quedó llmltado por los rlos Bravo y 
Gllo (éste afluente del Colorado). 

B.- Portes Gii, Emlllo: Ob. en. 26·29 pp. 

9.- ldem. 30 p. 

10.-Portes Gll.Eml//o; Mlcroantologla (Anóllsls de problemas contemporóneos 
y otros ensayos): Blblloteco Insular de Boro/orla. MCMLXX México 166 p. 

11.- ldem. 167 p. 

12.- ldem. 155 p. 

13.- /dem. 168 p. 

14.-Portes Gll.Emlllo: Raigambre de la Revolución en Tamau/lpas - 1972: 
Ediciones Lffo Offset Fersa. S.A. México. D.F. 1972. 32 p. 
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15.- Portes Gil. Emlllo: Mlcroantologla (An611sls de problemas 
contemporáneos y otros ensayos); Blblíoteca Insular de Baratorla. MCMLXX 
México. 155 p. 

16.· Portes Gii, Emllio; Raigambre de la Revolución en Tamaullpas - 1972: 
Ediciones Wo Offset Farsa. S.A. México. D.F. 1972. 39 p. 

11.· /dem. 39 p. 

18.- Portes Gii. Emll/o; Mis Primeros Cincuenta Años de Aprendiz de Abogado; 
Editora Mexicana. S.A. de C. V.: México. 1976; 45 p. 

19.- Portes Gil. Em/llo: Raigambre do la Revolución on Tamaullpas - 1972; 
Ediciones Lito Offset Fersa. S.A. México. D.F. 1972 39 p. 

20.- ldem. 42 p. 

21.- Entre las personas que enarbofobon aste proyecto astan los hermanos 
Ricardo y Enrique Flores Mogón, Antonio l. Vlflaffeaf. Juan y Manuel Sarabla. 
Librado Rivera y Rosal/o Bustomantes. 
Silva Herzog, Jesús; Breve Historia de la Revolución Moxlcana: Ed. F.C.E. 
Colecclón Popular; 2da. Edición 1972 México D.F. Tomo/ p6g. 67 

22.- Su programo de gobierno contemplaba los siguientes puntos: 
-Restablecer el Imperio de fa Consf/fuclón e Independencia da Jos poderes 
de la federación. 
-Establecer el principio de no reelección en la Constitución. 
-Reformar lo ley electoral poro lograr efectividad en el sufragio. 
-Reformar el articulo lo. de la Constitución garantizando os! lo libertad da 
escribir. 
-Fomentar lo Instrucción públíca y otorgar libertad en la enseñanza. 
-Mejorar los condlctonos de trabajo de los obreros. 
-Favorecer el desarrollo o /a riqueza pública. cuidar de fas tondos públicos. 
-Fomentar la pequeña agricultura y la Irrigación. 
-Mejorar la educación mllltor. 
-Estobfocer buenos relaciones con /os paises latlnoomerlcanos. 
/dem. Blp 

23.-EI Plan de San Luis fue fechado el 15 de octubre de 1910 en San Luis 
Potosl pero redactado mós tarde en San Antonio Texas, en el se destacan 
los siguientes ortlculos: 
1o. Se declaran nulos los elecciones pasadas. 
2o. Se desconoce el gobierno de Porfirio Dioz aportlr del nuevo periodo 
pres/dencfol. 
3o. Se pugna por la restitución de los tierras a sus antiguos poseedores. 
4o. Se postula el principio de no reerecclón. 
So. So declara Madero como Presidente Provisional. 
lo. Se Invita o todos tos ciudadanos para que el 20 de noviembre se 
levanten en armas en contra de la dictadura porflrlsta. 
ldem. p6g. 152-153 

24.·Porles Gil. Emlllo: Mlcroanto/ogfa (An61/sls de problemas contempor6neos 
y otros ensayos): Blblloteca Insular da Baratar/a; MCMLXX México. 16ó p. 
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25.- Portes Gii, Emlllo: Raigambre de la Revolución en Tamau/ipas - 1972: 
Ediciones Lffo Offset Farsa. S.A. Méxlco.D.F. 1972. 42 p. 

26.· ldem. 46 p. 

27.· Portes Gil Emilio; Mlcroanto/ogfa (An61/sls de problemas 
confemporóneos y otros ensayos): Blblloteca Insular de Barator/a, MCMLXX 
México póg. 156 

28.- Portes Gil. Emilio; Raigambre de la Revolución en Tamaul/pas • 1972: 
Ediciones Lffo Offset Farsa. S.A. México. D.F. 1972. póg. 44 

29.- Mallas Guerra, fue originarlo de C. Guerrero. Tamaullpas. abogado. 
desempeño varios puestos en ra Judicatura y en el Magistrado del Supremo 
Tribuno/ de Justicia, fué secretarlo de gobierno del señor Juan B. Costelló y 
del tic. Esperldón Lora. A la salida de este y con Igual corócter de 
Gobernador Interino es nombrado Mafias Guerra. fungiendo hasta el 
primero de febrero de 1912. seporóndose porrenuncla paro lanzarse como 
Gobernador de Tomaullpas en el período de 1912-1916. entrando en 
funciones el 4 de mayo de 1912 y reflróndose del 12 ol 26 de moyo de 1913 
con //cene/o, siendo substituido por el Lic. José C. Molnoro. 
Diccionario Geogróf/co. Histórico, Blogróf/co y Estodfsflco de la ICopúbflca 
Mexicana; Ed. Sociedad Mexicana de Geografia y Estadística: México D.F. 
1940 Tomo Estado de Tamaul/pas pógs: 200-201 

30.- Siiva Herzog, Jesús: Brove Historia do Ja Revolución Mexicana: Ed. F.C.E. 
Colecclón Popular; 2da Edición 1972 México D.F. Tomo I póg. 192 

31.· Portes Gil, Em/Jlo; Raigambre do la Revolución en Tamau/lpas - 1972: 
Ediciones Lffo Offset Farsa. S.A. México. D.F. 1972. 44 p. 

32.- Portes G/f, Emll/o; Mis Primeros Clncuonla Años de Aprendiz de Abogado; 
[dftora Mexicana. S.A. de C. V. México. 1976. 45 p. 

33.· ldem. 45 p. 

34.· Portes Gil. Emll/o; Ralgambr& da la Revotuclón en Tamaullpas • 1972: 
Ediciones L ffo Offset Farsa. S.A. México. D.F. 1972. 53 p. 

35.· Escuela Libre de Derecho: Estatuto Méjico 1912; Imprenta l. Escalonte. 
S.A. 4-5pp. 

36.- los antecedentes del Colegio se remontan al 29 de enero de 1759 
cuando son aprobados tos estatutos que don origen al Colegio de 
Abogados o fin de que estos tuvieron un cuerpo moral poro dedicarse con 
mós empeño al servicio del públ/co y socorrerse reclprooomente en sus 
necesidades. los estatutos se basaron en los del Colegio de Abogados da 
Madrid y se le dló el titulo de Ilustre y Reo/ Colegio da Abogados de México. 
Escuela Libre de Derecho: Décimo Aniversario da su Fundación. 1912-1922: 
Compañia Editora La1/no Amar/cona. México 1922: 10-11 pp. 
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37.- Portes GIL Em/ffo: Mis Primeros Cincuenta Años Como Aprendiz d• 
Abogado: México. 1976. Editora Mexicano S.A. da C. V. 4849 pp. 

38.- Portas Gii. Emlllo; Raigambre de /a Revolución en Tamau//pas • 19n: 
Ediciones lito Offset Ferso. S.A. México. D.F. 1972: 43 p. 

39.- Pion de Guadalupe: 

"1o. Se desconoce al General Victoriano Huerlo como Presidente de la 
República. 
~~d.;r~c'fs';;.conoca también ". los poderes leglslot/vo y }ud/c/ol de lo 

3o. Se desconoce a tos Gobiernos da los Estados qua aún reconozcan a /os 
poderes federofes que forman la actual administración. treinta dios después 
de la publlcaclón de este pion. 
4o. Para la organlzoclón del Ejército encargado de hacer cumpft nuestros 
propósitos. nombramos como Primer Jefe del Ejórclto que se denomlnaró 
•constllucfonallsta" al c/udadano Venustlano Carranza. gobernador 
const/tucfonol del Estado de Coahufla. 
So. Al ocupar el Ejército Consf/tuclonolisto la Ciudad de México se 
encargarlo lnternommente del Poder Ejecutivo al ciudadano Vonustlano 
Carranza. o quien lo hubiese substituido en et mando. 
60. El Presidente Interino de lo Ropúbllca convocor6 o elecciones generalas, 
tan luego como haya consolidado la paz. ontregando el Poder al 
ciudadano que hubiere !/do efecto. 
7o. El ciudadano que funja como Primer Jefe del Ejército Constltuclonallsta 
en los Estados cuyos gobiernos hubiesen reconocido al de Huerta asumirá el 
cargo de Gobernador Provisional y convocaró a elecciones locales. 
después que hayan tomado posesión da sus cargos /os ciudadanos que 
hubiesen sido electos para desempeñar los altas poderes de la Federación 
como lo previene ta base anterior. • 
Siiva Herz.og. Jesús: Breva Historia de Ja Revofuclón MexJcana; Ed. F.C.E. 
Colección Popular: 2do. Edición 1972 México D.F. Tomo 11 págs: 4243 

40.- El nuevo gabinete quedaba Integrado por: Secretarlo de Rotaciones y 
Hacienda. Francisco Escudero; Otlclal Mayor de Relaciones. Lic. Isidro 
Faba/a: Secretorio de Gobernación. Lic. Rafael Zubaran Copmany; Oficial 
Mayor de Comunicaciones y Fomento. lng. lgnoclo Bonilla: Jefe del Estado 
Mayor de la Primera Jefatura. Coronel Jacinto B. Trevlño; Secretorio 
parllcufar de la Primera Jefatura. Gustavo Espinosa Mire/es. 
/dam. 38·39 pp. 

41.· Portes Gll.Emlllo; Raigambre de ta Revolución en Tamautlpas - 1972: 
Ediciones Lffo Offset Ferso. S.A. México. D.F. 1972: 54 p. 

42.· ldem. 55 p. 

43.- Portes Gii. Emll/o; Mis Primeros Cincuenta Años de Aprendiz de Abogado; 
Editora Mexicano S.A. de C. V. 55-56 pp. 

44.- Pesque/ro. Ignacio L. (1867-1940) Gobernador da Sonora. Nació en 
Huépoc. Son. Se rodicó en Cananeo. donde fue Regidor en 1907 y 1908. En 
1909 se of/l/á o los ontlae/acc/onlstos y en 1911 tue electo Diputado local por 
el Distrito de Arlzpe. El 26 de febrero de 1913 asumió al Gobierno del Estado 
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por /lcencto concedido al titular Moytoreno. Planteó al Congreso el 
desconoclmfento de Huerto, promulgó el decreto correspondiente y se 
preparó paro la lucho armado. Se le expidió Patente de Gral. de Brigada 
por el propio Carranza. El 4 de agosto del mismo año entregó el poder al 
titular. Presidente del S. T. de Justicia Mílitar, el 21 de agosto; o/ mes siguiente 
se le encargó el Despacho de Guerra y Marina on el movimiento 
consf/tuclonallsta. hasta el 5 de junio de 1916. Otra vez Presidente del 
Tribunal Mii/iar. se Je elfge Diputado al Congreso Constituyente. par el Dlstrffo 
Federal; Gobernador Provisional de Sinoloa en marzo de 1917. entrego el 
poder. tras convocar o elecciones, el 30 de junio siguiente. Je/e del 
Departamento de Estableclmlenlos de Fabriles MI/llores. En 1920 
permaneció fiel al gobierno de Carranza. quien Je nombró Gobernador da 
Sonoro sin que tomase posesión del cargo. Divisionario. fue Presidente del 
S.T. Mlfffar en 1934. Muere en Francia. Diccionario Porrúa. Historia. Biografía y 
Geografía de México: 410.Edlclón México D.F. 1976: 1623 p. 

45.- Portes Glf. Emfllo: Raigambre de la Revolución en Tamau//pas - 1972; 
Ediciones Wo Offset Farsa. S.A. México. D.F. 1912; 51 p. 

46.- Gónzalez Pablo (1878-1950) Rovoluclonario nacido en lampazos. N.l. 
Partidario de los Flores Mogón. se adhirió al moderlsmo en 1910. Combatió o 
Pascual Orozco en 1913. Formó parte de lo Sección del Ejércffo del 
Noroeste. Divisionario en 1914. General en jefe del Ejército de Oriente. tomo 
o los convenc/onlstos fa Ciudad de México. que ocupa el 11 de julio de 
1915. y quo evacúo a poco para establecer su cuartel general en 
Ometusco Méx .. y vuelve a ocupar fo metrópoli el 4 de agosto de 1915. 
Dirige en 1916 fo compaña en contra de zopoflsmo en el Edo. de More/os. Es 
candidato para la Presidencia. lntonta /13vantarse on armas en Monterrey y 
es aprehendido. juzgado y sentencio a muerte en ju/lo de 1920. El 
Presidente De lo Huerto suspende la ejecución y el Gral. Gónzalez sale del 
pofs. Vive en tos E.U.A.. de dondo regresa en 1940. Muere en fo ciudad de 
Monterrey, N.l. 
Diccionario Porrúo; •HJstorfo. Biografía y Geogrofio de Méxlco•.sta. Edición: 
Ed. Porrúo, S.A. México. D.F. 1986; 1268 p. 

47.- Escuela Libre do Derecho: Décimo Anlvorsorlo de su fundación. 1912· 
1922,· Compañía Editora Loffno Americano México 1922: 67 p. 

48.· Portes Glf. Emilio; Mis Primeros Cincuenta Años do Aprendiz de Abogado: 
Ed/foro Mexicano. S.A. de C. V.; México. 1976; 53 p. 
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1.- Portes Gii. Emlllo: Raigambre de la Revolución en Tamaul/pas- 1972; 
Ediciones lito Offset Fersa. S. A.: México. D.F. 1972; 113 p. 

2.- ldem. 58 p. 

3.· Portes Gii, Emlllo: Mis Primeros Cincuenta Años de Aprendiz de Abogado; 
Editora Mexicana, S.A. de C. V.: México. 1916: 54-55 pp. 

4.- Portes Gii. Emlllo: Raigambre de ta Revolución en Tamaul/pas- 1972: 
Ediciones Wo Offset Fersa. S. A.: México. D.F. 1912; 81 p. 

5.· Tomado de Portes Gii. Emilio; Mis Primaras Cincuenta Años do Aprondlz 
de Abogado; Editora Moxlcana. S.A. de C. V.: México. 1916; 54.55 pp. 

6.· Cabe señalar que sería hasta con el Presidente Calles cuando o tr6ves 
de su secretarlo de Guerra el Gral. Joaquín Amaro. se lograrían modificar los 
cuadros mós bajos del ejército, se dlsmlnufrfo el número de efectivos, se 
reformarlo la organ/zoclón militar buscóndose que lo lealtad y la obediencia 
dejara de recaer en beneficio exclusivo de sus jefes particulares para caer 
en la Institución en su conjunto, se otorga capacitación técnica y 
profesional o lodo al personal, se restauran las lnstoloclones mllffares y un 
aspecto muy Importante es Jo promulgación de un conjunto de leyes que 
regularan el funcionamiento Interno de la organización mimar Incluyendo lo 
Ley de Ascensos y Recompensas, se crean 34 jefaturas mi/Iteres con ello se 
daría uno rotación continua entro los comandantes. impidiendo as/ adquirir 
poder politlco alguno. 

7.- Portes Gl. Emll!o; Quince Años de Política Mexicana: Ed. Bolas: México 
1941: 82p. 

8.- Portes Gii. Emlllo: Mlcroanlologla (Anóllsls de problemas conlemporóneos 
y otros ensayos); Biblioteca Insular de 8aratorla. MCMLXX México; 159 p. 

9.· Portes Gil. Emilio; Raigambre do la Rovotuclón on Tamaul/pas- 1972: 
Ediciones lito Offset Fersa, S. A.: México. D.F. 1912: 62 p. 

10.- Caballero. Luis (1880· 1924). Militar nace y muere en Jlménez. Tamps. 
Partidario de Modero desde 1910. Formó porte de las tuerzas rurales de 
Tamoulfpas en 1911. con las que participó en persecución de los rebeldes 
partidarios del Gro/. Bernardo Reyes. Asesinado et Presidente Modero. reunió 
muchos voluntarios para combatir el Gobierno huertlsto, lo que htzo al lodo 
de Lucio Blanco. Ascendido a Teniente Coronel en la tomo de Matamoros 
(1913) gano el grado de coronel. Hizo compaña en eso entidad y participó 
en lo tomo de Ciudad Victoria. Sus propios soldados /o proclamaron 
General en 1913. Se /e nombró gobernador y comandante Gral. de 
Tamaullpas. Participó en la lomo de Monterrey y Linares. Su administración 
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se destocó por fomentar lo educación públlco. Dejó el gobierno y fue 
Inspector del ejército y jefe de las operaciones da la Huastaca. Fracasó en 
su Intento de elegirse gobernador de Tamaullpas. Presidente del Tribuna/ 
Superior Mii/far. 
Diccionario Pom1a, Historia, Biografía y Geografía de México; 510. Edición: 
Edlt. Porrúo. S.A.: 1986: 418 p. 

11.- López de Loro, César (18<;0- 1960) M/11/or nació en Mo1ornoros. Tomps. 
Dedicado o/ periodismo. combo11ó et régimen del Gro/. Porfirio Diez. en el 
per6dlco México Nuevo. Maderista desde el Inicio de la campaña. se une 
ala rabaflón da 1910. En 1913. en unión da Ludo Blanco. orlentalaoponJón 
pública contra Victoriano Huerta. Despuós se une a los constltuc/onaflstos. 
Interviniendo en la batallo de El Ebono. En 1916 Gobernador del D.F. y en 
1919 electo Gobernador de Tomoul/pos. En 1923 se unió o /os huertlstas. Se 
exilió hasta el año de 1936. Muero en la Ciudad de México. 
Diccionario Pomla, Historia, Biografía y Googratra do México: Sto. Edición: 
Edlt. Porrúo. S.A.: 1986; 1697 p. 

12.· Durante esto época. se efoctuó una huelga en el estado en donde son 
detenidos varios obroros entre ellos Andrés Aroujo y Alejandro Barman. 
quienes son defendidos por Parios GO ante Ja Cómara da Diputados. 
Portes Gil. Emlllo; Raigambre do la Rovoluclón on Tamau/lpas- 1972; 
Ediciones Lito Offset Ferso. S. A.: México. D.F. 1972. 62 p. 

13.· Poro mós Información confrontar: Covlón Mortlnez. Vldot Emlllo Podes 
Gil gobernador de la Huettlsta en Tamau/lpas: Cuadernos de Historia. Serle 
1967. Núm. 7 Ed. Siglo XX, Ciudad Victoria Tomoul/pas. 6 p. 

14.· Gonzólez. Pablo; (1879- 1950) Revolucionarlo. nace en Lampazos. Nuevo 
León. Partidor/o de Jos Flores Mogón. se adhtl6 al maderlsmo en 1910. 
Combo1/o o Pascual Orozco en 1913. Formó parle de lo sección del Ejérc"o 
del Noroeste. Dlvfslonorlo en 1914. General en jeto del Ejército de Oriente. 
toma a los convencfonlstos la Ciudad da México. quo ocupa el 11 de julio 
de 1915. y que evacúo para establecer su cuartel genfJlal en Ometusco. 
Méx.. y vuelve a ocupar la metrópoli el 4 de agosto de 1915. Fue 
Implacable. secundado por ol Lic. y Cor. José Luis Poflño. con los 
talslfloodores de •cortones" (moneda provlslonof). Estableció el doscanso 
dominica/ y la jornada máxima de ocho horas on o/ D.F. En enero de 1911 
lanza un monlllesto condenando los procedimientos de unos huelguistas. 
declara que fa Revolucl6n •no pueda sanciona la ttonfa profetar/o •. Dktge 
en 1916 la campaña en contra del zopallsmo en el estado de Moratos. Es 
candidato para lo presidencia de lo república en 1919. Se rebela contra 
Carranza. pero sin reconocer el Pion de Agua Prieta. y retro su candidatura 
o lo presidencia. Intenta levantarse en armas en Monterrey y es 
aprehendido. juzgado y senlenclado a muerte en julio de 1920. El Presidente 
De la Huerta suspende la ejecución. y el Gral. Gonzólez so/e del pofs. Vive 
en los E.U.A.. donde regresa en 1940. Muere en Monterrey N.L 
Diccionario Pom1a, /ilstorla, Biografía y Geogratfa do Móxlco: 51a. Edición; 
Edlt. Porrúo. S.A.: 1986; 1268 p. 

15. - Sobre este hecho recuerda: • Ful conducido a la Cruz Roja por mi 
siempre querido amigo Aorón Sóenz. y después de uno del/coda ope<oclón 
que me practicó en el cuello# cerca del nudo v"al y arriba da la 01eja 
Izquierdo. el cirujano don Rosando Amor; pao extraer las dos balas que 
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tenfa alojadas en Ja cabezo. pude recuperarme y con nuevos brlos 
continúe lo lucho polfllca que posteriormente se desarrolló con mós 
violencia. con mayor fmpetu y con mayor civismo y valor del pueblo 
lomaulllpeco. • 
Portes Gil. Emfllo; Raigambre de la Revolución en Tamau/lpas- 1972: 
Ediciones L/lo Offset Fersa. S. A.: México. D.F. 1972. 67 p. 

16.- Covlón Marlínez Indica en su libro poseer un ejemplar del periódico 
•Albo Rojo•. en donde aparece el anuncio del despacho. 
Covlón Marflnez. Vida/; Emllio Portes Gil gobernador de la Huerllsla en 
Tamaul/pa<: Cuadernos de Historia. Serle 1967. Núm. 7 Ed. Siglo XX. Ciudad 
Victoria Tamaullpas. póg. 6. 
*En este mismo año muere su hermano Domingo. cuando cursaba el cuorlo 
año de Leyes en la Escuela Ubre de Derecho. a causo de una epidemia de 
gripe españolo. . 
Portes Gil. Emilio; Mis Primeros cincuenta años de aprondlz do Abagado; 
Editora Mexicano. S.A. de C. V.; México. 1976; póg. 53. 

17.- idem. 53 p. 

18.- Portes Gil. Emilio; Raigambre do la Rovo/uclón en Tamau/lpas- 1972; 
Ediciones L/lo Offset Fersa. S. A.: México. D.F. 1972: 71 p. 

19.- Entre lo compoñlas petrolero5 que se /nsfoloron en el pals se encuentran 
la compañía Inglesa S. Peorson ond Ltd en 1901. a la que Porfirio Dlaz otorga 
franquicias de exención de Impuestos por [IJ olios. con ello el capital Inglés 
se llegaba a convertir en el principal dueña de las reservas petroleros por 
media de lo Compoñfa Mexicana de Petróleo él Agulla. aunque en 1919 
esto sede sus deraohos o lo Royal Dufch Shell siendo El Agu/la una sucursal 
mós de dicho corporación. En cuanto al copita/ norteamericano este se 
habla hecho presente al comprar miles de hectóreas en Ebano Jocaffzado 
en Son luis Potosí. formando la Mexlcan Petroleum Co. of Calffomla y mós 
farde lo Standard 011 de Indiano que en 1932 se convierte en Ja Standalr 011 
de New Jersey. 
Para mós Información consultor: De Gortarl Rabie/a. Rebeca Nadla: Tesis: 
Petróleo y Clase Obrera en la zona del Golfo do Móx/co, 1920 .. 1938; 
Facultad de Cieno/as Políticos y Socio/es; U.N.A.M.: México. D. F. 1978. 

20.- Portes Gil, Emilio; Raigambre do la Revolución en Tamaul/pas- 1972; 
Ediciones Lllo Offset Farsa. S. A.: México. D.F. 1972; 71 p. 

21.- Ignacio L. Bonl/las sonorense y colaborador de Venustlono Carranza 
desde 1913. ocupo /o cartero de comuntcaotón cuando Carranza 
reestructuro su gabinete en Veraouz en diciembre de 1914. 
U/loa. Bertho: La Encrucijada do 1915 en Historia de La RevolucJ6n Mexicana: 
El Colegio de México: México 1981. t. 5. 10 p. 

22.- Portes Gii. Eml/lo; Raigambre de la Revolución en Tamau/lpa<- 1972; 
Ediciones L/lo Offset Ferso. S. A.: México, D.F. 1972: 75 p. 

23.-ldem. 76 p. 

24.-ldem. 79 p. 
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25.-/dem. 81-82 pp. 

26.- Cov/6n Mortínez. V/do/; Em//lo Parles Gil Gobernador de la Huort/sla en 
Tamau//pas; Cuadernos de Hlsfor/o. Serle 1967. Núm. 7 Ed. Siglo XX, Ciudad 
V/olor/o Tomoullpos. pp. 5, 8 y 14. 

27.- Portes Gii. Em/llo; Raigambre de la Revolución en Tamau//pas- 1972; 
Ediciones Lito Offset Fersa. S. A.: México. D.F. 1972; 82-83 pp. 

28.- Cov/6n Martínez. V/dal· Emilio Parles Gii Gobernador de /a Huort/sla en 
Tamau//pas: Cuadernos de Historia. Serle 1967. Núm. 7 Ed. Siglo XX. Ciudad 
Victoria Tomaullpas. 15 p. 

29.- Parles Gil Emilio; Raigambre do la Rovolucl6n on Tamaullpas- 1972; 
Ediciones Lffo Offset Fersa. S. A.: México. D.F. 1972: 83 p. 

30.-/dem. 84 p. 

31.- /dem. 84 p. 

32.- ldem. 87 p. 

33.-/dem. 87 p. 

34.- /dem. 88 p. 

35.- Portes Gil. Emlllo: Polémicas: B. Cosfa·Amlc Edffor: México, D.F. 1975: 49 
p. 
También consultar Portes Gii. Eml/lo; Mis Primeros Cincuenta Años de 
Aprendiz de Abogado: Editora Mexicano. S.A. de C. v.: México. 1976: 9 p. 

36.- Portes Gil. Emilio; Raigambre de la Revolución en Tamau//pas - 1972; 
Ediciones Lito 0/lsel Ferso. S. A.: México. D.F. 1972. póg. 88. 
Ver también: Portes Gii. Em/llo; Polémicas: B. Cosla-Am/c Edffor: México. D.F. 
1975. póg. 49. Donde se señalo que ademós de ser abogado general de los 
Ferrocarriles Nacionales es miembro del Consejo directivo de la empresa. 

37.- Portes Gil Em/llo; Ralgambro do /a Revolución en Tamaullpas -1972; 
Ediciones Lffo 01/sol Farsa. S. A.: México. D.F. 1972: 89 p. 

38.- ldem. 89 p. 

39.- /dem. 90 p. 

40.-ldem. 91 p. 

41.- La fecho de este suceso en su libro: Polémicas; B. Costa·Amfc Editor; 
México. D.F. 1975. pp. 49·"1. Es el 12 de mayo de 1922. 

42.- Portes Gii. Em/l/o; Raigambre de /a Revolución en Tamaullpas - 1972; 
Ediciones Lffo O/lsel Fersa. S. A.: México. D.F. 1972: 92 p. 

43.- Portes Gii. Emlllo: Polóm/cas: 8. Cosla·Am/c Editor; México. D.F. 1975: 49 
p. 
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44.· Durante este mismo año de 1922. Emiflo Portes Gii contrae matrimonio 
con /o Sr/fo. Carmen G. de Portes Gii, con lo cual f/ene dos hijos: Rosalba y 
Carmel/fa. Al referirse o dicho acontecfmfento escribe: 
• ... cuando contraje matrimonio en el año de 1922. puedo decir que hice un 
matrimonio muy fellz. Desde esa época mi esposo compartió con mi madre 
todas los penolldodes. y puedo decir que lo fel/cldad de mi hogar fuo la 
consecuencia de la fusión de los dos corazones de esos dos santos y nobles 
mujeres. MI esposa siempre cariñosa y prudente. otorgaba a mi madre 
confianza plena y lo hacía sentirse siempre el centro de Ja caso. En cambio 
mi madre. generosamente. renunciaba o ·todo lo que significara autoridad 
depositaba en mi mujer el cetro que /os dos compartían como reinos de mi 
hogar. 
Estos dos seres. mi madre y mi compañera. Influyeron poderosamente en mi 
carrera política: me alentaron siempre en /os momentos dlfTclles y 
compartieron conmigo /os modestos triunfos que alcancé ... • 
Portes Gii. Emf/lo; M/croantologla (Anóflsls de problemas contemporóneos y 
otros ensayos): Blbllofeco Insular de Borotorlo. MCMLXX México; 167. 168 pp. 

45.- Portes Gil. Emilio: Ralgambro do la Rovotuc/ón on Tamaullpas ·1972: 
Ediciones Lito Offset Ferso. S. A.: México. D.F. 1972. póg. 96. 

46.- ldem. 96 p. 

47.- ldem. 97 p. 

48.· ldem. 98 • 99 pp. 

49.· ldem. 100 p. 

50.· ldem. 101 p. 

51.~ Portes Gl Emlllo: Quince Años de Polílica Mexicana: Ed. Botas: México 
1941: 223p. 

52.· Portes Gil Emilio: Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones 
da Cultura y Ciencia Política A. C.; Edfforlol Mexicano. S.A. de C. V. Méx/Co 
1976. pp. 526. 527. 

53.· Portes Gii. Emilio: Raigambre de fa Revotucl6n en Tamau//pas - 1P72: 
Ediciones Lito Offset Ferso. S. A.: México. D.F. 1972; 120 p. 

54.·ldem. 121 p. 

55.·ldem. 121 p. 

56.· ldem. 123. 124 pp. 

57.-ldem.124. 125pp. 

58.· ldem. 125 p. 

59.· ldem. 118. 119 pp. 
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NOTAS DEL TERCER CAPITULO. 

1.· Portes Gil. Eml/lo; Raigambre de ta Revotuc/6n en Tamauttpas • 1972: 
Ediciones Lito Olfset Farsa, S.A.; Méxtco.D.F. 1972. 127 p. 

2.· ldem. 128-130 pp. 

3.-ldem.130p. 

4.- ldem. 133 p. 

5.· Estos postulados eran: 

"/.- La educación primaria que Importe el Estado o lo que en él se Imparta. 
bajo la vlgllonclo del mismo. debe tener como flno/ldad esencial el 
desarrollo del espíritu de los educandos o fin de capocttoclón para una vida 
social de cooperac/ón que asegure su bienestar y progreso. 
•11.- Proceder a fundar escuetas poro adultas analfabetas anexas o /os 
escuetos primarias. 
•111.- Dar cumpllmlento a la fracción XII del orllculo 123 de Ja Constitución 
General de la Repúbllca. obffgondo o /os dueños de haciendas. fóbrlcas. 
minos y nogac/aclones lndusfr/ales. o ostobfecer escuelas elementqles para 
los hijos de los tamaullpecos, sostenlédofos por su cuenta ... 
•IV.- Crear los centros culturofes-abreros nocturnos. con misión de ensoñar a 
los educandos, pequeños fndustrfas. trabajos manuales y de costura. arle 
cuflnorlo. os/ como canto. música. gimnasia rltmlco, deportes .y gimnasio 
caflstenlco ... 
•Establecer fa Escuela EJ!dol. dotóndola do parcela escolar. y el sistema 
médico socia/ para los ejidos ... 
·vi.- Que en todas las Escuelas Rurales, se establecieron bibliotecas. campos 
para juegos y deportes. campos para cult/vos. cr{a de onlmafes. cobertizos 
poro talleres. modelado y pequeñas Industrias. 
•vu .• Por primera vez en la Repúb/Jca, se dispuso quo. o efecto do estobtecer 
una verdadera cooperoc/ón social en o/ Estado. y para bien y ayuda de /os 
Escuetas. se crearon ligas. Comités y Sociedades de Padres de Famll/a ... 
·vm.- Premiar a los maestros que desarrollaran una labor relevante. de 
orientación pedagógico moderno ... 
•tx.- Se expidieron las Leyes de Pensiones. de Escalafón y de Jubilación de 
Maestros. que previó lo ayuda que el Gobierno ha de extender a los h!Jos. a 
Ja viuda y a la madre del maestro ... 
"X.· Se es/ablecló el Servicio de Misiones Cutturoles Ambulantes, 
desanalfabetlzadoras y especlollstos paro hacer obra de mejoramiento en 
el pueblo. ronoherla, próot/cos de higiene y atención a tos damnificado~ 
agricultura. av/cuttura. apicultura. corte y confección do ropa.• 

Portes Gil Emlllo; Raigambre de la Revolución en Tamau/lpa• - 1972: 
Ediciones Lffo Offset Farsa. S.A.; México. D.F. 1972. 
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ó.· ldem. 136 · 138 pp. 

7.- ldem. 250 p. 

8.· ldem. 267 p. 

9.·ldem. 141 p. 

10.· ldem. 142 p. 
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11.- Portes Gii. Emlllo: Quince Años de Política Mexicana; Ediciones Botos; 
México. 1941. 105 p. 

12.- Portes Gii. Emllfo: Raigambre de la Revolución en Tamaul/pas ·1972: 
Ediciones Lffo Olfset Fersa. S.A.: México. D.F. 1972. 153 p. 

13. • ldem. 153 p. 

14.· Poro mós detalles: Enciclopedia Nuestro México; Tomaul/pos. Coahuflo. 
Bojo California (Edo.). Baja Cotlfornla (ferr.). Sonora. Mlchoacón. Morelos. 
Slnaloo: Volumen 11; Ed. Dempla S.A.: 249 p. 

15.- Portes Gff. Emff/o; Raigambre de la Rovoluclón en Tamaullpas ·1972: 
Ediciones Lllo Offset Fersa. S.A.; México. D.F. 1972. 249p. 

16.- La propiedad afectado habfo pertenecido a su abuelo paterno. Dr. 
Don Simón de Portes. pero paro estas fechas su propietario era el Lic. 
Jacobo Martfnez. 

17. Portes Gii. Emilio; Raigambre de la Revolución on Tamaullpas ·1972; 
Ediciones Lito Offset Fersa. S.A.: México. D.F. 1972. 173 p. 

18.·ldem.174 p. 

19.· ldem. 178 p. 

20.· ldem. 180 p. 

21.· ldem. 182 p. 

22.·ldem.185p. 

23.· ldem. póg. 186. 

24.· ldem. 189 p. 

25.· ldem. 187-188 pp. 

26.· ldem. 191 p. 

27.· ldem. 301 p. 
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28.· Portes Gil. Emilio: Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones 
de Cultura y Ciencias Pollllcas A.C. 1976: Editorial Mexicano, S.A. de C.V. 
México 17. D.F. 413 p. 

29.-ldem. 413 p. 

30.-ldem. 414p. 

31.-ldem. 415p. 

32.- ldem. 418-419 pp. 

33.- ldem. 419 p. 

34.- ldem. 422 p. 

35.-ldem. 422-423 pp. 

36.- ldem. 423-424 pp. 

37.- ldem. 425 p. 

38.- ldem. 426 p. 

39.- Portes Gil. Emilio: Raigambre de la Revoluclón en Tamaul/pas ·1972: 
Ediciones L/lo Offset Ferso. S.A.; México. D.F. 1972. 154 p. 

40.- Portes Glf. Emilio; Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones 
de Cultura y Ciencias Poilllcas A.C. 1976; Edfforlol Mexicano. S.A. de C. V. 
México 17. D.F. 448-449 pp. 

41.·ldem. 450p. 

42.· ldem. 450-451 pp. 

43.- ldem. 453 p. 
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NOTAS DEL CUARTO CAPITULO. 

1.- Primer Mensaje del Lic. Portes Gii a la Nación: Excelslor, México, D.F.: Año 
XII. Tomo VI; 1o. de diciembre de 1928: 1.7 pp. 

2.- Portes Gil Emlllo: Historia Vivido de la Revolución Mexicana; Ediciones de 
Cullura y Ciencia Pofffioa A. C. 1976. Editorial Mexicana. S.A. de C.V.; 
México. D.F.; 435 p. · 

3.-/dem. 479p. 

4.- ldem. 480 p. 

5. • ldem. 441 • 448 pp. 

6.- Lineamientos del Partido Nacional Revolucionarlo: Excefslor. México. D.F.; 
Año XII. Tomo Vi; 2 de diciembre de 1928; 1. 10. 
pp. 

7.- Furtak K. Robert; El Partido De La Revolución y la E1tabll/dad Política en 
México: Serle Estudios 35; Fac. de Cieno/as Pollfloas y Sociales: U.N.A.M.: 
México: 1974: 30·31 pp. 

8.-Portas Gii. Emlf/o: Historia Vivida de la Rovoluc/6n Mexicana: Ediciones de 
Cullura y Ciencia Poffflca A. C. 1976. Ed/I01/al Mexicana. S.A. de C. V.: 
México.D.F.: 525 p. 

9.- Un discurso del General Plutarco Ellas Callos en la convonclón de la 
C.R.O.M.; Excelslor; México. D.F.: Año XII. Tomo VI; 5 de dlclembro de 1928; 1. 
11 pp. 

10.- Portes Gii. Emilio: Historia Vivida de la Revolución Mexicana; Ediciones 
de Cultura y Ciencia Pofftlca A. C. 1976. Edflcxlal Mexicana. S.A. de C. V.; 
Méxtoo.D.F.; 466 p. 

11.- Sensacional discurso del Sr. Morones; Exce/slor; México. D.F.: Año XII. 
Tomo VI: 6 de diciembre de 1928; 1, 7. 9 pp. 

12.- Las Organizaciones Obreras no tienen hoy por que temer. Exce/slor. 
México. D.F.; Año Xff. Tomo VI; 6 de diciembre de 1928; 1. 4 pp. 

13.-Portes Gii. Emilio: Hldorta Vivida de la Revolución Mexicana; Ediciones de 
Cunura y Cieno/a Polfllca A. C. 1976, EdltOf/al Mexicana. S.A. de C. V.; 
Méxloo.D.F.; 473 p. . 

14.- Lajous. Alejandra: Lo• Origone• del Partido Unlco en México; Ed. 
U.N.A.M.; México. 1979; 98 p. 
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15.-Portes Gii. Emlflo: Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones de 
Cultura y Ciencia Polltlca A. C. 1976. Editorial Mexicana. S.A. de C. V.; 
Méxloo.D.F.; 472-473 pp. 

16.- El General Calles Explica Por Que Aslstr a la Convención: Excelslor. 
México. D.F.; Año XII. Tomo VI; 8 de diciembre de 1928; 1 p. 

17.- El Expresldento Resuelve Retirarse de la Poli/ica: Excalslor. México. D.F.: 
Año XII. Tomo VI; 8 de diciembre de 1928; 1 p. 

18.-Portes Gil. Emlllo: Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones de 
Cultura y Cieno/a Polltloa A. C. 1976. Editorial Mexicana. S.A. de C.V.; 
Méxloo.D.F.; 461 p. 

19.· ldem. 461 p. 

20.· fdem. 462 p. 

21.- ldem. 462-463 pp. 

22.· ldem. 458-459 pp. 

23.- ldem. 506 p. 

24.· ldem. 498 p. 

25.- ldam. 496 p. 

26.· ldem. 496 p. 

27.· ldem. 497 p. 

28.· ldem. 497 p. 

29.-ldem. 503p. 

30.-ldem. 511-512 pp. 

31.- ldem. 531 p. 

32.-ldem. 518-519 pp. 

33.- ldem. 455 p. 

34.-ldem. 456 p. 

35.· Meyer. Jean; La Crlsllada 2 (El oonflloto entre la lgfesfa y el Estado· 1926-
1929): Siglo XXI Editores; México. D.F. Sta. edición; 1978; 177 p. 

36.· ldem. 207 p. 

37.- Los ort/culos de la Constitución qua se deseaban modificar era: 
Art. 3 que se refiere o la clausura de escuelas cató/Jeas. 
Art. 5 que prohiba los votos monóst/cos. 
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Art. 19 obligaba o codo sacerdote a Inscribirse ante las autoridades para 
poder ejercer su ministerio (punto de mayor desagrado poro los obispos). 
Art. 24 prohibe todo propiedad ecfeslósffca en sus pórrafos 11 y 111. 
Art. 27 clausura de conventos 
Art.130 que proporciono lo base de la reglamentoclón de los cultos y por lo 
tanto del decreto Calles. 
ldem. 264p. 

38.- Portes Gii. Emll/o: Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones 
de Cultura y Ciencia Po/lllco A. C. 1976, Edlfarlal Mexicana, S.A. de C. V.; 
México. D.F.: 405-406 pp. 

39.- Portes Gil Em/ffo: Quince Años de Política Mexicana: Ediciones Bofos: 
México; 1941. 319 p. 

40.- Portes Gii. Emilio: Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones 
de Cultura y Ciencia Pollllco A. C. 1976, Edlforlal Mexicana. S.A. de C.V.; 
México. D.F.; 483 p. 

41.- ldem. &57 p. 

42.· ldem 458·459 pp. 

43.· Calderón, R. Miguel Angel: El tmpaclo de a Crisis do 1929 en México; 
Sep 80/36. Ed. F.C.E.; México 1982. 

44.· Falcón. Romana: El Agrarismo en Veraclllz la E/opa Radica/ (1928-1935); 
Colegio Centro de Estudios /nternoclonales XVIII; El Colegio de México 1977; 
81p. 

45. · ldem. 83 p. 
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NOTAS DEL QUINTO CAPITULO. 

1.- Portes Gil Emilio; Historia Vivida do la Revolución Mexicana; Ediciones de 
Cultura y Ciencia Político A.C. 1976 : Edfforlal Mexicano. S.A. de C. V.: 
México. D.F. 609 p. 

2.· Portes Gii. Emilio: Quince Años de Políllca Mexicana; Ediciones Botos: 
México. 1941. 405-406 pp. 

3.- Portes Gil. Emilio; Historia Vivida de la Revolución Mexicana; Ediciones de 
Cultura y Ciencia Política A.C. 1976 ; Editor/a/ Mexicana. S.A. de C. V.; 
México. D.F. 611 p. 

4.- tdem. 611 p. 

5.· Portes Gii. Emlllo: Quince Años de Políllca Moxlcana: Ediciones Botas: 
México. 1941. 403 p. 

6.~ Portes Gii. Emilio; Historia Vivida do la Revolución Mexicana: Ediciones de 
Cultura y Ciencia Po!ílloo A.C. 1976 ; Edllorla/ Mexicano. S.A. da C. V.: 
México. D.F. 612 -613 pp. 

7.- tdem. 613 - 614 pp. 

8.- Acuerdos Colectivos. 16 de moyo de 1930; 24 p. 

9.- Portes Gil Emilio: Historia Vivida de Ja Revolución Mexicana; Ediciones 
de Culturo y Ciencia Político A.C. 1916 : Editor/a/ Mexicana. S.A. de C. V.: 
México. D.F. 615 p. 

10.-ldem. 615p. 

11.· Portes Gil. Emilio; Polémica•: B. Costa - Amlc Editor; México. D.F. 1975. 77 
p. y en Partos Gil Emilio: Historia Vivida de la Revolución Mexicana; 
Ediciones de Cullura y Ciencia Potiflco A.C. 1976; Editor/al Mexicano. S.A. de 
C. V.: México. D.F. 616 p. 

12.-ldem. 615 - 616 pp. 

13.- ldem. 617 · 618 pp. 

14.-ldem. 623 p. 

15.- Portes Gil Emlllo; Quince Años de Potmca Mexicana; Ediciones Botas; 
México. 1941. 82 p. 

16.- Portes Gil. Emilio; Polémicos: B. Costa - Amlc Editor; México. D.F. 1975. 80 
p. 
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17.- Portes Gil. Eml//o; Historia Vivida do la Rovotuctón Mexicana: Ediciones 
de Cultura y Ciencia Pofillca A.C. 1976 : Ednortal Mexicana. S.A. de c. V.: 
México, D.F. 619 p. y en Portes Gil, Emilio; ; B. Costa - Amlc Ednor: México. 
D.F. 1975. 82 p. 

18.- Portes Gil. Emilio: Microantologia (Anóllsls de Problemas 
Contempóraneos y Otros Ensayos); Blblloteca Insular de Bara1orta: MCMLXX: 
Mex/co. 158 p. 

19.- Portes Gil. Emilio; Historia V/Vida de la Rovo/ución Moxtcana: Ediciones 
de Cultura y Ciencia Política A.C. 1976 : Ednor/al Mexicana. S.A. de C. V.: 
México. D.F. 623 p. 

20.- Portes Gil, Emilio: Mis Primeros Cincuenta Años de Aprendiz do Abogado: 
México 1976.; Editora Mexicana. S.A. de C. V. 10 p. 

21.- Partos Gil. Emilio; Qulnco Años do Política Moxlcana; Ediciones Botos: 
México. 1941. 203 p. 

22.- ldem. 449 p. 

23.- ldem. 469 p. 

24. - /dem. 213 p. 

25.- Portes Gil. Emlllo; Historia Vivida do la Revolución Mexicana; Ediciones 
de Cultura y Ciencia Po/11/ca A. C. 1976 : Ednortal Mexicana. S.A. de C. V.: 
México. D.F. 624 p. 

26.- ldem . 624 -625 p. 

27.-/dem. 626 p. 

28.- ldem. 626 p. 

29. - /dem. 624 p. 

30.- ldem. 624 p. 

31.- Portes Gil Emlllo; Quince Años de Política Mexicana: Ediciones Botos; 
México. 1941. 473 - 480 pp. 

32.-ldem. 487 - 489 pp. 

33.- ldem. p. 477. 

34.- Portes Gil Emilio; Historia Vivida do la Revolución Mexicana; Ediciones 
de Cultura y Ciencia Política A.C. 1976 : Edncxlal Mexicana. S.A. de C. V.; 
México. D.F. 636 p. 

35.-ldem. 637 p. 

36.- ldem. 640 - 641 pp. 
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31.· ldem. 641 · 642 pp. 

38.· Gonzó/ez. Luis: El Match Cárdena• • Calle• o la Allnnaclón del 
Presldenclallsmo Mexicano: El Colegio de Mlchoacón. Vol. 1. Invierno de 
1980. Núm. 1. Zamora M/ch. 7 p. 

39.· Portes Gii, Emllfo; Historia Vivida de la Revolución Mexicana; Ediciones 
de Cu/lura y Ciencia Políl/ca A.C. 1976; Edfforlal Mexicana. S.A. de C. V.; 
México. D.F. 645 p. 

40.· ldem. 645 · 648 pp. 

41.·ldem. 650p. 

42.· fdem. 651 p. 

43.· ldem. 653 • 655 pp. 

44.· fdem. 655 p. 

45.· fdem. 655 · 656 pp. 

46.· fdem. 656 p. 

47.· Gonzó/ez. Luis: El Match Cárdena• - Calle• o la Allnnaclón del 
Pre•ldenc/al/smo Mexicano; El Colegio de M/choocón. Vol. 1. Invierno de 
1980. Núm. 1. Zamora Mlch. 12 p. 

48.- ldem. 13 p. 

49.· ldem. 21 p. 

50.· Portes Gii. Emilio; H/s/orla Vivida de la Revolución Mexicana; Ediciones 
de Cu/luro y Ciencia Políl/ca A.C. 1976; Editorial Mexicana. S.A. de C. V.; 
México. D.F. 657. 658 pp. 

51.- Gonzó/ez.. luis: El Match Cárdenas - Ca/les o la Afirmación del 
Presldenclal/smo Mexicano: El Colegio de Mlchoacón, Vol. 1. Invierno de 
1980. Núm. 1. Zamora Mtch. 15 p. 

52.- Portes Gii, Eml/lo; Historia Vivida de la Rovotuc/ón Mexicana: Ediciones 
de Cultura y Ciencia Potíllca A.C. 1976 : Edffor/at Mexicana. S.A. de c. V.: 
México, D.F. 658 p. 

53.· ldem. 658 · 659 pp. 

54.- ldem. 617 p. 

55.-ldem. 681 p. 
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56.- Portes Gil, Emlllo; Quince Años de Pollllca Moxlcana: Ediciones Bofos; 
México. 1941. 527 p. 

57.- Portes Gil. Emilio: Historia Vivida de la Revolución Mexicana: Ediciones 
de Cu/fura y Ciencia Poli/lea A.C. 1976: Editorial Mexicano. S.A. de C. V.; 
México. D.F. 681 -682 pp. 

58.-ldem. 683 p. 

59.- ldem. 684 p. 

60.- ldem. 684 • 685 pp. 

61.· ldem. 686 · 689 pp. 

62.- ldem. 686 • 689 pp, 

63.- Angulono, Arturo: El Estado y Ja Política Obrera del Cardenlsmo: 
Colección Problemas de México: Ediciones Ero: Quinta Edición : 1980; 
México. D.F. 66 • 67 pp, 

64. • ldem. 69 p. 
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